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TAC: Structural
Total Mods for Structural in Pending Review: 319

Total Mods for report: 319

Sub Code: Building

Attachments

T Stafford

No

11/12/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7233  1

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7226

Summary of Modification

Revises the definition of Wind-borne Debris Region for correlation with ASCE 7-16.

Rationale

This code change correlates the definition of Wind-borne Debris Region with the newly referenced ASCE 7-16.  During Phase I of the 

2020 update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from the 2010 edition to the 2016 edition (ASCE 7-16).  ASCE 7-16 

provides separate wind speed maps for Risk Category III and Risk Category IV buildings and other structures, recognizing the higher 

reliabilities required for essential facilities and facilities whose failure could pose a substantial hazard to the community.  This code 

change simply makes the necessary updates to the body of the code for correlation with ASCE 7-16.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates 

the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates the code with the 

previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply 

correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition 

(ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/20/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7375  2

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G7-16

Summary of Modification

Clarification of Drilled Pile Defination

Rationale

The purpose of the proposed code change is to distinguish it from auger-cast piles (reference to removing drilling equipment).  

Alternate names are included which are in common use in the industry. Drilling fluids (e.g. slurry) are often used in lieu of casing to 

stabilize the hole.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will assist in interpretation of the code as it is a clarification of definition for drilled and socketed shafts.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There will be no cost impact as it is a clarification of a definition only.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There will be no cost impact as it is a clarification of a definition only.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There will be no cost impact as it is a clarification of a definition only.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides clarification of code definition.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides clarification of code definition.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against any of these items as it only provides clarification of code definition.

Does not degrade the effectiveness of the code

Provides clarification of code definition only so will assist in the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/21/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7381  3

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

G9-16 Part I

Summary of Modification

This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration in the FBCB and FBCR, for consistency with the IECC, 

and each other.

Rationale

This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration in the FBCB and FBCR, for consistency with the FBCEC, 

and each other. It places the most distinguishing characteristics of fenestration in the main definition of that product type, and further 

distinguishes between vertical fenestration, and skylights and sloped glazing.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for consistency between the 

FBCB, FBCR and FBCEC.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for consistency between the 

FBCB, FBCR and FBCEC.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for 

consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Does not degrade the effectiveness of the code

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.
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Alternate Language

1st Comment Period History                      
7
3
8
1
-A

1

Proponent Submitted 2/9/2019 YesAttachments Dick Wilhelm

Rationale

AAMA prefers the definition of vertical fenestration in the 2018 IBC in lieu of proponent’s definition. The 2020 IBC definition 

clarifies that fenestration installed in a wall measured at 15 degrees from the vertical rather than the horizontal.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for consistency 

between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides an internationally accepted definition.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Maintains ICC code language in Florida Building Code for clarity.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade effectiveness od code.

1st Comment Period History                        

S
7
3
8
1
-G

1
  

Proponent  Roger LeBrun Submitted 2/1/2019 NoAttachments

This mod (and the companion S7382) proposes language that directly contradicts other definitions for skylights in the same 

chapter.  I strongly urge the TAC to disapprove, since the proponent did not address the conflict or provide any reason for the 

contradiction to exist.

Comment:

1st Comment Period History                        

S
7
3
8
1
-G

2
  

Proponent  Joseph Crum Submitted 2/4/2019 NoAttachments

I think the changes in other areas of the chapter would be a correlation issue and editorial to be done by staff.  Please let me 

know if that is incorrect.

Comment:
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Attachments

Joseph Crum

No

11/24/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7417  4

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S243-16 Part I

Summary of Modification

To eliminate an incorrect unnecessary definition.

Rationale

The definition is not needed and is incorrect. ASTM C1386 was withdrawn n by ASTM in 2013, and AAC is now manufactured to 

different ASTM standards (ASTM C1691 for AAC masonry and ASTM C1693 for AAC in general). In addition, FBC Section 202 already 

contains a definition for AAC Masonry, which is both more appropriate and correct. While this definition could apply AAC as used in 

conjunction with Chapter 19, that Chapter does not address AAC. Deleting the definition of Autoclaved Aerated Concrete thus removes 

the reference to an ASTM standard no longer used, and it cleans up the FBC as a whole.

Part II updates references to it in the FBCR.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact, code cleanup only.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost impact, code cleanup only.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost impact, code cleanup only.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost impact, code cleanup only.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No impact, code cleanup only.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

No impact, code cleanup only.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No impact, code cleanup only.

Does not degrade the effectiveness of the code

No impact, code cleanup only.
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Attachments

Rebecca Quinn obo FL Dept Emerg Mgnt

No

12/8/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7462  5

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7461 (existing building volume)

Summary of Modification

In FBC Building, in "Existing Structure" remove sentence about flood hazard areas and add "Existing Building" consistent with FBC 

Existing Building.

Rationale

This code proposal was submitted for the I-Codes (ADM13-16). The purpose of this code change is to have consistent definitions of 

&quot;existing building&quot; and &quot;existing structure&quot; in the building and existing building volumes of the Florida Building 

Code. The terms are used interchangeably in the codes. The proposal not only adds “existing building” to the building volume, it 

modifies all definitions to remove the flood-specific sentence. 

For the I-Codes, FEMA concurred with removal of the sentence pertaining to application of provisions for flood hazard areas. The 

determination as to whether improvements or repairs for existing buildings and structures in flood hazard areas constitute substantial 

improvement or repair of substantial damage is made for all existing buildings. As flood hazard data are changing over time, 

sometimes with higher base flood elevations or changed flood zone designations, compliance that is triggered by substantial 

improvement or substantial damage includes bringing building into compliance with the revised flood hazard data. In addition, there’s a 

presumption that buildings built after the community’s first flood ordinance are fully compliant, which may not be the case if 

unpermitted improvements or additions were made that alter whether the building remains compliant.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Definition clarification makes easier to enforce because only one definition is used for all existing buildings in flood hazard areas.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Definition clarification does not change in costs when compliance with flood provisions is triggered.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Definition clarification does not change in costs when compliance with flood provisions is triggered.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Definition clarification does not change in costs when compliance with flood provisions is triggered.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Definition clarification does not change the purpose of the flood provisions to protect health, safety and general welfare.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Definition clarification does not change the compliance requirements with respect to products, methods or systems used for flood 

resistant constructions.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Definition clarification does not change the compliance requirements with respect to products, methods or systems used for flood 

resistant constructions.

Does not degrade the effectiveness of the code

Definition clarification does not alter the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7480  6

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G2-16 PART I

Summary of Modification

This proposal simply revises the definition of Light- Frame Construction and should not be confused with the different "Types of 

Construction" specified in Chapter 6.

Rationale

The proposal removes references to &#39;type of construction&quot; that is a source of confusion in the definitions for &quot;light 

frame construction&quot;. The modification further simplifies and clarifies the definitions by removing unnecessary wording.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification will simplify the definition and make enforcement easier.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no increase in the cost of construction due to this change as it is only intended to clarify the existing code provisions.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no increase in the cost of construction due to this change as it is only intended to clarify the existing code provisions.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no increase in the cost of construction due to this change as it is only intended to clarify the 

existing code provisions.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the code by clarification of the definition and makes enforcement easier.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by clarification of the definition.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This change as it is only intended to clarify the existing code provisions so does not discriminate against materials, products, 

methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This change as it is only intended to clarify the existing code provisions so does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo5

No

11/28/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7498  7

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration for consistency. It places the most distinguishing 

characteristics of fenestration in the main definition of that product type, and further distinguishes between vertical fenestration, and 

skylights and sloped glazing.

Rationale

The definition of fenestration, skylights, sloped glazing, unit skylights and tubular daylighting devices was revised and reformatted from 

the earlier Code editions. This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration with each other. It places the 

most distinguishing characteristics of fenestration in the main definition of that product type, and further distinguishes between vertical 

fenestration, and skylights and sloped glazing. 

Although fenestration is an opening in the building envelope, it is to be designed and installed in such a manner as to preserve the 

integrity of the building envelope component in which it is installed. Fenestration products typically consist of assemblies that are 

glazed with glass or other transparent or translucent materials. This proposal places both of these characteristics into the main 

definition of fenestration.

Although similar, the performance characteristics for skylights and sloped glazing are different than for vertical fenestration. This 

proposal maintains the measurement of 15 degrees from vertical as the point at which fenestration products go from being vertical 

fenestration installed in a wall, to skylights or sloped glazing. Although earlier definitions set this threshold at 30 degrees from vertical, 

AAMA strongly feels that this is an erroneous point at which to draw this distinction. The design of products to be weather resistant, 

particularly with regards to water penetration and related loads, is quite different for products installed at any slope at all in comparison 

to products installed in a completely vertical position. 15 degrees from vertical has been the accepted threshold for this distinction for 

many years. It should not be increased.

The change will increase reliability and safety while not materially impacting costs.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No material impact as product approval and related information would be consulted in the normal process of plan review and 

inspection

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Cost impact would be minimal and would increase value and reliability to the property owners with regards to life safety and 

service life

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None foreseen as this is an adopted industry standard as well as practice

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None foreseen as this is an adopted industry standard as well as practice

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Increases safety and welfare of the owner and occupants due to reduced probability of infiltration which reduces risk of mold and 

other contaminants

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the quality of construction and end product, the building, for benefit of owner and occupants of the structure

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change will not impact products, just increase their effectiveness as part of the building envelope

Does not degrade the effectiveness of the code

It increases the base effectiveness and benefit to the building&#39;s owner and occupants
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Attachments

Ann Russo5

No

11/28/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7502  8

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This revision clarifies the types of products that are included in the category of "skylights" and brings the Energy Code more closely in 

alignment with the Building and Residential Codes. It clarifies which products fall under the category of "skylight", and which do not.

Rationale

This revision clarifies the types of products that are included in the category of &quot;skylights&quot; and brings the Energy Code 

more closely in alignment with the Building and Residential Codes.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No new impact expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will clarify choices and expect greater efficiency in selecting proper products

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Highlight more energy and cost effective product options

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Positive as more efficient products will be highlighted

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Increases welfare benefits with expected improvement on energy efficiency benefits

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves Code with better coordination and efficiency of Energy Conservation

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Better defines applications

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves efficiency and coordination
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Attachments

Joseph Crum

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7513  9

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G22-16

Summary of Modification

This change is intended to clarify the definition of Substantial Structural Damage to avoid misinterpretation.

Rationale

There has been some debate among engineers regarding the meaning of the word &quot;supports&quot;. Some argue that since the 

term &quot;tributary area&quot; is not used, the word &quot;supports&quot; can be interpreted as requiring postulation of a collapse 

mechanism (e.g., in a square structure with four columns, one at each corner, if you hypothetically removed a single column and half 

the structure would collapse, then that column &quot;supports&quot; half of the structure. Or if in the same structure, if you removed a 

single column and the entire structure would collapse, then that column &quot;supports&quot; 100 percent of the structure). Similarly, 

another interpretation is that if a load is placed somewhere on a structure, and any portion of the load is resisted by the element in 

question in any amount, then that element &quot;supports&quot; the area where the load was applied. Both these interpretations can 

result in the columns and walls at any given level of a structure supporting far more than 100 percent of the building.

Neither interpretation is the intent of the trigger, which was only ever intended to incorporate the concept of tributary area.

Addition of the term &quot;tributary area&quot; will clarify the intent using a commonly understood technical term.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code definition to clarify the code will assist in interpretation and enforcement of the code with no added cost.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Code definition to clarify the code will assist in interpretation and enforcement of the code with no added cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Code definition to clarify the code will assist in interpretation and enforcement of the code with no added cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Code definition to clarify the code will assist in interpretation and enforcement of the code with no added 

cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Code definition to clarify the code will assist in interpretation and enforcement of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code definition to clarify the code will assist in interpretation and enforcement of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code definition to clarify the code only so does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction 

of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

Code definition to clarify the code only so does degrade the effectiveness of the code
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Attachments

Ann Russo5

No

12/5/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7520  10

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration for consistency. It places the most distinguishing 

characteristics of fenestration in the main definition of that product type, and further distinguishes between vertical fenestration, and 

skylights and sloped glazing.

Rationale

The definition of fenestration, skylights, sloped glazing, unit skylights and tubular daylighting devices was revised and reformatted from 

the earlier Code editions. This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration with each other. It places the 

most distinguishing characteristics of fenestration in the main definition of that product type, and further distinguishes between vertical 

fenestration, and skylights and sloped glazing. 

Although fenestration is an opening in the building envelope, it is to be designed and installed in such a manner as to preserve the 

integrity of the building envelope component in which it is installed. Fenestration products typically consist of assemblies that are 

glazed with glass or other transparent or translucent materials. This proposal places both of these characteristics into the main 

definition of fenestration.

Although similar, the performance characteristics for skylights and sloped glazing are different than for vertical fenestration. This 

proposal maintains the measurement of 15 degrees from vertical as the point at which fenestration products go from being vertical 

fenestration installed in a wall, to skylights or sloped glazing. Although earlier definitions set this threshold at 30 degrees from vertical, 

AAMA strongly feels that this is an erroneous point at which to draw this distinction. The design of products to be weather resistant, 

particularly with regards to water penetration and related loads, is quite different for products installed at any slope at all in comparison 

to products installed in a completely vertical position. 15 degrees from vertical has been the accepted threshold for this distinction for 

many years. It should not be increased.

The change will increase reliability and safety while not materially impacting costs.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No material impact as product approval and related information would be consulted in the normal process of plan review and 

inspection

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Cost impact would be minimal and would increase value and reliability to the property owners with regards to life safety and 

service life

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None foreseen as this is an adopted industry standard as well as practice

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None foreseen

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Increases safety and welfare of the owner and occupants due to reduced probability of infiltration which reduces risk of mold and 

other contaminants

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the quality of construction and end product, the building, for benefit of owner and occupants of the structure

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change will not impact products, just increase their effectiveness as part of the building envelope

Does not degrade the effectiveness of the code

It increases the base effectiveness and benefit to the building&#39;s owner and occupants
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Attachments

Joseph Crum

No

11/28/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7528  11

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G22-16

Summary of Modification

This change is intended to clarify the definition of Substantial Structural Damage to avoid misinterpretation.

Rationale

There has been some debate among engineers regarding the meaning of the word &quot;supports&quot;. Some argue that since the 

term &quot;tributary area&quot; is not used, the word &quot;supports&quot; can be interpreted as requiring postulation of a collapse 

mechanism (e.g., in a square structure with four columns, one at each corner, if you hypothetically removed a single column and half 

the structure would collapse, then that column &quot;supports&quot; half of the structure. Or if in the same structure, if you removed a 

single column and the entire structure would collapse, then that column &quot;supports&quot; 100 percent of the structure). Similarly, 

another interpretation is that if a load is placed somewhere on a structure, and any portion of the load is resisted by the element in 

question in any amount, then that element &quot;supports&quot; the area where the load was applied. Both these interpretations can 

result in the columns and walls at any given level of a structure supporting far more than 100 percent of the building.

Neither interpretation is the intent of the trigger, which was only ever intended to incorporate the concept of tributary area.

Addition of the term &quot;tributary area&quot; will clarify the intent using a commonly understood technical term.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This is a code definition clarification and will assist in the interpretation and enforcement of the code with no additional cost.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This is a code definition clarification and will assist in the interpretation and enforcement of the code with no additional cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This is a code definition clarification and will assist in the interpretation and enforcement of the code with no additional cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This is a code definition clarification and will assist in the interpretation and enforcement of the code with 

no additional cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This is a code definition clarification and will assist in the interpretation and enforcement of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This is a code definition clarification and will assist in the interpretation and enforcement of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This is a code definition clarification only and does not discriminate against materials, products, methods, or systems of 

construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This is a code definition clarification only and does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo5

No

11/28/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7535  12

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

To make definitions in both the Building and Residential of vapor retarder class more consistent by adding reference to Procedure A 

of ASTM E96.

Rationale

To make definitions of vapor retarder class more consistent by adding reference to Procedure A of ASTM E96 which gives the correct 

testing for this product. It also will allow both the Building and Residential Code requirements to align with same requirements.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clearer definition on testing allows for better adherence and minimizes any misconceptions

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on costs expected

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Clearer definition as to appropriate testing will allow for better control of moisture and provide better moisture control and 

lowering probability of mold development within the structure

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves Code by better defining moisture testing of barriers

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not as it provides a recognized test standard protocol

Does not degrade the effectiveness of the code

No, does not
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Attachments

Ann Russo5

No

11/30/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7602  13

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

To distinguish drilled shaft from augercast piles (reference to removing drilling equipment).

Rationale

The purpose of the proposed code change is to distinguish it from augercast piles (reference to removing drilling equipment). Alternate 

names are included which are in common use in the industry. Drilling fluids (e.g. slurry) are often used in lieu of casing to stabilize the 

hole.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Better defines process and clarifies options available and improves possible safety aspects

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves understanding and options for piles and methofs

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not
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Attachments

Ann Russo5

No

11/30/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7606  14

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

The word "membrane" is superfluous. The definition applies to the vapor permeance property of any material. It has no need to be 

limited to "membranes".

Rationale

The word &quot;membrane&quot; is superfluous. The definition applies to the vapor permeance property of any material. It has no 

need to be limited to &quot;membranes&quot;. The definition and the property are relevant to other materials such as sheathings, 

insulation, paint, drywall, etc. The term &quot;vapor permeable membrane&quot; is currently used only once in Section 702.1 and this 

proposal will have no effect on this usage since the term &quot;vapor permeable&quot; remains defined and the term 

&quot;membrane&quot; is well understood by its plain meaning. This will match Residential Code.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None, but clarifies usage and application

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Clarity of definition then allows focus on product and/or system being used thus improving quality benefiting safety and health of 

occupants

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves by focusing on attributes of product

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not
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Attachments

Paul Coats

No

12/10/2018

Pending Review

202

Pending Review

Yes2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7841  15

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

yes

Summary of Modification

Slightly modifies definitions of Conventional Light-Frame Construction and Light-Frame Construction.

Rationale

These modifications were approved by the ICC membership and appear in the 2018 edition of the International Building Code, and 

make no technical changes. The wording of these definitions has sometimes caused confusion among code users. Chapter 6 of the 

IBC describes and provides the requirements for the different types of construction ranging from Type IA to VB. Light wood frame is 

not considered a type of construction. Changing from &quot;type of construction&quot; to simply &quot;construction&quot; precludes 

confusion with &quot;Types of Construction&quot; specified in Chapter 6.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact, improves clarity only.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves clarity of the code, makes no technical change.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by improving clarity.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

It may improved the effectiveness of the code.
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Attachments

John Woestman

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8238  16

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise the definition of plastic composite.

Rationale

Slight revisions to the definition of plastic composite to include similar materials. While vague, &quot;similar materials&quot; includes 

such material as recycled carpet fiber or material such as mineral-filled PVC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No discernible impact. Updates the definition to include a broader scope of materials.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost implications identified.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost implications identified.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost implications identified.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Reasonable but not substantial connection with welfare of the general public. Helps connect requirements in the code for plastic 

composites with scope of applicable products.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Slightly improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate - allows a broader range of materials in plastic composites.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade effectiveness of the code.
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Attachments

John Woestman

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8249  17

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise definition of Vapor Retarder Class to specify Procedure A of ASTM e96.

Rationale

Reason: To make building code and residential code definitions of vapor retarder class more consistent by adding reference to 

Procedure A of ASTM E96.  The residential code definition also should be adjusted to be more grammatically correct and consistent 

with the building code (e.g., the residential code definition reads &quot;A measure of a material or assembly to limit...&quot; which 

misses the word &quot;ability&quot; included in the building code definition).   

Cost Impact: Will not increase the cost of construction This is a definition editorial change to coordinate codes with no cost impact.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Adds a bit more specificity to the building code; should not be more difficult to enforce.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code enforcement.  This is a definition editorial change to coordinate codes with no 

cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code enforcement.  This is a definition editorial change to coordinate codes with no 

cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code enforcement.  This is a definition editorial change to 

coordinate codes with no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Connection to the welfare of the general public via improvement of the definition of Vapor Retarder Class.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code with more accurate definition.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

John Woestman

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8263  18

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise "Vapor Permeable Membrane" to "Vapor Permeable"

Rationale

The word &quot;membrane&quot; is superfluous. The definition applies to the vapor permeance property of any material.  It has no 

need to be limited to &quot;membranes&quot;.  The definition and the property are relevant to other materials such as sheathings, 

insulation, paint, drywall, etc.  The term &quot;vapor permeable membrane&quot; is currently used only once in Section 702.1 and this 

proposal will have no effect on this usage since the term &quot;vapor permeable&quot; remains defined and the term 

&quot;membrane&quot; is well understood by its plain meaning.  

Cost Impact: Will not increase the cost of construction This proposal makes no material change to the code or the definition that has 

cost implications.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarifies this definition - should not impact code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code compliance. This proposal makes no material change to the code or the 

definition that has cost implications.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code compliance. This proposal makes no material change to the code or the 

definition that has cost implications.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code compliance. This proposal makes no material change 

to the code or the definition that has cost implications.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Helps improve the code readability and usability, which helps with enforcement of energy conservation provisions of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the accuracy of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Expands the scope of the types of materials which meet vapor permeable provisions.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8264  19

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G24-16

Summary of Modification

This change will make the FBCB definition consistent with the ICC Green Building Code and ASTM D1079.

Rationale

This change will make the FBCB definition consistent with the ICC Green Building Code and ASTM D1079.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code update only and has no effect on code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Code update only and will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Code update only and will not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Code update only and will not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Code update only and will update the code to current standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code update only and will update the code to current standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code update only and will update the code to current standards.  Does not discriminate against materials, products, methods, or 

systems of construction of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

Code update only and will update the code to current standards.  Does not degrade the effectiveness of the code
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Attachments

Joseph Belcher for MAF

Yes

12/15/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8361  20

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Chapter 35 ASTM C1386

Summary of Modification

Deletes incorrect definition and defunct standard

Rationale

(Note: Reason is from original ICC proponent.)

The definition is not needed and is incorrect. ASTM C1386 was withdrawn by ASTM in 2013, and AAC is now manufactured to different 

ASTM standards (ASTM C1691 for AAC masonry and ASTM C1693 for AAC in general). In addition, IBC Section 202 already contains 

a definition for AAC Masonry, which is both more appropriate and correct. While this definition could apply AAC as used in conjunction 

with Chapter 19, that Chapter does not address AAC. Deleting the definition of Autoclaved Aerated Concrete thus removes the 

reference to an ASTM standard no longer used, and it cleans up the IBC as a whole.

Part II updates references to it in the IRC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on the cost of enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on the cost to property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact on the cost to industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal deletes an incorrect definition and a defunct standard promoting the health, safety, and welfare of the public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal improves the code by deleting an incorrect definition and a defunct standard.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo5

No

11/30/2018

Pending Review

423.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7612  21

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

423.1.1, 423.2, 423.3

Summary of Modification

The purpose of this code change is to clarify which types of shelters are required to be assigned to Risk Category IV per Table 

1604.5.

Rationale

The intent of the change proposal is to simply clarify that shelters built for protection during wind storms in accordance with ICC500-14 

are not emergency shelters that are required to be designed as Risk Category IV structures in accordance with Section 1604.5.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarifies designation of storm shelters and improves enforcement clarity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Minimal cost but clarifies requirements thus lowers corrective action

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Minimal

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Minimal

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves protection for those needing use of emergency shelters during extreme weather thus increasing protection for health, 

safety and welfare of the public during those times

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves clarify and enforcement of requirements under Code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves Code effectiveness
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Attachments

Ann Russo5

No

11/30/2018

Pending Review

423.1.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7613  22

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

423.1, 423.2, 423.3

Summary of Modification

The purpose of this code change is to clarify which types of shelters are required to be assigned to Risk Category IV per Table 

1604.5.

Rationale

The intent of the change proposal is to simply clarify that shelters built for protection during wind storms in accordance with ICC500-14 

are not emergency shelters that are required to be designed as Risk Category IV structures in accordance with Section 1604.5.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarifies designation of storm shelters and improves enforcement clarity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Minimal cost but clarifies requirements thus lowers corrective action

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Minimal

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Minimal

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves protection for those needing use of emergency shelters during extreme weather thus increasing protection for health, 

safety and welfare of the public during those times

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves clarify and enforcement of requirements under Code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves Code effectiveness
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Attachments

Ann Russo5

No

11/30/2018

Pending Review

423.2

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7614  23

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

523.1, 423.1.1, 423.3

Summary of Modification

The purpose of this code change is to clarify which types of shelters are required to be assigned to Risk Category IV per Table 

1604.5.

Rationale

The intent of the change proposal is to simply clarify that shelters built for protection during wind storms in accordance with ICC500-14 

are not emergency shelters that are required to be designed as Risk Category IV structures in accordance with Section 1604.5.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarifies designation of storm shelters and improves enforcement clarity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Minimal cost but clarifies requirements thus lowers corrective action

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Minimal

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Minimal

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves protection for those needing use of emergency shelters during extreme weather thus increasing protection for health, 

safety and welfare of the public during those times

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves clarify and enforcement of requirements under Code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves Code effectiveness
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Attachments

Ann Russo5

No

11/30/2018

Pending Review

423.3

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7615  24

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

523.1, 423.1.1, 423.2

Summary of Modification

The purpose of this code change is to clarify which types of shelters are required to be assigned to Risk Category IV per Table 

1604.5.

Rationale

The intent of the change proposal is to simply clarify that shelters built for protection during wind storms in accordance with ICC500-14 

are not emergency shelters that are required to be designed as Risk Category IV structures in accordance with Section 1604.5.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarifies designation of storm shelters and improves enforcement clarity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Minimal cost but clarifies requirements thus lowers corrective action

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Minimal

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Minimal

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves protection for those needing use of emergency shelters during extreme weather thus increasing protection for health, 

safety and welfare of the public during those times

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves clarify and enforcement of requirements under Code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves Code effectiveness

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 55



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
6
1
5
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
7
6
1
5
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 56



P
a

g
e

: 
2

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
6
1
5
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
2
.p

n
g

S
7
6
1
5
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 57



Attachments

Paul Coats

No

11/29/2018

Pending Review

602.4

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7522  25

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

#7553 for Section 2304.11 is a duplicate of this proposal which takes provisions from Chapter 6 and moves them to Chapter 23, 

necessitating review by both the Fire Safety and Structural TACs.

Summary of Modification

This proposed modification takes the details for heavy timber construction out of Chapter 6 and consolidates them in Chapter 23.

Rationale

The proposed modifications were approved by the ICC membership and appear in the 2018 IBC.  They do not change the technical 

requirements for heavy timber but improve their usability.  The changes shown reflect ICC code changes G179-15 (primarily), 

G178-15, and G175-18, which were all Approved as Submitted by the General Code Development Committee and subsequently the 

ICC membership (files are attached). The IBC General Code Development Committee made the following statement in the 2015 ICC 

Report of Committee Action Hearing, for G179-15:  &quot;The proposal provides necessary consolidation and eliminates duplicative 

text between Chapters 6 and 23. The revised table is sorely needed to make help the users of the code. Moving the table to Chapter 

23 is totally appropriate. The was comfort that with a detailed comparision this is a good clean up with no technical changes. As with 

any major revision, there remained concerns that all pieces have been maintained and there might be some unintended 

consequences. The new organization provides better logic for the requirements.&quot;  See the uploaded file for the complete 

rationale for G179-15, the primary code change, and a table comparing the locations of sections in the current code and what is 

proposed. Reason statements for G175 and G178 can also be seen in the uploaded support files for the proposed text.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Enforcement of provisions may be easier.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is not cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This reorganization and consolidation of heavy timber provisions in one location will promote better compliance and better 

enforcement and therefore affects the safety and welfare of the general public positively.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This reorganization and consolidation of heavy timber provisions in one location will improve the usability and application of the 

code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate in any way.

Does not degrade the effectiveness of the code

Retains the current effectiveness of the code and improves it.
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602.4 Type IV. Type IV construction (Heavy Timber, HT) is that type of construction in which the exterior walls 
are of noncombustible materials and the interior building elements are of solid wood, or laminated wood, heavy 
timber (HT) or structural composite lumber (SCL) without concealed spaces. The minimum dimensions for 
permitted materials including solid timber, glued-laminated timber, structural composite lumber (SCL), and 
cross-laminated timber and The details of Type IV construction shall comply with the provisions of this section 
and Section 2304.11. Exterior walls complying with Section 602.4.1 or 602.4.2 shall be permitted. Interior walls 
and partitions not less than 1-hour fire-resistance rating or heavy timber complying with Section 2304.11.2.2 
shall be permitted. Minimum solid sawn nominal dimensions are required for structures built using Type IV 
construction (HT). For glued-laminated members and structural composite lumber (SCL) members, the 
equivalent net finished width and depths corresponding to the minimum nominal width and depths of solid 
sawn lumber are required as specified in Table 602.4. Cross-laminated timber (CLT) dimensions used in this 
section are actual dimensions. 

 
602.4.1 Fire-retardant-treated wood in exterior walls. Fire-retardant-treated wood framing and 
sheathing complying with Section 2303.2 shall be permitted within exterior wall assemblies not less 
than 6 inches (152 mm) in thickness with a 2-hour rating or less. 
 
602.4.2 Cross-laminated timber in exterior walls. Cross-laminated timber complying with Section 
2303.1.4 shall be permitted within exterior wall assemblies not less than 6 inches (152 mm) in 
thickness with a 2-hour rating or less, provided the exterior surface of the cross-laminated timber is 
protected by one the following: 

1.     Fire-retardant-treated wood sheathing complying with Section 2303.2 and not less 
than 15/32 inch (12 mm) thick; 

2.     Gypsum board not less than 1/2 inch (12.7 mm) thick; or 
3.     A noncombustible material. 

  
 
602.4.3 Columns. Wood columns shall be sawn or glued laminated and shall be not less than 8 inches (203 
mm), nominal, in any dimension where supporting floor loads and not less than 6 inches (152 mm) nominal in 
width and not less than 8 inches (203 mm) nominal in depth where supporting roof and ceiling loads only. 
Columns shall be continuous or superimposed and connected in an approved manner. Protection in 
accordance with Section 704.2 is not required. 
 
602.4.4 Floor framing. Wood beams and girders shall be of sawn or glued-laminated timber and shall be not 
less than 6 inches (152 mm) nominal in width and not less than 10 inches (254 mm) nominal in depth. Framed 
sawn or glued-laminated timber arches, which spring from the floor line and support floor loads, shall be not 
less than 8 inches (203 mm) nominal in any dimension. Framed timber trusses supporting floor loads shall 
have members of not less than 8 inches (203 mm) nominal in any dimension. 
 
602.4.5 Roof framing. Wood-frame or glued-laminated arches for roof construction, which spring from the 
floor line or from grade and do not support floor loads, shall have members not less than 6 inches (152 mm) 
nominal in width and have not less than 8 inches (203 mm) nominal in depth for the lower half of the height and 
not less than 6 inches (152 mm) nominal in depth for the upper half. Framed or glued-laminated arches for roof 
construction that spring from the top of walls or wall abutments, framed timber trusses and other roof framing, 
which do not support floor loads, shall have members not less than 4 inches (102 mm) nominal in width and 
not less than 6 inches (152 mm) nominal in depth. Spaced members shall be permitted to be composed of two 
or more pieces not less than 3 inches (76 mm) nominal in thickness where blocked solidly throughout their 
intervening spaces or where spaces are tightly closed by a continuous wood cover plate of not less than 2 
inches (51 mm) nominal in thickness secured to the underside of the members. Splice plates shall be not less 
than 3 inches (76 mm) nominal in thickness. Where protected by approved automatic sprinklers under the roof 
deck, framing members shall be not less than 3 inches (76 mm) nominal in width. 
 
602.4.9 602.4.3 Exterior structural members.Where a horizontal separation of 20 feet(6096 mm) or more is 
provided, wood columns and arches conforming to heavy timber sizes complying with 2304.11 shall be 
permitted to be used externally. 
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2304.11 Heavy timber construction.Where a structure or , portion thereof is,or individual structural elements 
are required to be of Type IV construction heavy timber by other provisions of this code, the building elements 
therein shall comply with the applicable provisions of Sections 2304.11.1 through 2304.11.5 
2304.11.4.Minimum dimensions ofheavytimber shall comply as applicable in Table2304.11 based on roofs or 
floors supported and the configuration of each structural element, or as applicable in Sections2304.11.2 
through 2304.11.4. 
  
2304.11.1 ColumnsDetails of heavy timber structural members. Columns 
Heavy timber structural members shall be continuous or superimposed throughout all stories by means of 
reinforced concrete or metal caps detailed and constructed inaccordance with brackets, or shall be connected 
by properly designed steel or iron caps,with pintles and base plates,or by timber splice plates affixed to the 
columns by metal connectors housed within the contact faces, or by other approved methods.Sections 
2304.11.1.1 through 2304.11.1.3. 
  
2304.11.1.1Column connectionsColumns. Minimum dimensions of columns shall be in accordance with 
Table 
2304.11.Columns shall be continuous or superimposed throughout all stories and connected in 
an approved manner. Girders and beams at column connections shall be closely fitted around columns and 
adjoining ends shall be cross tied to each other,or intertied by caps or ties,to transfer horizontal loads across 
joints. Wood bolsters shall not be placed on tops of columns unless the columns support roof loads 
only.Where traditional heavy timber detailing is used, connections shall be permitted to be by means of 
reinforced concrete ormetal caps with brackets, or shall be connected by properly designed steel or iron caps, 
with pintles and base plates, or by timber splice plates affixed to the columns by metal connectors housed 
within the contact faces, or by other approved methods. 
  
2304.11.2 2304.11.1.2 Floor framing. Minimum dimensions of floor framing shall be in accordance with Table 
2304.11. Approved wall plate boxes or hangers shall be provided where wood beams, girders or trusses rest 
on masonry or concrete walls. Where intermediate beams are used to support a floor, they shall rest on top 
of girders, or shall be supported by ledgers or blocks securely fastened to the sides of the girders, or they 
shall be supported by an approved metal hanger into which the ends of the beams shall be closely 
fitted.Where traditional heavy timber detailing is used, these connections shall be permitted to be supported 
by ledgers or blocks securely fastened to the sides of the girders. 
 
2304.11.3 2304.11.1.3 Roof framing. Minimum dimensions of roof framing shall be in accordance with Table 
2304.11. Every roof girder and at least every alternate roof beam shall be anchored to its supporting member; 
and every monitor and every sawtooth construction shall be anchored to the main roof construction. Such 
anchors shall consist o fsteel or iron bolts of sufficient strength to resist vertical uplift of the roof.forces as 
required in Chapter 16. 

  
602.4.8 2304.11.2 Partitions and walls. Partitions and walls shall comply with Section 602.4.8.12304.11.2.1 
or 
602.4.8.2 2304.11.2.2. 

  
602.4.8.2 2304.11.2.1Exterior walls.  Exterior walls shall permitted to be of one of the following: 

  
1.    Noncombustible materials. 
1.    Not less than 6 inches (152 mm) in thickness and constructed of one of the following: 

1.1.  Fire-retardant-treated wood in accordance with Section 2303.2 and complying with 
Section 602.4.1. 

1.1.Cross-laminated timbercomplying with meeting the requirements of Section 602.4.2 
2303.1.4. 

 

602.4.8.1 2304.11.2.2 Interior walls and partitions.No change to text. 
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602.4.6 2304.11.3 Floors. Floors shall be without concealed spaces. Wood floors shall be 
constructed in accordance with Section 602.4.6.12304.11.3.1 or 602.4.6.22304.11.3.2. 

  
602.4.6.2 2304.11.3.1 Cross-laminated timber floors. Cross-laminated timber shall be not less than 4 
inches (102 mm) in actual thickness. Cross-laminated timber shall be continuous from support to support and 
mechanically fastened to one another. Cross-laminated timber shall be permitted to be connected to walls 
without a shrinkage gap providing swelling or shrinking is considered in the design.Corbelling of masonry 
walls under the floor shall be permitted to be used. 

  
602.4.6.1 2304.11.3.2 Sawn or glued-laminated plank floors. No change to text. 

  
Delete without substitution: 

  
2304.11.4 Floor decks. Floor decks and covering shall not extend closer than 1/2 inch (12.7 mm) to 
walls. Such 
1/2-inch(12.7 mm) spaces shall be covered by a molding fastened to the wall either above or below the floor 
and arranged such that the molding will not obstruct the expansion or contraction movements of the floor. 
Corbeling of masonry walls under floors is permitted in place of such molding. 

  
Revise as follows: 

  
2304.11.5 2304.11.4 Roof decks. Roofs shall be without concealed spaces and roof decks shall be 
constructed in accordance with Section 2304.11.4.1 or2304.11.4.2.Other types of decking shall be permitted 
to be used where equivalent fire resistance and structural properties are being provided. Where supported 
by a wall, roof decksshall be anchored to walls to resist uplift  forces determined in accordance with Chapter 
16.Such anchors shall consist of steel  bolts, lags, screws or iron bolts approved hardware of sufficient 
strength to resist vertical uplift of the roof.prescribed forces. 

  
602.4.7 2304.11.4.1 Roofs Cross-laminated timber roofs. Roofs shall be without concealed spaces and 
wood roof decks shall be sawn or glued laminated, splined or tongue-and-groove plank,not less than 2 
inches (51 mm) nominal in thickness; 11 /8-inch-thick(32 mm)wood structural panel (exterior glue); planks not 
less than 3inches (76 mm) nominal in width, set on edge close together and laid as required for floors; or of 
cross-laminated timber. Other types of decking shall be permitted to be used if providing equivalent fire 
resistance and structural properties. 

Cross-laminated timber roofs shall be not less than 3 inches (76 mm) nominal in    in actual thickness 
and 

shall be continuous from support to support and mechanically fastened to one another. 
  
Add new text as follows: 

  
2304.11.4.2Sawn, wood structuralpanel, or glued-laminated plank roofs. 

Sawn,wood structural panel, or glued-laminated plank roofs shall be one of the following: 
  

1. Sawn or glued laminated, splined or tongue-and-groove plank, not less than 2 inches (51 mm) 
nominal in thickness; 
2. 11 /8-inch-thick (32mm) wood structural panel (exterior glue); 
3. Planks not less than 3inches (76mm) nominal in width, set on edge close together and laid as 
required for floors. 

 
 

TABLE 602.4 2304.11 
WOODMEMBER SIZE EQUIVALENCIES MINIMUM DIMENSIONS OF HEAVY TIMBER 

STRUCTURAL MEMBERS 
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MINIMUM NOMINAL 

SOLID 
SAWN SIZE 

  
MINIMUM GLUED- 

LAMINATED 

NETSIZE 

  
MINIMUM STRUCTURAL 

COMPOSITELUMBER 

NETSIZE 

 
 
  

  
  

Supporting 

  
Heavy Timber 

Structural Element 

  
  

Width

, 

inch 

  
  

Depth

, 

inch 

  
  

Width

, 

inch 

  
  

Depth

, 

inch 

  

  
  

Width,inch 

  
  

Depth

, 

inch 

  

  

  

  

  

  

  
  

Floor loads 

only or 

combined 

floor and 

roof loads 

Columns; Framed sawn 
or glued- laminated timber 

arches which spring 

from the floor line; 

Framed timber 

trusses 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
8 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
8 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
6 3/4 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
8 1/4 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
7 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
7 1/2 

  
Wood beams and girders 

  

  
6 

  

  
10 

  

  
5 

  

  
10 1/2 

  

  
5 1/4 

  

  
9 1/2 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
Columns (roof and ceiling 

loads); 

Lower half of: Wood-frame 

or glued- laminated arches 

which spring from the 

floor line or from grade 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
6 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
8 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
5 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
8 1/4 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
5 1/4 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
7 1/2 
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Roof load

s only 

  
Upper half of: Wood-frame 

or glued- laminated arches 

which spring from the 

floor line or from grade 

  

  

  

  

  
  

6 

  

  

  

  

  
  

6 

  

  

  

  

  
  

5 

  

  

  

  

  
  

6 

  

  

  

  

  
  

5 1/4 

  

  

  

  

  
  

5 1/2 
  

Framed timber trusses 

and other roof 

framing;a  Framed 

or glued-

laminated arches 

that spring from the top 

of walls or wall abutment

s 

  

  

  
  

4 b 

  

  

  
  

6 

  

  

  
  

3 b  

  

  

  
  

6 7/8 

  

  

  
  

3 1/2  b 

  

  

  
  

5 1/2 

 
For SI:1inch =25.4 mm. 
 
aSpaced members shall be permitted to be composed of two or more pieces not less than 3 inches (76mm) 
nominal in thickness where blocked solidly throughout their intervening spaces or where spaces are tightly 
closed by a continuous wood coverplate of not less than 2 inches (51 mm) nominal in thickness secured to 
the underside of the members. Splice lates shall be not less than 3 inches (76mm) nominal in thickness. 

 
bWhere protected by approved automatic sprinklers under the roof deck, framing members shall be not less 
than 3 inches(76 mm) nominal in width. 
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Attachments

Paul Coats

No

11/29/2018

Pending Review

2304.11

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7553  26

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

#7522 for Section 602.4 is a duplicate of this proposal which takes provisions from Chapter 6 and moves them to Chapter 23, 

necessitating review by both the Fire Safety and Structural TACs.

Summary of Modification

This proposed modification takes the details for heavy timber construction out of Chapter 6 and consolidates them in Chapter 23.

Rationale

The proposed modifications were approved by the ICC membership and appear in the 2018 IBC.  They do not change the technical 

requirements for heavy timber but improve their usability.  The changes shown reflect ICC code changes G179-15 (primarily), 

G178-15, and G175-18, which were all Approved as Submitted by the General Code Development Committee and subsequently the 

ICC membership (files are attached). The IBC General Code Development Committee made the following statement in the 2015 ICC 

Report of Committee Action Hearing, for G179-15:  &quot;The proposal provides necessary consolidation and eliminates duplicative 

text between Chapters 6 and 23. The revised table is sorely needed to make help the users of the code. Moving the table to Chapter 

23 is totally appropriate. The was comfort that with a detailed comparision this is a good clean up with no technical changes. As with 

any major revision, there remained concerns that all pieces have been maintained and there might be some unintended 

consequences. The new organization provides better logic for the requirements.&quot;  See the uploaded file for the complete 

rationale for the primary code change, G179-15, and a table comparing the locations of sections in the current code and what is 

proposed. Reason statements for G175-15 and G178-15 can also be seen in the support files for the text.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Enforcement of provisions may be easier.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There are no changed cost implications.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There are no changed cost implications.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This reorganization and consolidation of heavy timber provisions in one location will promote better compliance and better 

enforcement and therefore affects the safety and welfare of the general public positively.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This reorganization and consolidation of heavy timber provisions in one location will improve the usability and application of the 

code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate in any way.

Does not degrade the effectiveness of the code

Retains the current effectiveness of the code and improves it.
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Attachments

Paul Coats

No

11/28/2018

Pending Review

721.1

Pending Review

Yes7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7501  27

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Mod 7496 - There is a related modification doing the same correction to row 30 of Table 721.1 (3)

Summary of Modification

Corrects an assembly description error in Table 721.1(3)

Rationale

This modification corrects a mistake in the table and was approved by the ICC committee and membership for the 2018 International 

Building Code. The current text entry as published in the 2015 IBC is not correctly shown since it does not specify the resilient channel 

as shown in the link below.  The correct description and associated diagram can be found at the following location: 

https://awc.org/pdf/codes-standards/publications/dca/AWC-DCA3-FRR-Assemblies-1802.pdf

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact since it is a correction of a detail.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact since it a correction of a detail.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact since it is a correction of a detail.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact since it is a correction of a detail.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Having the correct description in the code will prevent confusion and consistent compliance.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Corrects an incorrect detail.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves effectiveness of code.
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FS 130-15
Table 721.1 (3)

Proponent: David Tyree, representing American Wood Council (dtyree@awc.org); Sam Francis
(sfrancis@awc.org)

2015 International Building Code
Revise as follows:

TABLE 721.1 (3)
MINIMUM PROTECTION FOR FLOOR AND ROOF SYSTEMSa, q

 

FLOOR OR ROOF

CONSTRUCTION

ITEM 

NUMBER

CEILING

CONSTRUCTION

THICKNESS OF FLOOR OR 

ROOF SLAB 

(inches)

MINIMUM THICKNESS OF 

CEILING 

(inches)

4 

hours

3 

hours

2 

hours

1 

hour

4 

hours

3 

hours

2 

hours

1 

hour
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Text Box
Mod 7501 Rationale




27. Wood I-joist

(minimum I-joist

depth 91 /2 " with

a minimum flange

depth of 15 /16 "

and a minimum

flange cross-

sectional area of

1.95 square

inches; minimum

web thickness of 3

/8 ") @ 24" o.c.

27-1.1

Minimum 0.019"

thick resilient

channel 16" o.c.

(channels doubled

at wallboard end

joints), placed

perpendicular to

the joist and

attached to each

joist by 11 /4 " Type

S drywall screws.

Two layers of 1 /2 "

Type X gypsum

wallboard applied

with the long

dimension

perpendicular to

the I-joistsresilent

channels with end

joints staggered.

The base layer is

fastened with 11 /4

" Type S drywall

screws spaced 12"

o.c. and the face

layer is fastened

with 15 /8 " Type S

drywall screws

spaced 12" o.c.

Face layer end

joints shall not

occur on the same

I-joist as base layer

end joints and

edge joints shall

be offset 24" from

base layer joints.

Face layer to also

be attached to

base layer with 11

/2 " Type G drywall

screws spaced 8"

o.c. placed 6" from

face layer end

joints. Face layer

wallboard joints to

be taped and

covered with joint

compound.

— — — Varies — — — 1

 (Portions of table and footnotes not shown remain unchanged)
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FS 130-15 : T721.1-TYREE5066

Reason: This proposal, in our opinion, is an editoral change as it simply is provided to correct what is currently specified in the 2015 IBC. The current
text entry as published in the 2015 IBC is not correctly shown as the current code does not specify the resilient channel requirement as shown in the
following link and the figure shown in the reason.  This figure was referenced in the AWC code proposal submitted last code cycle and approved by the
membership. (http://www.awc.org/publications/dca/dca3/WIJ-1.6.I-joist_2-layers_with_RCs.htm)
The reason statement for including this proposal previously in the 2015 IBC stated:

Reason: Many code officials have come to rely upon Table 720 as the preferred source of information regarding fire resistance rated assemblies.
Because of its importance, we believe that the table should offer the most common generic assemblies. Floor systems utilizing I-joists have increased
from less than 10 percent in 1990 to more than 50 percent. With the increased prevalence of I-joist floor/ceiling assemblies, including this assembly in
the table will make the IBC more complete and it will be more useful to code officials. It is also expected that the document will be "user friendly",
particularly for designers. In an effort to fulfill this expectation, we propose this common assembly for incorporation into Table 720.1(3). It is supported
by ASTM E-119 test results as shown on the attached page. The following information and test results are provided with the understanding that their
inclusion does not place them within the copyright release requirements of the signature statement. For a complete list of AWC code change proposals
and additional information please go to http://www.awc.org/Code-Officials/2015-IBC-Code-Changes. For more information concerning CLT lumber and
construction, please go to http://www.rethinkwood.com/tall-wood-survey. 

For a complete list of AWC code change proposals and additional information please go to http://www.awc.org/Code-Officials/2015-IBC-Code-
Changes.  

 

Cost Impact: Will not increase the cost of construction
Editoral correction to existing code language.
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Attachments

Paul Coats

No

11/28/2018

Pending Review

1207.2

Pending Review

Yes12

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7510  28

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Provides an alternative for establishing the sound transmission of assemblies by using an engineering analysis.

Rationale

This change was approved by the ICC General Code Development Committee and the ICC membership, and appears in the 2018 

IBC.  The proposed performance alternative recognizes the current practice of STC and IIC interpolation based on data from testing 

performed in accordance with ASTM E90 and ASTM E492. It mirrors provisions of Section 703.3, which provides a similar engineering 

analysis alternative for establishing fire resistance ratings, thereby providing flexibility for designers.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Would permit code official to accept an engineering analysis for sound transmission similarly to alternative methods and 

materials approvals as for many other provisions of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Could reduce cost of compliance since an engineering analysis could be more economical than individual testing.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

May be more economical to comply with the code through an engineering anaysis instead of testing of 

individual assemblies.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides for equivalent sound transmission performance in buildings, and therefore the welfare of occupants.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by providing flexibility of compliance without sacrificing performance.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code since the performance must be maintained.
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Attachments

Paul Coats

No

12/10/2018

Pending Review

1404.3

Pending Review

Yes14

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7846  29

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

yes

Summary of Modification

Modifies the names of American Hardboard Association referenced standards for accuracy of current titles as ANSI standards.

Rationale

This modification was approved by the ICC committees and membership and appears in the 2018 edition of the International Building 

Code. This proposal corrects references to various American Hardboard Association standards in a consistent manner for accuracy 

related to their current titles as ANSI standards. There is no technical change.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Editorial correction.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by editorial correction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does no discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade.
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Attachments

T Stafford

No

11/12/2018

Pending Review

1504.5

Pending Review

No15

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7234  30

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7226

Summary of Modification

Revises references to the wind speed maps in the body of the code for correlation with ASCE 7-16.

Rationale

This code change revises references in Chapter 15 for correlation with the newly referenced ASCE 7-16.  During Phase I of the 2020 

update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from the 2010 edition to the 2016 edition (ASCE 7-16).  ASCE 7-16 

provides separate wind speed maps for Risk Category III and Risk Category IV buildings and other structures, recognizing the higher 

reliabilities required for essential facilities and facilities whose failure could pose a substantial hazard to the community.  Modification 

7226 proposes to update the wind speed maps for correlation with ASCE 7-16.  This code change simply revises the references to the 

wind speeds maps to correlate with Modification 7226.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates 

the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates the code with the 

previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply 

correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition 

(ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 94



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
2
3
4
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
7
2
3
4
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 95



Attachments

T Stafford

No

11/25/2018

Pending Review

1510.7.1

Pending Review

No15

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7427  31

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Correlates the wind loading requirements in the code for rooftop PV with ASCE 7-16.

Rationale

This proposal correlates the wind loading requirements on roof mounted photovoltaic systems with the newly referenced ASCE 7-16.  

During Phase I of the 2020 update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from the 2010 edition to the 2016 edition 

(ASCE 7-16).  ASCE 7-16 contains two new methods for wind loads on photovoltaic systems.  One method is based on the component 

and cladding loads applicable to the roof.  The other method is based on entirely different criteria and research.  Therefore, for 

clarification, this proposal simply references ASCE 7 for wind loads on rooftop PV systems.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates 

the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates 

the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply 

correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition 

(ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Michael Silvers (FRSA)

No

12/10/2018

Pending Review

1504

Pending Review

Yes15

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7830  32

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Changes to 1502, 1609.5 and Chapter 35 are included in this modification.

Summary of Modification

This modification moves ASCE 7 as it applies to roof coverings from Chapter 16 to Chapter 15

Rationale

This modification will maintain the current familiar and proven provisions of ASCE 7-10 as it pertains to roof coverings and roof 

systems by moving applicable portions of Chapter 16 to Chapter 15.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification will help with enforcement by maintaining the current familiar and proven provisions of ASCE 7-10 as it pertains 

to roof coverings and roof systems.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This modification will not increase cost of compliance. It maintains the current familiar and proven provisions of ASCE 7-10 as it 

pertains to roof coverings and roof systems.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification will not increase the cost of compliance. It maintains the current familiar and proven provisions of ASCE 7-10 as 

it pertains to roof coverings and roof systems. It will reduce the cost of training and implementing the extremely complex 

provisions of ASCE 7-16 for roof coverings.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost of compliance. It maintains the current familiar and proven provisions of ASCE 

7-10 as it pertains to roof coverings and roof systems. It will reduce the cost of complying with the 

complex and burdensome provisions of ASCE 7-16 as it applies to roof coverings.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This modification will maintain the current familiar and proven provisions of ASCE 7-10 as it pertains to roof coverings and roof 

systems.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This modification provides equivalence by maintaining the current familiar and proven provisions of ASCE 7-10 as it pertains to 

roof coverings and roof systems.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This modification does not discriminate against materials, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This modification does not degrade the effectiveness of the code. It remains effective by maintaining the codes familiar and 

proven provisions of ASCE 7-10 as it pertains to roof coverings and roof systems.
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Attachments

T Stafford

No

12/13/2018

Pending Review

1507.3

Pending Review

No15

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8080  33

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revises the roof tile section to clarify that wind loads on tile have to comply with ASCE 7-16.

Rationale

This proposal is primarily a correlation.  During Phase I of the 2020 update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from 

the 2010 edition to the 2016 edition (ASCE 7-16).  In ASCE 7-16, the component and cladding loads and roof zones for roofs with a 

MRH of 60 feet and less have changed.  The code currently refers to the FRSA/TRI manual for tile.  However Table 1A (uplift loads for 

underlayment and hip/ridge tiles) and Tables 2A and 2B (aerodynamic uplift moment) are still based on ASCE 7-10.  This proposal 

simply clarifies that these loads have to be determined in accordance with ASCE 7-16.  Clarifying language has also been added with 

regards to the manufacturer&#39;s product approval installation instructions.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners.  While there may be cost impacts for certain buildings due to the adoption of ASCE 

7-16, this code change simply correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 

edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry.  While there may be cost impacts for certain buildings due to the adoption of ASCE 7-16, this code change 

simply correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business.  While there may be cost impacts for certain buildings due to the adoption 

of ASCE 7-16, this code change simply correlates the code with the previous action by the commission to 

update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

T Stafford

No

11/12/2018

Pending Review

1609

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7226  34

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Adds the Risk Category IV wind speed map from ASCE 7-16 into the body of the code and updates required references throughout 

Chapter 16.

Rationale

This code change correlates the wind loading criteria in Chapter 16 with the newly referenced ASCE 7-16.  During Phase I of the 2020 

update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from the 2010 edition to the 2016 edition (ASCE 7-16).  ASCE 7-16 

provides separate wind speed maps for Risk Category III and Risk Category IV buildings and other structures, recognizing the higher 

reliabilities required for essential facilities and facilities whose failure could pose a substantial hazard to the community.  This code 

change simply makes the necessary updates to the body of the code for correlation with ASCE 7-16.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates 

the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates the code with the 

previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply 

correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition 

(ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.

1st Comment Period History                        

S
7
2
2
6
-G

1
  

Proponent  Michael LaFevre Submitted 1/11/2019 NoAttachments

Seeing that the ASCE 7-10 wind speed line of 120 mph has been lowered to 115 in ASCE 7-16 in the area that Michael recently 

devastated (Risk Category II), I think we should reconsider adopting the newer version of ASCE 7 until a better review.

Comment:
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FIGURE 1609.3(3) 

ULTIMATE DESIGN WIND SPEEDS, VULT, FOR RISK CATEGORY IV BUILDINGS AND OTHER 
STRUCTURES 

 

Renumber existing Figure 1609.3(3) 

(figure not shown for brevity) 

FIGURE 1609.3(4) 1609.3(3) 

ULTIMATE DESIGN WIND SPEEDS, VULT, FOR RISK CATEGORY I BUILDINGS AND OTHER 
STRUCTURES 

1602.1 Definitions. The following terms are defined in Chapter 2: 

Vult = Ultimate design wind speeds (3-second gust), miles per hour (mph) (km/hr) determined from Figure 
1609.3(1), 1609.3(2), 1609.3(3), 1609.3(4) or ASCE 7. 
 
 
1609.1.1 Determination of wind loads. Wind loads on every building or structure shall be determined in 
accordance with Chapters 26 to 30 of ASCE 7 or provisions of the alternate all-heights method in Section 
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1609.6. Wind shall be assumed to come from any horizontal direction and wind pressures shall be assumed to 
act normal to the surface considered. 

Exceptions: 

(exceptions not shown for brevity) 

    The wind speeds in Figures 1609.3(1), 1609.3(2) and 1609.3(3), and 1609.3(4) are ultimate design wind 
speeds, Vult, and shall be converted in accordance with Section 1609.3.1 to nominal design wind speeds, Vasd, 
when the provisions of the standards referenced in Exceptions 4 and 5 are used. 

1609.3 Ultimate design wind speed. The ultimate design wind speed, Vult, in mph, for the determination of the 
wind loads shall be determined by Figures 1609.3(1), 1609.3(2) and 1609.3(3), and 1609.3(4). The ultimate 
design wind speed, Vult, for use in the design of Risk Category II buildings and structures shall be obtained 
from Figure 1609.3(1). The ultimate design wind speed, Vult, for use in the design of Risk Category III and IV 
buildings and structures shall be obtained from Figure 1609.3(2). The ultimate design wind speed, Vult, for use 
in the design of Risk Category IV buildings and structures shall be obtained from Figure 1609.3(3). The 
ultimate design wind speed, Vult, for use in the design of Risk Category I buildings and structures shall be 
obtained from Figure 1609.3(4) 1609.3(3). The ultimate design wind speed, Vult, for the special wind regions 
indicated near mountainous terrain and near gorges shall be in accordance with local jurisdiction requirements. 
The ultimate design wind speeds, Vult, determined by the local jurisdiction shall be in accordance with Chapter 
26 Section 26.5.1 of ASCE 7. The exact location of wind speed lines shall be established by local ordinance 
using recognized physical landmarks such as major roads, canals, rivers and lake shores wherever possible. 

In nonhurricane-prone regions, when the ultimate design wind speed, Vult, is estimated from regional climatic 
data, the ultimate design wind speed, Vult, shall be determined in accordance with Section 26.5.3 of ASCE 7. 

1609.3.1 Wind speed conversion. When required, the ultimate design wind speeds of Figures 1609.3(1), 
1609.3(2), and 1609.3(3) and 1609.3(4) shall be converted to nominal design wind speeds, Vasd, using Table 
1609.3.1 or Equation 16-33. 

Vasd =  Vult v0.6   (Equation 16-33) 

where: 
Vasd = Nominal design wind speed applicable to methods specified in Exceptions 4 and 5 of Section 1609.1.1. 
Vult = Ultimate design wind speeds determined Figures 1609.3(1), 1609.3(2), or 1609.3(3) or 1609.3(4). 

TABLE 1609.3.1 

WIND SPEED CONVERSIONSa, b, c 

(table not shown for brevity) 
For SI: 1 mile per hour = 0.44 m/s. 
 
a. Linear interpolation is permitted. 
 
b. Vasd = nominal design wind speed applicable to methods specified in Exceptions 1 through 5 of Section 
1609.1.1. 
 
c. Vult = ultimate design wind speeds determined from Figure 1609.3(1), 1609.3(2), or 1609.3(3) or 1609.2(4). 
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Attachments

Joseph Crum

No

11/23/2018

Pending Review

1606

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7410  35

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S76-16 &amp; 

S126-16

Combined per Mo to both being issued the same MOD # by the system.

Summary of Modification

S76-16 - Adding an exception, so an entire building will not be classified as Risk Category IV just to put in a storm shelter S205-16 - 

Clarification of requirements that apply to high-rise construction.

Rationale

S76-16 - Adding an exception, so an entire building will not be classified as Risk Category IV just to put in a storm shelter.

S205-16 - As currently written, one could mistakenly interpret that all of section 1615.1 applies to all High-rise buildings that are 

assigned to Risk Category III or IV. That is incorrect. Only section 1615.3 or 1615.4 apply based on the type of structure for such 

buildings. In addition, as currently written, one could mistakenly interpret that Section 1615.3 applies to all frame structures and that 

Section 1615.4 applies to all bearing wall structures. That also is incorrect, and when these provisions were added into the FBC, the 

requirements of 1615.3 were to apply to frame structures that were High-rise buildings and that were assigned to Risk Category III or 

IV. Likewise the requirements of 1615.4 were to apply to bearing wall structures that were High-rise buildings and that were assigned 

to Risk Category III or IV. This proposed change corrects the section to be consistent with the intent and clarifies the provisions. A 

designer or owner still has the option to apply these provisions to other buildings in other risk categories, but it would not be required.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Provides clarification of code requirements to assist in interpretation and enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

These change are clarification only and will not effect the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

These change are clarification only and will not effect the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

These change are clarification only and will not effect the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

These changes are for clarification only but will assist in the interpretation and enforcement of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

These changes are clarification only and improves interpretation and implementation of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

These changes are for clarification only and do not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction 

of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

These changes are for clarification only and does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

11/25/2018

Pending Review

1603.1

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7424  36

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S58-16

Summary of Modification

The revised code section is a list of information to be placed on the construction documents for use with the conventional light-frame 

construction provisions of Section 2308.

Rationale

The revised code section is a list of information to be placed on the construction documents for use with the conventional light-frame 

construction provisions of Section 2308. The estimated dead loads are necessary to use the span Tables in Section 2308. The 

estimated dead loads specified on the construction documents can also be confirmed by the plans examiner.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code clarification with additional required information will assist in code review.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

The proposal will add an additional item to the required list of information on the construction documents. This should be 

indicated on the construction documents for the building official to review and will not impact the cost of construction

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

The proposal will add an additional item to the required list of information on the construction documents. This should be 

indicated on the construction documents for the building official to review and will not impact the cost of construction

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

The proposal will add an additional item to the required list of information on the construction documents. 

This should be indicated on the construction documents for the building official to review and will not 

impact the cost of construction

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides information required for proper plan review and inspections.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code clarification with added required information on construction documents only and will strengthen the code by requiring this 

needed information on the construction documents.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code clarification with added required information on construction documents only so will not have any impact or discriminate 

against materials, products, etc.

Does not degrade the effectiveness of the code

Code clarification with added required information on construction documents only so will not degrade the effectiveness of the 

code.
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Attachments

Ann Russo8

No

11/25/2018

Pending Review

1603.1.8

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7425  37

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S62-16

Summary of Modification

This statement clarifies the communication of the designs direct to the builders and installers and allows the installer to provide 

feedback if the special load element exceeds the loads or requires a different location than was designed.

Rationale

Machinery, equipment, planters, art structures and other elements impose loads that commonly exceed the capacity of the specified 

floor area loads. Structural engineers design these elements in specific locations with specific loads. This statement clarifies the 

communication of the designs direct to the builders and installers and allows the installer to provide feedback if the special load 

element exceeds the loads or requires a different location than was designed.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This will enhance the code by putting this information in the construction documents to allow the loads to be applied to the actual 

area where the load is present.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

Most current practice currently follows this intent, even though it is not clearly stated in the code. The cost of construction will not 

increase by specifying the loads and locations.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

Most current practice currently follows this intent, even though it is not clearly stated in the code. The cost of construction will not 

increase by specifying the loads and locations.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

Most current practice currently follows this intent, even though it is not clearly stated in the code. The cost 

of construction will not increase by specifying the loads and locations.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This may speed up permitting and construction by ensuring the designer provides the information to the authority having 

jurisdiction and the contractor and insure loads are provided in the correct locations.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This may speed up permitting and construction by ensuring the designer provides the information to the authority having 

jurisdiction and the contractor and insure loads are provided in the correct locations.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Clarification with added language only so Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction 

of demonstrated capabilities,

Does not degrade the effectiveness of the code

Clarification with added language only so does not degrade the effectiveness of the code and should actually strengthen the 

code.
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Attachments

T Stafford

No

11/25/2018

Pending Review

1609.6

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7428  38

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Deletes the alternate wind provisions of Section 1609.6 because the roof component and cladding loads are not correlated with ASCE 

7-16.

Rationale

This proposal deletes alternate all heights method in the code.  The pressure coefficients in ASCE 7-16 for roofs with mean roof 

heights of 60 feet and less have been revised significantly.  As a result, this alternate method is no longer correlated with ASCE 7-16 

which was adopted by the Commission during Phase I of the 2020 FBC update.  Additionally, surveys by NCSEA and discussions with 

local engineers in Florida, show that most engineers do not use the alternate all heights method and instead rely on one of the 

methods in ASCE 7.  Additionally, this method technically was not an alternate to ASCE 7 as Section 1609.6.4.2 required ASCE 7 to 

determine Kz and Kzt.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply deletes an 

alternate method in the code that is inconsistent with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 

edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply deletes an alternate method in 

the code that is inconsistent with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply 

deletes an alternate method in the code that is inconsistent with the previous action by the commission to 

update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

11/25/2018

Pending Review

1607.8

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7429  39

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S89-16

1607.8.3

Summary of Modification

This proposal is intended to be a clarification. The current language only brings up benches in dressing rooms. 2009 A117.1 require 

accessible benches in dressing rooms, locker rooms and steam rooms and saunas.

Rationale

This proposal is intended to be a clarification. The current language only brings up benches in dressing rooms. 2009 A117.1 require 

accessible benches in dressing rooms, locker rooms and steam rooms and saunas. The loads of 250 lbs. should be applied to grab 

bars and shower seats wherever they are provided. The load of 250 pounds should not be required for all benches in any dressing 

room, but should be required for accessible benches in all three locations.

The suggested language in 1607.8.2 is because the rooms are scoped in Chapter 11, but the benches themselves are specified in ICC 

A117.1. The need to be so specific is that if the requirement was just for bench seats, it could be misinterpreted to be applicable to any 

bench seating, accessible or not, fixed or loose. The current language follows the grouping of ASCE 7 which also includes fixed 

ladders.

Existing load requirements for vehicle barriers are located in 1607.8.3

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code clarification only no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

As this is intended as a clarification, there will be no increase in construction cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

As this is intended as a clarification, there will be no increase in construction cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

As this is intended as a clarification, there will be no increase in construction cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Code clarification only and will assist in interpretation and implementation of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code clarification only and will assist in interpretation and implementation of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code clarification only so Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of 

demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Code clarification only so does not degrade the effectiveness of the code
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Attachments

Joseph Hetzel

No

11/30/2018

Pending Review

1609.7

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7610  40

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Establishes a minimum positive wind load of 10 PSF, and a minimum negative wind load of 10 PSF, when using Table 1609.7(1).

Rationale

Per ASCE 7-16 Section 30.2.2, design wind loads for components and cladding of buildings shall not be less than 16 PSF, which is 

ultimate design strength based.  Converting to allowable stress design, which the values in Table 1609.7(1) are based on, minimum 

positive and negative design wind loads shall be multiplied by the 0.6 load reduction factor resulting in +/-10 PSF rounded up from the 

calculated value of +/-9.6 PSF.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Cost increase would be minimal overall, since the tabulated values are being increased a relatively minimal amount.  The cost 

increase is offset by the public benefit since the code is strengthened through implementing an ASCE 7-16 requirement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Cost increase would be minimal overall, since the tabulated values are being increased a relatively minimal amount.  The cost 

increase is offset by the public benefit since the code is strengthened through implementing an ASCE 7-16 requirement.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Cost increase would be minimal overall, since the tabulated values are being increased a relatively minimal amount.  The cost 

increase is offset by the public benefit since the code is strengthened through implementing an ASCE 7-16 requirement.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Cost increase would be minimal overall, since the tabulated values are being increased a relatively 

minimal amount.  The cost increase is offset by the public benefit since the code is strengthened through 

implementing an ASCE 7-16 requirement.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The public will benefit by the code being strengthened, through implementing an ASCE 7-16 requirement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The code is strengthened by implementing an ASCE 7-16 requirement.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The proposal is neutral with respect to materials, products, methods, or systems.

Does not degrade the effectiveness of the code

The code is strengthened by implementing an ASCE 7-16 requirement.
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1609.7 Garage doors and rolling doors. 
Pressures from Table 1609.7(1) for wind loading actions on garage doors and rolling doors for buildings 
designed as enclosed shall be permitted. 

TABLE 1609.7(1) 
 

NOMINAL (ASD) GARAGE DOOR AND ROLLING DOOR WIND LOADS FOR A BUILDING WITH A MEAN 
ROOF HEIGHT OF 30 FEET LOCATED IN EXPOSURE B (PSF) 1, 2, 3, 4, 5 

 
 

ULTIMATE DESIGN WIND SPEED (Vult) DETERMINED IN ACCORDANCE WITH SECTION 1609.3 (MPH - 3 
SECOND GUST) 

Widt
h(ft) 

Heigh
t(ft) 

100 MPH 
110 

MPH 
120 

MPH 
130 

MPH 
140 

MPH 
150 

MPH 
160 

MPH 
170 

MPH 
180 

MPH 
190 

MPH 
200 

MPH 

Roof Angle 0 – 10 degrees 

8 8 
+ 

8.71
0.0 

- 
9.81
0.0 

+ 
10.5 

- 
11
.9 

+ 
12
.5 

- 
14
.2 

+ 
14
.7 

- 
16
.6 

+ 
17
.1 

- 
19
.3 

+ 
19
.6 

- 
22
.2 

+ 
22
.3 

- 
25
.2 

+ 
25
.1 

- 
28
.5 

+ 
28
.2 

- 
31
.9 

+ 
31
.4 

- 
35
.5 

+ 
34
.8 

- 
39
.4 

10 10 
+ 

8.41
0.0 

- 
9.41
0.0 

+ 
10.2 

- 
11
.4 

+ 
12
.1 

- 
13
.6 

+ 
14
.2 

- 
16
.0 

+ 
16
.5 

- 
18
.5 

+ 
18
.9 

- 
21
.2 

+ 
21
.5 

- 
24
.2 

+ 
24
.3 

- 
27
.3 

+ 
27
.3 

- 
30
.6 

+ 
30
.4 

- 
34
.1 

+ 
33
.7 

- 
37
.8 

14 14 
+ 

8.01
0.0 

- 
8.91
0.0 

+ 
9.71
0.0 

- 
10
.8 

+ 
11
.5 

- 
12
.8 

+ 
13
.5 

- 
15
.0 

+ 
15
.7 

- 
17
.4 

+ 
18
.0 

- 
20
.0 

+ 
20
.5 

- 
22
.8 

+ 
23
.1 

- 
25
.7 

+ 
25
.9 

- 
28
.8 

+ 
28
.9 

- 
32
.1 

+ 
32
.0 

- 
35
.6 

Roof Angle > 10 degrees 

9 7 
+ 

9.61
0.0 

- 
10.9 

+ 
11.4 

- 
12
.9 

+ 
13
.7 

- 
15
.5 

+ 
16
.1 

- 
18
.2 

+ 
18
.5 

- 
20
.9 

+ 
21
.3 

- 
24
.1 

+ 
24
.3 

- 
27
.5 

+ 
27
.6 

- 
31
.2 

+ 
30
.6 

- 
34
.6 

+ 
34
.2 

- 
38
.6 

+ 
38
.0 

- 
43
.0 

16 7 
+ 

9.21
0.0 

- 
10.3 

+ 
10.9 

- 
12
.2 

+ 
13
.1 

- 
14
.6 

+ 
15
.5 

- 
17
.2 

+ 
17
.7 

- 
19
.7 

+ 
20
.4 

- 
22
.7 

+ 
23
.3 

- 
26
.0 

+ 
26
.4 

- 
29
.4 

+ 
29
.3 

- 
32
.6 

+ 
32
.7 

- 
36
.5 

+ 
36
.4 

- 
40
.6 

78 MPH 85 MPH 93 MPH 
101 

MPH 
108 

MPH 
116 

MPH 
124 

MPH 
132 

MPH 
139 

MPH 
147 

MPH 
155 

MPH   

 
For SI: 1 foot = 304.8 mm, 1 mile per hour = 1.609 km/h, 1 psf = 47.88 N/m2. 

Nominal Design Wind Speed (Vasd) converted from Ultimate Design Wind Speed per Section 1609.3.1 
. 

 1.For door sizes or wind speeds between those given above the load may be interpolated, otherwise use 
the load associated with the lower door size. 

. 
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 2.Table values shall be adjusted for height and exposure by multiplying by the adjustment coefficient 
in Table 1609.7(2).  Minimum positive wind load shall be 10 PSF and minimum negative wind load shall 
be 10 PSF. 

 
 3.Plus and minus signs signify pressures acting toward and away from the building surfaces. 

  
4.Negative pressures assume door has 2 feet of width in building’s end zone. 
  
5.Table values include the 0.6 load reduction factor. 
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Attachments

Scott McAdam

No

12/3/2018

Pending Review

1609.1.1

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7663  41

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

adds name of reference standard for clarification

Rationale

adds name of standard, without the name it is not well known that the standard is for metal flagpoles. simple clarification that allows 

uses to quickly determine flagpoles also need to meet design criteria.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

help to enforce design criteria for flagpoles

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

help to enforce design criteria for flagpoles, clarification may save money for compliance by noting reference standard

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

help to enforce design criteria for flagpoles, clarification may save money for compliance by noting reference standard

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

help to enforce design criteria for flagpoles, clarification may save money for compliance by noting 

reference standard

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

help to enforce design criteria for flagpoles, clarification may save money for compliance by noting reference standard

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

help to enforce design criteria for flagpoles, clarification may save money for compliance by noting reference standard

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

help to enforce design criteria for flagpoles, clarification may save money for compliance by noting reference standard

Does not degrade the effectiveness of the code

help to enforce design criteria for flagpoles, clarification may save money for compliance by noting reference standard
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Attachments

Paul Coats

No

12/10/2018

Pending Review

1604.3

Pending Review

Yes16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7845  42

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revises footnote "d" of Table 1604.3 Deflection Limits to recognize different creep behavior of specific wood products in accordance 

with the AWC NDS.

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 International Building Code. 

Revisions are proposed to recognize different creep behavior of specific wood products in accordance with the NDS. Specifically, 

creep deformation of seasoned lumber, structural glued laminated timber, prefabricated wood I-joists, and structural composite lumber 

members that are installed and used in dry conditions can be approximated by calculation of immediate deflection resulting from the 

use of 0.5D. For seasoned lumber and structural glued laminated timber that are installed and used in wet conditions and unseasoned 

lumber used in any conditions, creep deformation is larger and can be approximated by the immediate deflection resulting from the 

use of 1.0D. For cross-laminated timber and wood structural panels used in dry conditions, creep deformation can be approximated by 

the immediate deflection resulting from the use of 1.0D. The 0.5D and 1.0D approach in footnote d are associated and consistent with 

NDS 3.5.2 creep factors of 1.5 and 2.0. The NDS creep factors represent the combined deformation resulting from the immediate 

deformation under dead load plus long-term creep deformation.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Change in existing design provisions already in the referenced standards, no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Pertains to structural design which is connected with the performance and longevity of structures.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code with appropriate design criteria.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Amanda Hickman

Yes

12/14/2018

Pending Review

1626

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7982  43

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This modification revises and adds language to Section 1626 of the Florida Building Code.

Rationale

AMCA 540 - Test Method for Louvers Impacted by Wind Borne Debris has been referenced in  Florida’s Building Code since 2010. 

This standard is the appropriate standard for properly testing louvers for impact.  As such it is critical that it also be recognized in the 

High Velocity Hurricane Zone (HVHZ) section of Florida’s code.  The current 2013 edition which is already referenced in the 7th edition 

of the Florida Code includes cycling requirements that make it even more robust.  This modification seeks to add AMCA 540 standard 

to the HVHZ section of the code as an alternative to the comparative TAS 201 protocol.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There will be little impact to enforcement, as this modification will only provide another test standard for impact testing of louvers 

in the HVHZ zone.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This modification could decrease the cost to building owners as this will streamline the louver impact testing and could decrease 

the cost of the products in some cases.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification will decrease the cost to the industry as this will streamline the louver impact testing.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This modification could decrease the cost to small business as this will streamline the louver impact 

testing and could decrease the cost of the products in some cases.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This modification will recognize an impact standard that is more stringent for testing louvers than the current protocol, thereby 

promoting the health, safety and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This modification will recognize an impact standard that is more stringent for testing louvers than the current protocol, thereby 

strengthening the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This modification does not discriminate against any products or methods or systems of construction, as it only provide another 

test standard for impact testing of louvers in the HVHZ zone.

Does not degrade the effectiveness of the code

This modification does not degrade the effectiveness of the code, as it only provide another test standard for impact testing of 

louvers in the HVHZ zone.
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Attachments

Kari Hebrank

No

12/14/2018

Pending Review

1612.4

Pending Review

No16

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8094  44

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

Summary of Modification

This modification specifies the location, anchoring and safety requirements to resist flood forces and prevent flotation for pool, spa 

and water feature equipment.

Rationale

This ensures pool, spa and water feature equipment is installed safely in floodplain areas consistent with their design specifications.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There could potentially be cost-savings by ensuring pool equipment is located and anchored to ensure safety and design 

functionality, thus preventing malfunction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This provision ensures pools and equipment can be built and installed safely in floodplains.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This provision will provide equivalent protection through the use of branch circuits that have ground-fault circuit interrupter 

protection.  Further, with the equipment being located near the ground, there is less chance of falling injuries to homeowners and 

contractors.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This revision does not discriminate against materials, products, methods or systems of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This provision does not degrade the effectiveness of the code.
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Alternate Language

1st Comment Period History                      
8
0
9
4
-A

1

Proponent Submitted 2/13/2019 YesAttachments Gregory Wilson

Rationale

The proposed amendment is not consistent with published FEMA guidance. This proposed change to further modify the 

amendment to ASCE 24, Section 9.6 makes it consistent with National Flood Insurance Program Guidance which advises pool 

equipment should be fully elevated where possible, but if elevation would result in problems with pump function and 

performance, equipment is to be elevated as high as possible while allowing safe functioning. Reference FEMA P-348 

Protecting Building Utilities From Flood Damage. There are other places in the code where judgement to determine practicality 

is required.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Some may have costs for partial elevation.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Allows safe functioning while reducing exposure to flooding.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, consistent with NFIP guidance

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Modification does not discriminate against materials, products or methods of systems of construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Modification does not degrade effectiveness of the code.

1st Comment Period History                        

S
8
0
9
4
-G

1
  

Proponent  Kari Hebrank Submitted 2/13/2019 NoAttachments

The Florida Swimming Pool Association (FSPA) SUPPORTS this code proposal which addresses pool equipment in floodplain 

areas.

Comment:
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Attachments

Scott McAdam

No

11/28/2018

Pending Review

1710

Pending Review

No17

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7500  45

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

Summary of Modification

Add back into the code a Florida specific section that was not brought forward from the 2010 FBC section 1717.5.4 Anchorage 

methods

Rationale

During the code change process for the 5th Edition 2014 code cycle there were many code section that were not proposed to continue 

to be brought forward and were not included in the 5th Edition or the 6th Edition codes. This anchorage section is needed in the 

Building Code it still remains in the Residential Code. Section needed for consistency.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Does not degrade the effectiveness of the code

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Alternate Language

1st Comment Period History                      

7
5
0
0
-A

1

Proponent Submitted 2/15/2019 YesAttachments Anthony Miller

Rationale

This proposal brings back a code section that was inadvertently left out of the 2014 and 2017 Florida Building Code. It is 

necessary for consistency with similar language in Section R609.7.2.1.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No impact needed removed code section that is Florida specific and was not brought forward.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides safety and welfare of the general public by strengthening window and door installation requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens Code as it clarifies proper installation of windows and doors

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo4

No

12/13/2018

Pending Review

1708.1

Pending Review

No17

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8057  46

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

1708.2

1708.3 1708.3.1 1708.3.2

Summary of Modification

This is an editorial tune-up of the in-situ load tests. The first change deletes a superfluous phrase. The second change (deletion of 

1708.2) is intended to eliminate a duplicative provision. The third change (addition of the word "material" in two locations)

Rationale

This is an editorial tune-up of the in-situ load tests. As an editorial change, this proposal is intended to clarify and make the load test 

requirements more concise. It should have no measurable impact on the cost of construction.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by cleaning up wording that could cause confusion

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by clarifying and making the load test requirements more concise

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit materials, products, methods, or systems of construction

Does not degrade the effectiveness of the code

It make the effectiveness of the code better by clarifying and making the load test requirements more concise
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1803.3

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7391  47

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Add settlement to evaluation list

Rationale

Adding clarification that settlement should be considered.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Building settlement analysis promotes greater structural safety.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Clarifies that any soil condition that causes settlement should be analyzed, not just whether or not the soil is 

&quot;compressible&quot;.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not affect the effectiveness.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1803.6

Pending Review

Yes18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7392  48

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Adding highly organic and total settlement to foundation recommendations for reporting.

Rationale

Highly organic soils and total settlement should be also considered when providing geotechnical recommendations for foundations.  

You can have 6 inches of total settlement with only 1/2 inch of differential settlement then total settlement can be more important than 

differential.  This can be the case for poor, but uniform, soil conditions.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Increase safety for foundation stability in that geotechnical reports should also consider poor soil conditions such as highly 

organic soils and also consider total settlement which can cause more substantial problems than differential settlement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens code by adding additional considerations for geotechnical report.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1803.5.3

Pending Review

Yes18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7396  49

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Adding highly organic soil to be tested (in addition to expansive soils) and defines highly organic soil.

Rationale

Highly organic soils have at least as much chance of causing settlement-related distress to a building than expansive soils and testing 

should be required when present.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Building Official can now require testing based on highly organic soils if present.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Rarely when testing may not have been required, geotechnical testing would be required for highly organic soils.  Typically, these 

would be tested anyway, but this change would require it.  Very little if any additional cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Increases safety of structure by ensuring that buildings are not constructed over highly organic soils without testing.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens code by ensuring that buildings are not constructed over highly organic soils without testing.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1804.6

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7397  50

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Increasing minimum existing in-place soil density from 90 to 95 percent to not require an approved report.

Rationale

The existing text was not clear as to what soil (fill or native) had to meet the existing density requirements.  Also, 90% of maximum dry 

density is too low for support of structures and is never recommended by geotechnical engineers.  95% is typically the minimum 

recommended for structures (often 98% is used).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Should improve minimum soil compaction beneath structures without an approved report.  Increases safety.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by requiring a higher soil compaction without an approved report.  Existing requirement was too low and is 

not up to the level recommended by geotechnical engineers.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1806.2

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7398  51

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Lower the presumptive bearing capacity for sandy soils from 2000psf to 1500psf. Florida soils, often with shallow water table, often do 

not meet 2000psf allowable bearing capacity with sufficient safety factor and a case can be made that there is no safety factor at all in 

certain circumstances.

Rationale

2000psf presumptive bearing pressure for sands and clayey sands is too high and does not allow adequate safety factor against 

bearing failure under a number of conditions.  A primary example is when the water table is shallow.  If the minimum footing width of 12 

inches is used with the water table at the bottom of the footing and 12 inches of embedment, there litterally is no safety factor against 

failure.  1500psf is more commonly used for sandy soils in Florida for allowable bearing capacity but in some conditions that still may 

be too high depending on the water table depth.  Typically a safety factor of 3 is used for bearing failure but 2 may be acceptable.  

Regardless, 2000psf is too high to assume without testing, particularly for an architect or contractor who does not understand what 

causes bearing failure.  This is a Florida-specific condition.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

More projects may require a geotechnical report if presumptive bearing values are used or if the designer needs a higher bearing 

value than the presumptive values for sandy soils.  Those already testing to verify the presumptive bearing value will require no 

additional work.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Some projects may require a report where they may not have been required to do so previously.  This could add a fee to the 

overall project cost.  Additional report cost may range from $1000 to a few thousand dollars depending on what testing needs to 

be completed.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Some projects may require a report where they may not have been required to do so previously.  This could add a fee to the 

overall project cost.  Additional report cost may range from $1000 to a few thousand dollars depending on what testing needs to 

be completed.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact anticipated for typical projects.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Safety factor against soil bearing failure is increased which increases public safety.  Under certain conditions, the current code 

has no safety factor and needed to be updated.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by providing a lower presumptive bearing pressure for sandy soils.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1808.2

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7399  52

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Adding requirements for design of foundations to include allowance for total settlement (not just differential settlement) and organic 

soils.

Rationale

Both total and differential settlement are important for the structure, not just differential.  Foundations can be severely affected by 

highly organic soils, not just expansive soils.  Construction over highly organic soils is never recommended without proper foundation 

design and settlement analysis to account for such conditions.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves public safety/welfare by ensuring that structures built where highly organic soils are located are properly constructed to 

resist settlement-related damages.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code to cover more types of settlement that may (and often do) occur in Florida.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1808.6

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7401  53

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Adds highly organic soils to expansive soils requiring special attention during foundation design.

Rationale

Highly organic soils should be included with expansive soils for needing additional attention during foundation design.  Both are 

problematic soil conditions that can cause foundation movement.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improved public safety/welfare by requiring design of foundations to account for highly organic soils if present.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by requiring special attention for highly organic soils, if present, during foundation design.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1808.6.1

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7402  54

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7401

Summary of Modification

Adding consideration for highly organic soils to foundation design.

Rationale

Highly organic soils are some of the most common causes of settlement of structures in Florida.  They should have the same 

consideration in the FBC as expansive soils.  This condition is more prevalent in Florida than many parts of the world.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves public safety/welfare by requiring foundations to account for highly organic soils when present.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by accounting for highly organic soil conditions which can cause foundation movement.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 171



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
4
0
2
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
7
4
0
2
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 172



Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1808.6.2

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7403  55

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7401, 7402

Summary of Modification

Adds highly organic soils to expansive soils already in the code.

Rationale

Highly organic soils cause many of the same soil conditions that expansive soils create and both should be considered during design.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Increases safety/welfare by requiring foundations to consider highly organic soils.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code with additional requirement for highly organic soils.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1808.6.3

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7404  56

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7401, 7402, 7403

Summary of Modification

Adds removal of highly organic soils to the expansive soils of this section. Both soil types have similar needs for removal.

Rationale

Adds highly organic soil removal to expansive soil removal already in the code.  Also defines when enough organic soil has been 

removed as it may be impossible to remove 100% of organics from soil.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves safety by ensuring proper removal of organic soils.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by adding organic soil removal and also defining how much organic soil needs to be removed.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1808.6.4

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7405  57

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7401, 7402, 7403

Summary of Modification

Adds clarification that soil stabilization plans must be designed by a PE. Also adds acceptance of underpinning in lieu of removal as 

acceptable technique for expansive and organic soil mitigation which also must be designed by a PE.

Rationale

Adds clarification that soil stabilization plans must be designed by a PE.  Also adds acceptance of underpinning in lieu of removal as 

acceptable technique for expansive and organic soil mitigation which also must be designed by a PE.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves public safety/welfare by requiring stabilization plans to be designed by a PE.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides clarification to the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1809.2

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7406  58

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Clarifies the types of soils that foundations may be built upon. Primarily removes "undisturbed" soil as being allowed. Undisturbed soil 

in Florida is typically too loose to properly support a foundation.

Rationale

Undisturbed soil is Florida is typically very loose to loose sand and is definitely not competent enough for supporting structures.  The 

current code is a carry-over from the IBC and does not properly apply to Florida soils and should be changed.  All in-situ soils below 

foundations should require compacting.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This is a change from current code that allows constructing on undisturbed soil.  Enforcement of this code will require some 

attention to new building plans for permits as default text used on plans may now incorrectly reference undisturbed soil.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There should be no impact other than updating text on future plans.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There should be no impact other than updating text on future plans.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Helps protect public safety/welfare by requiring that all buildings be constructed on compacted soil.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by eliminating allowance of building on undisturbed (uncompacted) soil which can cause settlement if left 

uncompacted.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/21/2018

Pending Review

1809.4

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7407  59

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

1809.2

Summary of Modification

Require footing depth 12" below final grade rather than 12" below undisturbed ground surface. Coincides with Mod 7406 to remove 

"undisturbed soil" from the Code as it doesn't apply to Florida soils.

Rationale

Similar to Mod 7406 where &quot;undisturbed&quot; soil (intending to mean &quot;competent soil&quot;) does not properly apply to 

Florida&#39;s very loose to loose sandy soil conditions.  Most geotechnical reports reference foundation embedment relative to final 

grade; thus the change is needed.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None.  This may actually allow shallower footing depths in certain cases, which could slightly reduce costs.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None.  This may actually allow shallower footing depths in certain cases, which could slightly reduce costs.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves safety (slightly) by clarifying the code language.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Clarifies the code language.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not significantly change the code, but clarifies the language specific to Florida soils.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/23/2018

Pending Review

1802.1

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7409  60

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S205-16

FBC Building 1810.3.11 and 202 New Defination

Summary of Modification

This proposed code addition is to identify another commonly-used type of deep foundation along with drilled shafts, helical piles, and 

micropiles.

Rationale

There is no existing definition for this type of deep foundation. This proposed code addition is to identify another commonly-used type 

of deep foundation along with drilled shafts, helical piles, and micropiles. This term is added to the definitions because the term 

&quot;combined pile-raft&quot; is a proposed change in Section 1810.3.11.

Combined pile-rafts are increasingly common and can lower the foundation costs by relying partially on the soil under the raft.

The following definition is from the ISSMGE guideline for &quot;Combined Pile Raft Foundations&quot;.

&quot;The Combined Pile Raft Foundation is a geotechnical composite construction that combines the bearing effect of both 

foundation elements raft and piles by taking into account interactions between the foundation elements and the subsoil.&quot;

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Added new definition to address an additional type of deep foundation.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The code change proposal to add a definition will not change the cost of construction since that is simply an addition of a 

definition.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The code change proposal to add a definition will not change the cost of construction since that is simply an addition of a 

definition.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The code change proposal to add a definition will not change the cost of construction since that is simply 

an addition of a definition.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Added new definition to address an additional type of deep foundation for review and inspections.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

No effect as this is only an added definition to address an additional type of deep foundation.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No effect as this is only an added definition to address an additional type of deep foundation.

Does not degrade the effectiveness of the code

No effect as this is only an added definition to address an additional type of deep foundation.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/23/2018

Pending Review

1804.1

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7411  61

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S167-16

Summary of Modification

Clarification that support of soil below foundations is required in all directions.

Rationale

Support of soil below foundations is required in all directions. The code notes that lateral support must be maintained, but if vertical 

support is reduced, the adjacent foundation will not have the required bearing.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarification will assist in interpretation and enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Most current practice currently follows this method, even though it is not clearly stated in the code. The cost of construction will 

not increase by specifying that vertical support must be maintained.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Most current practice currently follows this method, even though it is not clearly stated in the code. The cost of construction will 

not increase by specifying that vertical support must be maintained.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Most current practice currently follows this method, even though it is not clearly stated in the code. The 

cost of construction will not increase by specifying that vertical support must be maintained.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Clarification will assist in interpretation and enforcement of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Most current practice currently follows this method, even though it is not clearly stated in the code so this will have no effect.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Most current practice currently follows this method, even though it is not clearly stated in the code so this will have no effect.

Does not degrade the effectiveness of the code

Most current practice currently follows this method, even though it is not clearly stated in the code so this will have no effect.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/23/2018

Pending Review

1804.4

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7412  62

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S174-16

Summary of Modification

Clarification for consistency to allow for proper water drainage, to account for walking surfaces, door landings or ramp landings 

adjacent to a building to have a maximum cross slope of two percent.

Rationale

While the intent of this section is to require slope away from the building to allow for proper water drainage, it does not account for 

walking surfaces, door landings or ramp landings adjacent to a building to have a maximum cross slope of two percent. This leaves no 

room for error for construction purposes to provide not only drainage at a minimum of two percent but also the cross slope of no more 

than two percent. Designers often choose a cross slope of less than two percent in these areas, which according to this section, would 

not be compliant for site grading.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarification for existing code requirements only.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost impact as this is a clarification for existing code requirements only.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost impact as this is a clarification for existing code requirements only.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost impact as this is a clarification for existing code requirements only.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No impact as this is a clarification for existing code requirements only.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

No impact as this is a clarification for existing code requirements only.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No impact as this is a clarification for existing code requirements only.

Does not degrade the effectiveness of the code

No impact as this is a clarification for existing code requirements only.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/23/2018

Pending Review

1810.3.3.1.6

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7413  63

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S215-16

Summary of Modification

This is a clarification to replace "capacity" with "load" since a safety factor is implied by "allowable" or "working", and "capacity" is by 

definition an "ultimate".

Rationale

• This is a clarification to replace &quot;capacity&quot; with &quot;load&quot; since a safety factor is implied by  

&quot;allowable&quot; or &quot;working&quot;, and &quot;capacity&quot; is by definition an &quot;ultimate&quot;. It is the maximum 

&quot;load&quot;

 that is being &quot;allowed&quot;.

• The word &quot;working&quot; is confusing and further is redundant since &quot;allowable&quot; is always present.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code clarification only no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Code clarification only no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Code clarification only no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Code clarification only no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Code clarification only no impact.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code clarification only no impact.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code clarification only no impact.

Does not degrade the effectiveness of the code

Code clarification only no impact.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/23/2018

Pending Review

1810.3.5.2.1

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7414  64

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S221-16

Summary of Modification

The section title is changed for consistency with the title and definition of main section 1810.3.5.2

Rationale

Reason: The section title is changed for consistency with the title and definition of main section 1810.3.5.2 to which this subsection 

belongs.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code clarification only no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Code clarification only no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Code clarification only no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Code clarification only no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Code clarification only no impact.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code clarification only no impact.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code clarification only no impact.

Does not degrade the effectiveness of the code

Code clarification only no impact.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/23/2018

Pending Review

1810.3.5.2.2

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7415  65

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S222-16

Summary of Modification

The wording is changed for consistency with the title and definition of main section 1810.3.5.2

Rationale

The wording is changed for consistency with the title and definition of main section 1810.3.5.2 to which this subsection belongs.

The word &quot;average&quot; would require a physical measurement that is not possible, so it has been replaced with 

&quot;specified&quot; (this word is also added to the Exception condition for clarity).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarification only no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Clarification only no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Clarification only no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Clarification only no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Clarification only no impact.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Clarification only no impact.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Clarification only no impact.

Does not degrade the effectiveness of the code

Clarification only no impact.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/23/2018

Pending Review

1810.4.4

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7416  66

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S237-16

Summary of Modification

Pile types in addition to driven piles should also meet this requirement so this mod changes the word driven to advanced to cover all 

types of piles.

Rationale

This is a clarification as Pile types in addition to driven piles should also meet this requirement so this mod changes the word driven to 

advanced to cover all types of piles.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code clarification only no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Code clarification only no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Code clarification only no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Code clarification only no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Code clarification will enhance interpretation and implementation of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code clarification only no impact.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code clarification only no impact.

Does not degrade the effectiveness of the code

Code clarification only no impact.
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Attachments

Dale Biggers

No

12/14/2018

Pending Review

1810.3.3.1.4

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8141  67

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

The only change is a modification of wording for clarification. There is no change to the substance of the paragraph. This modification 

has been incorporated into IBC 2018.

Rationale

This clarifies the terminology by using the more common term &quot; shaft &quot;. 

The phrase &quot; a maximum of &quot; is redundant.

    This modification has been incorporated into IBC 2018.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There is no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no inpact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it clarifies the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, this clarifies the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

This does not degrade the code.

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 197



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
1
4
1
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
8
1
4
1
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 198



Attachments

Dale Biggers

No

12/14/2018

Pending Review

1810.3.3.1.6

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8143  68

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This only removes the extraneous word " working " which is no longer the common term. The meaning of the Section is not changed. 

This modification has been incorporated into IBC 2018.

Rationale

&quot; Allowable uplift load &quot; is the common term. The word &quot; working &quot; is unnecessary.

  The Title now matches the code wording.

  This modification has been incorporated into IBC 2018.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There is no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no impact.

This clarifies the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This clarifies the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The code is clarified.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

There is no discrimination.

Does not degrade the effectiveness of the code

This does not degrade the code; it clarifies the code.
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Attachments

Dale Biggers

No

12/14/2018

Pending Review

1810.3.5.2.1

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8146  69

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

The Title of the Section is Cast-in-place or grouted-in-place. This modification adds " grouted-in-place " into the body of the code. This 

modification has been incorporated into IBC 2018.

Rationale

The body of the code matches the Section Title.

This modification has been incorporated into IBC 2018.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes. The code is clarified.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This clarifies the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

There is no discrimination.

Does not degrade the effectiveness of the code

It does not degrade the code.
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Attachments

Dale Biggers

No

12/14/2018

Pending Review

1810.3.5.2.2

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8153  70

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Modification # 8146 ( 1810.3.5.2.1 ) has a similar change. That mod was for CASED; this mod is for UNCASED.

Summary of Modification

This adds the words " or grouted-in-place " that appear in the section title into the body of the code. It also clarifies " specified " 

diameter rather than " installed " diameter. This modification has been incorporated into IBC 2018.

Rationale

The code should match the title. 

   The code should refer to specified diameter; one might infer that installed diameter is meant if the change is not made. 

   This modification has been incorporated into IBC 2018.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There is no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no impact.  The code is clarified.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes. The code reads better.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes. the code is clearer.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

There is no discrimination.

Does not degrade the effectiveness of the code

The coe is not degraded.
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Attachments

Dale Biggers

No

12/14/2018

Pending Review

1810.3.5.2.3

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8156  71

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This modification replaces " outside " with " nominal ". This matches the common industry term.

Rationale

Outside diameter refers to actual installed diameter which might be slightly larger than the nominal diameter that the designer called 

for. 

 

   This modification has been incorporated into IBC 2018.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There is no fiscal impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact to small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This clarifies the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes. The code is clearer.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

There is no discrimination.

Does not degrade the effectiveness of the code

The code is not degraded.
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Attachments

Dale Biggers

No

12/14/2018

Pending Review

1810.3.11

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8182  72

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This modifications permits the bearing capacity of the soil below the pile cap to be considered as carrying vertical load in some 

situations. This modification has been incorporated into IBC 2018.

Rationale

Large pile caps with significant space between piles can contribute to the vertical load capacity.

  &quot; not less than &quot; is clearer than &quot;at least &quot;; this also is the same phrase used above in regards to embedment 

into the cap.

  This modification has been incorporated into IBC 2018.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There is no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This may reduce the cost of foundations in some cases.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no coat to compliance.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact to small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This may be a cost savings to the public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This allows a sound engineernig concept to be added to the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

This does not degrade the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

12/14/2018

Pending Review

1807.1.4

Pending Review

No18

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8183  73

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S40-16 -2

TABLE 1507.9.6 - MOD 7380

2303.1.9

Summary of Modification

The existing text was outdated, requiring clarification and updates to current AWPA section numbering.

Rationale

The existing text was outdated, requiring clarification and updates to current AWPA section numbering.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarifies code due to updated language

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

These changes merely clarify and update the existing text without any impact on the required specifications for materials used.  

Will not increase the cost of construction

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

These changes merely clarify and update the existing text without any impact on the required specifications for materials used.  

Will not increase the cost of construction

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

These changes merely clarify and update the existing text without any impact on the required 

specifications for materials used.  Will not increase the cost of construction

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Updates the code with proper language

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Revises outdated language for clarification only.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Revises outdated language for clarification only.  Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of 

construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Revises outdated language for clarification only.  Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

T Stafford

No

11/12/2018

Pending Review

1909.1

Pending Review

No19

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7235  74

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7226

Summary of Modification

Revises references to the wind speed maps in the body of the code for correlation with ASCE 7-16.

Rationale

This code change revises references in Chapter 19 for correlation with the newly referenced ASCE 7-16.  During Phase I of the 2020 

update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from the 2010 edition to the 2016 edition (ASCE 7-16).  ASCE 7-16 

provides separate wind speed maps for Risk Category III and Risk Category IV buildings and other structures, recognizing the higher 

reliabilities required for essential facilities and facilities whose failure could pose a substantial hazard to the community.  Modification 

7226 proposes to update the wind speed maps for correlation with ASCE 7-16.  This code change simply revises the references to the 

wind speeds maps to correlate with Modification 7226.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates 

the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates the code with the 

previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply 

correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition 

(ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/24/2018

Pending Review

2101.2

Pending Review

No21

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7419  75

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S244-16

2103.1 &amp; 2104.1

Summary of Modification

Add appropriate standards for Architectural cast stone.

Rationale

Architectural cast stone is a non-structural masonry system typically used as architectural accents such as balusters, quoins, sills, etc. 

While Chapter 21 requires architectural cast stone to comply with the material requirements of ASTM C1364 and Chapter 14 includes 

minimum criteria for the use of architectural cast stone as a cladding system, the vast majority of design, fabrication, and installation 

guidance for these systems has historically stemmed from industry-generated best practices; a gap now filled with the creation of 

these three new standards.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The addition of these new standards simply provides consensus-based guidance for the design, fabrication, and installation of 

cast stone consistent with existing industry guidelines.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The addition of these new standards simply provides consensus-based guidance for the design, fabrication, and installation of 

cast stone consistent with existing industry guidelines.  There is no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The addition of these new standards simply provides consensus-based guidance for the design, fabrication, and installation of 

cast stone consistent with existing industry guidelines.  There is no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The addition of these new standards simply provides consensus-based guidance for the design, 

fabrication, and installation of cast stone consistent with existing industry guidelines.  There is no cost 

impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The addition of these new standards simply provides consensus-based guidance for the design, fabrication, and installation of 

cast stone consistent with existing industry guidelines.  It will assist with the implementation of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The addition of these new standards simply provides consensus-based guidance for the design, fabrication, and installation of 

cast stone consistent with existing industry guidelines.  There is no  impact.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The addition of these new standards simply provides consensus-based guidance for the design, fabrication, and installation of 

cast stone consistent with existing industry guidelines.  There is no  impact.

Does not degrade the effectiveness of the code

The addition of these new standards simply provides consensus-based guidance for the design, fabrication, and installation of 

cast stone consistent with existing industry guidelines.  There is no  impact.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/24/2018

Pending Review

2107.4

Pending Review

No21

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7420  76

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S248-16

Summary of Modification

This code change removes a requirement that is now covered in the latest edition of the referenced standard for masonry design.

Rationale

TMS 402 contains two alternatives for the design of conventional masonry systems: allowable stress design (Chapter 8 of the 

reference standard) and strength design (Chapter 9 of the reference standard). In previous versions of TMS 402 limits on the 

maximum bar size were included for the strength design provisions consistent with the requirements of Section 2107.4, but were 

absent for the corresponding allowable stress design provisions; hence the modification language of Section 2107.4.

Recently the reference standard has been revised to include maximum bar size limits consistent with that of Section 2107.4 that is 

applied to both the allowable stress and strength design provisions of the reference standard (Section 6.1.2.2) making this modification 

redundant and unnecessary.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No technical change. Removes requirements now covered under the reference standard.  Code clean up only.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

No technical change. Removes requirements now covered under the reference standard.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

No technical change. Removes requirements now covered under the reference standard.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

No technical change. Removes requirements now covered under the reference standard.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No technical change. Removes requirements now covered under the reference standard.  Code clean up only.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

No technical change. Removes requirements now covered under the reference standard.  Code clean up only.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No technical change. Removes requirements now covered under the reference standard.  Code clean up only.

Does not degrade the effectiveness of the code

No technical change. Removes requirements now covered under the reference standard.  Code clean up only.
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Attachments

Joseph Belcher for MAF

Yes

12/15/2018

Pending Review

2107.2

Pending Review

No21

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8350  77

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

2107.3, 2107.4, 2107.5, 2107.6, 2108.2, 2108.3, and 2108.4.

All references to ACI 530, ACI 530.1, ASCE 5, and ASCE 6 in FBC-B and FBC-R:

Summary of Modification

Updates section references and certain sections. Deletes organizations no longer publishing referenced standards.

Rationale

The primary purpose of the code change is to correct references to reflect the sections of TMS 402. Also, the references to ACI 530 

and ASCE 5 were deleted as ACI and ASCE have turned over maintenance of the document to the Masonry Society. Starting with the 

2016 Edition ACI and ASCE promote and sell TMS 402 and 602 for masonry construction and are not publishing a 2016 Edition. 

2107.2.1 was modified to agree with a change to the IBC.

2107.4 was deleted because it is properly covered in TMS 402-16. The section was marked as reserved to allow continued use of the 

numbering format of the chapter.

2107.5 The pilaster provisions were stricken because they are now contained verbatim in TMS 402. The number of TMS 402 Section 

5.4.1 was corrected to agree with TMS 402-16.

2107.7 TMS Section was modified to reflect the correct number. 

Section 6.1.5.1.1 was modified to reflect the requirements of TMS 402 and text relating to Equation 6-1 was expanded to make certain 

the Notations for Equation 6-1 remained in TMS 402 unchanged.

2108.2 and 2108.3 were deleted and marked as Reserved. The issues have been addressed in TMA 402. The section was reserved to 

preserve the numbing format of the chapter.

2108.4 TMS Section was modified to reflect the correct number. 

Section 6.1.5.1.1 was modified to reflect the requirements of TMS 402 and text relating to Equation 6-1 was expanded to make certain 

the Notations for Equation 6-1 remained in TMS 402 unchanged.

ACI and ASCE have stopped publishing these masonry documents and turned over maintenance of TMS 402 and 602 to the Masonry 

Society.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The correct section references will improve the ability to find what is needed.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The change impacts the welfare of the public by correcting references to the current edition of the referenced standard.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The change improves the code by correcting references to the current edition of the referenced standard.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Belcher for MAF

No

12/15/2018

Pending Review

2101.2

Pending Review

No21

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8368  78

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

2103.1, 2104.1, and Chapter 35

Summary of Modification

Adds TMS Standards for architectural cast stone.

Rationale

Note: Except for the last sentence, the Reason is from the original ICC proponents.

Revise as follows:

2101.2 Design methods. Masonry shall comply with the provisions of TMS 402/ACI 530/ASCE 5, TMS 403, or TMS 403 404 as well as 

applicable requirements of this chapter.

2103.1 Masonry units. Concrete masonry units, clay or shale masonry units, stone masonry units, glass unit masonry and AAC 

masonry units shall comply with Article 2.3 of TMS 602/ACI 503.1/ASCE 6. Architectural cast stone shall conform to ASTM C 1364 and 

TMS 504.

Exception: Structural clay tile for nonstructural use in fireproofing of structural members and in wall furring shall not be required to meet 

the compressive strength specifications. The fire-resistance rating shall be determined in accordance with ASTM E 119 or UL 263 and 

shall comply with the requirements of Table 602.

2104.1 Masonry construction. Masonry construction shall comply with the requirements of Sections 2104.1.1 and 2104.1.2 and with 

the requirements of either TMS 602/ACI 530.1/ASCE 6 or TMS 604.

Chapter 35 - TMS

Add new standards as follows:

TMS 404-16 – Standard for the Design of Architectural Cast Stone 

TMS 504-16 – Standard for the Fabrication of Architectural Cast Stone 

TMS 604-16 – Standard for the Installation of Architectural Cast Stone

Removes references to ACI and ASCE standards no longer being published. The standards are also deleted in ADM94-16

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on cost of enforcement of code. Will provide criteria for enforcement personnel to use to ensure compliance.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on cost to property owners.  The addition of these new standards simply provides consensus-based guidance for the 

design, fabrication, and installation of cast stone consistent with existing industry guidelines.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to industry. The industry has been following similar guidelines which were the basis for the standards.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to small business. The industry has been following similar guidelines which were the 

basis for the standards.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal adopts current standards promoting the health, safety, and welfare of the public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal improves the code by adopting current standards and providing guidelines for the installation of architectural stone.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Belcher for MAF

Yes

12/15/2018

Pending Review

2103.1

Pending Review

No21

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8372  79

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Chapter 35

Summary of Modification

Adopts ASTM standard for materials used in manufactured stone.

Rationale

(Note: Except for last sentence, the Reason is from original ICC proponent.)

While commonly used as a cladding material, adhered manufactured stone masonry has historically not had a national, 

consensus-based specification governing the minimum properties for these products; which in turn has been a source of performance 

issues in the field. Topics covered by ASTM C1670 include:

1) Minimum requirements for constituent materials.

2) Sampling and testing criteria.

3) Minimum compressive strength, maximum absorption, minimum freeze-thaw durability, minimum bond strength, and maximum 

drying shrinkage requirements.

Removes references to ACI and ASCE standards no longer being published. The standards are also deleted in ADM94-16.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on the cost of enforcement of code. Will provide criteria for the manufacturer to use to ensure minimum requirements 

for the materials are met.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on cost to property owners. The addition of the new standard establishes minimum physical properties for 

manufactured stone veneer units consistent with existing industry practices.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to industry. The industry has been following similar guidelines which were the basis for the standards.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to small business. The industry has been following similar guidelines which were the 

basis for the standards.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal adopts current standards to make certain there is some quality control of materials used to manufacture stone 

veneer units promoting the health, safety, and welfare of the public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal improves the code by adopting current standards for a common product that formerly had no standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code
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Attachments

Joseph Belcher for MAF

No

12/15/2018

Pending Review

2109

Pending Review

Yes21

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8381  80

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Delete empirical provisions for masonry construction.

Rationale

The primary reason to remove the empirical provisions is that they are not useable in Florida due to the wind speeds throughout the 

state. The proponent&#39;s lengthy reason is uploaded as a support file.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on cost of enforcement of code. The empirical provisions cannot be used in Florida because of the limitation on wind 

speeds.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on cost to property owners. The empirical provisions cannot be used in Florida because of the limitation on wind 

speeds.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to industry. The empirical provisions cannot be used in Florida because of the limitation on wind speeds.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to small business. The empirical provisions cannot be used in Florida because of the 

limitation on wind speeds.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal is connected with safety because while the empirical provisions cannot be used, some, such as an owner-builder, 

may not realize that and try to build using the provisions.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal improves the code by removing provisions not applicable to Florida.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Bonnie Manley

Yes

12/13/2018

Pending Review

2201

Pending Review

No22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7277  81

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8072

Summary of Modification

This clarifies the relationship between the main body of Chapter 22 and the HVHZ provisions of Chapter 22.

Rationale

The HVHZ provisions of Chapter 22 shouldn&#39;t have to duplicate requirements that are provided in the base chapter in sections 

such as 2210, 2211, and 2212.  Instead, the focus of the HVHZ sections should be on provisions that are critical for these areas of 

Florida.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/24/2018

Pending Review

2208.2

Pending Review

No22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7421  82

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S253-16

Summary of Modification

This proposal removes an obsolete requirement for steel cable from the code.

Rationale

This proposal is a coordination proposal to bring the 2018 FBC up to date with the provisions of the 2016 edition of ASCE 19 Structural 

Applications for Steel Cables in Buildings. The proposal removes the exceptions to ASCE 19 for seismic requirements for steel cables. 

The exceptions are no longer applicable because the load combinations in ASCE 19 have been harmonized with the load 

combinations in ASCE 7 Minimum Design Loads for Buildings and Other Structures as of the 2010 edition of that standard. The load 

combinations and safety factors in ASCE 19 have been updated for the past two cycles of the standard, yet this outdated exception 

remained in the code erroneously.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal is a coordination proposal to bring the 2018 FBC up to date with the provisions of the 2016 edition of ASCE 19 

Structural Applications for Steel Cables in Buildings. It has no effect on enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal is a coordination proposal to bring the 2018 FBC up to date with the provisions of the 2016 edition of ASCE 19 

Structural Applications for Steel Cables in Buildings. It has no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal is a coordination proposal to bring the 2018 FBC up to date with the provisions of the 2016 edition of ASCE 19 

Structural Applications for Steel Cables in Buildings. It has no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal is a coordination proposal to bring the 2018 FBC up to date with the provisions of the 2016 

edition of ASCE 19 Structural Applications for Steel Cables in Buildings. It has no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal is a coordination proposal to bring the 2018 FBC up to date with the provisions of the 2016 edition of ASCE 19 

Structural Applications for Steel Cables in Buildings. It has no effect on code enforcement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal is a coordination proposal to bring the 2018 FBC up to date with the provisions of the 2016 edition of ASCE 19 

Structural Applications for Steel Cables in Buildings. It has no effect on the code compliance.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal is a coordination proposal to bring the 2018 FBC up to date with the provisions of the 2016 edition of ASCE 19 

Structural Applications for Steel Cables in Buildings. It does not discriminate against materials, products, methods, or systems of 

construction of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal is a coordination proposal to bring the 2018 FBC up to date with the provisions of the 2016 edition of ASCE 19 

Structural Applications for Steel Cables in Buildings. It does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Bonnie Manley

No

11/26/2018

Pending Review

2203

Pending Review

No22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7452  83

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7454, 7455, S299-16 (Structural, Structural, Chart #1), 7458

Summary of Modification

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel.

Rationale

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel. This particular proposal focuses 

on Chapter 22 by incorporating references to a new cold-formed steel standard -- AISI S240. The standard is published and available 

for a free download at: www.aisistandards.org.

AISI S240, North American Standard for Cold-Formed Steel Structural Framing, addresses requirements for construction with 

cold-formed steel structural framing that are common to prescriptive and engineered light frame construction. This comprehensive 

standard was formed by merging the following AISI standards:

1.  AISI S200, North American Standard for Cold-Formed Steel Framing-General Provisions

2.  AISI S210, North American Standard for Cold-Formed Steel Framing–Floor and Roof System Design

3.  AISI S211, North American Standard for Cold-Formed Steel Framing–Wall Stud Design

4.  AISI S212, North American Standard for Cold-Formed Steel Framing–Header Design

5.  AISI S213, North American Standard for Cold-Formed Steel Framing– Lateral Design

6.  AISI S214, North American Standard for Cold-Formed Steel Framing–Truss Design

Consequently, AISI S240 supersedes all previous editions of the above mentioned individual AISI  standards.  Specific modifications to 

Section 2203 recognize that requirements on identification and protection of cold-formed steel framing are now located in AISI S240.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

No

11/26/2018

Pending Review

2210.2

Pending Review

No22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7454  84

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7452, 7455, S299-16 (Structural, Structural, Chart #1), 7458

Summary of Modification

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel.

Rationale

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel. This particular proposal focuses 

on Chapter 22 by incorporating a reference to a new cold-formed steel standard -- AISI S400. The standard is published and available 

for a free download at: www.aisistandards.org.

AISI S400, North American Standard for Seismic Design of Cold-Formed Steel Structural Systems, addresses the design and 

construction of cold-formed steel structural members and connections used in the seismic force-resisting systems in buildings and 

other structures. This first edition primarily represents a merging of the requirements from AISI S110, Standard for Seismic Design of 

Cold- Formed Steel Structural Systems – Special Bolted Moment Frame, 2007 with Supplement No. 1-09, and the 2016 seismic 

portions of AISI S213, North American Standard for Cold-Formed Steel Framing – Lateral Design, 2007 with Supplement No. 1-09. 

The layout and many of the seismic design requirements are drawn from ANSI/AISC 341-10, Seismic Provisions for Structural Steel 

Buildings, which is developed by the American Institute of Steel Construction (AISC). AISI S400 supersedes AISI S110 and the 

seismic design provisions of AISI S213 and is intended to be applied in conjunction with both AISI S100 and AISI S240, as applicable.

Modifications specific to Section 2210.2 recognize that requirements for the cold-formed steel special-bolted moment frame are now 

located in AISI S400.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

No

11/26/2018

Pending Review

2211

Pending Review

Yes22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7455  85

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

7452, 7454, S299-16 (Structural, Structural, Chart #1), 7458

Summary of Modification

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel.

Rationale

Please see attached file for details.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.

Alternate Language

1st Comment Period History                      

7
4
5
5
-A

2

Proponent Submitted 1/7/2019 YesAttachments Bonnie Manley

Rationale

A correction is needed in Section 2211.1. AISI S220 is for nonstructural cold-formed steel framing and is adopted in Section 

2211.2. It's reference here is a mistake.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

Yes

12/13/2018

Pending Review

2214

Pending Review

No22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8072  86

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7277

Summary of Modification

Clarifies application of requirements in Chapter 22.

Rationale

The purpose of this proposal is to clarify the relationship between the HVHZ requirements and the base chapter requirements.  It also 

makes editorial modifications to the sentence on CFS so that it more closely parallels the sentence on structural steel.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

Yes

12/13/2018

Pending Review

2214

Pending Review

No22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8099  87

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

8102, 8103, 8104

Summary of Modification

Updates standards listed in HVHZ provisions of Chapter 22.

Rationale

This proposal is intended to clean up the section editorially and pick up references to the latest industry documents.  AISI has recently 

combined several standards into the new AISI S240.  This change coordinates with changes elsewhere in the building code, including 

Section 2211.  With respect to the ASTM bolt standards – A325 and A490 – they are now both included as a Grade within ASTM 

F3125. SJI has recently issued a number of new technical documents; this change coordinates with a change in Section 2207.  Finally, 

the Steel Tube Institute has split their HSS Design Manual into 4 volumes.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Alternate Language

1st Comment Period History                      
8
0
9
9
-A

4

Proponent Submitted 1/8/2019 YesAttachments Thomas Sputo

Rationale

These updates to the Chapter 35 references are needed to fully implement the changes in Mod S8099. The updates to the 

dates of the ANSI/SDI Standards are as included in the 2018 IBC. The 4th edition of the Diaphragm Design Manual is the most 

current edition.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None, the SDI Standards are available for free download.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides current provisions which maintain structural safety.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides current provisions which maintain structural safety.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not reduce the structural safety.
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Attachments

Bonnie Manley

Yes

12/13/2018

Pending Review

2221

Pending Review

No22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8102  88

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8099, 8103, 8104

Summary of Modification

Editorially updates a cross-reference to industry documents.

Rationale

This proposal simply updates a cross-reference in Section 2214, which was edited in Proposal S8099.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

Yes

12/13/2018

Pending Review

2222

Pending Review

No22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8103  89

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8099, 8102, 8104

Summary of Modification

Editorially updates a cross-reference to industry documents.

Rationale

This proposal simply updates a cross-reference in Section 2214, which was edited in Proposal S8099.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

Yes

12/13/2018

Pending Review

2222

Pending Review

No22

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8104  90

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8099, 8102, 8103

Summary of Modification

Editorially updates a cross-reference to industry documents.

Rationale

This proposal simply updates a cross-reference in Section 2214, which was edited in Proposal S8099.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/24/2018

Pending Review

2303.2.4

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7422  91

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S265-16

Summary of Modification

This proposal provides a clarification of the labeling of fire-retardant-treated wood that aides verification in the field.

Rationale

There are products coming into the marketplace that have obscured the labels required by Section 2303.1.1 and 2303.1.5. This 

change clarifies that FRTW must have two labels: one for the grading of the wood the other for the treatment. There are also 

manufacturers making the claim for a lift of lumber or wood structural panel. The change clarifies each piece must be labeled with both 

marks.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal provides a clarification of the labeling of fire-retardant-treated wood that aides verification in the field.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  Manufacturer&#39;s treating in accordance with the code requirement for pressure 

treatment or other means during manufacturer already mark each piece. The proposal clarifies, for others, what is already being 

done.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  Manufacturer&#39;s treating in accordance with the code requirement for pressure 

treatment or other means during manufacturer already mark each piece. The proposal clarifies, for others, what is already being 

done.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  Manufacturer&#39;s treating in accordance with the code 

requirement for pressure treatment or other means during manufacturer already mark each piece. The 

proposal clarifies, for others, what is already being done.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal provides a clarification of the labeling of fire-retardant-treated wood that aides verification in the field.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal provides a clarification of the labeling of fire-retardant-treated wood that aides verification in the field.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal provides a clarification of the labeling of fire-retardant-treated wood that aides verification in the field and Does not 

discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities and Does 

not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Rick Hopkins

No

11/26/2018

Pending Review

2308.2.3

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7441  92

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

2308.2.3

Summary of Modification

Live loads shall not exceed 40 psf (1916 N/m) for floors. Exception: Live loads for concrete slab -on-ground floors in Risk Category I 

and II occupancies are not limited.

Rationale

Reason:

Conventional light - frame construction is often desirable to use for small slab

- on - ground commercial structures. The  restriction to a 40 pound per square foot

live load is currently interpreted to apply to all levels of the structure, even at a ground floor space located on a concrete slab - on - 

ground. This proposal clarifies that live loads of more than 40 pounds per square foot are permitted at ground floors of Risk Category I 

and II buildings having a concrete slab - on - ground. This clarification is consistent with 

the very specific scope identified for the conventional light - frame construction in Section 2320.1 that go back to the 1997 UBC. 

Concrete slabs -on-ground design will be governed by applicable portions of Chapter 18 and Section 1907.

This proposal is submitted by the ICC Building Code Action Committee (BCAC). BCAC was established by the ICC Board of  Directors 

to pursue opportunities to improve and enhanc

e assigned International Codes or portions thereof. In 2014 and 2015 the BCAC has held 5 open meetings.

In addition, there were numerous Working Group meetings and conference calls for the current code development cycle, which 

included members of the committee as well as any interested party to discuss and debate the proposed changes. Related 

documentation and reports are posted on the BCAC website at: BCAC 

Cost Impact:

Will not increase the cost of construction

This proposal will not increase the cost of construction as it simply allows a higher live load to be used where a concrete slab on grade 

is used at the ground floor level.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not
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Attachments

Paul Coats

No

11/26/2018

Pending Review

2304.12.2.6

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7448  93

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Introduces a new section which requires ventilation openings in enclosed wood floor framing when the floor supports an exterior 

balcony or walking surface that is exposed to the weather.

Rationale

This proposed modification was approved for the 2018 IBC by the ICC membership and appears in the 2018 edition of the IBC. Similar 

to the requirement for ventilation of unvented rafter assemblies in Section 1203.3, unvented floor assemblies that serve as exterior 

balconies or walking surfaces should have ventilation so the assembly can dry out if water gets into the assembly. The ventilation is 

important regardless of whether the wood is preservative treated or not, and the requirement is necessary especially for when wood 

structural members support moisture-permeable floors or roofs as permitted in Section 2304.12.2.5, the section which precedes this 

new proposed section.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Confirming during plan check or final inspection that ventilation is provided could be part of the same process that is currently 

used for required underfloor ventilation and ventilation of enclosed rafter and attic spaces, and therefore would not have a 

significant additional impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Similar to providing required ventilation openings in underfloor spaces and enclosed rafter and attic spaces, the impact is 

minimal. Leaving the floor structure unenclosed from the bottom is an alternative.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Similar to providing required ventilation openings in underfloor spaces and enclosed rafter and attic spaces, the impact is 

minimal. Leaving the floor structure unenclosed from the bottom is an alternative.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Similar to providing required ventilation openings in underfloor spaces and enclosed rafter and attic 

spaces, the impact is minimal. Leaving the floor structure unenclosed from the bottom is an alternative.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The ventilation of enclosed floor spaces beneath balconies exposed to the weather is an important safeguard in case impervious 

moisture barriers or flashings fail due to damage or incorrect installation. The deterioration of wood in floors due to trapped 

moisture can be a life safety issue.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Although the code currently contains provisions for the protection of wood from water in this location, the additional safeguard of 

ventilation will improved the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This does not discriminate against any materials, products, methods, or systems of construction. The code already requires the 

protection of wood in this circumstance.

Does not degrade the effectiveness of the code

This does not degrade the effectiveness of current code requirements for the protection of wood.
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Attachments

Rick Hopkins

No

11/27/2018

Pending Review

2308.2.3

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7460  94

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Same as change between 2015 IBC-B and 2018 IBC-B

Summary of Modification

This proposal makes it clear that a concrete slab on grade can be used in conjunction with conventional light-frame construction and 

that the 40 psf live load limit for floors would not apply. The modification places a practical limit of 125 psf for the slab on grade live 

load.

Rationale

FBC section 2308.2.3 will now show the exception to the requirement in Risk Category I and II

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

strengthens and clarifies

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, product, methods, or systems of construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Clarifies and increases the effectiveness of the code
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Attachments

Ann Russo8

No

12/2/2018

Pending Review

2304.8

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7626  95

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S271-16

Summary of Modification

The purpose of this code change is to remove the redundant language contained within the footnotes.

Rationale

The purpose of this code change is to remove the redundant language contained within the footnotes. Section 2304.8.1 for roof 

sheathing and Section 2304.8.2 for floor sheathing state that sheathing conforming to the provisions of the Tables &quot;shall be 

deemed to meet the requirements of this section.&quot; Repeating the language in the footnotes is unnecessary and should be 

deleted for simplicity. Also, in table 2304.8 (1) footnote a is removed because there are no installation details in either Sections 

2304.8.1 or 2304.8.2.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal is intended to clarify the code and does not effect enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal is intended to clarify the code and does not contain any new requirements nor is it removing any requirements for 

construction.  No cost impact

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal is intended to clarify the code and does not contain any new requirements nor is it removing any requirements for 

construction.  No cost impact

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal is intended to clarify the code and does not contain any new requirements nor is it 

removing any requirements for construction.  No cost impact

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Code cleanup by removing the redundant language only.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code cleanup by removing the redundant language only.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code cleanup by removing the redundant language only.  Does not discriminate against materials, products, methods, or 

systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Code cleanup by removing the redundant language only.  Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/2/2018

Pending Review

2304.8

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7630  96

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S280-16

Summary of Modification

This proposal is two-fold with the attempt to clarify and harmonize the code.

Rationale

This proposal is two-fold with the attempt to clarify and harmonize the code.

1. To clean-up the code and remove redundant language, the wording &quot;and the special provisions in this section&quot; is being 

removed from Section 2304.8.1 for structural floor sheathing. There are currently no provisions contained in this section, so the 

wording is meaningless. Leaving this phrase in this section only creates confusion and thus the wording should be removed.

2. In section 2304.8.2 the reference to exterior glue is changed to reflect the wording contained in section 2304.6.1 for exterior 

sheathing. As it stands the reference to &quot;bonded by exterior glue&quot; is ambiguous, and can be mistaken to mean the bond 

classification of the wood structural panel as defined in DOC PS1 or PS2. Identical wording contained in 2304.6.1 is used here to 

better reflect the intention of the code.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal is intended to clarify the code and does not contain any new requirements nor is it removing any requirements for 

construction.  Will not effect the enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal is intended to clarify the code and does not contain any new requirements nor is it removing any requirements for 

construction.  Will not increase the cost of construction

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal is intended to clarify the code and does not contain any new requirements nor is it removing any requirements for 

construction.  Will not increase the cost of construction

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal is intended to clarify the code and does not contain any new requirements nor is it 

removing any requirements for construction.  Will not increase the cost of construction

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal is intended to clarify the code and does not contain any new requirements nor is it removing any requirements for 

construction.  Will not effect the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal is intended to clarify the code and should improve the interpretation and implementation of the code by making it 

more clear.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal is intended to clarify the code and does not discriminate against materials, products, methods, or systems of 

construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal is intended to clarify the code and does not degrade the effectiveness of the code.
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Revise as follows: 
  
2304.8.1 Structural floor sheathing. Structural floor sheathing shall be designed in 
accordance with the general provisions of this code and the special provisions in this section. 
 
 Floor sheathing conforming to the provisions of Table 2304.8(1), 2304.8(2), 2304.8(3) or 
2304.8(4) shall be deemed to meet the requirements of this section.  

  
2304.8.2 Structural roof sheathing. Structural roof sheathing shall be designed in 
accordance with the general provisions of this code and the special provisions in this section.  
 
 Roof sheathing conforming to the provisions of Table 2304.8(1), 2304.8(2), 2304.8 (3) 
or 2304.8 (5) shall be deemed to meet the requirements of this section.  Wood structural panel 
roof sheathing shall be bonded by of a type  manufactured with exterior glue (Exposure 1 or 
Exterior). 
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Attachments

Eduardo Fernandez

Yes

12/10/2018

Pending Review

2314.1

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7818  97

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Ensure correlation with ASCE7-16

Rationale

This modification is intended to ensure the requirements contained in this section clarify the relevant standard for wood member 

design and wood member attachment design to ensure correlation with ASCE 7-16 as adopted. Additionally, this modification 

establishes consistency with other HVHZ structural sections.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities to enforcement of the code

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no impact to building and property owners. This code change merely establishes correlation with ASCE 7 as adopted 

and creates consistency with other HVHZ sections.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no impact to industry. This code change merely establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency 

with other HVHZ sections.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact to small business impact. This code change merely establishes correlation with ASCE 

7 as adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed code change provides uniformity with the HVHZ Sections of the code also establishes correlation with ASCE 7 as 

adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed code change  provides uniformity with  the HVHZ Sections of the code also establishes correlation with ASCE 7 as 

adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities. Consequently, establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency with other HVHZ sections

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change makes the understanding and the applicability of this section reliable, precise and it will not degrade the 

effectiveness of the code. Consequently, establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency with other 

HVHZ sections.

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 284



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
8
1
8
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
7
8
1
8
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 285



Attachments

Eduardo Fernandez

Yes

12/10/2018

Pending Review

2319.13

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7820  98

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Ensure correlation with ASCE7-16

Rationale

This modification is intended to ensure the requirements contained in this section clarify the relevant standard for wood member 

design and wood member attachment design to ensure correlation with ASCE 7-16 as adopted. Additionally, this modification 

establishes consistency with other HVHZ structural sections.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no impact to building and property owners. This code change merely establishes correlation with ASCE 7 as adopted 

and creates consistency with other HVHZ sections.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no impact to industry. This code change merely establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency 

with other HVHZ sections.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact to small business impact. This code change merely establishes correlation with ASCE 

7 as adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed code change provides uniformity with the HVHZ Sections of the code also establishes correlation with ASCE 7 as 

adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed code change provides uniformity with the HVHZ Sections of the code also establishes correlation with ASCE 7 as 

adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities. Consequently, establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change makes the understanding and the applicability of this section reliable, precise and it will not degrade the 

effectiveness of the code. Consequently, establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency with other 

HVHZ sections.
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Attachments

Eduardo Fernandez

Yes

12/10/2018

Pending Review

2322.2.3

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7822  99

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Ensure correlation with ASCE7-16.

Rationale

This modification is intended to ensure the requirements contained in this section clarify the relevant standard for wood member 

design and wood member attachment design to ensure correlation with ASCE 7-16 as adopted. Additionally, this modification 

establishes consistency with other HVHZ structural sections.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no impact to building and property owners. This code change merely establishes correlation with ASCE 7 as adopted 

and creates consistency with other HVHZ sections.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no impact to industry. This code change merely establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency 

with other HVHZ sections.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact to small business impact. This code change merely establishes correlation with ASCE 

7 as adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed code change provides uniformity with the HVHZ Sections of the code also establishes correlation with ASCE 7 as 

adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed code change provides uniformity with the HVHZ Sections of the code also establishes correlation with ASCE 7 as 

adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities. Consequently, establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change makes the understanding and the applicability of this section reliable, precise and it will not degrade the 

effectiveness of the code. Consequently, establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency with other 

HVHZ sections.
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Attachments

Eduardo Fernandez

Yes

12/10/2018

Pending Review

2322.2.5

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7824  100

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Correlates with ASCE 7-16

Rationale

This modification is intended to ensure the requirements contained in this section clarify the relevant standard for wood member 

design and wood member attachment design to ensure correlation with ASCE 7-16 as adopted. Additionally, this modification 

establishes consistency with other HVHZ structural sections.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no impact to building and property owners. This code change merely establishes correlation with ASCE 7 as adopted 

and creates consistency with other HVHZ sections.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no impact to industry. This code change merely establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency 

with other HVHZ sections.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact to small business impact. This code change merely establishes correlation with ASCE 

7 as adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed code change provides uniformity with the HVHZ Sections of the code also establishes correlation with ASCE 7 as 

adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed code change provides uniformity with the HVHZ Sections of the code also establishes correlation with ASCE 7 as 

adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities. Consequently, establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency with other HVHZ sections.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change makes the understanding and the applicability of this section reliable, precise and it will not degrade the 

effectiveness of the code. Consequently, establishes correlation with ASCE 7 as adopted and creates consistency with other 

HVHZ sections.
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Attachments

Paul Coats

No

12/10/2018

Pending Review

2304.12.2.5

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7832  101

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Requires positive drainage for impervious moisture barrier systems protecting wood structural members that support floors exposed to 

the weather, such as exterior balconies.

Rationale

A key functional requirement of impervious moisture barrier systems installed under a permeable floor system exposed to water are 

elements that provide for drainage of any water making it&#39;s way through the permeable floor system. Without a properly 

functioning method to transport this water out, the floor assembly can stay saturated for very long periods of time possibly contributing 

to premature failure. This code proposal creates a requirement for impervious moisture barrier systems protecting the structure, 

supporting a floor, to provide a mechanism for the water to drain out.

When such assemblies are a roof, and there is a leak in the impervious barrier, the occupants typically know about it and repairs are 

made. When the assembly supports a walking surface such as a balcony, there may be no early warning of a leak or decay because 

any leak may be located over unoccupied areas outside of the structure building envelope so the leak remains undetected. Balcony 

structure performance is critical because they may see substantial loading when the balcony is occupied by several persons and 

balconies can be located several stories above grade. Structural failure of a balcony is a life safety concern.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will require the application of new provisions for the drainage elements of an impervious barrier protecting wood structural 

elements in exterior walking surfaces such as balconies.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

May increase the cost of construction. Good design would provide drainage for moisture that may penetrate an impervious 

moisture barrier, but the code does not specifically call for it currently.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

May increase the cost of construction. Good design would provide drainage for moisture that may penetrate an impervious 

moisture barrier, but the code does not specifically call for it currently.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

May increase the cost of construction. Good design would provide drainage for moisture that may 

penetrate an impervious moisture barrier, but the code does not specifically call for it currently.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This has a direct connection with public safety by addressing a potential cause of structural failure.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by requirement a better system of construction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/10/2018

Pending Review

2303.1.7

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7849  102

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7846

Summary of Modification

Corrects the title and referencing language for ANSI A135.6 related to hardboard.

Rationale

The modifications correct the title of the references to the standard&#39;s title for accuracy with the current title, and also clarifies that 

hardboard siding must conform to the requirements of A135.6 with language that is consistent with other references in Chapter 14.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact, editorial correction.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Editorial correction of standard&#39;s title and referencing language.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Editorial correction improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/10/2018

Pending Review

2304.10.1

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7854  103

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Corrects certain nail size options in the fastener schedule Table 2304.10.1 for consistency with the Residential code and also 

references a new standardized ring shank nail.

Rationale

This modification was approved by the ICC membership and appears in the 2018 edition of the International Building Code.  This 

change brings consistency with the residential code for minimum nail size for roof sheathing attachment which is an 8d common nail 

(2-1/2&quot; x 0.131&quot;). The deformed nail option (2-1/2&quot; x 0.131&quot;) is based on the assumption that the deformed nail, 

which has non standard deformations, has at least the same w ithdrawal capacity and head pull through performance as the 8d 

common smooth shank nail. This change also adds a new standardized Roof Sheathing Ring Shank (RSRS) nail for roof sheathing 

applications.

The RSRS nail has been standardized in ASTM F1667 and added in this proposal as equivalent to the 8d common nail

to resist uplift of roof sheathing. This standard ring shank nail provides improved withdrawal resistance relative to

the 8d common smooth shank nail. A head size of 0.281&quot; diameter is specified for the RSRS-01 nail in ASTM F1667

which is equivalent to the head diameter of the 8d common nail. The slightly larger net area under the head (i.e. area

of head minus area of shank) is considered to provide slightly improved head pull through performance.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will aid enforcement by adding options.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

May reduce costs by adding options

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

May reduce costs by adding options

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

May reduce costs by adding options

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, increased options for important nailing

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves code with increased options for important nailing

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the code.

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 299



Revise as follows: 
TABLE2304.10.1 
FASTENING SCHEDULE 

  

(Rows not shown remain unchanged) 
  

DESCRIPTION OFBUILDING 

ELEMENTS 

  
NUMBERANDTYPEOF 

FASTENER 

  
  

SPACINGANDLOCATION 

  
Wood structural  panels(WSP),  subfloor,  roof  and  interior wall  sheathing  to  framing  and  particleboard  wall  sheathing to 

framinga 

      

 
    

Edges 
  

(inches) 

Intermediate 
  

supports 
  

(inches) 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
6d common or deformed (2"× 

  
0.113")  (subfloor and wall) 

  
  

6 

  
  

12 

  
8d box common or deformed (2 1/2" × 
0.1130.131") (roof), or RSRS-01 (2-
3/8"x  0.113") nail (roof)d 

  

  

  

  

  
6 

  

  

  

  

  
12 

  
2 3/8" × 0.113" nail (subfloor and wall) 

  
  

6 

  
  

12 

  
1 3/4" 16 gage staple,  7/16" 

  
crown  (subfloor and wall) 

  
  

4 

  
  

8 

  
23/8" × 0.113"  nail (roof) 

  
4 

  
8 

  
1 3/4" 16 gage staple,  7/16" 

  
crown  (roof) 

  
  

3 

  
  

6 
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31.  3/8"–1/2" 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

32.  19/32"–3/4" 

  
8d common (21/2" × 0.131"); or 

  
6d deformed (2" × 0.113") 

(subfloor  and  wall) 

  

  
  

6 

  

  
  

12 

  
8d common or    deformed  (2-1/2" x 

  
0.131") (roof), or 

  
RSRS-01 (2-3/8" x 0.113") nail 

  
(roof)d 

  

  

  
  

6 

  

  

  
  

12 

  
2 3/8" × 0.113"  nail; or 2" 16 gage 

staple,  7/16"crown 

  

  

  
4 

  

  

  
8 

  
  

33.  7/8"–11/4" 
10d  common (3" × 0.148");  or 8d 

deformed (21/2" × 0.131") 

  
  

6 

  
  

12 

 
 

For SI: 1inch=25.4  mm. 
  

a.     Nails  spaced at 6 inches  at intermediate supports where spans are 48 inches  or more. For 
nailingof  wood  structural panel and particleboard diaphragms and shear walls,  refer to Section 2305. 
 Nails  for wall sheathing are permitted to be common,  box  or casing. 

  
b.     Spacing shall be 6inches  on center on the edges and 12 inches  on center at intermediate 
supports for nonstructural applications.  Panel supports at 16 inches  (20 inches  if  strength axis  in 
the long direction of  the panel,  unless  otherwise marked). 

  
c.     Where a rafter is  fastened to an adjacent  parallel ceiling joist  in accordance with this  schedule and 
the ceiling joist  is  fastened to the top plate in accordance with this  schedule,  the number of  toenails  in 
the rafters hall be permitted to be reduced by  one nail. 
 
d.             RSRS-01  is  a  Roof  Sheathing  Ring  Shank  nail  meeting  the specifications in  ASTMF1667. 
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Attachments

Paul Coats

No

12/11/2018

Pending Review

2304.10.1

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7860  104

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Editorial corrections to Table 2304.10.1 Fastener Schedule to remove redundancy and make nail designations consistent with the 

Residential code.

Rationale

This change was approved by the ICC membership and appears in the 2018 edition of the International Building Code.  

Item (Row) 7: The correct length of the 10d common nail is 3&quot; not 3-1/2&quot;. 10d common is correctly shown as 3&quot; long 

elsewhere in the table. The equivalent number of 16d box nails to the common nail reference is 4. This change makes the specified 

nailing consistent with the Residential Code Table R602.3(1).

Item 17: Top or bottom plate to stud nailing is redundant with nailing in Item 16. Item 16 includes both toenail and end nail option. Item 

16 end nail option is identical to the end nail option described in item 17.

Item 31: This change brings consistency with the the Residential code for minimum nail size for roof sheathing attachment which is an 

8d common nail (2-1/2&quot; x 0.131&quot;). The 8d common is a smooth shank nail. 

Item 32: The deformed nail option (2-1/2&quot; x 0.131&quot;) is based on the assumption that the deformed nail has at least the 

same withdrawal capacity and head pull through performance of the equivalent diameter 8d common smooth shank nail.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on enforcement, editorial corrections for fasteners.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides correct nail designations only--yes.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code with correct nail designations.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves effectiveness.
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Attachments

Paul Coats

No

12/11/2018

Pending Review

2304.11

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7874  105

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

An editorial addition that adds a helpful reference to the section on lumber decking in the section on heavy timber, necessary since 

lumber decking can be heavy timber.

Rationale

This modification was approved by the ICC membership and appears in the 2018 edition of the International Building Code.  Section 

2304.11 is becoming the focus of requirements for heavy timber construction. Heavy timber and &quot;mass timber&quot; construction 

will become more prevalent with the increased use of new products such as cross-laminated timber. Traditional lumber decking 

utilizing nail-laminated dimension lumber, or nail-laminated timber (NLT) is being used increasingly in heavy timber construction, but 

the requirements for NLT are not found in the heavy timber section, but in 2304.9. This editorial pointer will be helpful to the code user 

who is trying to find the requirements for NLT. It makes no technical changes to the code. If Section 2304.11 is modified further by 

other modifications, it is the intent that this proposed sentence appear at the end of the section regardless of new content.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will help code officials find the requirements for lumber decking and nail laminated timber more easily; editorial.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Editorial correction to improve application of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code with editorial direction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code, but improves it.
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Attachments

Paul Coats

No

12/11/2018

Pending Review

2304.9.3.2

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7877  106

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Provides an alternative fastener schedule for construction of mechanically laminated decking.

Rationale

This modification was approved by the ICC membership and appears in the 2018 International Building Code. This proposal adds 

alternative fastener schedules for construction of mechanically laminated decking, providing specific  guidance for use of 

mechanically-driven nails which are typically used in construction. The alternative fastening schedules are based on equivalency to the 

reference 20d common nail currently required in 2304.9.3.2 for laminations with a 2-inch nominal thickness, and provide equivalent 

lateral strength, shear stiffness and withdrawal capacity, as calculated in accordance with the AWC NDS.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Provides alternatives which make make it easier to enforce the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost implication, it is an additional alternative and could save costs.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This additional alternative could save costs.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This additional alternative could save costs.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, as an alternative for structural design.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by providing another alternative.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code but improves it.
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Attachments

Paul Coats

No

12/11/2018

Pending Review

2306.3

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7879  107

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Corrects a mistaken staple size in Table 2306.3(2)

Rationale

This modification was approved by the ICC membership and appears in the 2018 edition of the International Building Code. A review of 

the test report referenced at the time staples w ere added to this table shows that 16 gage staples were used in testing and also that 

staple length for both sheathing thicknesses w as 1-3/4&quot;. The 1-3/4&quot; staple length is incorporated directly into the table in 

lieu of reference to footnote f.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Corrects a mistaken staple size listing, no impact

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Corrects a staple size in a table

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by making a correction to a staple size

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/12/2018

Pending Review

2306.1

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7951  108

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Update the referenced standards for glulam.

Rationale

This proposal updates the referenced standards for ANSI A190.1 for structural glued laminated timber (glulam).  ANSI/AITC A190.1 is 

now designed as ANSI A190.1 and AITC 117 is now designed as ANSI 117.  Both ANSI standards are now published by APA.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal updates the referenced standards for glulam.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Andy Williams

No

12/14/2018

Pending Review

2306

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8126  109

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Chapter 35 addition of referenced standard

Summary of Modification

Addition of ASABE Standard S618 R2016 Post Frame Building System Nomenclature and updating standard references.

Rationale

ASABE S618 is a standard that was published by ASABE originally published in 2010 and revised in 2016.  This standard provides 

definitions for the terms used in Post-Frame construction.  Inclusion of this reference provides direction and clarification for the users 

and designers of Post Frame construction method.

EP 484 and EP 486 have ben updated to the latest version (.3)

Reference to EP for ASABE 559.1 has been inadvertently removed from the text.  This should be an editorial fix to resolve that 

reference.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Addition of S618 and updating the other Standards should make enforcement easier using updated standards

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There should be no cost of compliance change to the property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There should be no cost of compliance change to the industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There should be no cost of compliance change to small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Addition of definitions and the proposed updates should increase the safety of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Addition of definitions and the proposed updates should improve the code and systems of construction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Addition of definitions and the proposed updates should not discriminate against materials or methods.

Does not degrade the effectiveness of the code

Addition of definitions and the proposed updates should not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

12/14/2018

Pending Review

2303.1.9

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8186  110

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S40-16 MOD 7308 TABLE 1507.9.6

S40-16-2 MOD 8183 1807.1.4

Summary of Modification

The existing text was outdated, requiring clarification and updates to current AWPA section numbering.

Rationale

The existing text was outdated, requiring clarification and updates to current AWPA section numbering.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarifies code due to updated language

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

These changes merely clarify and update the existing text without any impact on the required specifications for materials used.   

Will not increase the cost of construction

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

These changes merely clarify and update the existing text without any impact on the required specifications for materials used.   

Will not increase the cost of construction

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

These changes merely clarify and update the existing text without any impact on the required 

specifications for materials used.   Will not increase the cost of construction

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Revises outdated language for clarification only.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Revises outdated language for clarification only.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Revises outdated language for clarification only.  Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of 

construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Revises outdated language for clarification only.  Does not degrade the effectiveness of the code.

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 491



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
1
8
6
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
8
1
8
6
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 492



Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

2308.4.1.1

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8258  111

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Replacement table for T2308.4.1.1(1) Header and Girder Spans for Exterior Bearing Walls

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International 

Residential Code. The update of Table 2308.4.1.1(1) Header and Girder Spans for Exterior Bearing Walls is proposed. Updated spans 

address use of Southern Pine No. 2 in lieu of Southern Pine No. 1. Footnote &quot;f&quot; is added to clarify that

header spans are based on laterally braced assumption such as when the header is raised. For dropped headers consisting of 2x8, 

2x10, or 2x12 sizes that are not laterally braced, a factor of 0.7 can be applied to determine the spans or alternatively the header or 

girder can be designed to include any adjustment for potential buckling. Laterally braced (raised) and not laterally braced (dropped) 

header conditions and building widths for which header spans are tabulated represent the same conditions used to develop header 

span tables in the Wood Frame Construction Manual (WFCM).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code officials will need to become familiar with the use of the new table and footnotes.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the unbraced header condition and application of footnote 

f. Due to certain new options in the table, in some circumstances it may reduce the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the unbraced header condition and application of footnote 

f. Due to certain new options in the table, in some circumstances it may reduce the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the unbraced header condition 

and application of footnote f. Due to certain new options in the table, in some circumstances it may 

reduce the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Maintains correct header sizing for safety and serviceability.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

2308.4.1.1

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8260  112

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Replacement table for T2308.4.1.1(2) Header and Girder Spans for Interior Bearing Walls

Rationale

The update of Table 2308.4.1.1(2) Header and Girder Spans for Interior Bearing Walls is proposed. Updated spans address use of 

Southern Pine No. 2 in lieu of Southern Pine No. 1. Footnote &quot;e&quot; is added to clarify that header spans are based on laterally 

braced assumption such as when the header is raised. For dropped headers consisting of 2x8, 2x10, or 2x12 size framing and not 

laterally braced, a factor of 0.7 can be applied to determine the spans or alternatively the header or girder can be designed to include 

any adjustment for potential buckling. Laterally braced (raised) and not laterally braced (dropped) header conditions and building 

widths for which header spans are tabulated represent the same conditions used to develop header span tables in the Wood Frame 

Construction Manual (WFCM).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code officials will need to become familiar with the use of the new table and footnotes.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the unbraced header condition and application of footnote 

e. Due to certain new options in the table, in some circumstances it may reduce the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the unbraced header condition and application of footnote 

e. Due to certain new options in the table, in some circumstances it may reduce the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the unbraced header condition 

and application of footnote e. Due to certain new options in the table, in some circumstances it may 

reduce the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Maintains correct header sizing for safety and serviceability.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

2308.5.5.1

Pending Review

Yes23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8262  113

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Adds provisions for single-member headers in exterior walls

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International Building 

Code. This proposal adds prescriptive framing and connection requirements for single member (single ply) headers consistent with the 

residential code. Additionally, provisions of 2308.5.5.1 are revised to coordinate with tabulated header sizes consisting of 2, 3, or 

4-member headers.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

New framing detail for certain headers.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides a framing option related to headers and therefore safety.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides equivalent methods of construction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

12/14/2018

Pending Review

2304.12.2

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8266  114

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S7-16

Summary of Modification

This change clarifies that when a balcony or elevated walkway is enclosed ventilation is required to prevent decay and rot.

Rationale

This change clarifies that when a balcony or elevated walkway is enclosed ventilation is required to prevent decay and rot.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code clarification to enhance the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There may be minimal cost increase if vents are not already being installed.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There may be minimal cost increase if vents are not already being installed.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There may be minimal cost increase if vents are not already being installed.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Will improve the code by clarifying that ventilation is required to prevent decay and rot.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Will improve the code by clarifying that ventilation is required to prevent decay and rot.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Will improve the code by clarifying that ventilation is required to prevent decay and rot.  Does not discriminate against materials, 

products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

Will improve the code by clarifying that ventilation is required to prevent decay and rot.  Does not degrade the effectiveness of 

the code rather enhances the code for protection of property.
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Attachments

Randall Shackelford

No

12/15/2018

Pending Review

2304.12.2.2

Pending Review

No23

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8344  115

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Restore provisions of code dealing with 1" standoff of posts

Rationale

The purpose of this code change is to return the text of this section to be more closer to the text that existed in earlier versions of the 

FBC, without creating a conflict with Section 2304.12.2.3.

For the 2015 IBC, the American Wood Council did a major re-write of 2304.12 on Protection against decay and termites. As part of 

that, they completely changed the meaning of this section by adding the word &quot;not&quot; to the first sentence of the exception.

From 2000 to 2102 IBC, this exception has read &quot;Posts and columns that are either exposed to the weather or located in 

basements or cellars, supported by concrete piers or metal pedestals projected at least 1 inch (25 mm) above the slab or deck and 6 

inches (152 mm) above exposed earth, and are separated therefrom by an impervious moisture barrier.&quot;

2000 and 2003 IBC: Section 2304.11.2.6 

2006, 2009, and 2012 IBC: Section 2304.11.2.7.

The AWC code change that was accepted was S268-12. Its only statement about this section was that &quot;The first exception was 

worded incorrectly and would seem to exempt exposed wood from protection; the proposed wording is a fix.&quot; I am not sure you 

can say definitively that this was worded incorrectly since it was exactly this way in 5 editions of the IBC from 2000 to 2012.

However, the language in 2304.12.2.2 now simply says &quot;not exposed to the weather&quot;, which could easily be interpreted to 

exempt any outdoor wood member.

So this proposal attempts to better define exposed to the weather by referencing the clearer description in 2304.12.2.3.

It breaks out all three requirements so they are easier to read.  It also changes &quot;projected&quot; to &quot;projecting&quot;, which 

sounds like it better describes the situation.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Makes code easier to enforce by simplifying section and making the requirements similar to previous versions of the Florida 

Building Code

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will lower cost of compliance since some posts will be able to be untreated if they meet the requirements of the exception.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will lower cost of compliance since some posts will be able to be untreated if they meet the requirements of the exception.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will lower cost of compliance since some posts will be able to be untreated if they meet the requirements 

of the exception.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Specifies the situation when a wood post should be treated, while clarifying the situations for when the post can be untreated

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by clarifying this section.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code
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Attachments

Rick Hopkins

No

11/30/2018

Pending Review

2407.1.1

Pending Review

No24

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7595  116

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

2407.1.1

Summary of Modification

Consistent with 1406.3

Rationale

Rewording for clarification

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

It does not

Does not degrade the effectiveness of the code

It does not
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Attachments

Dick Wilhelm

No

12/6/2018

Pending Review

2401

Pending Review

No24

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7736  117

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This modification removes reference standards no longer maintained by AAMA.

Rationale

Modification removes reference standards no longer maintained by the American Architectural Manufacturers Association.  Further 

provides a reference to AAMA/WDMA/CSA/101/I.S.2/A440 for forced entry testing requirements. Removed reference standards have 

been incorporated into AAMA/WDMA/CSA 101/I.S.2/A440.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification does not impact the enforcement of the building code

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This document does not impact the cost associated with the enforcement of the building code

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification does not impact the cost of enforcement.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This modifcation has no effect on small business, compliance or otherwise.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This modifcation removes archaic reference standards no longer maintained. Has no affect on the health,welfare or safety of the 

public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Updating testing and performance standards provides the consumer with the latest innovative technology.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate in any fashion.

Does not degrade the effectiveness of the code

Supports the effectiveness of the building code and the Florida Product Approval Program.
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Attachments

Roger LeBrun

No

12/10/2018

Pending Review

2405

Pending Review

No24

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7825  118

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Clarify the exceptions and other language dealing with broken glass retention.

Rationale

The current language that states when screens are required below unit skylights and sloped glazing has frequently been difficult to 

interpret by jurisdictions, causing consumers and others great concern when they are incorrectly told they need to install a glass 

retention screen below conforming (30-mil interlayer) laminated glass. Skylight and sloped glazing system manufacturers are asked to 

intervene far too frequently to ensure that unsightly, unnecessary screens are not installed in these instances.  Furthermore, it is 

believed that many times an optional skylight installation is removed from submitted plans due to misinterpretation at the plan check 

stage, where the supplier may never know that the issue was raised because the permit applicant may surrender rather than appeal.

The current code language addresses qualifying laminated glass by simple omission from the “screens required” section. It is this 

omission that seems to create the confusion within the industry, especially considering Exception 5, which mentions that screens may 

be required when non-qualifying (15-mil interlayer) laminated glass is used. The proposed rewriting of this section states positively that 

laminated glass with 30-mil interlayer does not require screens.  Specifically addressing the inapplicability of screens under laminated 

glass in the new section 2405.3.3 should reduce the frequency of misinterpretations that have been experienced.  

Adding the modifier, “broken glass retention” fully describes the screen’s purpose.  This is to ensure readers do not confuse them with 

insect screens or fall protection screens, which are physically different and will not serve as effective retention screens.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Reduced confusion about the screening provisions.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Smoother approval of plans, and less chance of failing inspections.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Fewer requests for intervention due to misinterpretation of current language.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No significant impact

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides protection from falling glass only when needed.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Less ambiguous language

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Yes

Does not degrade the effectiveness of the code

Yes
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Attachments

George Starks

No

11/26/2018

Pending Review

2510.3

Pending Review

Yes25

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7433  119

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

2511.1.1; 2511.3; 25111.4;2512.1; 2512.1.1; 2512.1.2; 2512.2; 2512.6; 2512.8; 2512.9; 2513.7;2109.3.4.8;

Summary of Modification

Seeks to update the Referenced Standards to the current published versions: C 926-18b and C 1063-18b. Significant clarifications 

and reorganization, to produce more user-friendly documents, have been incorporated since the 15a and 15b versions of these 

standards.

Rationale

Significant changes to these Standards, in the form of reorganization and re-wording, have been instituted in an effort to make the 

Standards more user-friendly and less confusing.  Comparison files are attached.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not impact enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not impact the cost to building and property owners relative to compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not impact the cost to the industry relative to compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not impact the cost to small business relative to compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Proper installation of exterior cladding systems have direct impact to the health and welfare of the general public as key elements 

in the building envelope.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by providing to the general public, as well as industry professionals, a more clear and concise standard 

through re-wording, reorganization and removal of some antiquated provisions.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Makes no discriminatory remarks or statements in regards to materials, products, methods or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Robert Koning

No

12/7/2018

Pending Review

2517

Pending Review

No25

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7748  120

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

The ASTM C926 and C1063 are not specific to Florida's climatic region and Florida's windspeeds.

Rationale

The ASTM C926 and C1063 are not specific to Florida&#39;s climatic region and Florida&#39;s windspeeds. These International 

Standards have always contained statements such as &quot;unless otherwise specified&quot; throughout their provisions to allow 

necessary regional modification to their generic provisions. The HVHZ provisions outlining stucco and metal lath installation in 

Florida&#39;s high wind and damp regions have always (since the 1970&#39;s) served as the source for these necessary 

modifications thereby eliminating the need for individual engineering for wind loads and stucco applications. Since these were 

removed without cause (post 2010) applicators, builders and specifiers are without prescriptive provisions for application in high wind 

and high humidity regions of Florida. For this and many other reasons, they must be reinstated to avoid the requirement of individual 

engineering for each individual building and to provide a provable cladding system for Florida’s unique climate and environment.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

yes

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

no

Does not degrade the effectiveness of the code

no
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Attachments

Manuel Hurtado

No

12/14/2018

Pending Review

2509.2

Pending Review

No25

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8035  121

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

The proposal is to harmonize Backerboard materials FBC Table 2509.2 with FRC Table R702.4.2.

Rationale

This proposal will harmonize FBC Table 2509.2 to FRC Table R702.4.2 by adding &quot;Fiber-reinforced gypsum panels&quot; and 

the corresponding ASTM C1278 standard.  Fiber-reinforced gypsum panels are currently acceptable per the FRC and has been in the 

International Residential Code since 2009.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There is no impact.  This proposal adds fourth alternate backerboard material option and not a requirement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no impact.  This proposal adds fourth alternate backerboard material option and not a requirement.  Owners may choose 

to use any of the other three existing options.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no impact.  This proposal adds fourth alternate backerboard material option and not a requirement.  Industry may 

choose to use any of the other three existing options.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact.  This proposal adds fourth alternate backerboard material option and not a 

requirement.  Small businesses may choose to use any of the other three existing options.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Gypsum products complying ASTM C1278 have been deemed safe to health and welfare of the general public as they are 

already part of the Florida Residential Code and have been part of the International Residential Building Code since 2009.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Adding the Fiber-reinforced gypsum panels in accordance with ASTM C1278 option improves the code.  These water resistant 

panels per ASTM C1278 offer equivalency to the gypsum panels per ASTM C1178. Both standards require not more than 5 

weight percentage after 2 hour water immersion testing.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal adds to the allowable materials list of backerboards in shower and water closets.  Existing backerboard materials 

are not being removed or discriminated against.

Does not degrade the effectiveness of the code

There is no impact to the effectiveness of the code.
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Attachments

John Woestman

No

12/15/2018

Pending Review

2510.6

Pending Review

No25

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8321  122

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

In some climates, a vapor permeable WRB that is too vapor permeable (i.e., ^ 10 perms) can result in significant solar-driven inward 

moisture movement. Proposed new exception helps address this.

Rationale

In some climates, a vapor permeable WRB that is too vapor permeable (i.e., ^ 10 perms) can result in significant solar-driven inward 

moisture movement into and through the exterior sheathing and farther into the wall assembly (e.g., to the interior vapor retarder or 

interior finishes), causing significantly increased risk of moisture damage and mold.  This concern is particularly relevant to Section 

2510.6 which deals with conventional stucco -- a moisture storage (&quot;reservoir&quot;) cladding.  A new  exception is proposed to 

address this problem and is based on consistent findings and recommendations from several studies including Derome (2010), 

Wilkinson, et al. (2007), BSC (2005), and Lepage and Lstiburek (2013).  Key findings and recommendations from these studies are 

summarized in ABTG (2015). It is also important to note that this proposal does NOT eliminate the use of WRB materials of greater 

than 10 perms in the stated conditions because an alternative allows for use of a ventilated air space to avoid the 10 perm limitation.  

Bibliography: 

ABTG (2015). &quot;Assessment of Water Vapor Control Methods for Modern Insulated Light-Frame Wall Assemblies&quot;, 

Research Report No. ABTG-1410-03, Applied Building Technology Group, LLC, http://www.appliedbuildingtech.com/rr/1410-03 BSC 

(2005). 

Derome, D. (2010). The nature, significance and control of solar-driven w ater vapor diffusion in w all systems -- synthesis of Research 

Project RP-1235, ASHRAE Transactions, January 2010. www.ashrae.org 

Lepage, R. and Lstiburek, J. (2013). Moisture Durability with Vapor-Permeable Insulating Sheathing, U.S. DOE, Building Technologies 

Office, www.osti.gov/bridge 

Wilkinson, J. Ueno, K., DeRose, D., Straube, J.F. and Fugler, D. (2007). Understanding Vapour Permeance and Condensation in Wall 

Assemblies, 11th Canadian Conference on Building Science and Technology, Banff, Alberta

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Adds a new (optional) exception for water management practices in walls clad with stucco. May require some attention to detail 

when inspecting buildings.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

May or may not increase the cost of code compliance. 

The proposal provides limitations that may affect some product choices (or cladding detailing) under specified conditions of use, 

but options remain available for all WRB types and many are unaffected.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

May or may not increase the cost of code compliance. 

The proposal provides limitations that may affect some product choices (or cladding detailing) under specified conditions of use, 

but options remain available for all WRB types and many are unaffected.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

May or may not increase the cost of code compliance. 

The proposal provides limitations that may affect some product choices (or cladding detailing) under 

specified conditions of use, but options remain available for all WRB types and many are unaffected.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Proposed new exception can help reduce moisture management issues in walls.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens and improves the code, provide an alternative effective system of moisture management in walls.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.
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Attachments

Eduardo Fernandez

Yes

11/2/2018

Pending Review

2615.2

Pending Review

No26

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7170  123

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

To correct scrivener error for this section subtitled

Rationale

This section is actually a technical requirement and not a definition.

The code modification will correct the scrivener error contained in Section 2615.2 and will make the technical content on this section 

comprehensible to comply.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact as the provision are currently in effect. No new requirements created.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact as the provision are currently in effect. No new requirements created.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact as the provision are currently in effect. No new requirements created.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact as the provision are currently in effect. No new requirements created.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This modification improves the safety and welfare of the general public by establishing a clear direction for the durability of 

approved plastic when used as a component in a product element.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposed  modification will improved the code by giving clear guidance to the designers and manufactures.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code by making more clear the application of the technical content contained on this section.
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Attachments

Bonnie Manley

No

11/30/2018

Pending Review

2603.12

Pending Review

No26

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7604  124

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7452, 7454, 7455, 7458, S299-16 (Structural, Structural Chart#1)

Summary of Modification

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel.

Rationale

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel. This particular proposal focuses 

on Chapter 26 by incorporating a reference to the new cold-formed steel structural framing standard – AISI S240. The standard is 

published and available for a free download at: www.aisistandards.org.

The new standard, AISI S240, North American Standard for Cold-Formed Steel Structural Framing, addresses requirements for 

construction with cold-formed steel structural framing that are common to prescriptive and engineered light frame construction. This 

comprehensive standard was formed by merging the following AISI standards: AISI S200, AISI S210, AISI S211, AISI S212, AISI 

S213, and AISI S214.  Consequently, AISI S240 supersedes all previous editions of the above mentioned individual AISI standards.

Both Table 2603.12.1 and Table 2603.12.2 previously referenced AISI S200 for cold-formed steel screw requirements. This reference 

is updated to AISI S240. Additionally, the term &quot;cold-formed steel&quot; is editorially corrected to reflect industry terminology in 

several locations.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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2603.12 Cladding attachment over foam sheathing to cold-formed steel framing. 
Cladding shall be specified and installed in accordance with Chapter 14 and the cladding manufacturer’s 
approved installation instructions, including any limitations for use over foam plastic sheathing, or an approved 
design. Where used, furring and furring attachments shall be designed to resist design loads determined in 
accordance with Chapter 16. In addition, the cladding or fur-ring attachments through foam sheathing to cold-
formed steel framing shall meet or exceed the minimum fastening requirements of Sections 
2603.12.1and 2603.12.2, or an approved design for support of cladding weight. 
 
Exceptions: 
 
1.Where the cladding manufacturer has provided approved installation instructions for application over foam 
sheathing, those requirements shall apply. 
 
2.For exterior insulation and finish systems, refer to Section 1408. 
 
3.For anchored masonry or stone veneer installed over foam sheathing, refer to Section 1405. 
 
2603.12.1 Direct attachment. 
Where cladding is installed directly over foam sheathing without the use of furring, cladding minimum fastening 
requirements to support the cladding weight shall be as specified in Table 2603.12.1. 

 
 
 

TABLE 2603.12.1 
CLADDING MINIMUM FASTENING REQUIREMENTS FOR DIRECT ATTACHMENT OVER FOAM PLASTIC 

SHEATHING TO SUPPORT CLADDING WEIGHTa 
 
 

 

CLADDING 
FASTENERTHROUGH 

FOAMSHEATHING 
INTO: 

CLADDING 
FASTENERTYPE 
AND MINIMUM 

SIZEb 

CLADDINGFASTENERVERTICAL 
SPACING(inches) 

MAXIMUM THICKNESS OF 
FOAM 

SHEATHINGc(inches) 

16?o.c. 
fastener 

horizontal 
spacing 

24?o.c. 
fastener 

horizontal 
spacing 

Cladding 
weight 

Cladding 
weight 

3 
psf 

11 
psf 

25 
psf 

3 
psf 

11 
psf 

25 
psf 

Cold-formed sSteel 
framing(minimum 
penetration of steel 
thickness plus3 
threads) 

#8 screw into 33 
milsteel or thicker 

6 3 3 1.5 3 2 DR 

8 3 2 0.5 3 1.5 DR 

12 3 1.5 DR 3 0.75 DR 
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#10 screw into 33 
milsteel 

6 4 3 2 4 3 0.5 

8 4 3 1 4 2 DR 

12 4 2 DR 3 1 DR 

#10 screw into 43 
milsteel or thicker 

6 4 4 3 4 4 2 

8 4 4 2 4 3 1.5 

12 4 3 1.5 4 3 DR 

For SI: 1 inch = 25.4 mm; 1 pound per square foot (psf) = 0.0479 kPa, 1 pound per square inch = 0.00689 
MPa. 
 
DR = design required; o.c. = on center. 
  
 a.Cold-formed sSteel framing shall be minimum 33 ksi steel for 33 mil and 43 mil steel and 50 ksi steel 

for 54 mil steel or thicker. 
  
 b.Screws shall comply with the requirements of AISI S240S200. 
 
 c.Foam sheathing shall have a minimum compressive strength of 15 pounds per square inch in 

accordance with ASTM C578or ASTM C1289. 
 
2603.12.2 Furred cladding attachment. 
Where steel or wood furring is used to attach cladding over foam sheathing, furring minimum fastening 
requirements to support the cladding weight shall be as specified in Table 2603.12.2. Where placed 
horizontally, wood furring shall be preservative-treated wood in accordance with Section 2303.1.9 or naturally 
durable wood and fasteners shall be corrosion resistant in accordance Section 2304.10.5. Steel furring shall 
have a minimum G60 galvanized coating. 
 

TABLE 2603.12.2 
FURRING MINIMUM FASTENING REQUIREMENTS FOR APPLICATION OVER FOAM PLASTIC 

SHEATHING TO SUPPORT CLADDING WEIGHTa 

 

FURRI
NG 

MATER
IAL 

FRAMINGME
MBER 

FASTENE
R 

TYPEAND 
MINIMUM

SIZEb 

MINIMUMPENET
RATION 

INTOWALL 
FRAMING(inches

) 

FASTENERSP
ACING 

INFURRING(in
ches) 

MAXIMUM 
THICKNESS OF 

FOAM 
SHEATHING4(inches

) 

16? o.c. 
furringe 

24? o.c. 
furringe 

Cladding 
weight 

Cladding 
weight 
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3 
p
sf 

1
1 
p
sf 

2
5 
p
sf 

3 
p
sf 

1
1 
p
sf 

2
5 
p
sf 

Minimu
m 33 
milsteel 
furring 
or 
minimu
m1x 
wood 
furringc 

33 mil cold-
formed steel 
stud 

#8 screw 
Steel thickness 
plus3 threads 

12 3 
1.
5 

D
R 

3 
0.
5 

D
R 

16 3 1 
D
R 

2 
D
R 

D
R 

24 2 
D
R 

D
R 

2 
D
R 

D
R 

#10 screw 
Steel thickness 
plus3 threads 

12 4 2 
D
R 

4 1 
D
R 

16 4 
1.
5 

D
R 

3 
D
R 

D
R 

24 3 
D
R 

D
R 

2 
D
R 

D
R 

43 mil or 
thicker cold- 
formed steel 
stud 

#8 Screw 
Steel thickness 
plus3 threads 

12 3 
1.
5 

D
R 

3 
0.
5 

D
R 

16 3 1 
D
R 

2 
D
R 

D
R 

24 2 
D
R 

D
R 

2 
D
R 

D
R 

#10 screw 
Steel thickness 
plus3 threads 

12 4 3 
1.
5 

4 3 
D
R 

16 4 3 
0.
5 

4 2 
D
R 

24 4 2 
D

4 
0. D
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R 5 R 

 
For SI: 1 inch = 25.4 mm; 1 pound per square foot (psf) = 0.0479 kPa, 1 pound per square inch = 0.00689 

MPa. 
DR = design required: o.c. = on center. 
  
 a.Wood furring shall be Spruce-Pine fir or any softwood species with a specific gravity of 0.42 or 

greater. Cold-formed sSteel furring shall be minimum 33 ksi steel. Steel studs shall be minimum 33 ksi 
steel for 33 mil and 43 mil thickness and 50 ksi steel for 54 mil steel or thicker. 

  
 b.Screws shall comply with the requirements of AISI S240S200. 
  
 c.Where the required cladding fastener penetration into wood material exceeds 3/4 inch and is not 

more than 11/2 inches, a minimum 2-inch nominal wood furring shall be used or an approved design. 
  
 d.Foam sheathing shall have a minimum compressive strength of 15 pounds per square inch in 

accordance with ASTM C578or ASTM C1289. 
  
 e.Furring shall be spaced not more than 24 inches on center, in a vertical or horizontal orientation. In a 

vertical orientation, furring shall be located over wall studs and attached with the required fastener 
spacing. In a horizontal orientation, the indicated 8-inch and 12-inch fastener spacing in furring shall be 
achieved by use of two fasteners into studs at 16 inches and 24 inches on center, respectively. 
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Attachments

John Woestman

No

12/15/2018

Pending Review

2603.12

Pending Review

No26

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8338  125

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal updates the existing tables by applying a consistent rounding down to the nearest 0.05” for foam sheathing thickness 

and adds an 18 psf cladding weight category at the request of the brick industry.

Rationale

This proposal updates the existing tables by applying a consistent rounding down to the nearest 0.05” for foam sheathing thickness to 

better and more efficiently accommodate various foam sheathing products that have actual thickness that may vary from nominal 

thickness currently in the table.  The same rounding is applied to the addition of an 18 psf cladding weight category at the request of 

the brick industry.  All of the values were determined using the same analysis and research basis of the original tables, including 

limiting foam thicknesses to 3” maximum for #8 screw as was done for the existing tables based on availability of fastener lengths and 

practicality considerations.

COST IMPACT:  This proposal will not increase cost. This proposal will actually decrease cost as a result of more efficient design for 

foam thickness and fastener sizing.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The proposal refines the values in the existing table regarding maximum thickness of foam sheathing. There should be no 

differences in code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal will not increase cost. This proposal will actually decrease cost as a result of more efficient design for foam 

thickness and fastener sizing.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal will not increase cost. This proposal will actually decrease cost as a result of more efficient design for foam 

thickness and fastener sizing.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal will not increase cost. This proposal will actually decrease cost as a result of more efficient 

design for foam thickness and fastener sizing.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the technical requirements of these two tables - which are related to energy efficiency aspects of a building.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by improving the technical requirements in these tables.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials.

Does not degrade the effectiveness of the code

Maintains the effectiveness of the code.
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Attachments

John Woestman

No

12/15/2018

Pending Review

2603.13

Pending Review

No26

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8340  126

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Propose the same requirements for cladding attachment over foam sheathing to wood framing were approved in the 2017 Florida 

residential code, and similar requirements for steel framing were approved in the 2017 Florida building code and residential code.

Rationale

These same requirements for cladding attachment over foam sheathing to wood framing were included in the 2017 residential code 

and similar requirements for steel framing were included in the 2017 Florida codes.  Similar requirements also have existed in the New 

York State Energy Code for several years.  These requirements fill the only remaining information gap in the Florida code provisions 

for wood frame exterior wall covering assemblies that include foam plastic insulation. This proposal includes the addition of an 18 psf 

cladding weight category at the request of the brick industry.  

The proposed requirements are based on a project sponsored by the New York State Energy Research and Development Agency 

(NYSERDA) (Bowles, 2010). The purpose of the NYSERDA project was to develop prescriptive fastening requirements for cladding 

materials installed over foam sheathing to ensure adequate performance.  The project included testing of cladding attachments 

through various thicknesses of foam sheathing using various fastener types on steel frame wall assemblies, including supplemental 

test data to address attachments to wood framing sponsored by the FSC. The proposed cladding attachment requirements and foam 

sheathing thickness limits are based on rational analysis (based on NDS yield equations) verified by the NYSERDA data to control 

cladding connection movement to no more than 0.015” slip under cladding weight or dead load. This deflection controlled approach 

resulted in safety factors commonly in the range of 5 to 8 relative to average shear capacity and demonstrated adequate long-term 

deflection control.  

Bibliography:

Bowles, L. (2010). “Fastening Systems for Continuous Insulation” Albany, NY: New York State Energy Research and Development 

Authority. www.nyserda.ny.gov 

Baker, P. (2014). Initial and Long Term Movement of Cladding Installed Over Exterior Rigid Insulation. Building American Report – 

1404

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This new section in the Florida building code may add to code enforcement activities - but provides appropriate guidance where 

the code has previously been silent.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal should not increase cost. The proposal provides additional options for use with wood framing that do not currently 

exist.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal should not increase cost. The proposal provides additional options for use with wood framing that do not currently 

exist.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal should not increase cost. The proposal provides additional options for use with wood 

framing that do not currently exist.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Appropriate fastening of cladding through foam sheathing, where installed, is important for the long-term performance of the 

cladding.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by providing guidance where the code was previously silent.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

Pending Review

3111

Pending Review

No31

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7365  127

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7345, 7347, 7348

Summary of Modification

This proposed modification updates requirement for solar energy systems in the FBC-B.

Rationale

This proposed modification deletes the current requirements in Section 3111 and replaces them with the updated rules in 3111 of the 

2018 IBC that have been correlated and harmonized with current industry standards and other applicable references. This change is 

similar to those proposed under Mods 7345, 7347, and 7348 for inclusion into the FBC-R. This change will also coordinate the FBC-B 

with the FFPC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by coordinating the 

FBC-B with the FFPC for life, fire, and property safety related to solar energy system installations.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code by updating the rules for solar energy systems in the FBC-B.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.
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Attachments

Steve Martin

No

12/4/2018

Pending Review

3115

Pending Review

Yes31

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7621  128

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Public use restrooms on publicly owned lands in flood hazard areas shall comply with the requirements of ASCE 24, except for 

elevation requirements, and shall comply with criteria set forth in the amendment.

Rationale

Under the current requirements of the NFIP and IFBC, restrooms for public use that are located in flood hazard areas must meet the 

same requirements as residential and commercial buildings. This proposal is intended to meet the intent of all NFIP requirements, 

except elevation requirements, to minimize flood damage, while acknowledging the special needs and access required or appropriate 

for public use restrooms. See support file for a complete rationale and photographs.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in costs associated with enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The proposal will lower initial costs and lower routine and long-term facility maintenance by public entities that provide public use 

restrooms on publicly owned lands. Construction costs will be less than the cost to elevate and provide and maintain elevators 

and extensive ramp systems.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The code change proposal will decrease the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact; the proposal applies only to public use restrooms on publicly owned lands.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Accessible public use restrooms on publicly owned lands have a direct substantial connect to health, safety, and welfare of the 

public that visits public parks and beaches.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by providing a better method to provide public use restrooms on publicly owned land, while preserving the 

objective of flood resistant construction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No specific materials, products, methods or systems are specified.

Does not degrade the effectiveness of the code

Communities that permit public use restrooms on publicly owned lands in accordance with the proposal may have to justify such 

action to FEMA.

1st Comment Period History                        

S
7
6
2
1
-G

1
  

Proponent  Gregory Wilson Submitted 2/13/2019 YesAttachments

See attached letter from the FEMA Floodplain Management Division Director

Comment:
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Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

3105.3

Pending Review

Yes31

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8275  129

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7522, 7553, 7826, 8265, 8267, 8269, 8270, 8271, 8273

Summary of Modification

This is a correlation change with other modifications that reorganize the heavy timber provisions. It does not change requirements but 

improves terminology to distinguish between the use of the terms "heavy timber" and "Type IV construction."

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International Building 

Code. This code change is related a reorganization of Type IV provisions in Section 602.4 and the heavy timber provisions in section 

2304.11. The goal of this change (and similar changes to heavy timber terminology in other chapters) is to use the term &quot;Type 

IV&quot; or &quot;Section 602.4&quot; when the provisions are referring to the type of construction for the building, and &quot;heavy 

timber complying with Section 2304.11&quot; when the provisions are referring to a heavy timber element located in a building of any 

construction type. This and related changes are not intended to make technical changes to the code but rather to make the current 

requirements easier to apply.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will make code application easier.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Will make code application easier.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by making its application easier.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Belcher for Bison

Yes

12/15/2018

Pending Review

3115

Pending Review

No31

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8357  130

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Related definitions in Section 202

Summary of Modification

Adds section for exterior elevated flooring systems.

Rationale

Exterior elevated flooring systems are increasingly seen on rooftops and other exterior locations. The systems are used to create 

space typically used for assembly occupancies such as restaurants, bars, and nightclubs, and gathering places. The code does not 

adequately address such systems. This proposal is to address that need.

In many cases, the flooring system is treated as a roof, and overly restrictive provisions are applied. The exterior elevated flooring 

system is not a roof but is a floor created on a rooftop or other supporting structure. The proposal provides for continuing to treat the 

systems as a roof by attaching the support pedestals to the roof surface. However, considerable research has shown that these 

systems due to their air-permeability react to wind forces differently than the typical rooftop. The application of current literature and 

the use of wind tunnel testing coupled with new provisions on air-permeable cladding in ASCE 7-16 will allow more economical 

construction of these popular systems with no reduction in safety.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on the cost of enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The provisions will likely result in savings to property owners desiring to turn rooftops and other exterior spaces into useable 

areas.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The provisions will allow economical expansion of the conversion of unusable spaces. The provisions will likely result in savings 

to industry constructing exterior elevated flooring system to turn rooftops and other spaces into useable areas.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The provisions will allow economical expansion of the conversion of unusable spaces benefitting the 

owners of small businesses. The provisions will likely result in savings to small businesses seeking to 

add useable areas to their business by installing exterior elevated flooring systems.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Occupied roofs using elevated flooring systems are becoming more common and the code does not adequately address the 

systems. This proposal will help to assure the health, safety, and welfare of members of the public using such facilities.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The change to the code will improve the code by addressing a system not adequately addressed by the code and helping to 

assure the safety of the public.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

T Stafford

No

11/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7257  131

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates the vinyl siding specification to the 2017 edition.

Rationale

This proposal updates the specification standard for vinyl siding to ASTM D3679-17.  One of the key changes in ASTM D3679-17 is an 

update to the pressure equalization factor (PEF).  For determining the design wind pressure rating of vinyl siding, ASTM D 3679 

permits test pressures to be adjusted to account for pressure equalization across the vinyl siding due to leakage paths (gaps). 

Pressure equalization refers to the reduction in net wind forces across cladding layers caused by external pressures being transferred 

to an interior air space. Previous editions have permitted the PEF to be taken as 0.36.  ASTM D3679-17 increases the PEF to 0.5 

based on new research.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will potentially increase the cost of vinyl siding in some areas of Florida.  However, this is a standard update supported by 

industry.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will potentially increase the cost of vinyl siding in some areas of Florida.  However, this is a standard update supported by 

industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will potentially increase the cost of vinyl siding in some areas of Florida.  However, this is a standard 

update supported by industry.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal will be beneficial to the health, safety, and welfare of the general public by reducing the potential for wind damage 

to vinyl siding.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens the code by increasing the wind load resistance of vinyl siding based on new research.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Bonnie Manley

No

11/26/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7458  132

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7452, 7454, 7455, S299-16 (Structural, Structural, Chart #1)

Summary of Modification

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel.

Rationale

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel. This particular proposal focuses 

on Chapter 35 by updating references to the AISI suite of standards, including the addition of three new cold-formed steel standards -- 

AISI S240, AISI S400, and AISI S202 – now referenced in Chapters 22 and 25. All AISI standards are published and available for a 

free download at: www.aisistandards.org.

AISI S240, North American Standard for Cold-Formed Steel Structural Framing, addresses requirements for construction with 

cold-formed steel structural framing that are common to prescriptive and engineered light frame construction. This comprehensive 

standard was formed by merging the following AISI standards: AISI S200, AISI S210, AISI S211, AISI S212, AISI S213, and AISI 

S214.  Consequently, AISI S240 supersedes all previous editions of the above mentioned individual AISI  standards.

AISI S400, North American Standard for Seismic Design of Cold-Formed Steel Structural Systems, addresses the design and 

construction of cold-formed steel structural members and connections used in the seismic force-resisting systems in buildings and 

other structures. AISI S400 supersedes AISI S110 and the seismic design provisions of AISI S213 and is intended to be applied in 

conjunction with both AISI S100 and AISI S240, as applicable.

AISI S202, Code of Standard Practice for Cold-formed Steel Structural Framing, is intended to service as a state-of-the-art mandatory 

document for establishing contractual relationships between various parties in a construction project where cold formed steel structural 

materials, components and assemblies are used. While it is not specifically intended to be a direct reference in the building code, 

portions of AISI S202 are recommended for adoption in this proposal to establish the minimum requirements for cold-formed steel 

truss design drawings.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Dick Wilhelm

Yes

12/5/2018

Pending Review

102.4

Pending Review

Yes35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7704  133

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification updates AAMA, FMA and ASTM reference standards in Chapter 35, 6th Edition, Florida Building Code.

Rationale

Updates reference standards pertaining to the manufacture, testing and quality assurance of fenestration products.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification does not impact the enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This modification does not impact the cost associated with the enforcement of the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification does not impact the cost of enforcement of the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This modification does not impact cost associated with compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Reference standards control the manufacture, testing and quality assurance of fenestration products sold throughout Florida.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Updating testing and performance standards provides the consumer with the latest innovation in technology

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code
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Attachments

Joseph Hetzel

No

12/11/2018

Pending Review

3501

Pending Review

Yes35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7880  134

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Referencing 2005 and 2017 versions of ANSI/DASMA 108 and ANSI/DASMA 115 in addition to the 2012 versions referenced in the 

6th edition.

Rationale

Provided additional references to ANSI/DASMA standards version equivalent to those currently referenced.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Upholds the health, safety and welfare of the general public because the standards are equivalents.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens and improves the code by providing equivalent standards versions.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The standards are all material/product/method/systems neutral.

Does not degrade the effectiveness of the code

The standards are equivalents, upholding the effectiveness of the code.
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108—05 
Standard Method for Testing Sectional Garage Doors and Rolling Doors: Determination of Structural Performance 
Under Uniform Static Air Pressure Difference 

1709.5.2 
 
 

108—12 
Standard Method for Testing Sectional Garage Doors and Rolling Doors: Determination of Structural Performance 
Under Uniform Static Air Pressure Difference 

1709.5.2 
 
 

108—17 
Standard Method for Testing Sectional Garage Doors, Rolling Doors, and Flexible Doors: Determination of 
Structural Performance Under Uniform Static Air Pressure Difference 

1709.5.2 
 
 

115—05 
Standard Method for Testing Sectional Garage Doors and Rolling Doors: Determination of Structural 
Performance Under Missile Impact and Cyclic Wind Pressure 
                            
                       1609.1.2.3 
 
115—12 
Standard Method for Testing Sectional Garage Doors and Rolling Doors: Determination of Structural 
Performance Under Missile Impact and Cyclic Wind Pressure 

1609.1.2.3 
 
115—17 
Standard Method for Testing Sectional Doors, Rolling Doors, and Flexible Doors: Determination of Structural 
Performance Under Missile Impact and Cyclic Wind Pressure 
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/12/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7952  135

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

Summary of Modification

Update the referenced standards published by APA.

Rationale

This proposal updates the referenced standards published by APA.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal updates the referenced standards published by APA.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Alternate Language

1st Comment Period History                      
7
9
5
2
-A

1

Proponent Submitted 1/16/2019 YesAttachments Borjen Yeh

Rationale

As the original proponent for S7952, I just noticed that the date of the current version for these 4 APA PDS Supplements has 

not been changed (i.e., "-12") and does not need to be updated to "-14". Note that the other changes proposed in S7952 are 

valid as proposed.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal updates the referenced standards published by APA.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/12/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7997  136

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal updates the AISI S230 reference to the 2018 edition.

Rationale

The 2018 editions of the IBC and IRC reference the 2015 edition of AISI S230.  The 2015 edition of AISI S230 is based upon ASCE 

7-10.  With the Florida code cycle happening in 2019, there is an opportunity to adopt the 2018 edition of AISI S230, which is based 

upon ASCE 7-16.  If ASCE 7-16 is chosen as a basis for both the Florida Building Code and Florida Residential Code, it would be 

appropriate to adopt this latest edition of AISI S230 for coordination.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8070  137

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7452, 7454, 7455, 7458

Summary of Modification

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel.

Rationale

This proposal adopts the latest editions of two of AISI&#39;s test standards -- AISI S913 and AISI S914, which are adopted in Section 

2210.3.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

Yes

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8105  138

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates AISC reference documents.

Rationale

This proposal updates the structural steel industry reference documents.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8106  139

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Corrects ASCE 8 reference.

Rationale

A 2014 edition of ASCE 8 was not published.  The 2002 edition remains &quot;current&quot;.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8107  140

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

Summary of Modification

Updates AWS reference documents.

Rationale

This proposal updates the AWS documents.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.

Alternate Language

1st Comment Period History                      

8
1
0
7
-A

1

Proponent Submitted 2/1/2019 YesAttachments Jennifer Molin

Rationale

The AWS documents have been revised and the current editions are listed above.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in costs is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in costs is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in costs is anticipated.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Yes, it does

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8108  141

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates ASTM standards

Rationale

This proposal updates several ASTM standards for the steel industry.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8110  142

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates NAAMM reference document.

Rationale

This proposal updates the NAAMM manual.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8112  143

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates RCSC reference document.

Rationale

This proposal updates the RCSC reference document.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8113  144

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates the SJI reference documents.

Rationale

This proposal updates the SJI reference documents.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8114  145

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates the STI references.

Rationale

This proposal updates the STI reference documents.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.

1st Comment Period History                        

S
8
1
1
4
-G

1
  

Proponent  Jaime Gascon Submitted 1/22/2019 NoAttachments

This modification for standards update does impact the HVHZ; Chapter 35 refers to section 2214 when identifying where in the 

code the standard is referenced.

Comment:
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/13/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8116  146

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Deletes AISI reference documents that are not currently referenced.

Rationale

These AISI reference documents were eliminated from Section 2214.3 last cycle; however, they were not deleted from Chapter 35.  

This proposal simply cleans up Chapter 35.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Andy Williams

No

12/14/2018

Pending Review

35.1

Pending Review

Yes35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8128  147

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Section 2306.1

Summary of Modification

Include correct references to standards recognized in Section 2306.1

Rationale

While referenced in Section 2306.1, these standards are inadvertently left out of Chapter 35.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This is a simple reference and should have no impact on enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This is a simple reference and should have no impact on cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This is a simple reference and should have no impact on cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This is a simple reference and should have no impact on cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This is a simple reference and should have no impact on the general public

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This is a simple reference and should have no impact on the general public

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This is a simple reference and should have no impact on the general public

Does not degrade the effectiveness of the code

This is a simple reference and should have no impact on the general public
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Attachments

Joseph Belcher for AAF

Yes

12/15/2018

Pending Review

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8394  148

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

N/A

Summary of Modification

Updates the AAF Guide to Aluminum Construction in High Wind Areas.

Rationale

The AAF is working with Dr. Timothy Reinhold, P.E. to get the AAF Guide updated to comply with ASCE 7-16. The design pressure for 

screen enclosures of Table 2002.4 are not affected because they are based on wind tunnel testing and the analysis of the wind tunnel 

data. There will be increases on solid roofs and we are working on completing those updates. Unfortunately, Hurricane Michael took 

some time and delayed the work. I am going to forward a copy of the AAF to the Structural TAC members and the staff and will provide 

the updated information during the Public Comment period.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on cost of enforcement of code as the AAF Guide has been adopted for a number of years.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on cost of code compliance for property owners as the AAF Guide has been adopted for a number of years.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact on cost of code compliance to industry as the AAF Guide has been adopted for a number of years. There will be an 

increase in uplift loads in the 15% range on solid roofs but that is due to changes in ASCE 7-16; not the AAF Guide.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost impact relative to compliance with the code. No impact on cost of code compliance to small 

business as the AAF Guide has been adopted for a number of years. There will be an increase in uplift 

loads in the 15% range on solid roofs but that is due to changes in ASCE 7-16; not the AAF Guide.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal is connected with the welfare and safety of the public because it updates a construction document to meet the 

latest design pressures due to the effects of wind.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal improves the code because it is updating a prescriptive document to meet the latest design pressures due to the 

effects of wind.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo5

No

12/13/2018

Pending Review

101

Pending Review

No2713

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8111  149

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

M101.1, M101.2, M101.3, M101.4

Summary of Modification

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012) have been 

superseded by ASCE 7-2016

Rationale

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012), Guidelines 

for Design of Structures for Vertical Evacuation from Tsunamis, have been superseded by ASCE 7-

2016, Minimum Design Loads and Associated Criteria for Buildings and Other Structures. ASCE 7-16 now has a Chapter 6 on tsunami 

loads and effects, which also includes a set of tsunami design zone maps. As an accredited consensus- based standard, ASCE 7-16 

incorporates more recent knowledge that takes precedence over the older FEMA guidelines. In particular, the FEMA guidelines for 

determining inundation depth, flow speed, and waterborne debris impact forces were found to lack reliability. The proposal updates 

Appendix M to make it refer to the tsunami evacuation and site planning criteria of P-646-12 and not to its tsunami hazard mapping 

and structural design guidelines, thereby removing conflicts that would otherwise occur between the two documents. The title of 

Appendix M is revised because the original title was overly broad; FEMA P646 only concerns tsunami refuge structures.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None expected

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None expected

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None expected

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves options for life safety in affected zones

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves design guidance and Code enforcement where appendix adopted

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 880



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
1
1
1
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
8
1
1
1
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 881



Attachments

Ann Russo5

No

12/13/2018

Pending Review

101.1

Pending Review

NoAppendix M
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8115  150

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

M101, M101.2, M101.3, M101.4

Summary of Modification

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012) have been 

superseded by ASCE 7-2016

Rationale

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012), Guidelines 

for Design of Structures for Vertical Evacuation from Tsunamis, have been superseded by ASCE 7-

2016, Minimum Design Loads and Associated Criteria for Buildings and Other Structures. ASCE 7-16 now has a Chapter 6 on tsunami 

loads and effects, which also includes a set of tsunami design zone maps. As an accredited consensus- based standard, ASCE 7-16 

incorporates more recent knowledge that takes precedence over the older FEMA guidelines. In particular, the FEMA guidelines for 

determining inundation depth, flow speed, and waterborne debris impact forces were found to lack reliability. The proposal updates 

Appendix M to make it refer to the tsunami evacuation and site planning criteria of P-646-12 and not to its tsunami hazard mapping 

and structural design guidelines, thereby removing conflicts that would otherwise occur between the two documents. The title of 

Appendix M is revised because the original title was overly broad; FEMA P646 only concerns tsunami refuge structures.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None expected

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None expected

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None expected

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves options for life safety in affected zones

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves design guidance and Code enforcement where appendix adopted

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not
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Attachments

Ann Russo5

No

12/13/2018

Pending Review

101.2

Pending Review

NoAppendix M
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8117  151

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

M101, M101.1, M101.3, M101.4

Summary of Modification

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012) have been 

superseded by ASCE 7-2016

Rationale

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012), Guidelines 

for Design of Structures for Vertical Evacuation from Tsunamis, have been superseded by ASCE 7-

2016, Minimum Design Loads and Associated Criteria for Buildings and Other Structures. ASCE 7-16 now has a Chapter 6 on tsunami 

loads and effects, which also includes a set of tsunami design zone maps. As an accredited consensus- based standard, ASCE 7-16 

incorporates more recent knowledge that takes precedence over the older FEMA guidelines. In particular, the FEMA guidelines for 

determining inundation depth, flow speed, and waterborne debris impact forces were found to lack reliability. The proposal updates 

Appendix M to make it refer to the tsunami evacuation and site planning criteria of P-646-12 and not to its tsunami hazard mapping 

and structural design guidelines, thereby removing conflicts that would otherwise occur between the two documents. The title of 

Appendix M is revised because the original title was overly broad; FEMA P646 only concerns tsunami refuge structures.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None expected

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None expected

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None expected

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves options for life safety in affected zones

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves design guidance and Code enforcement where appendix adopted

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not
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Attachments

Ann Russo5

No

12/13/2018

Pending Review

101.3

Pending Review

NoAppendix M
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8118  152

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

M101, M101.1, M101.2, M101.4

Summary of Modification

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012) have been 

superseded by ASCE 7-2016

Rationale

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012), Guidelines 

for Design of Structures for Vertical Evacuation from Tsunamis, have been superseded by ASCE 7-

2016, Minimum Design Loads and Associated Criteria for Buildings and Other Structures. ASCE 7-16 now has a Chapter 6 on tsunami 

loads and effects, which also includes a set of tsunami design zone maps. As an accredited consensus- based standard, ASCE 7-16 

incorporates more recent knowledge that takes precedence over the older FEMA guidelines. In particular, the FEMA guidelines for 

determining inundation depth, flow speed, and waterborne debris impact forces were found to lack reliability. The proposal updates 

Appendix M to make it refer to the tsunami evacuation and site planning criteria of P-646-12 and not to its tsunami hazard mapping 

and structural design guidelines, thereby removing conflicts that would otherwise occur between the two documents. The title of 

Appendix M is revised because the original title was overly broad; FEMA P646 only concerns tsunami refuge structures.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None expected

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None expected

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None expected

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves options for life safety in affected zones

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves design guidance and Code enforcement where appendix adopted

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not
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Attachments

Ann Russo5

No

12/13/2018

Pending Review

101.4

Pending Review

NoAppendix M
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8120  153

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

M101, M101.1, M101.2, M101.3

Summary of Modification

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012) have been 

superseded by ASCE 7-2016

Rationale

The amendments to Appendix M are necessary because the analysis and structural design aspects of FEMA P-646 (2012), Guidelines 

for Design of Structures for Vertical Evacuation from Tsunamis, have been superseded by ASCE 7-

2016, Minimum Design Loads and Associated Criteria for Buildings and Other Structures. ASCE 7-16 now has a Chapter 6 on tsunami 

loads and effects, which also includes a set of tsunami design zone maps. As an accredited consensus- based standard, ASCE 7-16 

incorporates more recent knowledge that takes precedence over the older FEMA guidelines. In particular, the FEMA guidelines for 

determining inundation depth, flow speed, and waterborne debris impact forces were found to lack reliability. The proposal updates 

Appendix M to make it refer to the tsunami evacuation and site planning criteria of P-646-12 and not to its tsunami hazard mapping 

and structural design guidelines, thereby removing conflicts that would otherwise occur between the two documents. The title of 

Appendix M is revised because the original title was overly broad; FEMA P646 only concerns tsunami refuge structures.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None expected

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None expected

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None expected

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves options for life safety in affected zones

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves design guidance and Code enforcement where appendix adopted

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not
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Sub Code: Existing Building

Attachments

Rebecca Quinn obo FL Dept Emerg Mgnt

No

12/8/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7461  154

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7462 (building volume)

Summary of Modification

In FBC Existing Building, match proposed definition for "Existing Structure" in FBC Building, rather than be specific to flood.

Rationale

This code proposal was submitted for the I-Codes (ADM13-16). The purpose of this code change is to have consistent definitions of 

&quot;existing building&quot; and &quot;existing structure&quot; in the building and existing building volumes of the Florida Building 

Code. The terms are used interchangeably in the codes. The proposal modifies the definition to remove the flood-specific sentence. 

The 6th Ed. FBC, existing building volume, added the definition for “existing structure.”  For the I-Codes, FEMA concurred with addition 

of the basic definition, without a sentence pertaining to application of provisions for flood hazard areas. The determination as to 

whether improvements or repairs for existing buildings and structures in flood hazard areas constitute substantial improvement or 

repair of substantial damage is made for all existing buildings. As flood hazard data are changing over time, sometimes with higher 

base flood elevations or changed flood zone designations, compliance that is triggered by substantial improvement or substantial 

damage includes bringing building into compliance with the revised flood hazard data. In addition, there’s a presumption that buildings 

built after the community’s first flood ordinance are fully compliant, which may not be the case if unpermitted improvements or 

additions were made that alter whether the building remains compliant.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Definition clarification makes easier to enforce because only one definition is used for all existing buildings in flood hazard areas.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Definition clarification does not change in costs when compliance with flood provisions is triggered.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Definition clarification does not change in costs when compliance with flood provisions is triggered.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Definition clarification does not change in costs when compliance with flood provisions is triggered.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Definition clarification does not change the purpose of the flood provisions to protect health, safety and general welfare.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Definition clarification does not change the compliance requirements with respect to products, methods or systems used for flood 

resistant constructions.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Definition clarification does not change the compliance requirements with respect to products, methods or systems used for flood 

resistant constructions.

Does not degrade the effectiveness of the code

Definition clarification does not alter the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7483  155

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G21-16 EXIST BLDG

Summary of Modification

The edit changes "this code" to "the FBCB." The current language is an obsolete holdover from the version of the definition that went 

with FBC Chapter 34.

Rationale

This proposal makes editorial revisions that clarify the intent of the definition and facilitate its implementation.

The edit changes &quot;this code&quot; to &quot;the FBC.&quot; The current language is an obsolete holdover from the version of the 

definition that went with FBC Chapter 34.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarification of definition only.  No impact on enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements or effect the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This change is editorial and therefore will not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of 

demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This change is editorial and therefore does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/28/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7487  156

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G21-16

Summary of Modification

The edit changes "this code" to "the FBC." The current language is an obsolete holdover from the version of the definition that went 

with FBC Chapter 34.

Rationale

This proposal makes editorial revisions that clarify the intent of the definition and facilitate its implementation. The edit changes 

&quot;this code&quot; to &quot;the FBC.&quot; The current language is an obsolete holdover from the version of the definition that 

went with FBC Chapter 34.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This change is editorial and therefore will not effect the enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This change is editorial and therefore will not change any construction requirements or effect the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This change is editorial and therefore, does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of 

demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This change is editorial and therefore, does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8157  157

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

301.1.4.1

TABLE 301.1.4.1

301.1.4.2

TABLE 301.1.4.2

606.2.2.1 606.2.2.3

707.3.1

807.5

907.4.2 907.4.3 907.4.5 907.4.6

1007.3.1

1103.3 1103.3.1 1103.3.2

Summary of Modification

Simplifies the code's terminology. The proposal also makes a coordinated change to the existing definition of "seismic loading." By 

revising the definition as proposed, FEBC provisions can now just refer to "full seismic loads" or "reduced seismic loads."

Rationale

This change simplifies the terminology in the FEBC, increasing usability and reducing potential errors. It removes unwieldy language 

and substitutes clearer, more concise language. The modification takes care of coordinating this terminology change throughout the 

FEBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by cleaning up wording that could cause confusion

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by cleaning up wording that could cause confusion

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit materials, products, methods, or systems of construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of code by cleaning up wording that could cause confusion
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Attachments

Kimberly Gilliam

No

12/15/2018

Pending Review

202

Pending Review

Yes2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8391  158

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

[BS] 1007.1, [BS] 1007.2, [BS] 1007.3.2

Summary of Modification

This proposal clarifies the structural provisions of the FBC, Existing Building with the added definition of "risk category" that is drawn 

from the FBC, Building.

Rationale

This proposal clarifies the structural provisions of the FBC, Existing Building with the added definition of &quot;risk category&quot; that 

is drawn from the FBC, Building.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. The proposed modification is a clarification.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None. The proposed modification is a clarification.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None. The proposed modification is a clarification.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None. The proposed modification is a clarification.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No, the proposed modification is a clarification.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, the clarifications provide a better coordinated Code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, the clarifications provide a better coordinated Code.
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Attachments

Steve Szoke

No

12/10/2018

Pending Review

303.3

Pending Review

Yes3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7840  159

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Chapter 35

Summary of Modification

Add reference to ACI 562-19:Code Requirements for Assessment, Repair, and Rehabilitation of Existing Concrete Structures for 

evaluation and repair of structural concrete

Rationale

Reason statement and cost impact provided in uploaded file: Mod_7840_Rationale_03-01 FL IEBC Sec 303 Add 562 181210 

DRAFT.pdf

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Where used, ACI 562 will provide increased uniformity in the evaluation and repair of existing structural concrete.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Where used, ACI 562 improve the understanding and expectations of property owners, contractors, designers, and code officials.  

Further the code will improve the confidence in the performance of repairs fro all involved in future use of the building, inlcuding 

the occupants.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The use of ACI 562 in many cases reduces the cost of repair. See cost impact on reason statement.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No increase in cost is anticipated.  There is the potential to reduce costs as previously described.  See 

cost impact on reason statement.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, see the background in the attached reason statement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, See reason statement.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

There is no discrimination of materials, products, methods, or systems.  Building code still allow for alternative means and 

methods.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code and is expected to be especially beneficial where degradation to concrete is common, 

such as marine environments and structures exposed to salt air and moisture.

1st Comment Period History                        

S
7
8
4
0
-G

1
  

Proponent  Hany Jawaheri Zadeh Submitted 2/15/2019 YesAttachments

Please see the attached letter.

Thanks.

Comment:

1st Comment Period History                        

S
7
8
4
0
-G

2
  

Proponent  Garth Fallis Submitted 2/16/2019 YesAttachments

Vector Corrosion Services Inc. recommends ACI 562 Repair code to be adopted into Florida building code.

Comment:
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1st Comment Period History                        

S
7
8
4
0
-G

3
  

Proponent  Garth Fallis Submitted 2/16/2019 YesAttachments

Vector Construction Inc. fully recommends and supports the adoption of the ACI 562 repair code into the building code of 

Florida.

Comment:

1st Comment Period History                        

S
7
8
4
0
-G

4
  

Proponent  Ball Chris Submitted 2/16/2019 YesAttachments

NDT Corporation supports the adoption of the ACI 562 Repair Code into Florida Building Code.

Comment:

1st Comment Period History                        

S
7
8
4
0
-G

5
  

Proponent  Ball Chris Submitted 2/16/2019 YesAttachments

Vector Corrosion Technologies Inc. fully supports the adoption of ACI 562 Repair Code into Florida Building Code.

Comment:
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

301.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8162  160

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This modification simply provides all the relevant references to the flood provisions found in the FEBC. This is a more comprehensive 

approach that will better address all methods in the FEBC

Rationale

This exception refers only the work area method for alterations in flood hazard areas. The prescriptive and performance methods have 

provisions similar to Section 701.3, so this exception should also refer to them

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by adding missing references that are of similar methods so this 

exception should also refer to them

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by adding missing references that are of similar methods so this exception should also refer to them

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

301.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8167  161

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal retains the exception that allows the code official to waive certain architectural and other requirements that the FEBC 

would normally trigger in alteration projects. It removes that exception, however, regarding structural provisions.

Rationale

This proposal retains the exception that allows the code official to waive certain architectural and other requirements that the FEBC 

would normally trigger in alteration projects. It removes that exception, however, regarding structural provisions. The current exception 

already does not apply to alterations in flood hazard areas (which sometimes trigger structural improvements) or to substantial 

structural alterations. So the proposal does not change those cases at all.

Since the existing structural provisions for alterations are already measured, already allow reduced loads and alternative criteria in 

many cases, and already trigger structural improvements only in rare and severe cases, the proposed change to this exception should 

have little impact except to affirm that structural safety is fundamental to the code&#39;s intent.

By rolling back the blanket waiver for structural safety issues, the proposal helps code officials enforce the code as intended. It 

prevents the FEBC&#39;s basic structural requirements from being undermined by a permit applicant&#39;s pressure to receive a 

discretionary waiver.

As a secondary matter, it is worth noting that the existing exception is unclear. It refers to &quot;laws in existence at the time the 

building ... was built.&quot; But if the intent is to waive requirements triggered by alterations, this language ignores, or forgets, the fact 

that older codes for a long time had alteration provisions that triggered structural upgrade -- often with requirements more onerous 

than those in the current FEBC. So does a permit applicant claiming compliance with the &quot;laws in existence&quot; a generation 

ago also intend to comply with those outdated triggers? This proposal removes that potential confusion.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this does not change any of the code&#39;s provisions, but only changes what was a discretionary 

waiver.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This should have no impact with building and property owners as this proposal will not increase the cost of construction, but it 

could, hypothetically, limit the cases in which the code official could effectively reduce the cost of construction by waiving 

structural safety requirements

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This should have no impact with industry as this proposal will not increase the cost of construction, but it could, hypothetically, 

limit the cases in which the code official could effectively reduce the cost of construction by waiving structural safety requirements

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This should have no impact with small business as this proposal will not increase the cost of 

construction, but it could, hypothetically, limit the cases in which the code official could effectively reduce 

the cost of construction by waiving structural safety requirements

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by retaining exception allowing the code official to waive certain 

architectural and other requirements that the FEBC would trigger

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by  and provides equivalent or better methods of construction by retaining exception allowing the code official 

to waive certain architectural and other requirements that the FEBC would trigger

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code by retaining exception allowing the code official to waive certain architectural and other 

requirements that the FEBC would trigger
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

301.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8169  162

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

301.1.4 301.1.4.1

Table 301.1.1.4.1

301.1.4.2

Table 301.1.1.4.2

303(New)

Summary of Modification

Moves the seismic evaluation and design procedures out of the same section and code hierarchy as the three compliance methods 

and places it in its own section.

Rationale

The topic is separate and distinct, this modification moves it to a separate section to ensure it is independent of the compliance 

method choice by the applicant  and will eliminate  possible confusion

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this modification is only to clarify the existing code requirements through a 

relocation (reorganization) of code sections, so there is no intended increase or decrease expected by approving this proposal.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement this is only to clarify the existing code requirements through a 

relocation (reorganization) of code sections, so there is no intended increase or decrease expected by approving this proposal.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business as this is already a code requirement this is only to clarify the existing code 

requirements through a relocation (reorganization) of code sections, so there is no intended increase or 

decrease expected by approving this proposal.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Doesn&#39;t change the  health, safety, and welfare of the general public as is modification to move seismic evaluation and 

design procedures to its on section

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code because the format of the chapter will be clearer.  Section 301 is intended to describe the three compliance 

methods.  The seismic criteria are to be applied to all three methods where referenced and needed to located in a standalaone 

section

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code it makes the format of the chapter will be clearer
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

301.1.4.2

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8189  163

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates the FEBC to be consistent with the revised performance objective definitions and terminology used in ASCE 41-17. Tier 1 

and 2 procedures are revised

Rationale

This proposal adds structural performance level requirements to the FEBC that are in line with the atest edition of ASCE 41. The 

modification uses clearer language in the new table notes

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is updates the FEBC to be consistent with the revised performance objective definitions and 

terminology used in ASCE 41-17.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is will not increase the cost of construction

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business as this is will not increase the cost of construction

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by adding structural performance level requirements to the FEBC 

that are in line with the atest edition of ASCE 41.  The modification uses clearer language in the new table notes.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by adding structural performance level requirements to the FEBC that are in line with the atest edition of 

ASCE 41.  The modification uses clearer language in the new table notes.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Increase the effectiveness of the code
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Attachments

Ann Russo8

No

12/15/2018

Pending Review

301.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8389  164

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

EB6-15

Summary of Modification

This exception refers only the work area method for alterations in flood hazard areas. The prescriptive and performance methods have 

provisions similar to Section 701.3, so this exception should also refer to them.

Rationale

This exception refers only the work area method for alterations in flood hazard areas. The prescriptive and performance methods have 

provisions similar to Section 701.3, so this exception should also refer to them.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This is a code clarification only and has no effect on enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This is a code clarification only and has no effect on the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This is a code clarification only and has no effect on the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This is a code clarification only and has no effect on the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This is a code clarification only and has no effect on enforcement of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This is a code clarification only and has no effect on enforcement of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This is a code clarification only and does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of 

demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This is a code clarification only and does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/12/2018

Pending Review

403.5

Pending Review

Yes4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7970  165

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Existing Building Section 907.5 EB23-16

Summary of Modification

This proposal simplifies and clarifies the wording of corresponding proposals in the Work Area and Prescriptive methods.Current 

403.4.1:•Renumber to 403.5.

Rationale

This proposal simplifies and clarifies the wording of corresponding proposals in the Work Area and Prescriptive methods.Current 

403.4.1:•Renumber to 403.5. This can and should be a stand-alone provision, independent of the basic alteration check and 10% rule 

in 403.4.•Use the defined terms &quot;work area&quot; and &quot;building area.&quot;•Replace the &quot;75% of code&quot; wording 

with the simpler call out for reduced seismic loads.•Omit the sentence about &quot;new structural members and connections,&quot; as 

this is now covered by the general provisions in Chapter 3.Current 907.4.3:•Renumber to 907.5. Each of the lateral system provisions 

in 907.4 should be independent to avoid confusion over the exceptions in 907.4. A more complete reorganization of 907.4 is being 

proposed separately.•Simplify the call outfor reduced seismic loads.Note that the current Work Area provision triggers a wind 

evaluation/retrofit, while the Prescriptive provision does not. Because this is an editorial proposal, reconciliation, while recommended, 

will be left to a separate proposal.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity. This proposal is editorial, therefore there is no change in construction requirements.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners. This proposal is editorial, therefore there is no change in construction requirements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction. This proposal is editorial, therefore there is no change in construction requirements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business. This proposal is editorial, therefore there is no change in construction 

requirements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by clarification of code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens and improves the code with clarification.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code with clarification.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/12/2018

Pending Review

403.6

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8016  166

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Section 907.4.5 EB27-16

Summary of Modification

[BS] 403.6 Wall anchorage for unreinforced masonry walls in major alterations. [BS] 907.4.5 Wall anchors for concrete and masonry 

buildings.

Rationale

This proposal extends the URM mitigation requirement for Level 3 alteration projects.Currently, Level 3 alterations trigger URM parapet 

bracing and anchors at the roof line in both the Work Area and Prescriptivemethods. However, experience in Christchurch and 

standard, feasible practice in Massachusetts and California indicate that URM walls should be anchored at floor levels as well, in order 

to achieve even basic collapse prevention performance. (IEBC AppendixA1 and ASCE 41 Chapter 15 say the same.)An alteration that 

already involves more than half of the building (a Level 3 Alteration in WAM terms) justifies this proactive mitigation, which not only 

protects the subject building and adjacent spaces and property, but also makes the essential parapet and roof level work more 

reliable.Note: A separate proposal would split 907.4.5 into two sections for editorial clarity. If that proposal is approved, this proposal 

can be effected simply by changing &quot;roof line&quot; to &quot;floor and roof lines&quot; in the new URM section, to match 

proposed 403.6 shown here.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will increase the cost of construction.  A small additional cost with a high benefit-cost ratio for URM buildings with major 

alterations. No additional cost for lesser alterations.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.  A small additional cost with a high benefit-cost ratio for URM buildings with major 

alterations. No additional cost for lesser alterations.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.  A small additional cost with a high benefit-cost ratio for URM buildings with major 

alterations. No additional cost for lesser alterations.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.  A small additional cost with a high benefit-cost ratio for URM 

buildings with major alterations. No additional cost for lesser alterations.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by improving the performance of unreinforced masonry structures.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens or improves the code by improving the performance of unreinforced masonry structures.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by improving the performance of unreinforced masonry structures.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/12/2018

Pending Review

403.6

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8024  167

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Section 907.4.5

Summary of Modification

Modify Section Number 403.6 Wall Anchorage. New Section 403.6.1 Wall anchorage for unreinforced masonry walls in major 

alterations. New Section 403.6.2 Wall anchorage for concrete and reinforced masonry walls.

Rationale

This proposal resolves an inconsistency between the Work Area method and the Prescriptive method.  Currently, the Work Area 

method has a sensible provision that requires roof-to-wall anchors in Level 3 Alterations for concrete and reinforced masonry walls as 

well as URM walls (907.4.5) but the Prescriptive method addresses only URM walls (403.6). This proposal adds a matching proposal 

for concrete and RM walls to the Prescriptive method.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

For certain buildings, including vulnerable tilt-ups, undergoing major alterations. No change for other buildings or lesser 

alterations.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

For certain buildings, including vulnerable tilt-ups, undergoing major alterations. No change for other buildings or lesser 

alterations.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

For certain buildings, including vulnerable tilt-ups, undergoing major alterations. No change for other 

buildings or lesser alterations.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Concrete and masonry walls pose a hazard that needs to be addressed and this change will include the installation of wall 

anchors as part of required alterations.  The health, safety, and welfare of the general public will be improved.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens or improves the code by providing provisions for anchorage for concrete and reinforced masonry walls.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/13/2018

Pending Review

403.6

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8051  168

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Section 403.6.3 (New)

Section 907.4.7 (New)

Summary of Modification

403.6.3 Wall anchorage of unreinforced masonry partitions in major alterations. 907.4.7 Wall anchorage of unreinforced masonry 

partitions.

Rationale

This proposal adds a proactive mitigation trigger to address a common nonstructural falling hazard. 

Currently, both the Prescriptive and Work Area methods include mitigation requirements for URM parapets and bearing walls, 

triggered by major (Level 3) alterations. A related hazard involves the failure of interior unreinforced masonry partitions, especially 

around stairwells and egress corridors. 

Mitigation of this well-understood and common hazard is justified by a Level 3 alteration. Still, to avoid disproportionate impacts not 

associated with the intended work, the proposal would require the mitigation only within the work area and along egress paths from the 

work area to building exits. In many cases, an alteration project that involves 50 percent of a building&#39;s area will already have 

some partition removal or replacement in its scope.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

The cost increase is for URM partitions only, and only within the work area and egress paths. Where the intended work already 

involves partition alteration, there is no cost increase.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

The cost increase is for URM partitions only, and only within the work area and egress paths. Where the intended work already 

involves partition alteration, there is no cost increase.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

The cost increase is for URM partitions only, and only within the work area and egress paths. Where the 

intended work already involves partition alteration, there is no cost increase.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal addresses a significant potential hazard from unreinforced masonry partitions when major alterations are being 

performed.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens and improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capability.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/13/2018

Pending Review

403.4.2

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8054  169

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Sections [BS] 907.4, [BS] 907.4.2.

Summary of Modification

403.4.2 Substantial structural alteration. [BS] 907.4 Existing structural elements resisting lateral loads. [BS] 907.4.2 Substantial 

structural alteration.

Rationale

This proposal reconciles a significant difference between the Prescriptive method and the Work Area method.

Currently, the Work Area method triggers a potential seismic upgrade for a Level 3 Alteration project whose intended scope includes a 

substantial alteration (as defined in 907.4.2). The Prescriptive method has no such trigger. This proposal adds the identical trigger to 

the prescriptive method.

Note the limited scope, to match the Work Area method provisions from 907.4 and 907.4.2:

• It applies only to a major (or Level 3) alteration, where the intended work area exceeds 50 percent of the building area.

• It applies only where the intended alteration already involves substantial structural scope.

• Reduced seismic forces are allowed.

• The entire trigger is waived for small residential buildings where the work complies with the IRC or light frame requirements.

•The entire trigger is waived above the first story when the intended alteration would affect only the first story. In addition, a few 

editorial clarifications to Sections 907.4 and 907.4.2 are proposed so that the provisions in the different methods will match. For 

example, Exception 2 omits the unnecessary phrase regarding change of occupancy; this phrase is meant to confirm that any change 

of occupancy requirements would override the exception, but such a statement is not needed because the FBC Existing applies 

requirements for multiple project types independently and cumulatively.

Finally, if the quasi-definition of a Substantial Structural Alteration from current 907.4.2 can be moved to the Chapter 2 definitions (as 

is being proposed separately), both 907.4.2 and proposed 403.8 can be simplified by simply using that defined term.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

For a major alteration with substantial structural alteration as part of its intended scope, the cost will increase as needed to do a 

seismic upgrade with reduced loads. The additional cost could be zero, or it could be more than zero.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

For a major alteration with substantial structural alteration as part of its intended scope, the cost will increase as needed to do a 

seismic upgrade with reduced loads. The additional cost could be zero, or it could be more than zero.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

For a major alteration with substantial structural alteration as part of its intended scope, the cost will 

increase as needed to do a seismic upgrade with reduced loads. The additional cost could be zero, or it 

could be more than zero.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/13/2018

Pending Review

403.9

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8067  170

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Section [BS] 807.6

Summary of Modification

[BS] 403.9 Voluntary lateral force-resisting system alterations. [BS] 807.6 Voluntary lateral force-resisting system alterations.

Rationale

This proposal reconciles differences between the voluntary retrofit provisions in the Prescriptive and Work Area methods.

In general, since neither provision actually relieves a voluntary retrofit project from any other code requirements (for example regarding 

egress, accessibility, or fire safety), an argument can be made that these provisions are not even needed, as any of the work they 

contemplate should already be covered by more general provisions for alterations. However, these provisions are considered useful 

for encouraging this voluntary work.

The main purpose of the proposal is to provide identical wording in each method. To do this, the proposal simplifies the base provision 

in each case and borrows bits from each current provision, with two objectives:

•The work cannot make the building worse.

•New structural elements should meet IBC standards for materials and detailing, but not necessarily design force levels or drift limits.

Note that the current IEBC improperly shows the final sentence of 807.6 as part of list item 5. Both that list item (regarding dangerous 

conditions) and the final sentence (regarding the acceptability of IEBC Appendix A) are deleted by this proposal.&quot;

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal will have no impact to local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal is a clarification of intent, with editorial changes. 

There is no change to construction requirements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal is a clarification of intent, with editorial changes. 

There is no change to construction requirements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal is a clarification of intent, with editorial changes. 

There is no change to construction requirements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of he general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/13/2018

Pending Review

407.4

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8075  171

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Section: [BS] 1007.3.1

Summary of Modification

[BS] 407.4 Seismic force-resisting system. [BS] 1007.3.1 Seismic force-resisting system.

Rationale

This code change reconciles provisions of the prescriptive method with those of the work area method.  Approval is consistent with 

actions on prior proposals.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal does not impact local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

By adding more exceptions to each method, the proposal will actually reduce the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

By adding more exceptions to each method, the proposal will actually reduce the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

By adding more exceptions to each method, the proposal will actually reduce the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal improves the heath, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

301.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8211  172

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

301.2

301.1 301.1.1 301.1.2 301.1.3 

401.1 401.1.1 401.2.2 

404

501.1 501.1.1 502 

1401.1 1401.1.1 1401.2.4

Summary of Modification

The purpose of this modification to remove the topic of repair from the three compliance methods and to move repair into one 

standalone chapter

Rationale

The purpose of this code change is to remove the topic of repair from the three compliance methods and to move repair into one 

standalone chapter.

The topic of repairs is fairly simple but the way the three methods handle the topic very differently:

• Prescriptive method- Specific requirements on structural repairs only, general statement on other topics with code official 

discretion on &#39;dangerous&#39; situations

• Work area method- Specific requirements for structural (identical to prescriptive method), building materials, fire protection, 

accessibility, mechanical, plumbing, and electrical.

• Performance method- General requirements only and reference to the FBC for thresholds

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by moving Repairs to a stand alone chapter

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by moving Repairs to a stand alone chapter. Having a standalone chapter for repairs will make the code more 

clear.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

improves the effectiveness of the code. This modification will make the repair provisions more consistent for each method.  

Repairs do not require several different methods of compliance. Having a standalone chapter for repairs will make the code more 

clear.
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

401.2.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8225  173

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

401.2.2

602.106.2.2

Summary of Modification

Deletes "Existing [Building} Materials" and "New and replacement Material sections from Chapter 4 ad 6 which have been inserted in 

Chapter 3

Rationale

This modification deletes the &quot;Existing [Building] Materials&quot; and &quot;New and Replacement Materials&quot; sections from 

Chapters 4 and 6 because they are already inserted in chapter 3. The content in

Chapter 3 applies to all methods in the FEBC so deleting these sections in the other method chapters reduces redundancy.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by removing wording that already is in Chapter 3

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by removing wording that already is in Chapter 3

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Increase the effectiveness of the code by removing wording that already is in Chapter 3
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

401.2

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8231  174

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

401.2.1 401.2.2 401.2.3

403.1

404.1

602.1 602.2

Summary of Modification

Removes provisions from Sections 401.2,401.2.2,401.2.3,602.1 & 602.2 that wer already moved to Chapter 3 last cycle

Rationale

The modification removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle. When they were moved, however, the 

remaining duplicate provisions addressed by this proposal could not be deleted because of Group assignments.

Sections 401.2.1, 401.2.2, 602.1, and 602.2 are now in Sections 302.3 and 302.4. Section 401.2.3 is now in Sections 301.1.4.1 and 

301.1.4.2.

If 401.2.1 - 401.2.3 are deleted as proposed, the balance of 401.2 can be deleted as well.

Section 403.1 is revised accordingly to cite the existing sections that cover new and existing materials.

In Section 404.1, the two references to Section 401.2 are removed and not replaced because they are actually erroneous references 

that should have been removed in a previous cycle. Their

removal here is at most editorial, but could even be construed as errata. The reference to 401.2 used to match a provision in FBC 

Chapter 34 that referred to Section 3401.2 Maintenance, but that

section no longer exists in the FEBC in any of its compliance methods. The first instance could be revised to refer instead to 302.4, but 

it is frankly not needed, as 302.4 applies even without a direct reference. The second instance is clearly a mistaken reference to the 

old maintenance provision, not a reference to the current provisions about new and existing materials.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by cleaning up duplicate language

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by cleaning up duplicate language

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by cleaning up duplicate language
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

401.2.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8232  175

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

401.2.2

302.1 602.2

Summary of Modification

Deletes the "Existing [Building] Materials" and "New and Replacement Materials" sections from Chapters 4 and 6 because they are 

already inserted in chapter 3.

Rationale

This Modification deletes the &quot;Existing [Building] Materials&quot; and &quot;New and Replacement Materials&quot; sections from 

Chapters 4 and 6 because they are already inserted in chapter 3. The content in

Chapter 3 applies to all methods in the FEBC so deleting these sections in the other method chapters reduces redundancy.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by removing wording that already is in Chapter 3

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by removing wording that already is in Chapter 3

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Improves the health, safety, and welfare of the general public by removing wording that already is in Chapter 3

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code by removing wording that already is in Chapter 3
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

403.4

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8241  176

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

807.5

Summary of Modification

Makes editorial changes applying the preferred language from the two parallel sections: 403.4, the referencing 403.9, not 403.5.In 

807.5 refer toSections 1609 and 1613.

Rationale

This modification makes corresponding sections of the Prescriptive and Work Area methods identical. It makes a number of editorial 

revisions (listed below) and one substantive change. The substantive change is this: Currently, for exactly the same situations, Section 

807.5 allows the use of reduced seismic loads, while Section 403.4 does not. Reduced loads are appropriate in these cases, so the 

proposal revises 403.4 to match 807.5.

The editorial changes simply make the wording match, applying the preferred language from the two parallel sections:

• In 403.4, the reference to the section on voluntary retrofit should be to 403.9, not 403.5. This is errata.

• In 807.5, instead of referring to &quot;wind and seismic provisions,&quot; the text should refer more specifically to Sections 1609 

and 1613.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is an editorial changes simply make the wording match, applying the preferred language from the 

two parallel sections

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is an editorial changes simply make the wording match, applying the preferred 

language from the two parallel sections

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is an editorial changes simply make the wording match, applying the preferred language from the 

two parallel sections

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business owners as this is an editorial changes simply make the wording match, 

applying the preferred language from the two parallel sections

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by cleaning up wording making wording match

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by cleaning up wording making wording match

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code by cleaning up wording making wording match
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

403.4.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8245  177

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

403.6 403.7

Summary of Modification

Revises these provisions more consistent with the work area method which would only address alterations that have reconfigured 

space over 50% of the building. This proposal limits the area of alterations to the defined term; "work area"

Rationale

The modification revises the provisions more consistent with the work area method which would only address alterations that have 

reconfigured space over 50% of the building. This proposal limits the area of alterations to the defined term; &quot;work area&quot;. 

This will prevent the inclusion of other areas, such as portions of the building where incidental work is being performed

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by making the provision more consistent with the work are method

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves by making the provision more consistent with the work are method

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by making the provision more consistent with the work are method
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

403.4.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8248  178

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

403.6 403.7

Summary of Modification

This code change clarifies the work area method as it applies to alterations. The modification makes further simplifications and also 

substitutes the defined term, "building area".

Rationale

The modification revises these provisions more consistent with the work area method which would only address alterations that have 

reconfigured space over 50% of the building. This proposal limits the area of alterations to the defined term; &quot;work area&quot;. 

This will prevent the inclusion of other areas, such as portions of the building where incidental work is being performed.The 

modification makes further simplifications and also substitutes the defined term, &quot;building area&quot;.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by making the provision more consistent with the work are method

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by making the provision more consistent with the work are method

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code by making the provision more consistent with the work are method
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

403.4.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8250  179

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Reconciles a substantive difference between the Work Area and Prescriptive Method adding. It adds wind requirements. The Work 

Area method is preferred, and the Prescriptive method is revised to match.

Rationale

This proposal reconciles a substantive difference between the Work Area and Prescriptive methods.

Current section 403.4.1 already has a seismic evaluation/retrofit trigger that matches section 907.4.3, but 907.4.3 also has a wind 

requirement. This proposal adds a matching wind requirement to the Prescriptive provision.

Since the provision only applies in high seismic areas (SDC F), it is unlikely that a wind requirement will govern over the seismic 

requirement, but FEBC provisions traditionally treat wind and seismic together, so the Work Area method is preferred, and the 

Prescriptive method is revised to match.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will impact local entity only for SDC F buildings with high wind loads undergoing major alterations

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will impact building and property owners. Will increase the cost of construction

Cost-beneficial cost increase, only for SDC F buildings with high wind loads undergoing major alterations

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will impact Industry. Will increase the cost of construction

Cost-beneficial cost increase, only for SDC F buildings with high wind loads undergoing major alterations

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will impact small business owners. Will increase the cost of construction

Cost-beneficial cost increase, only for SDC F buildings with high wind loads undergoing major alterations

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by reconciling a substantive difference between the Work Area and 

Prescriptive methods

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by reconciling a substantive difference between the Work Area and Prescriptive methods

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code by reconciling a substantive difference between the Work Area and Prescriptive methods
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Attachments

Ann Russo8

No

12/15/2018

Pending Review

401

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8374  180

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

EB14-15 and

EB26-15 CH 5

Summary of Modification

EB14-15 & EB26-15 Combined per Mo Madani. Replaces the word "maintaining" with "restoring," to avoid confusion. Replaces the 

phrase "good or sound" (removed elsewhere in past cycles) with "pre-damage," as used elsewhere in Chapters 4 and 6. etc.

Rationale

EB14-15 - This proposal cleans up repetitive language in Chapters 4 and 6 now found in Chapter 3. 

EB26-15 - Replaces the word &quot;maintaining&quot; with &quot;restoring,&quot; to avoid confusion between maintenance and 

repair.  It replaces the phrase &quot;good or sound&quot; (removed elsewhere in past cycles) with &quot;pre-damage,&quot; as used 

elsewhere in Chapters 4 and 6.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code clarification only and has no effect on enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Code clarification only and does not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Code clarification only and does not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Code clarification only and does not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Code clarification only and has no effect on enforcement of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code clarification only and has no effect on the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code clarification only.   Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

Code clarification only.   Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/15/2018

Pending Review

602

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8380  181

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

EB14-15 CH 6

EB14-15 CH 4

Summary of Modification

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle. Sections 602.1, and 602.2 are now in 

Sections 302.3 and 302.4.

Rationale

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle.  Sections 602.1, and 602.2 are now in 

Sections 302.3 and 302.4.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle so there is no impact on enforcement of 

the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle and does not increase the cost of 

construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle and does not increase the cost of 

construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle and does not 

increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle so there is no impact on enforcement of 

the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle so there is no impact on enforcement of 

the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle and does not discriminate against 

materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposal removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle and does not degrade the effectiveness 

of the code.
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Attachments

Michael Silvers (FRSA)

No

11/19/2018

Pending Review

706

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7314  182

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Building Code Section 1511 Existing Roofing

Summary of Modification

This modification adds language to clarify that salvaged slate, clay and concrete roof tile of a like kind can be used in certain 

applications.

Rationale

There are several sections of the code that indicate that some reuse of these materials are permitted: 104.9., 602.1 and 1506.2.1 all at 

least suggest acceptance. Section 1511.5 states that existing material may be reinstalled. It is not clear on when existing material 

quantities can be augmented. FS 553.842 allows reuse if the product approval requirements haven’t changed. But it’s not clear if the 

particular material never had product approval or the approval has changed if it can be used. The proposed change clarifies when the 

reuse of slate, clay and concrete roof tile may be acceptable when current product approvals or notice of acceptance are not available.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification does not impact cost associated with enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This modification does not impact cost associated with enforcement of the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification does not impact cost associated with compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This modification does not impact cost associated with compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This modification will allow use of salvaged material that matches existing material. This will make maintenance and repair of 

existing tile roofs a good alternative to complete replacement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This modification will allow use of salvaged material that matches existing material. This will make maintenance and repair of 

existing tile roofs a good alternative to complete replacement.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This modification does not discriminate against any materials, products, methods or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This modification does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Michael Silvers (FRSA)

Yes

11/29/2018

Pending Review

706

Pending Review

Yes7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7525  183

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Changes to Section 707 and 403.8 are also included and shouldn&#39;t be considered separately.

Summary of Modification

Expands 706.7 Mitigation by eliminating "single family residential" thereby covering all applicable site built structures. It removes the 

"roofing materials are removed" trigger and replaces it with prescriptive methods already in code.

Rationale

Engineers who can perform an evaluation can’t agree when it applies, or what it requires. It states: “When roofing materials are 

removed from more than 50 percent of the roof diaphragm” which when you consider the 25% rule (Existing Building, 706.1.1) makes 

the 50% threshold actually 25%. It can be interpreted that during any roof replacement the structural evaluation and mitigation is 

required. The owner must commit to an open ended contract with a no idea of the potential cost, what the scope of work might be or 

how many trades may be involved. Some older deck types that proceed uplift testing are deemed unacceptable for use as a substrate. 

This could necessitate complete deck replacement as well as reworking or replacement of the roof to wall connections. If the building 

is occupied there is additional cost. The cost of this work could very well make continued use of the building nonviable. This would 

apply to a building that conformed to the building code when it was built. Expanding the current prescriptive methods in 706.7 

Mitigation will provide a clear, consistent and familiar approach to improving the wind resistance of applicable structures. Changing the 

trigger from “Where roofing materials are removed from more than 50 percent of the roof diaphragm” to “Where more than 25 percent 

of the roof diaphragm is repaired or replaced” will properly place the requirement for a roof diaphragm and roof to wall connection 

evaluation and possible repair or replacement in the structural scope as opposed to part of the routine building maintenance of a roof 

covering replacement. The 25% threshold mirrors existing requirements to bring the balance of the work into compliance with the code. 

See 706.1.1. This approach will address recommendations outlined in the FBC funded University of Florida report titled Cost Impacts 

of 2017 FBC-EB 707.3.2 Roof Diaphragm Reroofing Requirements. (Portions attached)

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification provides cost savings by reducing enforcement of requirements of 707.3.2 on all applicable roof replacement 

projects and replacing them with prescriptive methods currently in the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This modification provides cost savings. See Support File.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification provides cost savings. See Support File

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This modification provides cost savings. See Support File.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This modification eliminates the extremely burdensome requirements and associated cost of 707.3.2 on all applicable roof 

replacements. The change clarifies when the required engineering evaluation and related work needs to be done.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

It will allow a simple roof covering replacement without the burdensome roof diaphragm engineering evaluation currently 

required. The current requirements are ambiguous which creates wide spread confusion for contractors, engineers and code 

enforcement officials.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This modification does not discriminate against any materials, products, methods or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This modification does not degrade the effectiveness of the code. Current requirements of 707.3.2 are ambiguous and are 

typically ignored. The modification replaces the confusing and unenforced requirements with prescriptive requirements currently 

in the code for applicable structures

1st Comment Period History                        

S
7
5
2
5
-G

1
  

Proponent  Gaspar Rodriguez Submitted 1/16/2019 NoAttachments

The code section referring to site-built single-family residential structure is derived from statutorily-mandated language.  

553.844(2) (b) FS, specifically indicates “single-family residential structures.”  This proposed code mod will expand the statue, 

which I believe is beyond the scope of updating the code.

Also, the cost savings indicated on the support file only refers to the Cost Impact of Roof Diaphragm Reroofing Requirements.  I 

would maintain that the cost impact of expanding FEBC 706.7 Mitigation Section, has an increase cost impact on enforcement 

cost.

Comment:
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1st Comment Period History                        

S
7
5
2
5
-G

2
  

Proponent  Mo Madani Submitted 1/27/2019 NoAttachments

Mitigation techniques and requirements of the 2017 FBC are consistent with section 553.844 FS.

Comment:
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Attachments

Michael Silvers (FRSA)

Yes

11/29/2018

Pending Review

707

Pending Review

Yes7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7581  184

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Changes to Sections 403.8 and 202 Definitions are also included.

Summary of Modification

This modification changes the trigger from "where roofing materials are removed from more than 50% of the roof diaphragm" to a 

recognized trigger using a specific accumulated value of proposed work as a ratio of the value of the structure.

Rationale

Engineers who can perform an evaluation can’t agree when it applies, or what it requires. It states: “When roofing materials are 

removed from more than 50 percent of the roof diaphragm” which when you consider the 25% rule (Existing Building, 706.1.1) makes 

the 50% threshold actually 25%. It can be interpreted that during any roof replacement the structural The existing language in 707.2.3 

is ambiguous as it pertains to the “roof diaphragm”. Engineers who can perform an evaluation can’t agree when it applies, or what it 

requires. It states: “When roofing materials are removed from more than 50 percent of the roof diaphragm or section of a building” 

which when you consider the 25% rule (Existing Building, 706.11) makes the 50% threshold actually 25%. It can be interpreted that 

during any roof replacement the structural evaluation and mitigation is required. The building owner must commit to an open ended 

contract with absolutely no idea of the potential cost, what the scope of work might be or how many trades may be involved. Some 

older deck types that proceed uplift testing are deemed unacceptable for use as a substrate for roof replacement. This would 

necessitate complete deck replacement as well as reworking or replacement of the roof to wall connections. If the building is occupied 

there is additional cost. The cost of this work could very well make continued use of the building unviable. This could easily apply to a 

building that conforms to the building code that was applicable when it was built. Using a trigger of “30 percent of the assessed value 

of the structure” as a cost threshold before requiring this work to be done aligns with other sections of the code. This basic method is 

currently used for energy and envelope improvements as well as certain improvements in coastal flood zones.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification provides cost savings by reducing enforcement of requirements of 707.3.2 on all applicable roof replacement 

projects and replacing them with prescriptive methods currently in the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This modification provides cost savings. See Support File.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification provides cost savings. See Support File

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This modification provides cost savings. See Support File

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Eliminates the burdensome requirements and excessive cost of 707.3.2. The change clarifies when the required evaluation 

needs to be done. It removes the current roof replacement trigger and uses an existing definition that triggers certain work to be 

done when a project reaches the 30% threshold.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the requirements for a roof diaphragm evaluation. This change will allow roof covering replacement without the 

burdensome engineering evaluation currently required. The current ambiguous requirements creates confusion for contractors, 

engineers and code enforcement officials.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This modification does not discriminate against any materials, products, methods or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This modification does not degrade the effectiveness of the code. Current requirements of 707.3.2 are ambiguous and are 

typically ignored. The modification replaces the confusing and unenforced requirements with prescriptive requirements currently 

in the code for applicable structures
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Attachments

Gaspar Rodriguez

Yes

12/13/2018

Pending Review

707.3.2

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7960  185

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Section 403.8 also modified.

Summary of Modification

Resolves the issue of a routine maintenance activity (i.e. reroofing) establishing a burdensome requirement that is contemplated in 

Chapter 9 of the Florida Building Code Existing Building, when an Alteration Level Three is reached.

Rationale

Resolves the issue of a routine maintenance activity (i.e. reroofing) establishing a burdensome requirement that is contemplated in 

Chapter 9 of the Florida Building Code Existing Building, when an Alteration Level Three is reached.  Realizes that quite often removal 

of roof covering does not expose the structural attachment of all existing elements of the lateral force-resisting system. 

Section 907.4, FBCEB, indicates the requirements for an engineering evaluation and analysis when more than 30 percent of the roof 

area is involved in a structural alteration.  Removal of roof covering should be considered non-structural alteration. 

Provide clarity that it is the structural alteration that initiates when an engineering evaluation and analysis is required.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Reduces the burden of enforcement, by properly placing the condition of this requirement at the more proper level of alteration.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will save cost by eliminating the excessive cost of evaluating a structure during a routine reroof.  The evaluation should occur 

during a more extensive alteration.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will save cost by eliminating the excessive cost of evaluating a structure during a routine reroof.  The evaluation should occur 

during a more extensive alteration.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will save cost by eliminating the excessive cost of evaluating a structure during a routine reroof.  The 

evaluation should occur during a more extensive alteration.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The welfare of the public will benefit with the cost savings from eliminating the excessive cost of evaluating a structure during a 

routine reroof.  The evaluation should occur during a more extensive alteration.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides equivalent protection by focusing the enforcement of the code on buildings that are being altered at an alteration level 

where the evaluation is warranted.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This modification does not discriminate against any materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This modification does not degrade the effectiveness of the code.  Could be argued that it makes the code more effective by 

focusing the enforcement of the code on buildings that are being altered at an alteration level where the evaluation is warranted.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/13/2018

Pending Review

606.2.1

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8079  186

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

[BS] 606.2.1.1

Summary of Modification

[BS] 606.2.1 Repairs for less than substantial structural damage. 606.2.1.1 Snow damage.

Rationale

This proposal adds a limited and minor upgrade requirement for structural damage caused by snow.

Instead of allowing repair to the predamage condition, the proposal would require any repaired or replaced elements --but not any 

other similar elements that escaped damage --to be designed for the requirements for new construction.

This requirement is justified because snow loads, especially with the effects of climate change, are different from dead, live, 

earthquake, and wind loads that are otherwise addressed in Chapter 6. Existing framing carrying dead and live loads generally does 

not require upgrade even when it&#39;s non-conforming because it has a history of adequate service. Design level snow loads 

don&#39;t have that history. And unlike wind or earthquake loads, snow loads at damaging or design levels are likely to occur again 

within a few years. Thus, it is folly to allow deficient components to be repaired only to the state in which we can expect them to be 

damaged again next winter.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal does not impact local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

There will be a slight increase in the cost of construction, but only the damaged elements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

There will be a slight increase in the cost of construction, but only the damaged elements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction.

There will be a slight increase in the cost of construction, but only the damaged elements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change introduces a common sense approach to repairing structural components damaged by snow loading.  This 

proposal improves the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/13/2018

Pending Review

1007.1

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8088  187

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Section: 202 (New),  [BS] 1007.2, [BS] 1007.3.2

Summary of Modification

Add new definition as follows: RISK CATEGORY [BS] 1007.1 Live loads. [BS] 1007.2 Snow and wind loads. [BS] 1007.3.2 Access to 

Risk Category IV.

Rationale

This proposal makes editorial changes for consistency, clarity, and simplification. The revisions use the preferred wording and logic 

approved for other sections in recent code cycles, so as to make the structural provisions more uniformly understandable and 

enforceable throughout the IEBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

These changes, which are primarily editorial, make the IEBC provisions more understandable and enforceable.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

This is an editorial change, so there will be no change to construction requirements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

This is an editorial change, so there will be no change to construction requirements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

This is an editorial change, so there will be no change to construction requirements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal improves the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/13/2018

Pending Review

1007.2

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8090  188

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

None

Summary of Modification

[BS] 1007.2 Snow and wind loads.

Rationale

Table 1604.5 of the FBC is not about wind or snow categories; it is entitled &quot;Risk Category&quot;. To say that a change in the 

nature of the occupancy results in a higher wind or snow category is inaccurate, so this proposal deletes that language.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal does not impact local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The proposed modification does not change the requirement, so cost is not impacted.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The proposed modification does not change the requirement, so cost is not impacted.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The proposed modification does not change the requirement, so cost is not impacted.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal improves the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Kimberly Gilliam

No

12/15/2018

Pending Review

1007.2

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8356  189

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Corrects a mistake in the current reference to risk categories referencing wind or snow categories.

Rationale

Corrects a mistake in the current reference to risk categories referencing wind or snow categories. Table 1604.5 of the FBC, Building 

is entitled &quot;Risk Categories of Buildings and Other Structures&quot;, and does not reference wind or snow.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. The proposed modification does not change the requirement. It is simply a correction of erroneous language.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None. The proposed modification does not change the requirement. It is simply a correction of erroneous language.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None. The proposed modification does not change the requirement. It is simply a correction of erroneous language.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None. The proposed modification does not change the requirement. It is simply a correction of erroneous 

language.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No, the proposed modification does not change the requirement. It is simply a correction of erroneous language.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, the proposed modification improves the clarification and coordination of code language.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it improves the effectiveness of the code by providing clarification and better coordination of code language.
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

Pending Review

501

Pending Review

NoAppendix A
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8178  190

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

301.1.4.2 

502

503

504

505

506

507

Summary of Modification

Deletion of Chapter PART 5 EARTHQUAKE HAZARD REDUCTION IN EXISTING CONCRETE BUILDINGS

Rationale

Recent revisions to both Chapter A5 and ASCE 41 make this appendix chapter no longer needed and provides no benefit relative to 

the procedures in ASCE 41 that are already allowed by the FEBC

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is removes a redundant reference standard

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is will not increase the cost of construction

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is will not increase the cost of construction

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business as this is will not increase the cost of construction

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by cleaning up redundancy with reference standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by cleaning up redundancy with reference standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Increase the effectiveness of code by cleaning up redundancy with reference standards.

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1074



Revise as Follows: 

[BS] 301.1.4.2 Compliance with reduced Florida Building Code, Building-level seismic forces. Where 
seismic evaluation and design is permitted to meet reduced Florida Building Code, Building seismic force 
levels, the criteria used shall be in accordance with one of the following: 

1. The Florida Building Code, Building using 75 percent of the prescribed forces. Values of R, O0
and Cd used for analysis shall be as specified in Section 301.1.4.1 of this code.
2. Structures or portions of structures that comply with the requirements of the applicable chapter in Appendix
A as specified in Items 2.1 through 2.5 2.4
and subject to the limitations of the respective Appendix A chapters shall be deemed to comply with this
section.
2.1. The seismic evaluation and design of unreinforced masonry bearing wall buildings in Risk Category I or II
are permitted
to be based on the procedures specified in Appendix Chapter A1.
2.2. Seismic evaluation and design of the wall anchorage system in reinforced concrete and reinforced
masonry wall buildings with flexible diaphragms in Risk
Category I or II are permitted to be based on the procedures specified in Chapter A2.
2.3. Seismic evaluation and design of cripple walls and sill plate anchorage in residential buildings of light-
frame wood construction in Risk Category I or II are
permitted to be based on the procedures specified in Chapter A3.
2.4. Seismic evaluation and design of soft, weak, or open-front wall conditions in multiunit residential buildings
of wood construction in Risk Category I or II are
permitted to be based on the procedures specified in Chapter A4.
2.5. Seismic evaluation and design of concrete buildings assigned to Risk Category I, II or III are permitted to
be based on the procedures
specified in Chapter A5.
3. ASCE 41, using the performance objective in Table 301.1.4.2 for the applicable risk category.

APPENDIX A Guidlines for the Seismic Retrofit of Exisiting Buildings 

Delete without subsitiution: 

CHAPTER PART A5-EARTHQUAKE HAZARD REDUCTION IN EXISTING CONCRETE BUILDINGS 

SECTION A501 
PURPOSE 

SECTION A502 
SCOPE 

SECTION A503 
GENERAL REQUIREMENTS 

SECTION A504 
SITE GROUND MOTION 

SECTIONS A505 
TIER 1 ANALYSIS PROCEDURE 

SECTION A506 
TIER 2 ANALYSIS PROCEDURE 

SECTION A507 
TIER 3 ANALYSIS PROCEDURE 
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/15/2018

Pending Review

301.2

Pending Review

NoAppendix  A
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8296  191

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

None

Summary of Modification

[BS] A301.2 Scope.

Rationale

The purpose of this code change is to coordinate the exceptions to Section A303 with the Group R occupancies and uses in the IBC. 

The original scope of this appendix in the UBC was limited to single-family homes, duplexes, and other small congregate residences. 

Proposal EB78-04/05 modified the scope and exception to replace the reference to UBC Group R, Division 1 with the what was 

intended to be the appropriate Group R categories in the IBC. The modification was not quite correct.

Detached small group homes/congregate residences are equivalent to single family homes, Thus, the exception needs to be modified 

to remove the limitation on Group R-4 buildings. These facilities should be able to use this appendix.

In addition, the language regarding number of dwelling units typically does not apply to Group R-1, but more typically to Group R-2 and 

R-3. It is noted the UBC originally excluded all multifamily occupancies and other Group R, Division 1 occupancies and uses from the

appendix. Thus the limiting language is split between transient lodging (Group R-1) and facilities with dwelling units (all Group R).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal does not impact local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The original intent was for the provisions of Appendix A3 to apply to single family homes, including small group homes, for 

reasons of public health and safety. This proposal restores that intent.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The original intent was for the provisions of Appendix A3 to apply to single family homes, including small group homes, for 

reasons of public health and safety. This proposal restores that intent.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The original intent was for the provisions of Appendix A3 to apply to single family homes, including small 

group homes, for reasons of public health and safety. This proposal restores that intent.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal improves the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Sub Code: Residential

Attachments

Joseph Crum

No

11/21/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7214  192

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G9-16 Part II

Summary of Modification

This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration in the FBC and FBCR, for consistency with the FBCECC, 

and each other

Rationale

This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration in the FBC and IRC, for consistency with the IECC, and 

each other. It places the most distinguishing characteristics of fenestration in the main definition of that product type, and further 

distinguishes between vertical fenestration, and skylights and sloped glazing.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for consistency between the 

FBCB, FBCR and FBCEC

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for consistency between the 

FBCB, FBCR and FBCEC

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for 

consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC

Does not degrade the effectiveness of the code

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC
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Attachments

Joseph Crum

No

11/21/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7382  193

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration in the FBCB and FBCR, for consistency with the FBCEC, 

and each other.

Rationale

This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration in the FBCB and FBCR, for consistency with the FBCEC, 

and each other. It places the most distinguishing characteristics of fenestration in the main definition of that product type, and further 

distinguishes between vertical fenestration, and skylights and sloped glazing.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for consistency between the 

FBCB, FBCR and FBCEC.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for consistency between the 

FBCB, FBCR and FBCEC.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The code change proposal will not change the cost of construction and is simply a clarification for 

consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.  Does not discriminate 

against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The code change proposal is simply a clarification for consistency between the FBCB, FBCR and FBCEC.  Does not degrade the 

effectiveness of the code.

1st Comment Period History                        

S
7
3
8
2
-G

1
  

Proponent  Roger LeBrun Submitted 2/1/2019 NoAttachments

This mod (and the companion S7381) proposes language that directly contradicts other definitions for skylights in the same 

chapter.  I strongly urge the TAC to disapprove, since the proponent did not address the conflict or provide any reason for the 

contradiction to exist.

Comment:

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 1080



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
3
8
2
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
7
3
8
2
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 1081



Attachments

Joseph Crum

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7478  194

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G2-16 PART II

Summary of Modification

This proposal simply revises the definition to state that Light- Frame is a "method" of construction and should not be confused with the 

different "Types of Construction" specified in Chapter 6.

Rationale

The wording of this definition has often caused confusion among code users when determining the type of construction of a building. 

Chapter 6 of the FBC describes and provides the requirements for the different types of construction ranging from Type IA to VB. Light 

wood frame is not considered a type of construction. This proposal simply revises the definition to state that Light- Frame is a 

&quot;method&quot; of construction and should not be confused with the different &quot;Types of Construction&quot; specified in 

Chapter 6.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification will simplify the definition and make enforcement easier.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no increase in the cost of construction due to this change as it is only intended to clarify the existing code provisions.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no increase in the cost of construction due to this change as it is only intended to clarify the existing code provisions.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no increase in the cost of construction due to this change as it is only intended to clarify the 

existing code provisions.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the code by clarification of the definition and makes enforcement easier.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by clarification of the definition.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This change as it is only intended to clarify the existing code provisions so does not discriminate against materials, products, 

methods, or systems of construction of demonstrated capabilities .

Does not degrade the effectiveness of the code

This change as it is only intended to clarify the existing code provisions so does not degrade the effectiveness of the code

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 1082



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
4
7
8
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
7
4
7
8
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 1083



Attachments

Joseph Crum

No

11/28/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7486  195

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

G2-16 Part II

Summary of Modification

This proposal simply revises the definition to state that Light- Frame is a "method" of construction and should not be confused with the 

different "Types of Construction" specified in Chapter 6.

Rationale

The wording of this definition has often caused confusion among code users when determining the type of construction of a building. 

Chapter 6 of the FBC describes and provides the requirements for the different types of construction ranging from Type IA to VB. Light 

wood frame is not considered a type of construction. This proposal simply revises the definition to state that Light- Frame is a 

&quot;method&quot; of construction and should not be confused with the different &quot;Types of Construction&quot; specified in 

Chapter 6.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This change as it is only intended to clarify the existing code provisions.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no increase in the cost of construction due to this change as it is only intended to clarify the existing code provisions.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no increase in the cost of construction due to this change as it is only intended to clarify the existing code provisions.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no increase in the cost of construction due to this change as it is only intended to clarify the 

existing code provisions.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the code by clarification of the definition and makes enforcement easier.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by clarification of the definition.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This change is only intended to clarify the existing code provisions therefore does not discriminate against materials, products, 

methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This change is only intended to clarify the existing code provisions therefore it does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo5

No

11/28/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7504  196

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration for consistency. It places the most distinguishing 

characteristics of fenestration in the main definition of that product type, and further distinguishes between vertical fenestration, and 

skylights and sloped glazing.

Rationale

The definition of fenestration, skylights, sloped glazing, unit skylights and tubular daylighting devices was revised and reformatted from 

the earlier Code editions. This proposal revises the definitions of fenestration and vertical fenestration with each other. It places the 

most distinguishing characteristics of fenestration in the main definition of that product type, and further distinguishes between vertical 

fenestration, and skylights and sloped glazing. 

Although fenestration is an opening in the building envelope, it is to be designed and installed in such a manner as to preserve the 

integrity of the building envelope component in which it is installed. Fenestration products typically consist of assemblies that are 

glazed with glass or other transparent or translucent materials. This proposal places both of these characteristics into the main 

definition of fenestration.

Although similar, the performance characteristics for skylights and sloped glazing are different than for vertical fenestration. This 

proposal maintains the measurement of 15 degrees from vertical as the point at which fenestration products go from being vertical 

fenestration installed in a wall, to skylights or sloped glazing. Although earlier definitions set this threshold at 30 degrees from vertical, 

AAMA strongly feels that this is an erroneous point at which to draw this distinction. The design of products to be weather resistant, 

particularly with regards to water penetration and related loads, is quite different for products installed at any slope at all in comparison 

to products installed in a completely vertical position. 15 degrees from vertical has been the accepted threshold for this distinction for 

many years. It should not be increased.

The change will increase reliability and safety while not materially impacting costs.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No material impact as product approval and related information would be consulted in the normal process of plan review and 

inspection

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Cost impact would be minimal and would increase value and reliability to the property owners with regards to life safety and 

service life

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None foreseen as this is an adopted industry standard as well as practice

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None foreseen

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Increases safety and welfare of the owner and occupants due to reduced probability of infiltration which reduces risk of mold and 

other contaminants

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the quality of construction and end product, the building, for benefit of owner and occupants of the structure

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change will not impact products, just increase their effectiveness as part of the building envelope

Does not degrade the effectiveness of the code

It increases the base effectiveness and benefit to the building&#39;s owner and occupants
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Attachments

Ann Russo5

No

11/30/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7605  197

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

To distinguish drilled shaft from augercast piles (reference to removing drilling equipment), and coordinate with definitions under 

Building Code

Rationale

The purpose of the proposed code change is to include this definition in the Residential Code so as to properly coordinate with the 

Building Code as this type of foundation element is being employed in select projects due to site conditions.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Better defines process and clarifies options available and improves possible safety aspects

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves understanding and options for piles and methofs

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not
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Attachments

Borrone Jeanette

No

12/6/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7709  198

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

FBC R401.4 &amp; R801.3

new definitions: COLLAPSIBLE SOILS, COMPRESSIBLE SOILS, EXPANSIVE SOILS

Summary of Modification

add new definitions: COLLAPSIBLE SOILS, COMPRESSIBLE SOILS, EXPANSIVE SOILS Revise R401.4 Soil tests & R801.3 Roof 

drainage

Rationale

There is currently no definition for collapsible soils to provide guidance to design professionals and building officials on identification 

and design procedures to address these soils. These terms are used in IRC Section R401.4 and R801.3.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not impact local entity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction The change is for clarification so there is not change to construction requirements

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction The change is for clarification so there is not change to construction requirements

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction The change is for clarification so there is not change to 

construction requirements

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by adding needed definitions for these soils and provides 

clarification to the code text

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by adding needed definitions for these soils and provides clarification to the code text

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction adding needed definitions for these soils 

and provides clarification to the code text

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by adding needed definitions for these soils and provides clarification to the code text
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Attachments

Joseph Hetzel

No

12/11/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7893  199

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Adding a definition of "opaque door".

Rationale

Provides a missing definition for a term used in the code, such as in the Fenestration definition

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Upholds the health, safety, and welfare by clarifying the definition of &quot;opaque door&quot; as used in the code..

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens and improves the code by clarifying the definition of &quot;opaque door&quot; as used in the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No discrimination.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code by clarifying the definition of &quot;opaque door&quot; as used in the code.
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Attachments

Joseph Hetzel

No

12/11/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7937  200

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Relocate the definitions of Skylight and Vertical Fenestration.

Rationale

The purpose of this proposed code modification is to format the Fenestration, Skylights and Vertical Fenestration definitions found in 

R202 in the same manner as found in C202. In C202, Skylights and Vertical Fenestration are shown as sub-definitions to Fenestration. 

With the relocation, there is also minor wording changes for consistency with the C202 provisions.  The proposal was submitted to the 

ICC as CE11-16 Part 2 (Residential) where it was approved as modified by public comment, reflected in the language shown in this 

proposed code modification.  See Code Modification 7915 for a coordinated proposal for Commercial.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No adverse effect on health, safety, and welfare, since it is simply a definitions relocation.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens and improves the code through a logical definitions relocation.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No discrimination.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code through a logical definitions relocation.
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Attachments

Andy Williams

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8124  201

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

None

Summary of Modification

Include definition of Post Frame Building System

Rationale

Post frame design and construction has long been recognized in the Florida Building Code under Section 2306, Allowable Stress 

Design, where each of the EP&#39;s are referenced.  The material and labor advantages are more often now being recognized in 

residential construction. Post frame design is an engineered construction method that often requires significant design in the areas of 

isolated foundations; nail lamination of wood elements to create columns and headers; and diaphragm design to transfer wind load 

throughout the structure. This definition specifically identifies to the reader that there are code recognized standards to be followed to 

ensure proper design.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This definition will clarify post frame design and the required standards to allow enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This definition will provide clarity to property owners however it should not increase cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This definition will provide clarity however it should not increase cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This definition will provide clarity however it should not increase cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

A proper understanding of what is Post Frame design and the requirements should increase safety  and welfare of the general 

public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This definition improves the code by showing the design principles used to support Post Frame design and construction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against other types of design or design materials.

Does not degrade the effectiveness of the code

If anything, this proposal helps to clarify the code on what is included in a Post Frame design.
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Attachments

Ann Russo1

No

12/14/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8177  202

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Add definition to the building-integrated photovoltaic roof panel

Rationale

This proposal adds definition  and will provide clarity to the application of this type of roof covering.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal adds another type of roof covering and will provide clarity to the enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal has reasonable and substantial connection with the health, safety and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal will improve the application of the code and will provide equivalent or better products, methods and systems of 

construction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Craig Conner

No

12/15/2018

Pending Review

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8383  203

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

806.5

Summary of Modification

This adds definition of moisture diffusion port.

Rationale

This definition supports change in 806.5.2.  The rationale is at modification number 8378.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

potentially lower cost because of additional options with less expensive materials

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

potentially lower cost because of additional options with less expensive materials

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Supports an additional option which can use less expensive materials.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes proven to mitigate moisture build up and rot in attic cavities

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides a potentially less expensive option and reduces moisture condensation and problems.  Improves code because it uses 

a better method of controlling moisture buildup.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Allows construction with additional materials, instead of restricting practical application to one material.

Does not degrade the effectiveness of the code

Providing usable options improves the code.
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Attachments

T Stafford

No

11/14/2018

Pending Review

301.2

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7262  204

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates the simplified component and cladding loads in Tables R301.2(2) and R301.2(3) and Figure R301.2(7) for consistency with 

ASCE 7-16.

Rationale

This code change correlates the simplified component and cladding loads in Tables R301.2(2) and R301.2(3) and Figure R301.2(7) 

with the newly referenced ASCE 7-16.  During Phase I of the 2020 update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from 

the 2010 edition to the 2016 edition (ASCE 7-16).  In ASCE 7-16, the component and cladding loads and roof zones for roofs with a 

MRH of 60 feet and less have changed.  Additionally the height and exposure coefficients for Exposure B for MRH less than 30 feet 

have also changed.  This code change simply makes the necessary updates to the body of the code for correlation with ASCE 7-16.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners.  While there may be cost impacts for certain buildings due to the adoption of ASCE 

7-16, this code change simply correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 

edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry.  While there may be cost impacts for certain buildings due to the adoption of ASCE 7-16, this code change 

simply correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business.  While there may be cost impacts for certain buildings due to the adoption 

of ASCE 7-16, this code change simply correlates the code with the previous action by the commission to 

update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.
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Delete Table R301.2(2) in its entirety: 
 

TABLE R301.2(2) 
COMPONENT AND CLADDING LOADS FOR A BUILDING WITH A MEAN 

ROOF HEIGHT OF 30 FEET LOCATED IN EXPOSURE B (ASD) (psf)a, b, c, d, e, f 
 
 

(table values not shown for brevity) 
 

For SI: 1 foot = 304.8 mm, 1 square foot = 0.0929 m2, 1 mile per hour = 0.447 m/s, 1 pound per 
square foot = 0.0479 kPa. 

a. The effective wind area shall be equal to the span length multiplied by an effective width. This 
width shall be permitted to be not less than one-third the span length. For cladding fasteners, 
the effective wind area shall not be greater than the area that is tributary to an individual 
fastener. 

b. For effective areas between those given, the load shall be interpolated or the load associated 
with the lower effective area shall be used. 

c. Table values shall be adjusted for height and exposure by multiplying by the adjustment 
coefficient in Table R301.2(3). 

d. See Figure R301.2(7) for location of zones. 

e. Plus and minus signs signify pressures acting toward and away from the building surfaces. 

f. Table values have been multiplied by 0.6 to convert component and cladding pressures to 
ASD. 

 

Add new Table R301.2(2) as follows: 

TABLE R301.2(2) 

COMPONENT AND CLADDING LOADS FOR A BUILDING WITH A MEAN 
ROOF HEIGHT OF 30 FEET LOCATED IN EXPOSURE B (ASD) (psf)a, b, c, d, e, f 
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For SI: 1 foot = 304.8 mm, 1 square foot = 0.0929 m2, 1 mile per hour = 0.447 m/s, 1 pound per square foot = 0.0479 kPa. 
 

a. The effective wind area shall be equal to the span length multiplied by an effective width. This width shall be permitted to be not less than one-third the span 

length. For cladding fasteners, the effective wind area shall not be greater than the area that is tributary to an individual fastener. 

b. For effective areas between those given, the load shall be interpolated or the load associated with the lower effective area shall be used. 

c. Table values shall be adjusted for height and exposure by multiplying by the adjustment coefficient in Table R301.2(3). 

d. See Figure R301.2(7) for location of zones. 

e. Plus and minus signs signify pressures acting toward and away from the building surfaces. 

f. Table values have multiplied by 0.6 to convert component and cladding pressures to ASD. 

g. Loads in Zone 1’ are permitted to be determined in accordance with ASCE 7. 

h. Where the ratio of the building mean roof height to length or width is less than 0.8, uplift loads are permitted to be determined in accordance with ASCE 7. 

 
TABLE R301.2(3) 

HEIGHT AND EXPOSURE ADJUSTMENT COEFFICIENTS FOR TABLE R301.2(2) 

MEAN ROOF 
HEIGHT (ft) 

EXPOSURE CATEGORY 
B C D 

15 0.82 1.00 1.21 1.47 
20 0.89 1.00 1.29 1.55 
25 0.94 1.00 1.35 1.61 
30 1.00 1.40 1.66 
35 1.05 1.45 1.70 
40 1.09 1.49 1.74 
45 1.12 1.53 1.78 
50 1.16 1.56 1.81 
55 1.19 1.59 1.84 
60 1.22 1.62 1.97 

Delete Figure R301.2(7) in its entirety: 
 
 

(figure not shown for brevity) 
 
For SI: 1 foot = 304.8 mm, 1 degree = 0.0175 rad. 
Note: a = 4 feet in all cases. 
 

FIGURE R301.2(7) 

COMPONENT AND CLADDING PRESSURE ZONES 

 

 

Add new Figure R301.2(7) as follows: 
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For SI: 1 foot = 304.8 mm, 1 degree = 0.0175 rad. 
Note: a = 4 feet in all cases. 

FIGURE R301.2(7) 
COMPONENT AND CLADDING PRESSURE ZONES 
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Attachments

Michael Savage

No

11/28/2018

Pending Review

324.4.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7493  205

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

None.

Summary of Modification

This proposal is intended to clarify and correct the requirements for design loads for roofs with PV panels.The text is technically 

incorrect because it implies the PV panels themselves would be considered as live load.

Rationale

We believe the proposed code change more clearly and completely states the intended requirement. It is to be noted that Section 

R324.4 does not contain the wind load requirement for PV panels, although it references Section R907, which does. 

The text is technically incorrect because it implies the PV panels themselves would be considered as live load. This is inconsistent with 

how ASCE 7 and other portions of the IRC treat fixed equipment (see Section R301.4 and the definition of &quot;Dead Load&quot; in 

Section R202).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There will not be an increase in the cost of construction or inspection enforcement. This proposal merely clarifies how loads are 

to be applied to the roof structure, so no change in cost or construction is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There will not be an increase in the cost of construction or inspection enforcement. This proposal merely clarifies how loads are 

to be applied to the roof structure, so no change in cost or construction is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There will not be an increase in the cost of construction or inspection enforcement. This proposal merely clarifies how loads are 

to be applied to the roof structure, so no change in cost or construction is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There will not be an increase in the cost of construction or inspection enforcement. This proposal merely 

clarifies how loads are to be applied to the roof structure, so no change in cost or construction is 

anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety and welfare to the public by addressing the issues with dead and live load calculation issues with 

regard to this solar component.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides better consistency with how ASCE 7 and other portions of the IRC treat fixed equipment (see Section R301.4 and the 

definition of &quot;Dead Load&quot; in Section R202).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Improves the health, safety and welfare to the public by addressing the issues with dead and live load calculation issues with 

regard to this solar component and provides better consistency with ASCE 7 and other portions of the IRC while not 

discriminating against any know products or manufacturers.

Does not degrade the effectiveness of the code

Provides better consistency with how ASCE 7 and other portions of the IRC treat fixed equipment (see Section R301.4 and the 

definition of &quot;Dead Load&quot; in Section R202).
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Attachments

Joseph Hetzel

No

11/30/2018

Pending Review

301

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7616  206

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Establishes a minimum positive wind load of 10 PSF, and a minimum negative wind load of 10 PSF, when using Table R301.2(4).

Rationale

Per ASCE 7-16 Section 30.2.2, design wind loads for components and cladding of buildings shall not be less than 16 PSF, which is 

ultimate design strength based.  Converting to allowable stress design, which the values in Table R301.2(4) are based on, minimum 

positive and negative design wind loads shall be multiplied by the 0.6 load reduction factor resulting in +/- 10 PSF rounded up from the 

calculated value of +/- 9.6 PSF.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Cost increase would be minimal overall, since the tabulated values are being increased a relatively minimal amount.  The cost 

increase is offset by the public benefit since the code is strengthened through implementing an ASCE 7-16 requirement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Cost increase would be minimal overall, since the tabulated values are being increased a relatively minimal amount.  The cost 

increase is offset by the public benefit since the code is strengthened through implementing an ASCE 7-16 requirement.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Cost increase would be minimal overall, since the tabulated values are being increased a relatively minimal amount.  The cost 

increase is offset by the public benefit since the code is strengthened through implementing an ASCE 7-16 requirement.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Cost increase would be minimal overall, since the tabulated values are being increased a relatively 

minimal amount.  The cost increase is offset by the public benefit since the code is strengthened through 

implementing an ASCE 7-16 requirement.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The public will benefit by the code being strengthened, through implementing an ASCE 7-16 requirement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The code is strengthened through implementing an ASCE 7-16 requirement.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The proposal is neutral with respect to materials, products, methods, or systems.

Does not degrade the effectiveness of the code

The code is strengthened through implementing an ASCE 7-16 requirement.
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TABLE R301.2(4) 
NOMINAL (ASD) GARAGE DOOR WIND LOADS FOR A BUILDING WITH A MEAN ROOF HEIGHT OF 30 

FEET LOCATED IN EXPOSURE B (PSF) 1,2,3,4,5 
 

Door Size 
ULTIMATE DESIGN WIND SPEED (Vult) DETERMINED IN ACCORDANCE WITH SECTION 

R301.2.1 (MPH-3 SECOND GUST) 

Widt
h(ft) 

Heig
ht(ft) 

100 mph 
110 
mph 

120 
mph 

130 
mph 

140 
mph 

150 
mph 

160 
mph 

170 
mph 

180 
mph 

190 
mph 

200 
mph 

9 7 
+9.6
10.0 

-
10
.9 

+1
1.4 

-
12
.9 

+1
3.7 

-
15
.5 

+1
6.1 

-
18
.2 

+1
8.5 

-
20
.9 

+2
1.3 

-
24
.1 

+2
4.3 

-
27
.5 

+2
7.6 

-
31
.2 

+3
0.6 

-
34
.6 

+3
4.2 

-
38
.6 

+3
8.0 

-
43
.0 

16 7 
+9.2
10.0 

-
10
.3 

+1
0.9 

-
12
.2 

+1
3.1 

-
14
.6 

+1
5.5 

-
17
.2 

+1
7.7 

-
19
.7 

+2
0.4 

-
22
.7 

+2
3.3 

-
26
.0 

+2
6.4 

-
29
.4 

+2
9.3 

-
32
.6 

+3
2.7 

-
36
.5 

+3
6.4 

-
40
.6 

78 mph 85 mph 
93 

mph 
101 
mph 

108 
mph 

116 
mph 

124 
mph 

132 
mph 

139 
mph 

147 
mph 

155 
mph   

Nominal Design Wind Speed (Vasd) converted from Vult per Section R301.2.1.3 

 
For SI: 1 foot = 304.8 mm, 1 mile per hour = 1.609 km/h, 1 psf = 47.88 N/m2. 
 
1.For door sizes or wind speeds between those given above the load may be interpolated, otherwise use the 
load associated with the lower door size. 
 

2.Table values shall be adjusted for height and exposure by multiplying by the adjustment coefficient in Table 
R301.2(3). Minimum positive wind load shall be 10 PSF and minimum negative wind load shall be 10 PSF. 
 

3.Plus and minus signs signify pressures acting toward and away from the building surfaces. 
 
4.Negative pressures assume door has 2 feet of width in building's end zone. 
 
5.Table values include the 0.6 load reduction factor. 
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Attachments

Ann Russo8

No

12/2/2018

Pending Review

317.3

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7629  207

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S275-16 Part II

Summary of Modification

The intention of this proposal is to better integrate staples into the code so that the provisions for small diameter fasteners (nail and 

timber rivets) also are explicitly extended to staples where applicable.

Rationale

This proposal is to specifically limit staples to stainless steel where exposed to high corrosion environments. The thin wire gauges 

used in staple fasteners (16ga – 14ga) are much thinner than those used in nails, and are consequentially more susceptible to 

corrosion. Also, according to ICC ESR-1539 report for power-drive staples and nails, currently stainless steel staples are the only 

available option for staples to meet the increased corrosion resistance requirements of sections 2304.10.5.1 and R317.3.1. By 

specifically specifying staples as requiring stainless steel this avoids confusion and possible misuse of other types of staples in 

increased corrosion risk applications.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

By specifically specifying staples as requiring stainless steel this avoids confusion and possible misuse of other types of staples 

in increased corrosion risk applications.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Clarification for the use of staples only.  There should be no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Clarification for the use of staples only.  There should be no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Clarification for the use of staples only.  There should be no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

By specifically specifying staples as requiring stainless steel this avoids confusion and possible misuse of other types of staples 

in increased corrosion risk applications.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by specifically specifying staples as requiring stainless steel this avoids confusion and possible misuse of 

other types of staples in increased corrosion risk applications.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Clarification for the use of staples only.  Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction 

of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

Clarification for the use of staples only.  Does not degrade the effectiveness of the code but improves the effectiveness of the 

code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/2/2018

Pending Review

324.4.1.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7631  208

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB165-16

Summary of Modification

This proposal is intended to clarify and correct the requirements for design loads for roofs with PV panels.

Rationale

This proposal is intended to clarify and correct the requirements for design loads for roofs with PV panels. The current code text is 

confusing, incomplete, and technically incorrect.

• The text is confusing because the fourth sentence appears to contradict the second sentence. In addition, the term LR is not used 

in the FBCR so it is unclear how this is to be applied.

• The text is incomplete because it does not appear to include snow load on top of the PV panels as a load case for roof design.

• The text is technically incorrect because it implies the PV panels themselves would be considered as live load. This is inconsistent 

with how ASCE 7 and other portions of the FBCR treat fixed equipment (see Section R301.4 and the definition of &quot;Dead 

Load&quot; in Section R202).

We believe the proposed code change more clearly and completely states the intended requirement.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal merely clarifies how loads are to be applied to the roof structure.  This change will help with the interpretation and 

enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal merely clarifies how loads are to be applied to the roof structure.

Properly-designed roof structures should have been using the load cases in this proposal, so no change in cost or construction is 

anticipated

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal merely clarifies how loads are to be applied to the roof structure.

Properly-designed roof structures should have been using the load cases in this proposal, so no change in cost or construction is 

anticipated

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal merely clarifies how loads are to be applied to the roof structure.

Properly-designed roof structures should have been using the load cases in this proposal, so no change 

in cost or construction is anticipated

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal merely clarifies how loads are to be applied to the roof structure.  This change will help with the interpretation and 

enforcement of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal merely clarifies how loads are to be applied to the roof structure.  Improves the code by clarification and providing 

correct information.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal merely clarifies how loads are to be applied to the roof structure. Does not discriminate against materials, products, 

methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal merely clarifies how loads are to be applied to the roof structure. Does not degrade the effectiveness of the code 

rather enhances the code with the clarification.
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Attachments

John Hall

No

12/3/2018

Pending Review

324

Pending Review

Yes3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7645  209

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

The location and numbering of this modification will be dependent upon any action taken on modification #7475.

Summary of Modification

The modification provides for solar ready features to facilitate the instalation of solar PV and solar thermal systems without resort to 

destructive methods.

Rationale

Solar photovoltaic and solar thermal systems are becoming more cost competitive in the marketplace. Adoption of this technology has 

many societal benefits. A serious hindrance to the adoption of solar technology is the destructive means required to install them on 

existing structures. This mod seeks to overcome this hindrance.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There will be no cost impact relative to enforcement of the code due to this proposed modification. The inspection activity will be 

performed during already required inspections that are regularly scheduled.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There will be a cost impact to building and property owners for compliance. The requirements are minimal and the associated 

cost is negligible.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There will be no cost impact to industry for compliance. The modification is only applicable to one- and two-family dwellings and 

townhouses.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There will be no cost impact to small business for compliance. The modification is only applicable to one- 

and two-family dwellings and townhouses.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposed modification has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public 

by fostering adoption of solar technology that will reduce harmful emissions from use of fossil fuels.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposed modification improves the code by making provision for non-destructive installation of solar systems on existing 

structures.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The proposed modification does not discriminate against any materials, products, methods, or systems of construction as none 

are specified. The modification allows use of any existing code approved methods and materials for compliance.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed modification does not degrade the effectiveness of the code. The implementation of the code is enhanced through 

the provision of features that simplify addition of solar systems to existing structures.

1st Comment Period History                        

S
7
6
4
5
-G

1
  

Proponent  Stevie Freeman-Monte Submitted 1/29/2019 NoAttachments

I support this proposed code modification.

Comment:
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Attachments

Kari Hebrank

No

12/4/2018

Pending Review

322.1.6

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7680  210

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

Summary of Modification

This modification specifies the location, anchoring and safety requirements to resist flood forces and prevent flotation for equipment 

for pools, spas and water features located within a floodplain.

Rationale

This revision provides relief for homeowners located within floodplains so that they may safely install a pool. Currently, pool builders 

are being asked to elevate pool equipment to heights in excess of their design specifications.  To illustrate, pumps will lose prime at 3’ 

or above water level. Every time the pump shuts down, the wet end of the pump and elevated piping will likely drain to the pool water 

level. When a pump loses prime it must manually be restarted. If this happens and the operator / homeowner is not aware, the pump 

will fail, causing overheating, melting of the plumbing, and burning out the motor and seals. In addition,  pool water could sit stagnant 

for a period of time. In Florida&#39;s extreme heat temperatures, if a pool is not circulating it could result in the development of an 

algae bloom and harmful bacteria requiring more chemical and labor expense to restore the water quality, in addition to replacing the 

pump. Also, if equipment is located at an elevation which is unsafe, homeowners may be at risk for injury.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There could potentially be costs-savings by ensuring pool equipment is located and anchored to ensure safety and design 

functionality, thus preventing equipment malfunction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This revision will help ensure that safe pools continue to be built within floodplains.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The revision will provide equivalent protection through the use of branch circuits that have ground-fault circuit interrupter 

protection.  Further, with the equipment being located near the ground, there is less chance of falling injuries to homeowners and 

contractors.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This revision does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This revision does not degrade the effectiveness of the code.
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Alternate Language

1st Comment Period History                      
7
6
8
0
-A

1

Proponent Submitted 2/13/2019 YesAttachments Gregory Wilson

Rationale

The proposed amendment is not consistent with published FEMA guidance. This proposed change to further modify the 

R322.1.6 exception makes it consistent with National Flood Insurance Program Guidance which advises pool equipment 

should be fully elevated where possible, but if elevation would result in problems with pump function and performance, 

equipment is to be elevated as high as possible while allowing safe functioning. Reference FEMA P-348 Protecting Building 

Utilities From Flood Damage. There are other places in the code where judgement to determine practicality is required.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Some may have costs for partial elevation.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Allows safe functioning while reducing exposure to flooding.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, consistent with NFIP guidance

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Modification does not discriminate against materials, products or methods of systems of construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Modification does not degrade effectiveness of the code.

1st Comment Period History                        

S
7
6
8
0
-G

1
  

Proponent  Kari Hebrank Submitted 2/13/2019 NoAttachments

The Florida Swimming Pool Association SUPPORTS this code modification which specifies the location, anchoring and safety 

requirements to resist flood forces and prevent flotation for equipment for pools, spas and water features located within a 

floodplain. Furthermore, it will ensure pool equipment is installed to ensure maximum efficiency.

Comment:
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Attachments

Scott McAdam

No

12/6/2018

Pending Review

317.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7737  211

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB154-16

R317.1, R402.1.2, R504.3,

Summary of Modification

The existing text was outdated, requiring clarification and updates to current AWPA section numbering.

Rationale

The existing text was outdated, requiring clarification and updates to current AWPA section numbering.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

clarification with wording of standard no impact

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

These changes merely clarify and update the existing text without any impact on the required specifications for materials used.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

These changes merely clarify and update the existing text without any impact on the required specifications for materials used.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

These changes merely clarify and update the existing text without any impact on the required 

specifications for materials used.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

clarification

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

clarifies

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

no effect
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Attachments

Roger LeBrun

No

12/10/2018

Pending Review

308.6

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7831  212

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7825

Summary of Modification

Clarify the exceptions and other language dealing with broken glass retention.

Rationale

The current language that states when screens are required below unit skylights glazing has frequently been difficult to interpret by 

jurisdictions, causing consumers and others concern when they are incorrectly told they need to install a glass retention screen below 

conforming laminated glass. Skylight manufacturers are asked to intervene far too frequently to ensure that unsightly, unnecessary 

screens are not installed in these instances.  Furthermore, it is believed that many times an optional skylight installation is removed 

from submitted plans due to misinterpretation at the plan check stage, where the supplier may never know that the issue was raised 

because the permit applicant chooses to surrender rather than appeal.

The current code language addresses qualifying laminated glass by simple omission from the sections dealing with screens. It is this 

omission that seems to create the confusion within the industry. The proposed additional sentence in Section R308.6.5 states directly 

that permitted laminated glass does not require screens.  This should reduce the frequency of misinterpretations that have been 

experienced. 

 

Adding the modifier, “broken glass retention” fully describes the screen’s purpose.  This is to ensure readers do not confuse them with 

insect screens or fall protection screens, which are physically different and will not serve as effective retention screens.  

Section R308.6.7 is further clarified to be consistent with the language in IBC Section 2405.3.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Reduced confusion about the screening provisions.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Smoother approval of plans, and less chance of failing inspections.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Fewer requests for intervention due to misinterpretation of current language.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No significant impact

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides protection from falling glass only when needed.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Less ambiguous language

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Yes

Does not degrade the effectiveness of the code

Yes
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Attachments

Rebecca Quinn obo FL Dept Emerg Mgnt

No

12/13/2018

Pending Review

322

Pending Review

Yes3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8052  213

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Adjust section numbers of Commission approved flood provisions in R322.3 to put them in the correct order.

Rationale

Three proposals to the flood provisions in IRC Section R322.3 were approved by the Commission (RB160-16, RB161-16, and 

RB162-16). This proposal simply shows how to properly include those proposals into Sec. R322.3 with the correct section numbers, 

while adjusting the numbers of the existing subsections from the 5th edition (2017). The proposed order matches the order of 

provisions in 2018 IRC Sec. 322.3.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact due to adjusting section number.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact due to adjusting section number.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact due to adjusting section number.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact due to adjusting section number.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No change to flood protection of the code caused by adjusting section numbers.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

No change to flood protection of the code caused by adjusting section numbers.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No change to flood protection of the code caused by adjusting section numbers.

Does not degrade the effectiveness of the code

No change to flood protection of the code caused by adjusting section numbers.
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Attachments

T Stafford

No

12/14/2018

Pending Review

301.2.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8144  214

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal is intended to clarify the limits for using the prescriptive (non-high) wind criteria that's been carried forward in the FBCR 

from the IRC.

Rationale

This proposal is intended to clarify the applicability of the prescriptive criteria in the FBCR for wood, masonry, concrete and steel 

buildings.  Since the first edition, the FBCR has limited the use of the prescriptive criteria that has been carried forward from the IRC.  

With the adoption of ASCE  7-10 in the 2010 FBCR, the prescriptive provisions have not been permitted to be used in any area of 

Florida.  Recent editions of the FBCR have simply deleted this criteria.  During the last cycle, language was added to specifically 

address the limits but was not as comprehensive as in previous editions.  This proposal simply provides additional clarification.  In 

addition, during Phase I of the 2020 update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from the 2010 edition to the 2016 

edition (ASCE 7-16).  ICC 600 has not been updated to ASCE 7-16.  This proposal also makes it clear that masonry and concrete wall 

design is permitted in accordance with ICC 600, but wood roof framing would have to comply with the WFCM or be designed to comply 

with ASCE 7-16.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies requirements for wind design of buildings within the scope of the FBCR.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code by clarifying the wind design requirements of buildings within the scope of the FBCR.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Randall Shackelford

No

12/15/2018

Pending Review

317.3.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8393  215

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8354

Summary of Modification

Requires staples used for treated wood to be stainless steel.

Rationale

The purpose of this proposal is to specifically limit staples to stainless steel where exposed to high corrosion environments. The thin 

wire gages used in staple fasteners (16ga – 14ga) are much thinner than those used in nails, and are consequentially more 

susceptible to corrosion, as well as being harder to coat with a corrosion-resistant coating. Also, according to ICC ESR-1539 report for 

power-driven staples and nails, currently stainless steel staples are the only available option for staples to meet the increased 

corrosion resistance requirements of sections 2304.10.5.1 and R317.3.1. By specifically specifying staples as requiring stainless steel 

this avoids confusion and possible misuse of other types of staples in increased corrosion risk applications.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Small.  Staples are not that commonly used as fasteners for treated wood.  But if they were, they would need to be 

corrosion-resistant.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Small.  Staples are not that commonly used as fasteners for treated wood.  But if they were, they would need to be 

corrosion-resistant.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Small.  Staples are not that commonly used as fasteners for treated wood.  But if they were, they would need to be 

corrosion-resistant.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Small.  Staples are not that commonly used as fasteners for treated wood.  But if they were, they would 

need to be corrosion-resistant.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Ensures that connections made with staples in treated wood will be effective and will last.  New treated wood formulations have 

been found to be corrosive to steel fasteners.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens code by ensuring that connections made with staples in treated wood will be effective and will last.  New treated 

wood formulations have been found to be corrosive to steel fasteners.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

I am not aware of other materials that would be acceptable for staples in treated wood.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/26/2018

Pending Review

401.2

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7434  216

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Clarify for all foundation soils, not just fill soils, should be designed, installed, compacted and tested.

Rationale

Clarification that all foundation soils (not just fill soils) should be designed, installed, compacted and tested.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves safety by requiring that all foundation soils be properly designed, compacted and tested.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by requiring that all foundation soils (not just fill soils) be properly designed, compacted and tested.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/26/2018

Pending Review

401.4

Pending Review

Yes4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7435  217

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7398, 7396, 7404

Summary of Modification

Adding highly organic soils to expansive soils to require testing, reducing presumptive load-bearing values for sandy soils from 2000 

to 1500psf (same as proposed change in Building Ch.18, Mod 7398) and defining what complete organic removal is (same as mod 

7404 for Building).

Rationale

Highly organic soil should have the same consideration as expansive soil for foundation design.  Florida sands should not have a 

2000psf presumptive bearing pressure as there are footing widths and water table depth combinations that have nearly zero safety 

factor in such cases.  1500psf is more commonly used for design on Florida sands.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Very little impact.  Building official may now more easily require soil testing if highly organic soils are present.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Should not impact.  Likely none.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Likely none.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Likely none.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves safety by increasing safety factor against bearing failure, which was too low for certain conditions under current code.  

Also improves safety by requiring testing if highly organic soils are present.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by increasing safety factor against bearing failure, which was too low for certain conditions under current 

code.  Also improves the code by requiring testing if highly organic soils are present and defining what highly organic soils are 

and what complete removal is.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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Attachments

Hill Kevin

No

11/28/2018

Pending Review

403.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7514  218

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Adding "highly organic" to expansive soil requirements and replacing "undisturbed soil" with compacted soil requirements for 

foundations.

Rationale

Highly organic soils should require the same special attention as expansive soils with regard to footings or other foundations.  Also, 

&quot;undisturbed&quot; soil has no importance in Florida soils as undisturbed soil is generally loose to very loose.  Of greater 

importance is ensuring at least 12 inches of embedment below final grade.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Should be none, but Building Official can more easily require a geotechnical report if highly organic soils are present.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Typically no impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Typically no impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Typically no impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves public safety and general welfare by requiring testing if highly organic soils are present.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by better defining foundation embedment, removing undisturbed soil that isn&#39;t relevant in Florida, and 

helping to ensure highly organic soils be tested prior to building.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code
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Attachments

Ann Russo8

No

12/2/2018

Pending Review

403.3

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7632  219

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB179-16

Summary of Modification

This proposal updates the IRC to be consistent with the latest published design values for insulation materials used on frost-protected 

shallow foundations (FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction of Frost-Protected Shallow Foundations.

Rationale

This proposal updates the IRC to be consistent with the latest published design values for insulation materials used on frost-protected 

shallow foundations (FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction of Frost-Protected Shallow Foundations;

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal updates the FBCR to be consistent with the latest published design values for insulation materials used on 

frost-protected shallow foundations (FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction of Frost-Protected Shallow Foundations 

only.  No impact to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal updates the FBCR to be consistent with the latest published design values for insulation materials used on 

frost-protected shallow foundations (FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction of Frost-Protected Shallow Foundations 

only.  No cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal updates the FBCR to be consistent with the latest published design values for insulation materials used on 

frost-protected shallow foundations (FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction of Frost-Protected Shallow Foundations 

only.  No cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal updates the FBCR to be consistent with the latest published design values for insulation 

materials used on frost-protected shallow foundations (FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction 

of Frost-Protected Shallow Foundations only.  No cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal updates the FBCR to be consistent with the latest published design values for insulation materials used on 

frost-protected shallow foundations (FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction of Frost-Protected Shallow Foundations 

only.  No impact to code enforcement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal updates the FBCR to be consistent with the latest published design values for insulation materials used on 

frost-protected shallow foundations (FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction of Frost-Protected Shallow Foundations 

only.  No effect on the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Updates the FBCR with the latest published design values for insulation materials used on frost-protected shallow foundations 

(FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction of Frost-Protected Shallow Foundations only.  Does not discriminate against 

materials, products, methods etc.

Does not degrade the effectiveness of the code

Updates the FBCR to be consistent with the latest published design values for insulation materials used on frost-protected 

shallow foundations (FPSF), per ASCE 32-01 Design and Construction of Frost-Protected Shallow Foundations only.  Does not 

degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/3/2018

Pending Review

403.4

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7653  220

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB181-16

Summary of Modification

Revise drawings to add dimensions required.

Rationale

This proposal updates the figure to add the dimension T for the footing thickness.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarification only no additional impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal will not increase the cost of construction and is editorial only.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal will not increase the cost of construction and is editorial only.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal will not increase the cost of construction and is editorial only.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Simply adds T dimension for footer thickness with no additional effect on the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Simply adds T dimension for footer thickness with no additional effect on the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Simply adds T dimension for footer thickness with no additional effect on the code.  Does not discriminate against materials, 

products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Simply adds T dimension for footer thickness with no additional effect on the code.  Does not degrade the effectiveness of the 

code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/3/2018

Pending Review

405.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7654  221

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB184-16

Summary of Modification

Editorial clarification for foundation drain locations.

Rationale

&quot;area to be protected&quot; is unclear and should be specified in the code. Placing drain tile too high is a primary cause of 

leaking basements.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not increase the cost of construction, editorial clarification only.

There is no cost increase. Material &amp; labor should be the same

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

There is no cost increase. Material &amp; labor should be the same

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

There is no cost increase. Material &amp; labor should be the same

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

There is no cost increase. Material &amp; labor should be the same

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Will not effect the code enforcement as this is an editorial clarification only.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

this is an editorial clarification only with no effect on the technical aspects of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

this is an editorial clarification only.  Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of 

demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

this is an editorial clarification only.  Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/3/2018

Pending Review

408.3

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7655  222

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB187-16

Summary of Modification

This change adds an option for dehumidification for unvented crawl spaces.

Rationale

Typical conditioning measures involve supplying conditioned air from the occupied (conditioned) space of the building or exhausting air 

from the crawl space with make up air provided from the occupied (conditioned) space of the building. This code change allows 

another means of conditioning and controlling moisture, specifically dehumidification. Dehumidification is a proven technology.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Adding optional method only.  No impact on code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This change will not increase the cost of construction as it is only adding an optional method for treatment of unvented crawl 

spaces.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This change will not increase the cost of construction as it is only adding an optional method for treatment of unvented crawl 

spaces.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This change will not increase the cost of construction as it is only adding an optional method for 

treatment of unvented crawl spaces.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This change is only adding an optional method for treatment of unvented crawl spaces so will not effect the code requirements or 

enforcement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This change is only adding an optional method for treatment of unvented crawl spaces so will not effect the code requirements or 

enforcement.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This change is only adding an optional method for treatment of unvented crawl spaces so will not effect the code requirements or 

enforcement.  Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This change is only adding an optional method for treatment of unvented crawl spaces so will not effect the code requirements or 

enforcement.  Does not degrade the effectiveness of the code.
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R408.3 Unvented crawl space. Ventilation openings in under-floor spaces specified in Sections R408.1 
and R408.2 shall not be required where the following items are provided: 
 
1.       Exposed earth is covered with a continuous Class I vapor retarder. Joints of the vapor    
retarder shalloverlapby6inches(152mm)andshallbesealedortaped.Theedgesofthevaporretarder shall 
extend not less than 6 inches (152 mm) up the stem wall and shall be attached and sealed to the 
stem wall or insulation. 
 
2.       One of the following is provided for the under-floorspace: 
 

2.1.Continuously operated mechanical exhaust ventilation at a rate equal to 1 cubic foot  per 
minute (0.47 L/s) for each 50 square feet (4.7 m2) of crawl space floor area, including an air 
pathwaytothecommonarea(suchasaductortransfergrille),andperimeterwallsinsulated in 
accordance with the Florida Building Code, Energy Conservation. 
 
2.2.Conditioned air supply sized to deliver at a rate equal to 1 cubic foot per minute (0.47 L/s) 
for each 50 square feet (4.7 m2) of under-floor area, including a return air pathway to the 
common area (such as a duct or transfer grille), and perimeter walls insulated in  accordance 
with the Florida Building Code, Energy Conservation.  
 
2.3.Plenum in existing structures complying with Section M1601.5, if under-floor space is used 
as a plenum. 
 
2.4. Dehumidification sized  to provide 70 pints (33 liters) of moisture removal per day for every 1,000 
ft2 (93 m2) of crawl space floor area. 
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Attachments

Borrone Jeanette

No

12/5/2018

Pending Review

403.1.6

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7699  223

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Revise foundation anchorage R403.1.6

Summary of Modification

The change clarifies the anchorage of cold-formed steel framing with wood sill plates.

Rationale

This proposed revision is an editorial change intended to clarify the anchorage requirements for cold-formed steel wall assemblies.  

The referenced sections (R505.3.1 and R603.3.1) cover the anchorage requirements for cold-formed steel directly to the foundation or 

to the wood sill plate.  The connection of the wood sill plate (that supports the CFS) to the foundation is intended to conform to this 

section.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not impact local entity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This is simply a proposed editorial change that does not effect the intended prescribed 

construction requirements

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This is simply a proposed editorial change that does not effect the intended prescribed 

construction requirements

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This is simply a proposed editorial change that does not effect 

the intended prescribed construction requirements

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by clarifying the anchorage requirements for cold-formed steel wall 

assemblies

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by clarifying the anchorage requirements for cold-formed steel wall assemblies

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction clarifying the anchorage requirements for 

cold-formed steel wall assemblies

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by clarifying the anchorage requirements for cold-formed steel wall assemblies
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Attachments

Craig Conner

No

12/15/2018

Pending Review

408.3

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8385  224

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

none

Summary of Modification

Additional option for unvented crawlspace dehumidification

Rationale

Unvented crawl spaces are required by Section R408.3 to provide to provide a method for moisture control. Typical conditioning 

measures involve supplying conditioned air from the occupied (conditioned) space of the building or exhausting air from the crawl 

space with make up air provided from the occupied (conditioned) space of the building. This code change allows another means of 

conditioning and controlling moisture, specifically dehumidification. 

The existing language is based on a work done in the 1990&#39;s under the U.S. Department of Energy Building America Program. 

The work also examined dehumidification approaches.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

potentially lower cost because it is an additional option

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

potentially lower cost because  it is an additional option

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Adds an option for crawlspace dehumidification.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes proven to mitigate moisture in crawlspace cavities

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides a potentially less expensive option and reduces moisture condensation and problems in crawlspace cavities.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Allows another option

Does not degrade the effectiveness of the code

Providing usable options improves the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/3/2018

Pending Review

502.6

Pending Review

No5

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7657  225

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB192-16

Summary of Modification

This change provides better organization of this section for current construction techniques and improves the organization and the 

terminology.

Rationale

This change provides better organization of this section for current construction techniques and improves the organization and the 

terminology.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Editorial clarification and reorganization of the section only.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Editorial clarification and reorganization of the section only.  Will not increase construction cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Editorial clarification and reorganization of the section only.  Will not increase construction cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Editorial clarification and reorganization of the section only.  Will not increase construction cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Editorial clarification and reorganization of the section only.  Will make code interpretation and enforcement easier without 

increase in cost of construction.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Editorial clarification and reorganization of the section only.  Should make code interpretation and enforcement easier.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Editorial clarification and reorganization of the section only.  Does not discriminate against materials, products, methods, or 

systems of construction of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

Editorial clarification and reorganization of the section only.  Does not degrade the effectiveness of the code
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Attachments

Ann Russo8

No

12/3/2018

Pending Review

507.4

Pending Review

No5

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7661  226

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB209-16 and RB198-16

Summary of Modification

This code change modifies the decking text approved by the commission in October under change RB198 to permit custom decking 

materials and custom fasteners.

Rationale

This code change modifies the decking text approved by the commission in October under change RB198 to permit custom decking 

materials and custom fasteners.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Editorial change to allow additional options for decking only.  No impact on code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Editorial change to allow additional options for decking only.  No added cost to comply with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Editorial change to allow additional options for decking only.  Does not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Editorial change to allow additional options for decking only.  Does not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Editorial change to allow additional options for decking only.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Editorial change to allow additional options for decking only.  No effect on the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Editorial change to allow additional options for decking only.  Does not discriminate against materials, products, methods, or 

systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Editorial change to allow additional options for decking only.  Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/12/2018

Pending Review

505

Pending Review

No5

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7856  227

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7857, 7858, 7989, 7991

Summary of Modification

Deletes Section R505 and replaces it with a reference to AISI S230 in accordance with Section R301.2.1.1.

Rationale

In Florida, Section R301.2.1.1 of the residential code exempts the prescriptive provisions for cold-formed steel light frame construction 

in Section R505.  Rather than continue to maintain the prescriptive provisions of Section R505, which aren&#39;t used anywhere in 

the state, we recommend deleting the provisions in favor of a direct reference to AISI S230, as is currently contained in Section 

R301.2.1.1.  Similar modifications will be recommended for Section R603 and Section R804.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/12/2018

Pending Review

502.1.3

Pending Review

No5

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7948  228

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Add ANSI 117 to R502.1.3 for structural glued laminated timber.

Rationale

This proposal updates the references standard for ANSI A190.1 for structural glued laminated timber (glulam).  ANSI/AITC A190.1 is 

now designed as ANSI A190.1.  It also adds ANSI 117 to the code because the glulam layup combinations and laminating lumber 

grading requirements are included in ANSI 117.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal updated the referenced standards for glulam.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

T Stafford

No

12/14/2018

Pending Review

502.2

Pending Review

No5

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8147  229

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal is intended to clarify the limits for using the prescriptive (non-high) wind criteria that's been carried forward in the FBCR 

from the IRC.

Rationale

This proposal is intended to clarify the applicability of the prescriptive criteria in the FBCR for wood, masonry, concrete and steel 

buildings.  Since the first edition, the FBCR has limited the use of the prescriptive criteria that has been carried forward from the IRC.  

With the adoption of ASCE  7-10 in the 2010 FBCR, the prescriptive provisions have not been permitted to be used in any area of 

Florida.  Recent editions of the FBCR have simply deleted this criteria.  During the last cycle, language was added to specifically 

address the limits but was not as comprehensive as in previous editions.  This proposal simply provides additional clarification.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies requirements for wind design of buildings within the scope of the FBCR.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code by clarifying the wind design requirements of buildings within the scope of the FBCR.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

11/24/2018

Pending Review

606.2.3

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7418  230

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S243-16 PART II FBCR

S243-16 PART I FBCB

Summary of Modification

Update standards for definition.

Rationale

The definition is not needed and is incorrect. ASTM C1386 was withdrawn n by ASTM in 2013, and AAC is now manufactured to 

different ASTM standards (ASTM C1691 for AAC masonry and ASTM C1693 for AAC in general). In addition, IBC Section 202 already 

contains a definition for AAC Masonry, which is both more appropriate and correct. While this definition could apply AAC as used in 

conjunction with Chapter 19, that Chapter does not address AAC. Deleting the definition of Autoclaved Aerated Concrete thus removes 

the reference to an ASTM standard no longer used, and it cleans up the FBC as a whole.

Part II updates references to it in the FBCR.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clean up and standard update only, no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Clean up and standard update only. Revision of this section does not impact the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Clean up and standard update only. Revision of this section does not impact the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Clean up and standard update only. Revision of this section does not impact the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Clean up and standard update only. No impact.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Clean up and standard update only. No impact.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Clean up and standard update only. No impact.

Does not degrade the effectiveness of the code

Clean up and standard update only. No impact.
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Attachments

Scott McAdam

No

11/27/2018

Pending Review

602

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7482  231

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB 230-16

Summary of Modification

move requirements for construction of braced wall panels in R602.10.10 and move it to the section on construction methods for 

braced wall panels in R602.10.4, and move an existing bracing amount correction from R602.10.10 (exception #3) into the Adjustment 

Factor Tables, R602.10.3(2) for wind

Rationale

WHAT: This code change proposal is intended to move requirements for construction of braced wall panels in R602.10.10 and move it 

to the section on construction methods for braced wall panels in R602.10.4, and move an existing bracing amount correction from 

R602.10.10 (exception #3) into the Adjustment Factor Tables, R602.10.3(2) for wind and R602.10.3(4) for seismic.

WHY: Several members of the past ICC Ad Hoc Wall Bracing committee discussed this issue and agreed that the existing language is 

confusing and that it made sense to move this this correction factor into the tables with all of the other adjustment factors.

Currently this adjustment factor for horizontal blocking is virtually lost because it is near the end of the wall bracing section. While 

discussing the issue, it became apparent to the members that there were some wrong materials listed in R602.10.10. Revisions of the 

panels that are permitted to omit horizontal blocking is based on the shear wall provisions of the AWC Special

Design Provisions for Wind and Seismic (2015 SDPWS). That document is the code-referenced standard for design of shearwalls, and 

it permits unblocked WSP shearwalls only if the capacity is reduced by half. For SFB and PB shear walls, all panel edges are required 

to be blocked. Data was submitted to the ICC Ad Hoc Wall Bracing Committee regarding no reduction for horizontal gypsum board. 

Since SFB, vertical GB and HPS are not permitted to be unblocked, they were eliminated from the table.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not increase the cost of construction. Under the 2015 IRC, it is possible that if the bracing amount is doubled, then blocking 

could be omitted for SFB, vertical GB, or HPS. But the cost of the blocking is far less than the cost of doubling the bracing 

amount

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction. Under the 2015 IRC, it is possible that if the bracing amount is doubled, then blocking 

could be omitted for SFB, vertical GB, or HPS. But the cost of the blocking is far less than the cost of doubling the bracing 

amount

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction. Under the 2015 IRC, it is possible that if the bracing amount is doubled, then blocking 

could be omitted for SFB, vertical GB, or HPS. But the cost of the blocking is far less than the cost of doubling the bracing 

amount

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction. Under the 2015 IRC, it is possible that if the bracing amount is 

doubled, then blocking could be omitted for SFB, vertical GB, or HPS. But the cost of the blocking is far 

less than the cost of doubling the bracing amount

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

moves sections and clarifies section, wall bracing

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

moves sections and clarifies section, wall bracing

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

moves sections and clarifies section, wall bracing

Does not degrade the effectiveness of the code

moves sections and clarifies section, wall bracing
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Attachments

Scott McAdam

No

11/27/2018

Pending Review

602

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7484  232

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB 231-16

Summary of Modification

ICC staff requested an unofficial interpretation from the past ICC Ad Hoc Wall Bracing Committee regarding how the adjustment factor 

for Exposure Category applied. The new footnote has been vetted by several of the past members and is being submitted to clarify the 

intent.

Rationale

ICC staff requested an unofficial interpretation from the past ICC Ad Hoc Wall Bracing Committee regarding how the adjustment factor 

for Exposure Category applied. The new footnote has been vetted by several of the past members and is being submitted to clarify the 

intent.

Concurrently, icons have been added to further clarify the intention of both the exposure category and the eave-to-ridge height.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

no impact clarification footnote

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

no impact clarification footnote

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

no impact clarification footnote

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

no impact clarification footnote

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

clarification footnote

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

clarification footnote

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

clarification footnote

Does not degrade the effectiveness of the code

clarification footnote
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Attachments

Borrone Jeanette

No

12/6/2018

Pending Review

609

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7727  233

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Add new definition: Impact Protective System

Summary of Modification

Add new definition: Impact Protective System and Revise Wind-borne debris protection and Fenestration testing and labeling

Rationale

This proposal is one of several that are addressing labeling of critical components of the building envelope.  The primary purpose of 

this code change is to require that impact protective systems (hurricane shutters) have a permanent label that provides a way for 

building owners, homeowners, and others to be able to determine their performance characteristics after the building has been 

occupied.  The 2015 IRC does not require any type of label for impact protective systems.  For products that don&#39;t have 

permanent labels, it becomes nearly impossible for the owner to determine the structural wind load resistance and impact resistance of 

the products after they&#39;ve occupied the building.  This proposal would simply require some type of permanent marking on the 

impact protective system indicating the manufacturer and model/series number, and performance characteristics so that the specific 

performance characteristics could be retrieved at a later date.  The permanent label would only need to provide traceability to the 

product.  However, it could provide all the required information.  If the relevant information is not provided on a permanent label, a 

temporary removable label is required to be applied so that local code officials can verify that the appropriate impact protective system 

was provided.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not impact local entity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will result in an increase in cost.  a. Water Resistant Self-adhering Permanent Labels approximately $0.15 per label. b. 

Embossed or ink jet labels used on metal and plastic panels would cost approximately $0.05 per label

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will result in an increase in cost.  a. Water Resistant Self-adhering Permanent Labels approximately $0.15 per label. b. 

Embossed or ink jet labels used on metal and plastic panels would cost approximately $0.05 per label

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will result in an increase in cost.  a. Water Resistant Self-adhering Permanent Labels approximately 

$0.15 per label. b. Embossed or ink jet labels used on metal and plastic panels would cost approximately 

$0.05 per label

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by requiring that impact protective systems have a permanent label 

that provides a way for building owners, homeowners, and others to be able to determine their performance characteristics after 

the building has been occupied.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by requiring that impact protective systems have a permanent label that provides a way for building owners, 

homeowners, and others to be able to determine their performance characteristics after the building has been occupied.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction it helps future building owners, 

inspectors, and contractors.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction
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Attachments

Borrone Jeanette

No

12/6/2018

Pending Review

609

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7731  234

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

R609.2 Performance.  R609.3 and R609.5

Summary of Modification

Exterior windows and doors shall be capable of resisting the design wind loads specified in Table R301.2(2) adjusted for height and 

exposure in accordance with Table R301.2(3) or determined in accordance with ASCE 7

Rationale

This proposal is intended to clarify that the use of the 0.6 conversion multiplier is allowed with respect to the determination of design 

wind pressures in accordance with ASCE 7 and testing of the respective assemblies in accordance with Section R609.3 or R609.5 

accordingly. While that is what the existing provision allows, as currently written, that is not entirely clear and has led to confusion 

regarding wind load requirements. This proposed amendment expressly states that the use of 0.6 multiplier is allowed and will alleviate 

the confusion that currently exists benefiting all – code officials, manufacturers and builders.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not impact local entity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This is a clarification.  No substantive change.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This is a clarification.  No substantive change.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This is a clarification.  No substantive change.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by clarifying that the use of the 0.6 conversion multiplier is allowed

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by clarifying that the use of the 0.6 conversion multiplier is allowed

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction clarifying that the use of the 0.6 

conversion multiplier is allowed

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by clarifying that the use of the 0.6 conversion multiplier is allowed
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/8/2018

Pending Review

602.1

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7780  235

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Add the reference to ANSI/APA PRS 610.1 for structural insulated panels.

Rationale

This proposal sets the basis of structural insulated panels (SIPs) that are prescribed in Section R610.  ANSI/APA PRS 610.1 is 

available for free download at https://www.apawood.org/publication-search?q=PRS+610.1&amp;tid=1.  A copy of the standard has 

been provided to Structural TAC and staff by email.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal provides a national consensus standard for the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/9/2018

Pending Review

610

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7781  236

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Re-organize and clarify the structural insulated panel section (R610) of the code.

Rationale

The proposal is a minor reorganization and clarification of the Structural Insulated Panels (SIPs) section. The intention is to add clarity 

to the proposal as it is currently written. Since the inclusion of SIPs in the FBC, there have been several changes that have revised the 

SIP requirements. Proposed changes are intended to bring the SIP provisions more in line with the other sections of the code. In 

addition, ANSI/APA PRS 610.1, Standard for Performance-Rated Structural Insulated Panels in Wall Applications, a consensus-based 

document is proposed for addition to the FBC-Residential. As a result, much of the detailed information currently in the FBC-R with 

respect to SIP core, facers and adhesive requirements may now be taken out of the code. Specifically, 

1) R610.3.1 to R610.3.3 – Removes SIP core, facer, and adhesive requirements and references ANSI/APA PRS 610.1.

2) R610.3.4 - Adds thermal barrier requirements consistent with R316.4.

3) R610.4.1 – Delete as it has been specified in ANSI/APA PRS 610.1.

4) R610.5.3 and R610.5.4 - Re-organization. No technical changes made.

5) R610.5.5 – Added a reference to the bracing method.

6) R610.8 – Renumber. No technical changes.

7) Table R610.8 – Add additional footnotes to simplify the table. Corrected deflection criteria.

8) Fig R610.5(1) and (2) – Added a reference

9) Fig R610.5(3) and (4) – Clarification.

10) Fig R610.5(5) – Title of the figure changed to more accurately reflect the figure.

11) Fig R610.5.1 – Footnote 4 was removed as it is a duplicate of the requirements in the text.

12) Figs R610.5.2, R610.5.8 and R610.5.9 – Clarification.

All figures have been redrawn and reformatted. All changes included in this proposal have been published in the 2018 IRC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal simplifies and clarifies the code and has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and 

welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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SECTIONR610 
STRUCTURAL INSULATED PANEL WALL  

CONSTRUCTION 
R610.1 General. 
No change 
 
R610.2 Applicability limits. 
The provisions of this section shall control the construction of exterior structural insulated panel walls and 
interior load-bearing structural insulated panel walls for buildings not greater than 60 feet (18 288 mm) in 
length perpendicular to the joist or truss span, not greater than 40 feet (12 192 mm) in width parallel to the joist 
or truss span and not greater than two stories in height with each wall not greater than 10 feet (3048 mm) high. 
Exterior walls installed in accordance with the provisions of this section shall be considered as load-bearing 
walls. Structural insulated panel walls constructed in accordance with the provisions of this section shall be 
limited to sites where the ultimate design wind speed (Vult) is not greater than 155 miles per hour (69 m/s), 
Exposure B or 140 miles per hour (63 m/s) Exposure C, the ground snow load is not greater than 70 pounds 
per sqaure foot (3.35 kPa), and the seismic design category is A, B or C. 
 
R610.3 Materials. 
SIPs shall comply with the following criteria requirements of ANSI/APA PRS 610.1: 
 
R610.3.1 Core. 
The core material shall be composed of foam plastic insulation meeting one of the following requirements: 

1. 1.ASTM C578 and have a minimum density of 0.90 pounds per cubic feet (14.4 kg/m3). 

2. 2.Polyurethane meeting the physical properties shown in Table R610.3.1. 

3. 3.An approved alternative. 

All cores shall meet the requirements of Section R316. 

 

TABLE R610.3.1 

MINIMUM PROPERTIES FOR POLYURETHANE INSULATION USED AS SIPS CORE 

PHYSICAL PROPERTY POLYURETHANE 

Density, core nominal (ASTM D1622) 2.2 lb/ft3 

Compressive resistance at yield or 10% deformation, whichever occurs first (ASTM D1621) 19 psi (perpendicular 
to rise) 

Flexural strength, min. (ASTM C203) 30 psi 

Tensile strength, min. (ASTM D1623) 35 psi 

Shear strength, min. (ASTM C273) 25 psi 
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Substrate adhesion, min. (ASTM D1623) 22 psi 

Water vapor permeance of 1.00-in. thickness, max. (ASTM E96) 2.3 perm 

Water absorption by total immersion, max. (ASTM C272) 4.3% (volume) 

Dimensional stability (change in dimensions), max. [ASTM D2126 (7 days at 158°F/100% humidity and 7 
days at -20°F)] 2% 

For SI: 1 pound per cubic foot = 16.02 kg/m3, 1 pound per square inch = 6.895 kPa, °C = [(°F) - 32]1.8. 
 
R610.3.2 Facing. 
Facing materials for SIPs shall be wood structural panels conforming to DOC PS 1 or DOC PS 2, each having 
a minimum nominal thickness of 7/16 inch (11 mm) and shall meet the additional minimum properties specified 
in Table R610.3.2. Facing shall be identified by a grade mark or certificate of inspection issued by 
an approved agency. 

 
TABLE R610.3.2 

MINIMUM PROPERTIESa FOR ORIENTED STRAND BOARD FACER MATERIAL IN SIP WALLS 

THICKNESS(in.) PRODUCT 

FLATWISE 
STIFFNESSb(lbf-

in2/ft) 

FLATWISE 
STRENGTHc(lbf-

in/ft) 
TENSIONc(lbf/ft) 

DENSITYd(pcf) 

Along Across Along Across Along Across 

7/16 Sheathing 55,600 16,500 1,040 460 7,450 5,800 34 

For SI: 1 inch = 25.4 mm, 1 lbf-in2/ft = 9.415 × 10-6 kPa/m, 1 lbf-in/ft = 3.707 × 10-4 kN/m, 1 lbf/ft = 0.0146 
N/mm, 1 pound per cubic foot = 16.018 kg/m3. 
1. a.Values listed in Table R610.3.2 are qualification test values and are not to be used for design purposes. 
2. b.Mean test value shall be in accordance with Section 7.6 of DOC PS 2. 
3. c.Characteristic test value (5th percent with 75% confidence). 
4. d.Density shall be based on oven-dry weight and oven-dry volume. 
 
R610.3.3 Adhesive. 
Adhesives used to structurally laminate the foam plastic insulation core material to the structural wood facers 
shall conform to ASTM D2559 or approved alternative specifically intended for use as an adhesive used in the 
lamination of structural insulated panels. Each container of adhesive shall bear a label with the adhesive 
manufacturer’s name, adhesive name and type and the name of the quality assurance agency. 

 
R610.3.41 Lumber. 
The minimum lumber framing material used for SIPs prescribed in this document is NLGA graded No. 2 
Spruce-pine-fir. Substitution of other wood species/grades that meet or exceed the mechanical properties and 
specific gravity of No. 2 Spruce-pine-fir shall be permitted. 

 
R610.3.52 SIP screws. 
Screws used for the erection of SIPs as specified in Section R610.5 shall be fabricated from steel, shall be 
provided by the SIP manufacturer and shall be sized to penetrate the wood member to which the assembly is 
being attached by not less than 1 inch (25 mm). The screws shall be corrosion resistant and have a minimum 
shank diameter of 0.188 inch (4.7 mm) and a minimum head diameter of 0.620 inch (15.5 mm). 

 
R610.3.63 Nails. 

2/28/19                           Page 1268



Nails specified in Section R610 shall be common or galvanized box unless otherwise stated. 
 

R610.4 SIP wall panels. 
SIPs shall comply with Figure R610.4 and shall have minimum panel thickness in accordance with Tables 
R610.5(1) and R610.5(2) for above-grade walls. SIPs shall be identified by grade mark or certificate of 
inspection issued by an approved agency in accordance with ANSI/APA PRS 610.1. 

 
 
R610.4.1 Labeling. 
Panels shall be identified by grade mark or certificate of inspection issued by an approved agency. Each (SIP) 
shall bear a stamp or label with the following minimum information: 
1. 1.Manufacturer name/logo. 
2. 2.Identification of the assembly. 
3. 3.Quality assurance agency. 
 
R610.5 Wall construction. 
Exterior walls of SIP construction shall be designed and constructed in accordance with the provisions of this 
section and Tables R610.5(1) and R610.5(2) and Figures R610.5(1) through R610.5(5). SIP walls shall be 
fastened to other wood building components in accordance with Tables R602.3(1) through R602.3(4). Framing 
shall be attached in accordance with Table R602.3(1) unless otherwise provided for in Section R610. 
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Note: Figures illustrate SIP-specific attachment requirements. Other connections shall be made in accordance 
with Tables R602.3(1) and (2), as appropriate. 

FIGURE R610.5(1) 

MAXIMUM ALLOWABLE HEIGHT OF SIP WALLS 

 

2/28/19                           Page 1273



 

For SI: 1 inch = 25.4 mm. 

Note: Figures illustrate SIP-specific attachment requirements. Other connections shall be made in accordance 
with Tables R602.3(1) and (2), as appropriate. 

FIGURE R610.5(2) 

MAXIMUM ALLOWABLE HEIGHT OF SIP WALLS 
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For SI: 1 inch = 25.4 mm. 
Note: Figures illustrate SIP-specific attachment requirements. Other connections shall be made in accordance 
with Tables R602.3(1) and (2) as appropriate. 

FIGURE R610.5(3) 
TRUSSED ROOF TO TOP PLATE CONNECTION 
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For SI: 1 inch = 25.4 mm. 
 
Note: Figures illustrate SIP-specific attachment requirements. Other connections shall be made in accordance 
with Tables R602.3(1) and (2), as appropriate. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FIGURE R610.5(4) 

SIP WALL-TO-WALL PLATFORM FRAME CONNECTION 
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For SI: 1 inch = 25.4 mm. 
Note: Figures illustrate SIP-specific attachment requirements. Other connections shall be made in accordance 
with Tables R602.3(1) and (2), as appropriate. 

 
 

FIGURE R610.5(5) 
SIP WALL-TO-WALL BALLOON FRAME HANGING FLOOR CONNECTION 

(I-Joist floor shown for Illustration only) 
 

R610.5.1 Top plate connection. 
SIP walls shall be capped with a double top plate installed to provide overlapping at corner, 
intersections and splines in accordance with Figure R610.5.1. The double top plates shall be made up of a 
single 2 by top plate having a width equal to the width of the panel core, and shall be recessed into the SIP 
below. Over this top plate a cap plate shall be placed. The cap plate width shall match the SIP thickness and 
overlap the facers on both sides of the panel. End joints in top plates shall be offset not less than 24 inches 
(610 mm). 
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R610.5.3 Panel-to-panel connection. 
SIPs shall be connected at vertical in-plane joints in accordance with Figure R610.8 or by other approved 
methods. 
 
R610.5.4 Corner framing. 
Corner framing of SIP walls shall be constructed in accordance with Figure R610.5.4. 
 
R610.5.3 Wall bracing. 
SIP walls shall be braced in accordance with Section R602.10. SIP walls shall be considered continuous wood 
structural panel sheathing (Bracing Method CS-WSP) for purposes of computing required bracing. SIP walls 
shall meet the requirements of Section R602.10.4.2 except that SIP corners shall be fabricated as shown 
in Figure R610.9. Where SIP walls are used for wall bracing, the SIP bottom plate shall be attached to wood 
framing below in accordance with Table R602.3(1). 
 
R610.6 Interior load-bearing walls. 
Interior load-bearing walls shall be constructed as specified for exterior walls. 
 
R610.7 Drilling and notching. 
The maximum vertical chase penetration in SIPs shall have a maximum side dimension of 2 inches (51 mm) 
centered in the panel. Vertical chases shall have a minimum spacing of 24 inches (610 mm) on center. A 
maximum of two horizontal chases shall be permitted in each wall panel—one at 14 inches (360 mm) plus or 
minus 2 inches (51 mm) from the bottom of the panel and one at 48 inches (1220 mm) plus or minus 2 inches 
(51 mm) from the bottom edge of the SIPs panel. Additional penetrations are permitted where justified by 
analysis. 
 
R610.8 Connection. 
SIPs shall be connected at vertical in-plane joints in accordance with Figure R610.8 or by 
other approved methods. 
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For SI: 1 inch = 25.4 mm. 
FIGURE R610.8 

 
TYPICAL SIP WALL PANEL-TO-PANEL CONNECTION DETAILS FOR VERTICAL IN-PLANE JOINTS 

R610.9 Corner framing. 
Corner framing of SIP walls shall be constructed in accordance with Figure R610.9. 
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Replace the figure above by the figure below 
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R610.108 Headers. 
SIP headers shall be designed and constructed in accordance with Table R610.108 and Figure R610.5.1. SIP 
headers shall be continuous sections without splines. Headers shall be not less than 117/8 inches (302 mm) 
deep. Headers longer than 4 feet (1219 mm) shall be constructed in accordance with Section R602.7.  The 
strength axis of the factors on the header shall be oriented horizontally. 

TABLE R610.108 
MAXIMUM SPANS FOR 117/8-INCH-DEEP OR DEEPER SIP HEADERS (feet)a 
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a. Design assumptions: 
Maximum deflection criterion: L/360240. 
Maximum roof dead load: 10 psf. 
Maximum ceiling load: 5 psf. 

Maximum ceiling live load: 20 psf. 
Maximum second-floor live load: 30 psf. 
Maximum second-floor dead load: 10 psf. 
Maximum second-floor dead load from walls: 10 psf. 

Maximum first-floor dead load: 10 psf. 
Wind load based on Table R301.2(2). 
Strength axis of facing material applied horizontally. 
DR = Design Required 

b. Building width is in the direction of horizontal framing members supported by the header. 
c. The table provides for roof slopes between 3:12 and 12:12. 
d. The maximum roof overhang is 24 inches (610 mm). 

 
R610.108.1 Wood structural panel box headers. 
Wood structural panel box headers shall be allowed where SIP headers are not applicable. Wood structural 
panel box headers shall be constructed in accordance with Figure R602.7.3 and Table R602.7.3. 
 
 

2/28/19                           Page 1286



Attachments

Borjen Yeh

No

12/9/2018

Pending Review

602.10.3

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7784  237

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise Footnote (c) to Table R602.10.3(1)

Rationale

As Footnote (c) is currently written, it is unclear that the &quot;differing dimensions&quot; discussed are the distance between braced 

wall lines and not braced wall line lengths. In addition, for differing distances between braced wall lines to be possible, there must be at 

least 3 parallel braced wall lines. As such it is not possible for this to be true if the parallel braced wall line exists only on &quot;one 

side&quot;. The proposed language corrects this possible confusion while it more clearly states the intent of the provision.  This 

proposed change has been published in the 2018 IRC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal has a reasonable connection with the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/9/2018

Pending Review

602.10.3

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7786  238

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise the term "wall height adjustment" in Table R602.10.3(2), Item 3 and add a new footnote (d) to the same table to clarify the 

applicability of the exposure category adjustment

Rationale

This change to Item 3 provides consistency with the seismic bracing table and Section R301.3 as regards the story height.  The added 

footnote (d) clarifies the applicability of the adjustment factor for based on the exposure category.  Both changes have been published 

in the 2018 IRC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies the intent of the code provision and has a reasonable and substantial connection with the health, safety, 

and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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TABLE R602.10.3(2) 

WIND ADJUSTMENT FACTORS TO THE REQUIRED LENGTH OF WALL BRACING 

ITEM 
NUMBER 

ADJUSTMENT BASED 
ON 

STORY/SUPPORTING CONDITION 

ADJUSTMENT 
FACTORa, 

b[multiply length 
fromTable 

R602.10.3(1) by 
this factor] 

APPLICABLE 
METHODS 

1 Exposure categoryd 

One-storystructure 

B 1.00 

All methods 

C 1.20 

D 1.50 

Two-storystructure 

B 1.00 

C 1.30 

D 1.60 

Three-storystructure 

B 1.00 

C 1.40 

D 1.70 

2 Roof eave-to-ridge height 

Roof only 

= 5 feet 0.70 

10 feet 1.00 

15 feet 1.30 

20 feet 1.60 

Roof + 1 floor 

= 5 feet 0.85 

10 feet 1.00 
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15 feet 1.15 

20 feet 1.30 

Roof + 2 floors 

= 5 feet 0.90 

10 feet 1.00 

15 feet 1.10 

20 feet Not permitted 

3 
Wall Story height 
adjustment (Section 
R301.3) 

Any story 

8 feet 0.90 

9 feet 0.95 

10 feet 1.00 

11 feet 1.05 

12 feet 1.10 

4 
Number of braced wall 
lines (per plan direction)c 

Any story 

2 1.00 

3 1.30 

4 1.45 

= 5 1.60 

5 
Additional 800-
poundhold-down device 

Top story only 

Fastened to 
the end 
studs of 
each braced 
wall panel 
and to the 
foundation 
or framing 
below 

0.80 
DWB, WSP, 
SFB,PBS, 
PCP, HPS 

6 
Interior gypsum board 
finish (or equivalent) 

Any story 

Omitted 
from inside 
face of 
braced wall 
panels 

1.40 

DWB, WSP, 
SFB,PBS, 
PCP, HPS, 

CS-WSP, CS-
G, CS-SFB 
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7 Gypsum board fastening Any story 

4 inches o.c. 
at panel 
edges, 
including top 
and bottom 
plates, and 
all horizontal 
joints 
blocked 

0.7 GB 

 

For SI: 1 inch = 25.4 mm, 1 foot = 304.8 mm, 1 pound = 4.48 N. 
  

 a.Linear interpolation shall be permitted. 

 b.The total adjustment factor is the product of all applicable adjustment factors. 

 c.The adjustment factor is permitted to be 1.0 when determining bracing amounts for intermediate braced 

wall lines provided the bracing amounts on adjacent braced wall lines are based on a spacing and number 

that neglects the intermediate braced wall line. 

 d. The same adjustment factor shall be applied to all braced wall lines on all floors of the structure, based 

on the worst-case exposure category. 
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/9/2018

Pending Review

602.10.4.1

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7787  239

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise Section R602.10.4.1 Item 4, and Table R602.10.3(3)

Rationale

Methods ABW, PFH, and PFG are added to the WSP column of Table R602.10.3(4) since these are considered intermittent bracing 

methods and their length of bracing would be the same as a WSP (that was the basis for the testing that originally evaluated these 

methods). Footnote (e) is revised to include Method PFG because PFG is only permitted in Seismic Design Categories A, B, and C per 

Section R602.10.6.3. Footnote (f) is added to point out that the methods can be combined as long as the requirements of Section 

R602.10.4.1 are met. Pointing to the general requirements on combining all methods is better than only showing what is permitted for 

three methods.

These changes have been published in the 2018 IRC except for the addition of Methods ABW, PFH, and PFG to the WSP column of 

Table R602.10.3(4).  However, since the revised Footnote (e) and Item 4 of Section R602.10.4 are specifically published in the 2018 

IRC by referencing ABW, PFH, and PFG, it is an omission in Table R602.10.3.(4) that currently does not list those 3 intermittent 

methods in the table.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies the intent of the code and has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare 

of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code
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For SI: 1 inch = 25.4 mm, 1 foot = 304.8 mm, 1 pound per square foot = 0.0479 kPa. 
NP = Not Permitted 
 
 
 a.Linear interpolation shall be permitted. 

 b.Wall bracing lengths are based on a soil site class “D.” Interpolation of bracing length between 
the Sds values associated with the seismic design categories shall be permitted when a site-
specific Sds value is determined in accordance with Section 1613.3 of the Florida Building Code, Building. 
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 c.Where the braced wall line length is greater than 50 feet, braced wall lines shall be permitted to be 
divided into shorter segments having lengths of 50 feet or less, and the amount of bracing within each 
segment shall be in accordance with this table. 

 d.Method LIB shall have gypsum board fastened to not less than one side with nails or screws in 
accordance with Table R602.3(1) for exterior sheathing or Table R702.3.5 for interior gypsum board. 
Spacing of fasteners at panel edges shall not exceed 8 inches. 

 e.Methods PFG and CS-SFB does not apply in Seismic Design Categories D0, D1 and D2. 

 f. Where more than one bracing method is used, mixing methods shall be in accordance with Section 
R602.10.4.1. 

 
R602.10.4.1 Mixing methods. 
Mixing of bracing methods shall be permitted as follows: 
 
 1.Mixing intermittent bracing and continuous sheathing methods from story to story shall be permitted. 

 2.Mixing intermittent bracing methods from braced wall line to braced wall line within a story shall be 
permitted. In regions within Seismic Design Categories A, B and C where the ultimate design wind 
speed is less than or equal to 130 mph (58m/s), mixing of intermittent bracing and continuous 
sheathing methods from braced wall line to braced wall line within a story shall be permitted. 

 3.Mixing intermittent bracing methods along a braced wall line shall be permitted in Seismic Design 
Categories A and B, and detached dwellings in Seismic Design Category C, provided the length of 
required bracing in accordance with Table R602.10.3(1) or R602.10.3(3) is the highest value of all 
intermittent bracing methods used. 

 4.Mixing of continuous sheathing methods CS-WSP, CS-G and CS-PF along a braced wall line shall 
be permitted. Intermittent methods ABW, PFH and PFG shall be permitted to be used along a braced 
wall line with continuous sheathed methods, provided that the length of required bracing for that 
braced wall line is determined in accordance with Table R602.10.3(1) or R602.10.3(3) using the 
highest value of the bracing methods used. 

 5.In Seismic Design Categories A and B, and for detached one- and two-family dwellings in Seismic 
Design Category C, mixing of intermittent bracing methods along the interior portion of a braced wall 
line with continuous sheathing methods CS-WSP, CS-G and CS-PF along the exterior portion of the 
same braced wall line shall be permitted. The length of required bracing shall be the highest value of 
all intermittent bracing methods used in accordance with Table R602.10.3(1) or R602.10.3(3) as 
adjusted by Tables R602.10.3(2)and R602.10.3(4), respectively. The requirements of Section 
R602.10.7 shall apply to each end of the continuously sheathed portion of the braced wall line. 
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Borjen Yeh

No

12/9/2018

Pending Review

602.10.6.2

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7789  240

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise and clarify Figure R602.10.6.2

Rationale

This revision includes 2 clarification of the existing Figure R602.10.6.2:

1) The current figure displays the sheathing on the right-hand side of the portal frame that overlaps the double top plate and has a 

single row of fasteners, while it erroneously shows double rows of fasteners on the left-hand side. The change corrects the error and 

confusion. All tests was conducted with a single row of fasteners.

2) It added a note to indicate that the nailing of sheathing behind the 3500 lb strap shall not be required. The required nailing on the 

3500 lb strap provides sufficient anchorage for the wood structural panel to framing connection while preventing the potential for the 

splitting of the framing while anchoring the strap. It also prevents the sheathing-to-framing nailing from interfering with the required 

strap nailing. In addition, it saves time and money for the builder without compromising the effectiveness of the portal.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Slightly reduce to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal provides clarification that has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the 

general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/9/2018

Pending Review

602.10.6.4

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7797  241

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise Figure R602.10.6.4

Rationale

This proposal clarifies that the Method CS-PF should have 2 rows of nails on the right-hand side of Figure R602.10.6.4, which is 

consistent with the rest of the figure.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies the intent of the code and has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare 

of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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R602.10.6.4Method CS-PF: Continuously sheathed portal frame. 

Continuously sheathed portal frame braced wall panels shall be constructed in accordance with Figure 
R602.10.6.4and Table R602.10.6.4. The number of continuously sheathed portal frame panels in a 
single braced wall line shall  
 

 
Replace the figure above with the modification in the figure below. 
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A clean copy of the revised figure is shown below from the 2018 IRC (except that the WSP sheathing 
should remain unchanged at 7/16"). 
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For SI: 1 inch = 25.4 mm, 1 foot = 304.8 mm. 

 
FIGURE R602.10.6.4 

METHOD CS-PF—CONTINUOUSLY SHEATHED PORTAL FRAME PANEL CONSTRUCTION 
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/9/2018

Pending Review

602.10.6.4

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7799  242

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise Figure R602.10.6.4

Rationale

The proposed code change more clearly states the intent of the original language. It is important that the wall element away from the 

single portal be well anchored to obviate the need for the anchor strap at the base of the post-end of the single-portal. This anchorage 

is provided by the presence of a continuously sheathed braced wall panel meeting the minimum length requirements of Table 

R602.10.5. The way the current figure treats the post-end sheathing requirement, any element of a continuously sheathed braced wall 

line, regardless of length, could be used. Even an element less than the minimum length requirements listed in Table R602.10.5 would 

be permitted even though such an element would not provide the necessary anchorage. This proposal modifies the language to more 

clearly represent the intent of the provision.  This proposal has been published in the 2018 IRC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies the code and has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the 

general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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R602.10.6.4Method CS-PF: Continuously sheathed portal frame. 
Continuously sheathed portal frame braced wall panels shall be constructed in accordance with Figure R602.10.6.4 
and Table R602.10.6.4. The number of continuously sheathed portal frame panels in a single braced wall line shall 
not exceed four. 

 

For SI: 1 inch = 25.4 mm, 1 foot = 304.8 mm. 

FIGURE R602.10.6.4 

METHOD CS-PF—CONTINUOUSLY SHEATHED PORTAL FRAME PANEL CONSTRUCTION 
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/9/2018

Pending Review

602.10.3

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7809  243

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise Table R602.10.3(4)

Rationale

The existing language is proposed to be changed to better correlate with the column heading, &quot;STORY&quot;. In doing so, an 

important condition was inadvertently left out at the last code cycle. This combination was the adjustment for the top story of a multiple 

story building for the condition &quot;^15 psf and ~/= 25 psf&quot;. For this case, the appropriate adjustment factor is the same as it is 

for a single story building. This proposal will correct the error resulting from the wording change at last cycle and bring the provisions 

back in line with the earlier codes.  This change has been published in the 2018 IRC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal provides clarification of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/12/2018

Pending Review

603

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7857  244

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7856, 7858, 7989, 7991

Summary of Modification

Deletes Section R603 and replaces it with a reference to AISI S230 in accordance with Section R301.2.1.1.

Rationale

In Florida, Section R301.2.1.1 of the residential code exempts the prescriptive provisions for cold-formed steel light frame construction 

in Section R603.  Rather than continue to maintain the prescriptive provisions of Section R603, which aren&#39;t used anywhere in 

the state, we recommend deleting the provisions in favor of a direct reference to AISI S230, as is currently contained in Section 

R301.2.1.1.  Similar modifications will be recommended for Section R505 and Section R804.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/11/2018

Pending Review

602.10.5

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7946  245

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise Table R602.10.5

Rationale

The proposed table was reorganized to place the portal frame bracing methods at the bottom of the table for clarity.  It also updates 

the measured of wall height for portal frame based on full-scale tests contained in APA Report T2014L-39 (Copies available for free 

download at www.apawood.org). Another change is proposed for Footnotes (d) and (e).  Currently, both footnotes specify a maximum 

opening height of 10 feet, when the figures referenced in the footnotes clearly provide for a maximum 10-foot-header height.  This 

change corrects contradictions existent in the present edition of the code.  All changes proposed above have been published in the 

2018 IRC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies the intent of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/12/2018

Pending Review

602.1.3

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7949  246

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Update the referenced standards for structural glued laminated timber.

Rationale

This proposal updates the references standard for ANSI A190.1 for structural glued laminated timber (glulam).  ANSI/AITC A190.1 is 

now designed as ANSI A190.1.  It also adds ANSI 117 to the code because the glulam layup combinations and laminating lumber 

grading requirements are included in ANSI 117.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal updates the referenced standards in the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/12/2018

Pending Review

602.3

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8010  247

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Minor editorial corrections, updates, correlations, and added options to Table 602.3(1) Fastener Schedule.

Rationale

The modification affects only items 7, 13, 23, 29, 33, and 34 of Table 602.3(1), and footnote &quot;c&quot; of Table R602.10.3(4). This 

modification was approved by the ICC committees and membership and appears in the 2018 edition of the IRC. See the reason 

statement in the attached uploaded support file for information about each item. The explanation exceeded the allowable space for this 

input field.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Improves enforceability

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improvements to the fastener table, yes.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness.
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TABLE R602.3(1) 

FASTENING SCHEDULE 

ITEM DESCRIPTION OF BUILDING 
ELEMENTS 

NUMBER AND TYPEOF FASTENERa, b, 

c 
SPACING AND 

LOCATION 

Roof 

1 Blocking between ceiling joists or 
rafters to top plate 

4-8d box (21/2" × 0.113") or3-8d common 
(21/2" × 0.131"); or3-10d box (3" × 
0.128"); or3-3" × 0.131" nails 

Toe nail 

2 Ceiling joists to top plate 
4-8d box (21/2" × 0.113"); or3-8d 
common (21/2" × 0.131"); or3-10d box (3" 
× 0.128"); or3-3" × 0.131" nails 

Per joist, toe nail 

3 

Ceiling joist not attached to parallel 
rafter, laps over partitions [see Sections 
R802.3.1, R802.3.2 and Table 
R802.5.1(9)] 

4-10d box (3" × 0.128"); or3-16d 
common (31/2" × 0.162"); or4-3" × 0.131" 
nails 

Face nail 

4 

Ceiling joist attached to parallel rafter 
(heel joint) [see Sections 
R802.3.1 and R802.3.2 and Table 
R802.5.1(9)] 

Table R802.5.1(9) Face nail 

5 Collar tie to rafter, face nail or 11/4" × 20 
ga. ridge strap to rafter 

4-10d box (3" × 0.128"); or3-10d 
common (3" × 0.148"); or4-3" × 0.131" 
nails 

Face nail each rafter 

6 Rafter or roof truss to plate 
3-16d box nails (31/2" × 0.135"); or3-10d 
common nails (3" × 0.148"); or4-10d 
box (3" × 0.128"); or4-3" × 0.131" nails 

2 toe nails on one side 
and 1 toe nail on opposite 
side of each rafter or trussi 

7 
Roof rafters to ridge, valley or hip 
rafters or roof rafterto minimum 2" ridge 
beam 

4-16d (31/2" × 0.135"); or3-10d common 
(31/2" × 0.148"); or4-10d box (3" × 
0.128"); or4-3" × 0.131" nails 

Toe nail 

3-16d box 31/2" × 0.135"); or2-16d 
common (31/2" × 0.162"); or3-10d box (3" 
× 0.128"); or3-3" × 0.131" nails 

End nail 

Wall 

8 Stud to stud (not at braced wall panels) 

16d common (31/2" × 0.162") 24" o.c. face nail 

10d box (3" × 0.128"); or3" × 0.131" 
nails 16" o.c. face nail 

9 
Stud to stud and abutting studs at 
intersecting wall corners(at braced wall 
panels) 

16d box (31/2" × 0.135"); or3" × 0.131" 
nails 12" o.c. face nail 

16d common (31/2" × 0.162") 16" o.c. face nail 

10 Built-up header (2" to 2" header with 1/2" 
spacer) 16d common (31/2" × 0.162") 16" o.c. each edge face 

nail 
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16d box (31/2" × 0.135") 12" o.c. each edge face 
nail 

11 Continuous header to stud 
5-8d box (21/2" × 0.113"); or4-8d 
common (21/2" × 0.131"); or4-10d box (3" 
× 0.128") 

Toe nail 

12 Top plate to top plate 

16d common (31/2" × 0.162") 16" o.c. face nail 

10d box (3" × 0.128"); or3" × 0.131" 
nails 12" o.c. face nail 

13 

Double top plate splice for SDCs A-
D2 with seismic bracedwall line spacing 
< 25’ 

8-16d common (31/2" × 0.162"); or12-16d 
box (31/2" × 0.135"); or12-10d box (3" × 
0.128"); or12-3" × 0.131" nails 

Face nail on each side of 
end joint(minimum 24" lap 
splice length eachside of 
end joint) Double top plate splice SDCs D0, D1, or 

D2; and bracedwallline spacing = 25’ 12-16d (31/2" × 0.135") 

14 Bottom plate to joist, rim joist, band joist 
orblocking (not at braced wall panels) 

16d common (31/2" × 0.162") 16" o.c. face nail 

16d box (31/2" × 0.135"); or3" × 0.131" 
nails 12" o.c. face nail 

15 Bottom plate to joist, rim joist, band joist 
orblocking (at braced wall panel) 

3-16d box (31/2" × 0.135"); or2-16d 
common (31/2" × 0.162"); or4-3" × 0.131" 
nails 

3 each 16" o.c. face nail2 
each 16" o.c. face nail4 
each 16" o.c. face nail 

16 Top or bottom plate to stud 

4-8d box (21/2" × 0.113"); or3-16d box 
(31/2" × 0.135"); or4-8d common (21/2" × 
0.131"); or4-10d box (3" × 0.128"); or4-
3" × 0.131" nails 

Toe nail 

3-16d box (31/2" × 0.135"); or2-16d 
common (31/2" × 0.162"); or3-10d box (3" 
× 0.128"); or3-3" × 0.131" nails 

End nail 

17 Top plates, laps at corners and 
intersections 

3-10d box (3" × 0.128"); or2-16d 
common (31/2" × 0.162"); or3-3" × 0.131" 
nails 

Face nail 

18 1" brace to each stud and plate 
3-8d box (21/2" × 0.113"); or2-8d 
common (21/2" × 0.131"); or2-10d box (3" 
× 0.128"); or2 staples 13/4" 

Face nail 

19 1" × 6" sheathing to each bearing 

3-8d box (21/2" × 0.113"); or2-8d 
common (21/2" × 0.131"); or2-10d box (3" 
× 0.128"); or2 staples, 1" crown, 16 ga., 
13/4" long 

Face nail 

20 1" × 8" and wider sheathing to each 
bearing 

3-8d box (21/2" × 0.113"); or3-8d 
common (21/2" × 0.131"); or3-10d box (3" 
× 0.128"); or3 staples, 1" crown, 16 ga., 
13/4" long Face nail 

Wider than 1" × 8"4-8d box (21/2" × 
0.113"); or3-8d common (21/2" × 0.131"); 
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or3-10d box (3" × 0.128"); or4 staples, 
1" crown, 16 ga., 13/4" long 

Floor 

21 Joist to sill, top plate or girder 
4-8d box (21/2" × 0.113"); or3-8d 
common (21/2" × 0.131"); or3-10d box (3" 
× 0.128"); or3-3" × 0.131" nails 

Toe nail 

22 Rim joist, band joist or blocking to sill or 
topplate (roof applications also) 

8d box (21/2" × 0.113") 4" o.c. toe nail 

8d common (21/2" × 0.131"); or10d box 
(3" × 0.128"); or3" × 0.131" nails 6" o.c. toe nail 

23 1" × 6" subfloor or less to each joist 

 3-8d box (21/2" × 0.113"); or2-8d 
common (21/2" × 0.131"); or32-
10d box (3" × 0.128"); or2 
staples, 1" crown, 16 ga., 13/4" 
long 

Face nail 

24 2" subfloor to joist or girder 3-16d box (31/2" × 0.135"); or2-16d 
common (31/2" × 0.162") Blind and face nail 

25 2" planks (plank & beam—floor & roof) 3-16d box (31/2" × 0.135"); or2-16d 
common (31/2" × 0.162") At each bearing, face nail 

26 Band or rim joist to joist 
3-16d common (31/2" × 0.162")4-10 box 
(3" × 0.128"), or4-3" × 0.131" nails; or4-
3" × 14 ga. staples, 7/16" crown 

End nail 

27 Built-up girders and beams, 2-inch 
lumberlayers 

20d common (4" × 0.192"); or 
Nail each layer as follows: 
32" o.c.at top and bottom 
and staggered. 

10d box (3" × 0.128"); or3" × 0.131" 
nails 

24" o.c. face nail at top 
and bottomstaggered on 
opposite sides 

And:2-20d common (4" × 0.192"); or3-
10d box (3" × 0.128"); or3-3" × 0.131" 
nails 

Face nail at ends and at 
each splice 

28 Ledger strip supporting joists or rafters 
4-16d box (31/2" × 0.135"); or3-16d 
common (31/2" × 0.162"); or4-10d box (3" 
× 0.128"); or4-3" × 0.131" nails 

At each joist or rafter, face 
nail 

29 Bridging or blocking to joist 
2-10d box (3" × 0.128"), or 2-8d 

common (2-1/2” x 0.131”; or 2-3” x 
0.131”) nails 

Each end, toe nail 

 

ITEM 
DESCRIPTIONOF 

BUILDING 
ELEMENTS 

NUMBER ANDTYPE OF FASTENERa, b, c 
SPACING OF FASTENERS 

Edges(inches)h Intermediatesupportsc, 

e(inches) 

Wood structural panels, subfloor, roof and interior wall sheathing to framing and particleboard wall 
sheathing to framing[see Table R602.3(3) for wood structural panel exterior wall sheathing to wall framing] 
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30 3/8" – 1/2" 
6d common (2" × 0.113") nail (subfloor, 
wall)i8d common (21/2" × 0.131") nail (roof) 6 12f 

31 19/32" – 1" 8d common nail (21/2" × 0.131") 6 12f 

32 11/8" – 11/4" 
10d common (3" × 0.148") nail; or8d (21/2" × 
0.131") deformed nail 6 12 

Other wall sheathingg 

33 
1/2" structural 
cellulosic 
fiberboardsheathing 

11/2" galvanized roofing nail, 7/16" head 
diameter, or 1" crown staple 16 ga., 11/4" long 
16 ga. Staple with 7/16” or 1” crown 

3 6 

34 
25/32" structural 
cellulosicfiberboard 
sheathing 

13/4" galvanized roofing nail, 7/16" head 
diameter, or 1" crown staple 16 ga., 11/4" 
long1 ½” long 16 ga. staple with 7/16” or 1” 
crown 

3 6 

35 
1/2" gypsum 
sheathingd 

11/2" galvanized roofing nail; staple 
galvanized,11/2" long; 11/4" screws, Type W or 
S 

7 7 

36 
5/8" gypsum 
sheathingd 

13/4" galvanized roofing nail; staple 
galvanized,15/8" long; 15/8" screws, Type W or 
S 

7 7 

Wood structural panels, combination subfloor underlayment to framing 

37 3/4" and less 6d deformed (2" × 0.120") nail; or8d common 
(21/2" × 0.131") nail 6 12 

38 7/8" – 1" 8d common (21/2" × 0.131") nail; or8d 
deformed (21/2" × 0.120") nail 6 12 

39 11/8" – 11/4" 
10d common (3" × 0.148") nail; or8d 
deformed (21/2" × 0.120") nail 6 12 

 

Revise footnote "c" to Table R602.10.3(4) Seismic Adjustment Factors to the Required Length of Wall 
Bracing as follows: 

  

c.The length-to-width ratio for the floor/roof diaphragm shall not exceed 3:1. The top plate lap splice nailing 
shall be in accordance with Table R602.3(1), Item 13. 
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Attachments

Paul Coats

No

12/13/2018

Pending Review

602.3

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8073  248

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Adds a standardized ring shank nail to the roof sheathing row of the fastener schedule Table R602.3(1)

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International 

Residential Code. Connections and fastening for wind design need to be designed per R301.2.1.1 of the code, so this table has limited 

applicability. However, since it appears in the Florida code the table should be kept up to date.  This change adds a new standardized 

roof sheathing ring shank (RSRS) nail for roof sheathing applications. The RSRS nail has been standardized in ASTM F1667 and 

added in this proposal as equivalent to the 8d common nail to resist uplift of roof sheathing. This standard ring shank nail provides 

improved withdrawal resistance relative to the 8d common smooth shank nail. A head size of 0.281&quot; diameter is specified for the 

RSRS- 01 in ASTM F1667 which is equivalent to the head diameter of the 8d common nail. The slightly larger net area under the head 

(i.e. area of head minus area of shank) is considered to provide slightly improved head pull through performance.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Adds an additional nailing option; no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves nailing alternatives.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code with an additional nailing alternative.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/13/2018

Pending Review

602.3

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8081  249

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8084, 8092, 8096

Summary of Modification

Adjustment to roof sheathing nail spacing in accordance with the criteria of ASCE 7-10

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International 

Residential Code.  Nailing requirements provided in the IRC Table 602.3(1) were reviewed using loads from ASCE 7-10

Minimum Design Loads for Buildings and Other Structures. Nailing requirements for common species of roof

framing with specific gravities of 0.42 or greater (e.g. SPF, Hem-Fir) were analyzed and it was found that the nail

spacing requirements in footnote &quot;f&quot; needed to be slightly modified to clarify that nail spacing for all sheathing to

framing attached to intermediate supports within 48&quot; of roof end zones, eaves, and ridges must be reduced, not just

at the gable end roof framing. For ultimate wind speeds of 130 mph and greater, the threshold for reducing the nail

spacing from 6&quot; to 4&quot; in the 48&quot; end zone areas w as slightly modified while clarifying that ultimate wind speeds of

140 mph or greater are is outside the scope of the IRC structural provisions. The language in footnote &quot;f&quot; w as

revised to clarify the intent of this footnote. A sentence was also added to R803.2.3 to clarify the appropriate limit

on the distance unsupported sheathing can cantilever past the gable end roof framing. Tabulated calculation results

based on ASCE 7-10 are provided in the uploaded support file reason statement.  Please note that although the 2018 IRC references 

the 2016 edition of ASCE 7, component and cladding wind pressures and criteria in Chapter 3 remained as in the previous edition of 

the IRC (in accordance with ASCE 7-10) and this change was also adopted in the 2018 IRC. For complete consistency with ASCE 

7-16, see proposed modifications 8084, 8092, and 8096 as an alternative to this one.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Enforcement will remain the same with slightly modified nail spacings.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

May have a slight cost increase.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

May have a very slight cost increase.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Nail spacings slightly modified in accordance with design standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/13/2018

Pending Review

602.3

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8084  250

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8073

Summary of Modification

Adjustment to roof sheathing nail spacing in accordance with the criteria of ASCE 7-16

Rationale

The nailing requirements provided in IRC Table R602.3(1) were reviewed using loads from the New ASCE

7-16 Minimum Design Loads for Buildings and Other Structures. As show n in the table below , calculated wind

loads on elements and fasteners with small tributary areas like roof sheathing nails have increased dramatically,

almost doubling in the interior portions of the roof (Roof Zone 1).  To determine the impact of the new ASCE 7-16 loading provisions, 

nailing requirements for common species of roof framing with specific gravities of 0.42 or greater (e.g. SPF, Hem-Fir) w ere analyzed 

using ASCE 7-16 and it was found that the nail spacing requirements in Table R602.3(1) needed to be significantly modified, 

especially in the interior portion of the roof. As shown in the tabulated results below , nailing at intermediate supports in the interior 

portions of the roof (Roof Zone 1) need to be reduced from 12&quot; o.c. to 6&quot; o.c. How ever, changes to loads in the end zone 

portions of the roof were less significant and required far less adjustment. In fact, the 6&quot; o.c. spacing is appropriate for all 

connection in the end zone portions, except w here ultimate wind speeds equal or exceed 120 mph. The language in footnote 

&quot;f&quot; needed to be slightly modified to clarify that nail spacing for all sheathing to framing attached to gable end roof framing 

and intermediate supports within 48&quot; of roof end zones, eaves and ridges must be reduced from 6&quot; to 4&quot; w here 

ultimate w ind speeds exceed 120 mph. Language w as also added to clarify that ultimate wind speeds of 140 mph or greater is 

outside the scope of the IRC structural provisions. A sentence was also added to R803.2.3 to clarify the appropriate limit on the 

distance unsupported sheathing can cantilever past the gable end roof framing. See the additional tables in the Reason statement of 

the attached support file.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Enforcement will remain the same with slightly modified nail spacings.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

May have a slight cost increase.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

May have a very slight cost increase.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Nail spacings slightly modified in accordance with design standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/13/2018

Pending Review

602.3

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8096  251

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8073

Summary of Modification

Adjustment to roof sheathing nail spacing in accordance with the criteria of ASCE 7-16

Rationale

This proposal updates roof sheathing nailing to resist increased wind design pressures in accordance with ASCE 7-16.  The prescribed 

minimum nailing spacing is 6” o.c. at panel edges and at intermediate supports.  Closer nail spacing is required where sheathing is 

attached to gable end roof framing and within 48” of roof end zones, eaves, and ridges in accordance with footnote f.  The proposed 

nailing schedule is based on calculations in accordance with ASCE 7-16 wind loads, NDS values for fastener withdrawal resistance 

and head pull through, and is consistent with the comprehensive roof sheathing nailing table (i.e. Table 3.10a) appearing in the Wood 

Frame Construction Manual (WFCM) 2018 edition.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Enforcement will remain the same with modified nail spacings.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will cost more for increased nailing of roof sheathing.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will cost more for increased nailing of roof sheathing.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will cost more for increased nailing of roof sheathing.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Nail spacings modified in accordance with design standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

T Stafford

No

12/14/2018

Pending Review

602.3

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8151  252

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal is intended to clarify the limits for using the prescriptive (non-high) wind criteria that's been carried forward in the FBCR 

from the IRC.

Rationale

This proposal is intended to clarify the applicability of the prescriptive criteria in the FBCR for wood, masonry, concrete and steel 

buildings.  Since the first edition, the FBCR has limited the use of the prescriptive criteria that has been carried forward from the IRC.  

With the adoption of ASCE  7-10 in the 2010 FBCR, the prescriptive provisions have not been permitted to be used in any area of 

Florida.  Recent editions of the FBCR have simply deleted this criteria.  During the last cycle, language was added to specifically 

address the limits but was not as comprehensive as in previous editions.  This proposal simply provides additional clarification.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies requirements for wind design of buildings within the scope of the FBCR.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code by clarifying the wind design requirements of buildings within the scope of the FBCR.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Anthony Miller

No

12/14/2018

Pending Review

609.7.2.1

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8222  253

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

S7500

Summary of Modification

This modification revises the current language to be more in line with the language in Chapter 17 of the FBC, Building that is being 

proposed in modification S7500.

Rationale

This modification provides consistency between FBC, Residential and FBC, Building Codes.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Does not adversely affect the health, safety, or welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by providing consistency.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade effectiveness.

Alternate Language

1st Comment Period History                      

8
2
2
2
-A

1

Proponent Submitted 2/15/2019 YesAttachments Anthony Miller

Rationale

This modification provides consistency between FBC, Residential and FBC, Building Codes.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to cost of compliance with the code.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No impact to cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Does not adversely affect the health, safety, or welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by providing consistency.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade effectiveness.
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Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

602.7

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8227  254

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Update of Table R602.7(1) Girder and Header Spans Exterior Walls

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 International Residential Code. The 

update of Table R602.7(1) Girder Spans and Header Spans for Exterior Bearing Walls is proposed. Updated spans address use of 

Southern Pine No. 2 in lieu of Southern Pine No. 1. Footnote &quot;e&quot; is added to clarify that header spans are based on laterally 

braced assumption such as when the header is raised. For dropped headers consisting of 2x8, 2x10, or 2x12 sizes that are not 

laterally braced, a factor of 0.7 can be applied to determine the spans or alternatively the header or girder can be designed to include 

any adjustment for potential buckling. Laterally braced (raised) and not laterally braced (dropped) header conditions and building 

widths for which header spans are tabulated represent the same conditions used to develop header span tables in the Wood Frame 

Construction Manual (WFCM).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will involve familiarization with new span tables and their provisions.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the not laterally braced condition and application of 

footnote f. Due to certain conditions and options introduced by the revised table, there are also cases where this may reduce cost 

of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the not laterally braced condition and application of 

footnote f. Due to certain conditions and options introduced by the revised table, there are also cases where this may reduce cost 

of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the not laterally braced condition 

and application of footnote f. Due to certain conditions and options introduced by the revised table, there 

are also cases where this may reduce cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Girder and header spans updated for continued safety and serviceability.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code with updated header spans in accordance with changes in design values and evolving standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

602.7

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8239  255

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Update of Table R602.7(1) Girder and Header Spans Interior Bearing Walls

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 International Residential Code. The 

update of Table R602.7(1) Girder Spans and Header Spans for Exterior Bearing Walls is proposed. Updated spans address use of 

Southern Pine No. 2 in lieu of Southern Pine No. 1. Footnote &quot;e&quot; is added to clarify that header spans are based on laterally 

braced assumption such as when the header is raised. For dropped headers consisting of 2x8, 2x10, or 2x12 sizes that are not 

laterally braced, a factor of 0.7 can be applied to determine the spans or alternatively the header or girder can be designed to include 

any adjustment for potential buckling. Laterally braced (raised) and not laterally braced (dropped) header conditions and building 

widths for which header spans are tabulated represent the same conditions used to develop header span tables in the Wood Frame 

Construction Manual (WFCM).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will involve familiarization with new span tables and their provisions.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the not laterally braced condition and application of 

footnote e. Due to certain conditions and options introduced by the revised table, there are also cases where this may reduce 

cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the not laterally braced condition and application of 

footnote e. Due to certain conditions and options introduced by the revised table, there are also cases where this may reduce 

cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Increased cost may be associated with reduced spans that result from the not laterally braced condition 

and application of footnote e. Due to certain conditions and options introduced by the revised table, there 

are also cases where this may reduce cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Girder and header spans updated for continued safety and serviceability.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code with updated header spans in accordance with changes in design values and evolving standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

602.7.2

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8243  256

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Replacement figure for Fig. R602.7.2 Rim Board Header Construction

Rationale

This revised figure was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International 

Residential Code. This figure revision clarifies requirements for joist hangers in rim board header applications. Joist hangers are 

always required for attachment of joist to header over the header span to ensure that the load is not transferred to the unsupported 

portion of the top plate. Joist ends that bear on the portion of the top plate that is directly supported below by full height studs, and with 

a bearing length of 1.5&quot; or greater, do not require the use of joist hangers.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Provides better details in figure.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Better details will provide better code compliance.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code through better accuracy of detail.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

602.7.5

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8247  257

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Replacement table for Table R602.7.5 Full height studs at headers

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International 

Residential Code. This change simplifies the full height stud (e.g. king stud) table while also removing conservatism and limited 

applicability of the 16&quot; maximum stud spacing case. The number of full-height studs is based on out-of-plane wind resistance 

provided by the stud to plate nailing. The connection resistance has been increased from prior code editions based on RB272-13 in 

the ICC process. Wind loads are based on an assumption that full height studs on either side of the opening carry 100% of the 

out-of-plane wind loads. Reference conditions for the calculations assume a 9&#39; w all height and w all Zone 4 pressures for header 

spans greater than 6 feet and wall Zone 5 pressures for header spans less than 6 feet. The number of full height studs required by 

calculation is limited to the maximum number displaced by the opening. Footnote &quot;a&quot; clarifies that the number of full-height 

studs for intermediate header spans is based on the next larger header span. Footnote &quot;b&quot; provides a basic assumption of 

the tabulated requirements--that headers are supported at each end by jack studs. When jack stud support is not provided, such as 

when an approved anchor is used in lieu of a jack stud, the full height stud on either side of the opening is carrying both out-of-plane 

wind loads and gravity loads. For that case, footnote &quot;b&quot; indicates that the ~ 140 mph Exposure B column associated with 

the number of studs displaced by the opening is applicable. The reduced number of full-height studs associated with 115 mph 

Exposure B applies only in those lower wind pressure areas w here jack stud support is provided to the header at each end.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Revised number of full height studs will no affect enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

May reduce the cost of construction in some cases since less full height studs are required in some cases.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

May reduce the cost of construction in some cases since less full height studs are required in some cases.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

May reduce the cost of construction in some cases since less full height studs are required in some 

cases.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Adjusts the studs needed for one key component of exterior walls.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by increasing efficiency while maintaining effectiveness.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness.
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Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

602.10.4

Pending Review

Yes6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8252  258

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Removal of 8d common nails for attachment of structural fiberboard sheathing from Table R602.10.4

Rationale

This change was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International Residential 

Code.  8d common nails are no longer recommended for use with structural fiberboard sheathing. Removal of 8d common nails from 

Table R602.3.(1) for attachment of structural fiberboard sheathing was the result of proposal S75-06/07 Part II in the ICC process. 

Removal of the 8d common nail aligns with the prescribed attachment for fiberboard sheathing per fastener schedule Table R602.3(1).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Removal of one alternative fastening--no effect.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost related impact since there are current alternatives.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost related impact since there are current alternatives.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost related impact since there are current alternatives.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Maintains correct nailing according to standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Belcher for MAF

No

12/15/2018

Pending Review

606.2.3

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8363  259

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Chapter 46 Referenced Standards as adopted by Commission in ADM94-16.

Summary of Modification

Modifies provisions to adopt current ASTM standards.

Rationale

ASTM C1386 was withdrawn n by ASTM in 2013, and AAC is now manufactured to different ASTM standards (ASTM C1691 for AAC 

masonry and ASTM C1693 for AAC in general).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on the cost of enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on the cost to property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact on the cost to industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact on thecost to small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal deletes a defunct standard and adopts current standards promoting the health, safety, and welfare of the public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal improves the code by deleting a defunct standard and adopting current standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Belcher for MAF

No

12/15/2018

Pending Review

606.2.6

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8373  260

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Renumbering of following Sections, deletion of defunct standards from ACI and ASCE, and Chapter 46

Summary of Modification

Adopts ASTM standard for materials used in manufactured stone.

Rationale

(Note: The Reason is from original ICC proponent.)

While commonly used as a cladding material, adhered manufactured stone masonry has historically not had a national, 

consensus-based specification governing the minimum properties for these products; which in turn has been a source of performance 

issues in the field. Topics covered by ASTM C1670 include:

1) Minimum requirements for constituent materials.

2) Sampling and testing criteria.

3) Minimum compressive strength, maximum absorption, minimum freeze-thaw durability, minimum bond strength, and maximum 

drying shrinkage requirements.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on the cost of enforcement of code. Will provide criteria for the manufacturer to use to ensure minimum requirements 

for the materials are met.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on cost to property owners. The addition of the new standard establishes minimum physical properties for 

manufactured stone veneer units consistent with existing industry practices.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to industry. The industry has been following similar guidelines which were the basis for the standards.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to small business. The industry has been following similar guidelines which were the 

basis for the standards.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal adopts current standards to make certain there is some quality control of materials used to manufacture stone 

veneer units promoting the health, safety, and welfare of the public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal improves the code by adopting current standards for a common product that formerly had no standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code
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Attachments

T Stafford

No

11/28/2018

Pending Review

703.11.2

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7537  261

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S7252

Summary of Modification

This proposal updates the design pressure requirements for vinyl siding installed over foam plastic sheathing alone based on changes 

to ASTM D 3679, the specification for vinyl siding.

Rationale

The main purpose of this proposal is to update Table R70311.2 to ensure that the adjusted vinyl siding design wind pressure ratings 

are based on the updated standard for vinyl siding (ASTM D3679) (See Mod S7252) which has changed the pressure equalization 

factor from 0.36 to 0.5 for design wind pressure rating of vinyl siding.  Because the pressure equalization factor in ASTM D3679 is now 

more conservative (changed to 0.5 from 0.36), the adjustment for applications over foam sheathing are adjusted downward 

accordingly by multiplying existing table values by 0.36/0.5 = 0.72.  This will ensure that the intended level of performance is 

maintained with use of newer vinyl siding products complying with ASTM D3679 as required by the code.  Also, the design 

components and cladding wind pressures for walls (which the adjusted values in Table R703.11.2 are based) remain consistent with 

the newer ASCE 7-16 standard. The proposal also coordinates “wind load design pressure rating” with terminology as used in ASTM 

D3679.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal adjusts the wind load design pressure rating for vinyl siding installed over foam plastic sheathing to be consistent 

with changes to ASTM D3679.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code by adjusting the wind load design pressure rating for vinyl siding installed over foam plastic 

sheathing to be consistent with changes to ASTM D3679.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/2/2018

Pending Review

703.8.4

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7627  262

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

S376-16

Summary of Modification

This code change proposal is a clarification of the existing code language. It is intended to acknowledge and reflect more closely the 

common practice used in the field for the construction of anchored stone and masonry veneer construction.

Rationale

This code change is intended to acknowledge that the airspace behind a well-constructed, code-compliant brick veneer will never be 

completely devoid of mortar. No matter how careful an experienced, seasoned mason is in constructing the veneer, some small 

amount of mortar from construction will be found in the airspace.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not impact enforcement of the code.

This proposal is a clarification of the existing code language. It is intended to acknowledge and reflect more closely the common 

practice used in the field for the construction of anchored stone and masonry veneer construction.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This code change proposal is a clarification of the existing code language. It is intended to acknowledge and reflect more closely 

the common practice used in the field for the construction of anchored stone and masonry veneer construction. There should be 

no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This code change proposal is a clarification of the existing code language. It is intended to acknowledge and reflect more closely 

the common practice used in the field for the construction of anchored stone and masonry veneer construction. There should be 

no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This code change proposal is a clarification of the existing code language. It is intended to acknowledge 

and reflect more closely the common practice used in the field for the construction of anchored stone and 

masonry veneer construction. There should be no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Has no impact on the code implementation.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change proposal is a clarification of the existing code language. It should improve the code by clarifying the intent.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change proposal is a clarification of the existing code language and does not discriminate against materials, products, 

methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change proposal is a clarification of the existing code language and does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo1

No

12/6/2018

Pending Review

702.7.3

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7707  263

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Introducing new material/product that has similar characteristics as vinyl.

Rationale

Polypropylene siding is very similar to vinyl siding in its shape and design and has similar &quot;vented cladding&quot; characteristics.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No negative impact to enforcement of the code.  This proposal is simply to include new material that has similar characteristics 

as vinyl which is already prescribed in the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal is simply to include new material that has similar characteristics as vinyl which is already prescribed in the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal will improve the application of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods or system of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

George Starks

No

12/6/2018

Pending Review

703.7

Pending Review

Yes7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7713  264

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

R202; R702.2.2; R702.2.2.1; R703.7; R703.7.2.14; R703.7.4; R703.7.5

Summary of Modification

Seeks to update the Referenced Standards to the current published versions: C 926-18b and C 1063-18b. Significant clarifications 

and reorganization, to produce more user-friendly documents, have been incorporated since the 15a and 15b versions of these 

standards.

Rationale

Significant changes to these Standards, in the form of reorganization and re-wording, have been instituted in

an effort to make the Standards more user-friendly and less confusing. Comparison files are attached.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not impact enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not impact the cost to building and property owners relative to compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not impact the cost to the industry relative to compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not impact the cost to small business relative to compliance with the code.

Requirements

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Proper installation of exterior cladding systems have direct impact to the health and welfare of the general

public as key elements in the building envelope.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by providing to the general public, as well as industry professionals, a more clear and

concise standard through re-wording, reorganization and removal of some antiquated provisions.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Makes no discriminatory remarks or statements in regards to materials, products, methods or systems of

construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Borrone Jeanette

No

12/6/2018

Pending Review

702.2.2

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7716  265

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

R702.2.2 Cement plaster

Summary of Modification

corrects a standard pointer to the installation portion and eliminates erroneous statements about the veneer thickness at the end of 

the section

Rationale

There is an misplacement error in the reference standards as listed in the current section. ASTM C 926, Standard Specification for 

Application of Portland Cement - Based Plaster, is an application standard and belongs after &quot;...in compliance with&quot; prior to 

&quot;ASTM C 1063.&quot;

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not impact local entity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  There is no cost of construction significance in this item

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  There is no cost of construction significance in this item

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  There is no cost of construction significance in this item

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by corrects a standard pointer to the installation portion and 

eliminates erroneous statements about the veneer thickness at the end of the section

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by corrects a standard pointer to the installation portion and eliminates erroneous statements about the 

veneer thickness at the end of the section

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction corrects a standard pointer to the 

installation portion and eliminates erroneous statements about the veneer thickness at the end of the section

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by corrects a standard pointer to the installation portion and eliminates erroneous 

statements about the veneer thickness at the end of the section
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Attachments

Borrone Jeanette

No

12/6/2018

Pending Review

702.2.1

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7719  266

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

R702.2.1 Gypsum plaster - This reference standard is new to the ICC Code Books

Summary of Modification

Add new standard to Gypsum plaster

Rationale

As currently written, the Code eliminates the use of full-depth plaster in favor of veneer plaster. However, the values in Table 

R702.1(1) Thickness of Plaster, reflect the values of ASTM C 842, Standard Specification for Application of Interior Gypsum Plaster.  

Thickness values for C 843, Standard Specification for Application of Gypsum Veneer Plaster, are much thinner. In addition, 

application of gypsum base is covered in the current reference standard, ASTM C 844.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not impact local entity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  There is no cost of construction significance in this item

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  There is no cost of construction significance in this item

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  There is no cost of construction significance in this item

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by adding a new standard Specification for Installation of Interior 

Lathing and Furring and for Application of Interior Gypsum Plaster

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by adding a new standard Specification for Installation of Interior Lathing and Furring and for Application of 

Interior Gypsum Plaster

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction adding a new standard Specification for 

Installation of Interior Lathing and Furring and for Application of Interior Gypsum Plaster

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by adding a new standard Specification for Installation of Interior Lathing and Furring and 

for Application of Interior Gypsum Plaster
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Attachments

Ann Russo1

No

12/7/2018

Pending Review

703.11.2.3

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7746  267

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Deleting the code section.

Rationale

Section R703.11.2.3 is deleted because it is included as Exception #2 in Section R703.11.2.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal simply deletes duplication in the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase construction cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase construction cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase construction cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal simply deletes duplication in the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal will improve the application of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/8/2018

Pending Review

703.1.1

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7779  268

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Clarify wording in this Section.

Rationale

The term &quot;veneer&quot; can be misleading as its original meaning refers to a thin decorative covering. Certain siding products 

can exhibit structural and thermal properties which go beyond being

decorative. &quot;Cladding,&quot; on the other hand, is a more general term that can be applied to a wider range of products. The 

term &quot;enters the assembly&quot; can be misleading as it may suggest water penetrating into the structural assembly (i.e., stud 

cavity), which can no longer be drained to the exterior. Draining of exterior water should only apply to the water that has penetrated or 

passed through the first line of defense, the cladding.  This change has been published in the 2018 IRC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

T Stafford

No

12/10/2018

Pending Review

704

Pending Review

Yes7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7821  269

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

A new stand alone section is proposed for soffits with new language addressing other common materials and a new prescriptive 

option for wood structural panel soffits.

Rationale

The purpose of this code change proposal is to improve the high wind performance of soffits by clarifying FBCR installation 

requirements for the most common types of manufactured soffits and by providing a prescriptive alternative for wood structural panel 

soffits that comply with design wind pressures specified in the Florida Building Code and ASCE 7.   See uploaded support file for 

additional rationale and justification.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies wind requirements for soffits which should result in improved performance wand reduced water infiltration 

during design wind events.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens the code by clarifying the wind requirements for soffits which should result in improved performance 

wand reduced water infiltration during design wind events.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Revise as follows: 
 
R703.1.2.1 Wind resistance of soffits. Soffits and their attachments shall comply with Section R704. be 
capable of resisting wind loads specified in Tables R301.2(2) and R301.2(3) for walls using an effective wind 
area of 10 square feet. 
 
Delete without substitution: 

R703.11.1.4 Vinyl soffit panels. Soffit panels shall be individually fastened to a supporting component such 
as a nailing strip, fascia or subfascia component or as specified by the manufacturer’s instructions. 

Add new Section as follows: 

SECTION R704 

SOFFITS 

R704.1 Wind resistance of soffits. Soffits and their attachments shall be capable of resisting wind loads 
specified in Tables R301.2(2) and R301.2(3) for walls using an effective wind area of 10 square feet. 
 
R704.2 Soffit installation. Soffit installation shall comply with Section R704.2.1, Section R704.2.2, Section 
R704.2.3, Section R704.2.4. 
 
R704.2.1 Vinyl soffit panels. Vinyl soffit panels shall be installed using fasteners specified by the 
manufacturer and shall be fastened at both ends to a supporting component such as a nailing strip, fascia or 
subfascia component. Where the unsupported span of soffit panels is greater than 12 inches, intermediate 
nailing strips shall be provided in accordance with Figure R704.2 unless a larger span is permitted in 
accordance with the manufacturer’s product approval specification. Vinyl soffit panels shall be installed in 
accordance with the manufacturer’s product approval specification and limitations of use. Fascia covers shall 
be installed in accordance with the manufacturer’s product approval specification and limitations of use. 
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Figure R704.2 Typical vinyl soffit panel support 

 

 

R704.2.2 Fiber-cement soffit panels. Fiber-cement soffit panels shall be a minimum of 1/4 inch thick and 
shall comply with the requirements of ASTM C1186, Type A, minimum Grade II or ISO 8336, Category A, 
minimum Class 2.  Panel joints shall occur over framing or over wood structural panel sheathing.  Soffit panels 
shall be installed with spans and fasteners in accordance with the manufacturer’s product approval 
specification and limitations of use. 

R704.2.3 Hardboard soffit panels. Where the design wind pressure is 30 psf or less, soffit panels shall be a 
minimum of 7/16 inch in thickness and shall be fastened to framing or nailing strips with 2 ½ ” x 0.113” siding 
nails spaced not more than 6 inches on center at panel edges and 12 inches on center at intermediate 
supports. Where the design wind pressure is greater than 30 psf, hardboard soffit panels shall be installed in 
accordance with the manufacturer’s product approval specification and limitations of use.  

R704.2.4 Wood structural panel soffit prescriptive alternative. Wood structural panel soffit panels are 
permitted to be installed in accordance with Table R704.2.4. 

Table 704.2.4 

Installation Requirements for Wood Structural Panel, Closed Soffitb,c,d,e,f 
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a. Fasteners shall comply with Sections R703.3.2 and R703.3.3. 

b. Maximum spacing of soffit framing members shall not exceed 24 inches. 

c. Wood structural panels shall be of an exterior exposure grade. 

d. Wood structural panels shall be installed with strength axis perpendicular to supports with a minimum of two 
continuous spans. 

e. Wood structural panels shall be attached to soffit framing members with specific gravity of at least 0.42. 
Framing members shall be minimum 2x3 nominal with the larger dimension in the cross section aligning with 
the length of fasteners to provide sufficient embedment depths. 

f. Spacing at intermediate supports is permitted to be 12 inches on center. 
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Attachments

Ann Russo1

No

12/10/2018

Pending Review

702

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7833  270

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Modification correlates the requirements for exterior lath and plaster (stucco) with the requirements of ASTM C926 and C1063 and 

ACI 524R-08 Guide to Portland Cement-Based Plaster

Rationale

The purpose of this code change is to correlate the requirements for exterior lath and plaster (stucco) with the requirements of ASTM 

C926 and C1063 and ACI 524R-08 Guide to Portland Cement-Based Plaster The code requirements in the FBC Residential are not in 

alignment with the reference standards and industry recommended practice. This change clarifies that lath is not required for stucco to 

be applied to masonry, concrete or stone surfaces and updates the acceptable types of cement to current ASTM designations.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The change corrects the designations for acceptable, currently available cement types and clarifies that lath is not required where 

stucco is permitted to be placed directly on concrete or masonry surfaces.  No negative impact to local entity relative to 

enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal simply corrects the designations for acceptable, currently available cement types clarifies that lath is not required 

where stucco is permitted to be placed directly on concrete or masonry surfaces.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal will improve the application of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/10/2018

Pending Review

703.8.4

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7844  271

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise Section R703.8.4 and add a new table.

Rationale

The trend toward using more foam sheathing along with the use of advanced framing techniques in an effort to conserve energy has 

made it increasingly difficult to install wall cladding. Not only is the framing difficult to find under 2 inches of foam and building paper or 

house wrap, but it may not even be present near corners and around openings because it may be completely masked by trim at 

corners and around windows.  The attachment of brick veneer brick-ties can similarly be a problem as the current attachment 

recommendations assume the brick ties are going to be nailed directly to those scarce framing members. The proposed table provided 

brick-tie attachment recommendations for attachment directly to a minimum 7/16 performance category wood structural panels. As the 

wood structural panel thickness does not permit the full use of the nail&#39;s shank, it is essential that either ring-shank nails or 

screws be used to keep the brick veneer in place. The added table provides this information. We think that while the use of ring shank 

fasteners will not be appropriate for every installation, the table provided is a tool that the mason may use if faced with the attachment 

of brick to a fully sheathed, energy efficient home.  The proposed changes have been published in the 2018 IRC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal provides a practical and alternative provision for brick tie attachment directly to wood structural panel sheathing

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The code change will slightly increase the cost of construction, which may be readily offset by a number of factors. Based on 

Housewyse.com estimates, the increase in building costs is about $0.07 per square foot, which can be offset at least partially by 

the advantage of this code provision.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The code change will slightly increase the cost of construction but may be offset by other advantages of this provision.  See 

comments above.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The code change will slightly increase the cost of construction but may be offset by other advantages of 

this provision.  See comments above.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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R703.8.4 Anchorage. 
Masonry veneer shall be anchored to the supporting wall studs with corrosion-resistant metal ties embedded in 
mortar or grout and extending into the veneer a minimum of 11/2 inches (38 mm), with not less than 5/8-inch 
(15.9 mm) mortar or grout cover to outside face. Masonry veneer shall conform to Table R703.8.4(1). For 
masonry veneer tie attachment through insulating sheathing not greater than 2 inches (51 mm) in thickness to 
not less than 7/16 performance category wood structural panel, see Table R703.8.4(2). 

 
 

a. In Seismic Design Category D0, D1 or D2, the minimum tie fastener shall be an 8d ring-shank nail (21/2 in. × 0.131 in.) or a No. 
10 screw extending through the steel framing a minimum of three exposed threads. 

   b. All fasteners shall have rust-inhibitive coating suitable for the installation in which they are being used, or be manufactured from material not     
 susceptible to corrosion. 

   c. An airspace that provides drainage shall be permitted to contain mortar from construction. 

 

Add the following new Table R703.8.4(2) 
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Attachments

Ann Russo8

No

12/11/2018

Pending Review

703.2

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7943  272

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB283-16 &amp; RB284-16

Summary of Modification

This proposal is to remove the exception for accessory buildings and requires them to have the water-resistive barrier.

Rationale

The wall sheathing and framing will experience the same damaging affect of moisture as a SFD will experience.

• Virtually all exterior wall covering manufacturers require a water resistive barrier under their products.

• Vinyl siding installer typically seek to use this except to allow installation of vinyl siding over sheathing on exterior walls of 

detached garages and storage sheds; however the siding manufacturers installation instructions specifically state their product should 

not be considered a water resistive barrier.

• Eliminating this exception will provide clarity to the code in that the water-resitive barrier is required by the manufacturers, insuring 

the products are installed correctly.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Eliminating this exception will provide clarity to the code in that the water-resitive barrier is required by the manufacturers, 

insuring the products are installed correctly.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Eliminating this exception will provide clarity to the code in that the water-resitive barrier is required by the manufacturers, 

insuring the products are installed correctly and should not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Eliminating this exception will provide clarity to the code in that the water-resitive barrier is required by the manufacturers, 

insuring the products are installed correctly and should not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Eliminating this exception will provide clarity to the code in that the water-resitive barrier is required by the 

manufacturers, insuring the products are installed correctly and should not increase the cost of 

construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Eliminating this exception will provide clarity to the code in that the water-resitive barrier is required by the manufacturers, 

insuring the products are installed correctly and will provide better protection of property.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Eliminating this exception will provide clarity to the code in that the water-resitive barrier is required by the manufacturers, 

insuring the products are installed correctly and will provide better protection of property.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This is a clarification only and does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of 

demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code but actually enhances the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/11/2018

Pending Review

703

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7944  273

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB308-16

Summary of Modification

This proposal updates the table values to a consistent rounding approach by rounding the values down to the nearest 0.05" to 

address actual thicknesses of foam sheathing materials that often vary from nominal dimensions such as 0.5", 1", 1.5" 2", 3" and 4".

Rationale

This proposal updates the table values to a consistent rounding approach by rounding the values down to the nearest 0.05&quot; to 

address actual thicknesses of foam sheathing materials that often vary from nominal dimensions such as 0.5&quot;, 1&quot;, 

1.5&quot; 2&quot;, 3&quot; and 4&quot; &amp; 18psf cladding weight category was added.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and does not increase cost of enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and does not increase cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and does not increase cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and does not increase cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and improves the code by adding the additional option.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and improves the code by adding the additional option.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and improves the code by adding the additional option.  Does not 

discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and improves the code by adding the additional option.  Does 

not degrade the effectiveness of the code
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Attachments

Ann Russo8

No

12/11/2018

Pending Review

703.16

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7945  274

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB309-16

Summary of Modification

This proposal updates the table values to a consistent rounding approach by rounding the values down to the nearest 0.05" to 

address actual thicknesses of foam sheathing materials that often vary from nominal dimensions such as 0.5", 1", 1.5", 2", 3", and 4".

Rationale

This proposal updates the table values to a consistent rounding approach by rounding the values down to the nearest 0.05&quot; to 

address actual thicknesses of foam sheathing materials that often vary from nominal dimensions such as 0.5&quot;, 1&quot;, 

1.5&quot;, 2&quot;, 3&quot;, and 4&quot; as used in the existing table &amp; 18 psf cladding weight category was added.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and does not increase cost.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and does not increase cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and does not increase cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and does not increase cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and does not effect the enforcement of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and provides an additional option to the table.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and provides an additional option to the table and does not 

discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal adds an additional option (18 psf cladding weight) and provides an additional option to the table and does not 

degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/12/2018

Pending Review

702.3.3

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7989  275

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7856, 7857, 7858, 7991

Summary of Modification

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel.

Rationale

Modifies text of Section R702.3.3 Cold-formed steel framing by adding a reference to the new standard AISI S240-15; AISI S200 has 

been incorporated into AISI S240. Reference to ASTM C955 is no longer necessary.  

Additionally, the screw penetration test, as referenced to ASTM C645, Section 10, has been incorporated into AISI S220-15, North 

American Standard for Cold-Formed Steel Framing - Non-Structural Members. Reference to AISI S220 is sufficient to cover those 

requirements.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

John Woestman

No

12/15/2018

Pending Review

703.15.1

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8346  276

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal updates the existing tables by applying a consistent rounding down to the nearest 0.05” for foam sheathing thickness to 

better and more efficiently accommodate various foam sheathing products that have actual thickness that vary from nominal thickness 

currently in the table.

Rationale

This proposal updates the existing tables by applying a consistent rounding down to the nearest 0.05” for foam sheathing thickness to 

better and more efficiently accommodate various foam sheathing products that have actual thickness that vary from nominal thickness 

currently in the table.  The same rounding is applied to the addition of an 18 psf cladding weight category at the request of the brick 

industry.  All of the values were determined using the same analysis and research basis of the original tables, including capping foam 

thicknesses at 2” for 0.113-in diameter nail in wood framing and 3” for 0.120-in diameter nail in wood framing  was done for the existing 

tables based on availability of fastener lengths and practicality considerations.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Revisions to the entries in the table should not have an impact on code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal should not increase cost of code compliance. This proposal may actually decrease cost as a result of more efficient 

design for foam thickness and fastener sizing.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal should not increase cost of code compliance. This proposal may actually decrease cost as a result of more efficient 

design for foam thickness and fastener sizing.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal should not increase cost of code compliance. This proposal may actually decrease cost as 

a result of more efficient design for foam thickness and fastener sizing.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Appropriate requirements for maximum thickness of foam sheathing and fastening of cladding over this foam help assure 

long-term performance of the cladding.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code with refinements in requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials - provides choices and options.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.
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Attachments

John Woestman

No

12/15/2018

Pending Review

703.16.1

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8348  277

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8346

Summary of Modification

This proposal updates the existing tables by applying a consistent rounding down to the nearest 0.05” for foam sheathing thickness to 

better and more efficiently accommodate various foam sheathing products that have actual thickness that vary from nominal thickness 

currently in the table.

Rationale

This proposal updates the existing tables by applying a consistent rounding down to the nearest 0.05” for foam sheathing thickness to 

better and more efficiently accommodate various foam sheathing products that have actual thickness that vary from nominal thickness 

currently in the table.  The same rounding is applied to the addition of an 18 psf cladding weight category at the request of the brick 

industry.  All of the values were determined using the same analysis and research basis of the original tables, including capping foam 

thicknesses at and 3” for #8 screw in steel framing was done for the existing tables based on availability of fastener lengths and 

practicality considerations.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Revisions to the entries in the table should not have an impact on code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal should not increase cost of code compliance. This proposal may actually decrease cost as a result of more efficient 

design for foam thickness and fastener sizing.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal should not increase cost of code compliance. This proposal may actually decrease cost as a result of more efficient 

design for foam thickness and fastener sizing.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal should not increase cost of code compliance. This proposal may actually decrease cost as 

a result of more efficient design for foam thickness and fastener sizing.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Appropriate requirements for maximum thickness of foam sheathing and fastening of cladding over this foam help assure 

long-term performance of the cladding.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code with refinements in requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials - provides choices and options.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.
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Attachments

John Woestman

No

12/15/2018

Pending Review

703.2

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8352  278

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal clarifies requirements for No. 15 asphalt felt and distinguishes requirements for other approved water-resistive barriers 

(WRBs) to improve application and enforceability.

Rationale

This proposal clarifies requirements for No. 15 asphalt felt and distinguishes requirements for other approved water-resistive barriers 

(WRBs) to improve application and enforceability.  The specific installation instructions currently provided in the code apply only to a 

traditional application of No.15 asphalt felt (and some types of membrane WRBs, but not always) and are exclusionary if applied to all 

other approved WRB materials as the code currently implies.  While some other approved materials may use the same or similar 

installation details, they are frequently different. Also, the lapping method is impractical and exclusionary for some other approved 

materials, such as sheathing-type WRBs, that rely on approved sealed joints (e.g., adhered flashing or joint sealing tape) which also 

are used to enhance minimally lapped joints on membrane-type WRBs (and are often required at intersections with penetrations to 

provide continuity of the WRB).  Thus, the phrase &quot;or material&quot; is stricken to avoid the unintended (and exclusionary) 

implication that all &quot;other approved materials&quot; (as mentioned in the first sentence) must be installed like No. 15 asphalt felt 

with lapped joints (as indicated in the second sentence for other materials than No. 15 felt).  In coordination with the above change, it 

is made clear that other approved materials shall be installed in accordance with the manufacturer&#39;s installation instructions. 

Finally, it is made clear that continuity of the WRB (last sentence) applies to both No. 15 asphalt felt and any other approved WRB 

material.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal clarifies requirements for No. 15 asphalt felt and distinguishes requirements for other approved water-resistive 

barriers (WRBs) to improve application and enforceability.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of code compliance. The proposal clarifies requirements and may actually help avoid unintended cost 

impacts or material choice limitations.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of code compliance. The proposal clarifies requirements and may actually help avoid unintended cost 

impacts or material choice limitations.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of code compliance. The proposal clarifies requirements and may actually help 

avoid unintended cost impacts or material choice limitations.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal should help improve performance of exterior walls regarding moisture management.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code with appropriate technical revisions to WRB requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Allows approved WRB materials - does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

12/15/2018

Pending Review

703.7.2

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8353  279

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB296

Summary of Modification

The purpose of this code change is to correlate the requirements for exterior lath and plaster (stucco) with the requirements of ASTM 

C926 and C1063 and ACI 524R-08 Guide to Portland Cement-Based Plaster.

Rationale

The purpose of this code change is to correlate the requirements for exterior lath and plaster (stucco) with the requirements of ASTM 

C926 and C1063 and ACI 524R-08 Guide to Portland Cement-Based Plaster.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The change corrects the designations for acceptable, currently available cement types clarifies that lath is not required where 

stucco is permitted to be placed directly on concrete or masonry surfaces.  This change makes the requirement more clear for 

consistent enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The code change will not increase the cost of construction. The change corrects the designations for acceptable, currently 

available cement types clarifies that lath is not required where stucco is permitted to be placed directly on concrete or masonry 

surfaces.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The code change will not increase the cost of construction. The change corrects the designations for acceptable, currently 

available cement types clarifies that lath is not required where stucco is permitted to be placed directly on concrete or masonry 

surfaces.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The code change will not increase the cost of construction. The change corrects the designations for 

acceptable, currently available cement types clarifies that lath is not required where stucco is permitted to 

be placed directly on concrete or masonry surfaces.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The change corrects the designations for acceptable, currently available cement types clarifies that lath is not required where 

stucco is permitted to be placed directly on concrete or masonry surfaces.  This change makes the requirement more clear for 

consistent enforcement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The change corrects the designations for acceptable, currently available cement types clarifies that lath is not required where 

stucco is permitted to be placed directly on concrete or masonry surfaces.  This change makes the requirement more clear for 

consistent enforcement.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change clarifies that lath is not required where stucco is permitted to be placed directly on concrete or masonry surfaces.  

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The change clarifies that lath is not required where stucco is permitted to be placed directly on concrete or masonry surfaces.  

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Crum

No

12/15/2018

Pending Review

702.3.3

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8355  280

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB265-16

Summary of Modification

This proposal is one in a series intended to update the content of the cold-formed steel (CFS) light-framed construction provisions of 

the FBC.

Rationale

This proposal is one in a series intended to update the content of the cold-formed steel (CFS) light-framed construction provisions of 

the IRC. The screw penetration test, as referenced to ASTM C645, Section 10, has been incorporated into AISI S220- 15, North 

American Standard for Cold-Formed Steel Framing - Non-Structural Members. Therefore, the reference to AISI S220 is adequate to 

cover those requirements.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal is intended to update the referenced AISI standards and does not effect the intended prescribed construction 

requirements.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal is intended to update the referenced AISI standards and does not effect the intended prescribed construction 

requirements and will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal is intended to update the referenced AISI standards and does not effect the intended prescribed construction 

requirements and will not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal is intended to update the referenced AISI standards and does not effect the intended 

prescribed construction requirements and will not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal is intended to update the referenced AISI standards and does not effect the intended prescribed construction 

requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal is intended to update the referenced AISI standards and does not effect the intended prescribed construction 

requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal is intended to update the referenced AISI standards and does not effect the intended prescribed construction 

requirements.  Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal is intended to update the referenced AISI standards and does not effect the intended prescribed construction 

requirements.  Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Belcher for FHBA

Yes

12/15/2018

Pending Review

703.1.1

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8387  281

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

N/A

Summary of Modification

Deletes incorrect section reference

Rationale

This is an incorrect section reference. Section R703.8 addresses anchored stone and masonry veneer and has nothing to do with 

flashing.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on cost of enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on cost to property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact on cost to small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal corrects an erroneous section reference.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal improves the code because it corrects an erroneous section reference.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Belcher for FHBA

No

12/15/2018

Pending Review

703.4

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8396  282

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Modify flashing requirements

Rationale

The lead sentence indicates only corrosion-resistant flashing materials may be used and then immediately refers to self-adhering, 

flexible, and liquid flashings. Any or all of these materials may be used in accordance with their manufacturer&#39;s instruction. The 

current language has caused serious confusion in the field.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Will reduce confusion as to what types of flashing may be used.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by clearing up what materials may be used for flashing.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.

1st Comment Period History                        

S
8
3
9
6
-G

1
  

Proponent  Dick Wilhelm Submitted 2/8/2019 NoAttachments

No change needed, current language in FBC Residential covers the flashing material specifications.

Comment:
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Attachments

Ann Russo1

No

12/6/2018

Pending Review

806.2

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7714  283

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

The proposed modification will provide flexibility for the placement of the required roof ventilation.

Rationale

Due to property line separation requirements, restricting the lower vents to the eave or cornice, may not be achievable. The intent of 

this change does not restrict the use of eave or cornice vents when they are located in the bottom 1/3 of the attic space. Installing 

ventilation at the bottom 1/3 of the attic space achieves similar cross ventilation effect as eave and cornice vents. Allowing the lower 

ventilators to be placed on the roof, allows the designer flexibility, without creating a conflict with Table R302.1(1) or R302.1(2), where 

opening may not be allowed.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal will have positive impact to local entity and designer relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal will provide design flexibility without creating conflict with other provisions of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal will improve the application of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

T Stafford

No

12/6/2018

Pending Review

803.2

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7715  284

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates the roof sheathing fastening requirements for correlation with ASCE 7-16.

Rationale

This proposal updates the prescriptive roof sheathing attachment requirements in the FBCR to comply with ASCE 7-16.  During Phase 

I of the 2020 update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from the 2010 edition to the 2016 edition (ASCE 7-16).  For 

buildings with mean roof heights of 60 feet and less, the roof component and cladding pressure coefficients have increased in ASCE 

7-16.  For Exposure B, a larger nail size is required for sheathing thicknesses that exceed 15/32 inches but the spacing of the 

fasteners is generally similar to what is required in the 6th Edition (2017) FBCR.  For Exposures C and D, the nail spacing is required 

to be increased for higher wind speeds where roof framing has a specific gravity of 0.42.  For roof framing with a specific gravity of 

0.49 and greater, the nail spacing is similar to the 6th Edition (2017) FBCR.  Therefore, for trusses manufactured with SYP (SG = 

0.55), the nail spacing will be largely unchanged.  While, two nails are specified for sheathing thicknesses greater than 15/32 inches, 

the RSRS-04 (3” x 0.120”) appears to be widely available in local hardware stores in Florida.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal will slightly increase costs.  While the nail size has increased for some situations, the cost for the larger nails are 

similarly priced as the cost of the nail size specified in the 6th Ed. (2017) FBCR.  A tighter nail spacing is required for higher wind 

speeds in Exposures C and D.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change simply correlates the code with the previous action by the Commission to update ASCE 7 to the 2016 edition 

(ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens the code by revising the roof sheathing fastening requirements to comply with the previous action by 

the Commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code
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Revise as follows: 
 
R803.2.2 Allowable spans. The minimum thickness and span rating maximum allowable spans for wood 
structural panel roof sheathing shall not exceed the values set forth in Table R803.2.2 R503.2.1.1(1), or APA 
E30. 
  
R803.2.3 Installation. 
Wood structural panel used as roof sheathing shall be installed with joints staggered in accordance with 
Section R803.2.3.1 for wood roof framing or with Table R804.3 for cold-formed steel roof framing. 
 
R803.2.3.1 Sheathing fastenings. 
Wood structural panel sheathing shall be fastened to roof framing in accordance with Table R803.2.3.1. with 
Where the sheathing thickness is 15/32 inches and less, sheathing shall be fastened with ASTM F1667 RSRS-
01 (2 3/8" × 0.113") nails. Where the sheathing thickness is greater than 15/32 inches, sheathing shall be 
fastened with ASTM F1667 RSRS-03 (2 ½" × 0.131") nails or ASTM F1667 RSRS-04 (3" × 0.120") nails.  at 6 
inches (152 mm) on center at edges and 6 inches (152 mm) on center at intermediate framing, unless roof 
diaphragm design requires a closer spacing. RSRS-01, RSRS-03, and RSRS-04 is are ring shank roof 
sheathing nails meeting the specifications in ASTM F1667. 

Where roof framing with a specific gravity, 0.42 = G < 0.49 is used, spacing of ring-shank fasteners shall 
be 4 inches on center in nailing zone 3 in accordance with Figure R803.2.3.1 where Vult is 165 mph or greater. 

  
Exceptions:  

1.Where roof framing with a specific gravity, 0.42 = G < 0.49 is used, spacing of ring-shank fasteners 
shall be permitted at 12 inches (305 mm) on center at intermediate framing in nailing zone 1 for any Vult 
and in nailing zone 2 for Vult less than or equal to 140 mph in accordance with Figure R803.2.3.1. 
 
2.Where roof framing with a specific gravity, G = 0.49 is used, spacing of ring-shank fasteners shall be 
permitted at 12 inches (305 mm) on center at intermediate framing in nailing zone 1 for any Vult and in 
nailing zone 2 for Vult less than or equal to 150 mph in accordance with Figure R803.2.3.1. 
 
3.Where roof framing with a specific gravity, G = 0.49 is used, 8d common or 8d hot-dipped galvanized 
box nails at 6 inches (152 mm) on center at edges and 6 inches (152 mm) on center at intermediate 
framing shall be permitted for Vult less than or equal to 130 mph in accordance with Figure R803.2.3.1. 

   
Table R803.2.2 

Minimum Roof Sheathing Thickness 
Roof Sheathing Thickness 

Rafter/Truss 
Spacing 

24 in. o.c. 

Wind Speed 

115 
mph 

120 
mph 

130 
mph 

140 
mph 

150 
mph 

160 mph 170 mph 
180 
mph 

Minimum 
Sheathing 
Thickness, 

inches 
(Panel Span 

Rating) 
Exposure B 

7/16 
(24/16) 

7/16 
(24/16) 

7/16 
(24/16) 

7/16 
(24/16) 

15/32 
(32/16) 

19/32 
(40/20) 

19/32 
(40/20) 

19/32 
(40/20) 

Minimum 
Sheathing 
Thickness, 

inches 
(Panel Span 

Rating) 

7/16 
(24/16) 

7/16 
(24/16) 

15/32 
(32/16) 

19/32 
(40/20) 

19/32 
(40/20) 

19/32 
(40/20) 

19/32 
(40/20) 

23/32 
(48/24) 
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Exposure C 
Minimum 
Sheathing 
Thickness, 

inches 
(Panel Span 

Rating) 
Exposure D 

15/32 
(32/16) 

19/32 
(40/20) 

19/32 
(40/20) 

19/32 
(40/20) 

19/32 
(40/20) 

19/32 
(40/20) 

23/32 
(48/24) 

23/32 
(48/24) 

  
  
  

Table R803.2.1 
Roof Sheathing Attachmenta,b 

Roof Sheathing Attachment 

Rafter/Truss 
Spacing 

24 in. o.c. 

Wind Speed 

115 mph 
120 
mph 

130 
mph 

140 
mph 

150 
mph 

160 
mph 

170 
mph 

180 
mph 

E F E F E F E F E F E F E F E F 
Exposure B 

Rafter/Truss SG 
= 0.42 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 4 4 4 4 4 4 

Rafter/Truss SG 
= 0.49 

6 12 6 12 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 

Exposure C 
Rafter/Truss SG 

= 0.42 
6 6 6 6 6 6 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 

Rafter/Truss SG 
= 0.49 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 4 4 4 4 

Exposure D 
Rafter/Truss SG 

= 0.42 
6 6 6 6 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 

Rafter/Truss SG 
= 0.49 

6 6 6 6 6 6 6 6 4 4 4 4 4 4 4 4 

  
E = Nail spacing along panel edges (inches) 
F = Nail spacing along intermediate supports in the panel field (inches) 
a. For sheathing located a minimum of 4 feet from the perimeter edge of the roof, including 4 feet on each side 
of ridges and hips, nail spacing is permitted to be 6 inches on center along panel edges and 6 inches on center 
along intermediate supports in the panel field. 
b. Where rafter/truss spacing is less than 24 inches on center, roof sheathing fastening is permitted to be in 
accordance with the AWC WFCM or the AWC NDS. 
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Attachments

Ann Russo1

No

12/6/2018

Pending Review

806.5

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7726  285

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Editorial improvement.

Rationale

This is an editorial improvement, which makes the code clearer. There is no change in the requirements.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No negative impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal is simply an editorial improvement which makes the code clearer.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal will make to code clearer which will improve the application of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/7/2018

Pending Review

802.1

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7764  286

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Add prefabricated wood I-joists for wood roof framing

Rationale

This proposal adds prefabricated wood I-joists to the list of wood and wood-based products listed in the FBC-Residental for roof 

framing. Prefabricated wood I-joists have been used in roof framing in commercial and residential projects for over 25 years. 

Prefabricated wood I-joists are already recognized in Section R802.7.2 as part of a description of engineered wood products. As is 

customary in the FBC-Residential, recognition of the product and its relevant manufacturing standard is provided at the beginning of 

relevant chapters. This links the I-joist product to the relevant standard.  Note that the language proposed is exactly the same as used 

in R502.1.2.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to Impact to local entity relative to enforcement of code

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code, and provides equivalent products

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials or products

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/12/2018

Pending Review

804

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7858  287

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

7856, 7857, 7989, 7991

Summary of Modification

Deletes Section R804 and replaces it with a reference to AISI S230 in accordance with Section R301.2.1.1.

Rationale

In Florida, Section R301.2.1.1 of the residential code exempts the prescriptive provisions for cold-formed steel light frame construction 

in Section R804.  Rather than continue to maintain the prescriptive provisions of Section R804, which aren&#39;t used anywhere in 

the state, we recommend deleting the provisions in favor of a direct reference to AISI S230, as is currently contained in Section 

R301.2.1.1.  Similar modifications will be recommended for Section R505 and Section R603.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/12/2018

Pending Review

802.1.2

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7950  288

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Update the referenced standards for structural glued laminated timber.

Rationale

This proposal updates the references standard for ANSI A190.1 for structural glued laminated timber (glulam).  ANSI/AITC A190.1 is 

now designed as ANSI A190.1.  It also adds ANSI 117 to the code because the glulam layup combinations and laminating lumber 

grading requirements are included in ANSI 117.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal updates the referenced standards for glulam.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/12/2018

Pending Review

802

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7972  289

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB310-16

Summary of Modification

This code proposal is a rewrite with minor technical changes. It is intended to reorganize the roof and ceiling assembly by separating 

out the requirements of the components.

Rationale

This code proposal is a rewrite with minor technical changes. It is intended to reorganize the section by separating out the 

requirements of the components &amp; clarifies the continuous ties, provides a pointer for the ridge strap back to the fastener table 

and adds the requirement for bearing for beams of roofs with slope less than 3:12.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Code section reorganization only and should make enforcement of the code easier.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Code section reorganization only and will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Code section reorganization only and will not increase the cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Code section reorganization only and will not increase the cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Code section reorganization only and should help with code interpretation and implementation.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Code section reorganization only and should help with code interpretation and implementation.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Code section reorganization only and does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of 

demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

Code section reorganization only and does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo8

No

12/13/2018

Pending Review

804

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7985  290

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RB321-16

Summary of Modification

The proposal is one in a series intended to update the content of the Cold-Formed Steel (CFS) light-framed construction provisions of 

the FBCR.

Rationale

The proposal is one in a series intended to update the content of the Cold-Formed Steel (CFS) light-framed construction provisions of 

the FBCR. The proposed revisions align the FBCR with the provisions of AISI S230-15, Standard for Cold- Formed Steel Framing - 

Prescriptive Method for One- and Two-Family Dwellings. 

Also, the applicable design wind speed is changed to less than 140 mph ultimate. The framing tables are revised to reflect the wind 

load increase and to align with ASCE 7-10.Directional Method.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The proposed changes to this section will not effect the enforcement of the code as it is only updating to current standards.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The proposed changes to this section will not increase the cost of construction in general. While the overwhelming majority of the 

prescribed members have not changed or are reduced in size, there may be conditions for which the minimum member size will 

increase.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The proposed changes to this section will not increase the cost of construction in general. While the overwhelming majority of the 

prescribed members have not changed or are reduced in size, there may be conditions for which the minimum member size will 

increase.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The proposed changes to this section will not increase the cost of construction in general. While the 

overwhelming majority of the prescribed members have not changed or are reduced in size, there may be 

conditions for which the minimum member size will increase.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Updates the code with the current standards so will enhance the safety for the public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposed changes to this section updates to the most current standards so will strengthen the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The proposed changes to this section updates to the most current standards and does not discriminate against materials, 

products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed changes to this section updates to the most current standards and does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/13/2018

Pending Review

803.2.3

Pending Review

Yes8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8092  291

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

8081, 8084

Summary of Modification

Limits wood structural panel roof sheathing cantilever to no more than 9 inches unless supported by gable overhand framing.

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International 

Residential Code.  A sentence is added to R803.2.3 to clarify the appropriate limit on the distance unsupported sheathing can 

cantilever past the gable end roof framing, for the design of roof sheathing and attachment that is consistent with other provisions for 

roof sheathing in the code. See the attached support files for additional information and how this is related to other modifications for 

roof sheathing attachment.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Unsupported roof sheathing cantilever span limits, there are no problematic issues with enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The limit will enhance wind resistant roof design.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

T Stafford

No

12/14/2018

Pending Review

802.2

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8150  292

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal is intended to clarify the limits for using the prescriptive (non-high) wind criteria that's been carried forward in the FBCR 

from the IRC.

Rationale

This proposal is intended to clarify the applicability of the prescriptive criteria in the FBCR for wood, masonry, concrete and steel 

buildings.  Since the first edition, the FBCR has limited the use of the prescriptive criteria that has been carried forward from the IRC.  

With the adoption of ASCE  7-10 in the 2010 FBCR, the prescriptive provisions have not been permitted to be used in any area of 

Florida.  Recent editions of the FBCR have simply deleted this criteria.  During the last cycle, language was added to specifically 

address the limits but was not as comprehensive as in previous editions.  This proposal simply provides additional clarification.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to cost of compliance with the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to cost of compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal clarifies requirements for wind design of buildings within the scope of the FBCR.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code by clarifying the wind design requirements of buildings within the scope of the FBCR.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Paul Coats

No

12/14/2018

Pending Review

802.5.1

Pending Review

Yes8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8255  293

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Removes a redundant footnote from Table R802.5.1(9) Rafter/Ceiling Joist Heel Joint Connections

Rationale

This modification was approved by the ICC committee and membership and appears in the 2018 edition of the International 

Residential Code. Footnote &quot;f&quot; is redundant to footnote &quot;h&quot; in purpose. Footnote &quot;f&quot; should have 

been removed at the time footnote &quot;h&quot; was added to better account for the effect of rafter ties located above the bottom of 

the attic space. The approach in footnote &quot;h&quot; allow s application for use on lower slope rafter systems, less penalty for 

smaller raised distances, and a more simple method to determine heel joint connection requirements. There is no change to footnote 

h.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Cleans up a connection table by removing a superfluous footnote.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost-related impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Cleans up important connection table.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Joseph Lstiburek

No

12/15/2018

Pending Review

806.5

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8329  294

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Need to provide a definition for Vapor Diffusion Port

Summary of Modification

Allows the sealing of soffit vents while allowing moisture to leave attics via upper vents that are vapor open but airtight. Solve attic 

duct condensation problems.

Rationale

Venting attics in hot humid climates with hot humid air results in condensation on ductwork located in attics.  This modification allows 

moisture in attics to be removed by vapor diffusion rather than by air change eliminating condensation on attic ductwork.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Reduces condensation and mold problems in attics.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Cost of construction is less as the amount of venting is reduced. Not installing soffit vents is less expensive than installing soffit 

vents.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Cost of construction is less as the amount of venting is reduced.  Not installing soffit vents is less expensive than installing soffit 

vents.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Cost of construction is less as the amount of venting is reduced.  Not installing soffit vents is less 

expensive than installing soffit vents.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Reduces condensation and mold problems in attics.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Reduces condensation and mold problems in attics.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Has no impact on existing materials, products, methods or systems.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code by reducing attic condensation and mold problems.
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Attachments

Craig Conner

No

12/15/2018

Pending Review

806.5

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8378  295

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Chapter 2 definition

Summary of Modification

This adds expands unvented attic option and adds new materials.

Rationale

The proposed code change allows the use of lower cost alternatives. Specifically, the proposed code change allows the use of blown 

cellulose, fiberglass batts, and blown fiberglass to construct unvented attic assemblies. The approach is limited to Climate Zones 1, 2 

and 3 based on research and historic experience over the past decade.

This same change was approved for the IRC last code cycle. This also allows insulation to be above the ceiling or on the attic floor. 

With air permeable insulation the insulation can be installed directly to the underside of the roof deck or at the floor or ceiling level of 

an attic assembly as moisture laden air is more buoyant than dry air and therefore the moisture will accumulate at the ridge and exit 

via the vapor diffusion.

The research work supporting this code change is an outgrowth of the original research work supporting unvented attic assemblies 

started in 1995 under the Department of Energy&#39;s Building America Program. The same technical team and the same technical 

rigor that supported the original code changes for unvented attics in the early 2000&#39;s are behind this proposed code change.

The technical rationale and research behind this code change can be found at Venting Vapor

(http://buildingscience.com/documents/insights/bsi-088-venting-vapor?topic=doctypes/insights).

For a history of conditioned attics, see Cool Hand Luke Meets Attics

(http://buildingscience.com/documents/insights/bsi-077-cool-hand-luke-meets-attics).

Here is the technical data ( 

https://buildingscience.com/documents/building-america-reports/ba-1511-fieldtesting-unvented-roof-fibrous-insulation-tiles-and) and 

more technical data

(http://buildingscience.com/documents/building-america-reports/ba-1409-field-testing-unvented-roofsasphalt-shingles-cold-and)

Links to two full research reports are at the bottom of the pages on the web site.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

potentially lower cost because of additional options with less expensive materials

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

potentially lower cost because of additional options with less expensive materials

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

potentially lower cost because of additional options with less expensive materials

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes proven to mitigate moisture build up and rot in attic cavities

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides a potentially less expensive option and reduces moisture condensation and problems.  Improves code because it uses 

a better method of controlling moisture buildup.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Allows construction with additional materials, instead of restricting practical application to one material.

Does not degrade the effectiveness of the code

Providing usable options improves the code.
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Attachments

Michael Fischer

No

12/15/2018

Pending Review

806

Pending Review

Yes8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8398  296

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Editorial revisions to attic ventilation requirements.

Rationale

Align with FBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

0

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

0

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

0

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

0

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Yes

Does not degrade the effectiveness of the code

Yes
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Attachments

T Stafford

No

11/25/2018

Pending Review

905.17.1

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7426  297

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Correlates the wind loading requirements in the code for rooftop PV with ASCE 7-16.

Rationale

This proposal correlates the wind loading requirements on roof mounted photovoltaic systems with the newly referenced ASCE 7-16.  

During Phase I of the 2020 update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from the 2010 edition to the 2016 edition 

(ASCE 7-16).  ASCE 7-16 contains two new methods for wind loads on photovoltaic systems.  One method is based on the component 

and cladding loads applicable to the roof.  The other method is based on entirely different criteria and research.  Therefore, for 

clarification, this proposal simply references ASCE 7 for wind loads on rooftop PV systems.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates 

the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code change simply correlates 

the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to the cost of compliance with the code.  This code 

change simply correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Andy Williams

No

12/14/2018

Pending Review

905

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7967  298

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

R301.2.1

Summary of Modification

Addition of Wind Resistance testing ASTM D3161 to measure metal roof shingle wind resistance performance

Rationale

This proposal recognizes wind resistance of metal roof shingles as a separate item, R905.4.4.1. These items are not the same as 

asphalt shingles, R905.2.4.1. Showing compliance with the FRC wind resistance requirements is necessary for proper evaluation.

UL580, UL1897, and FM4474, currently recognized in the FBC for “Other roof systems,” including metal panel systems, are added as 

options for metal shingles. TAS 107, which directly states its appropriateness for metal shingles, is added with ASTM equivalent 

D3161. UL has provided metal shingle wind classifications for many years and currently has D3161-related listings in the Online 

Certifications Directory. 

D3161, created for asphalt shingles, was expanded in 2013 to include other discontinuous, air permeable, steep slope roofing 

products. This includes metal shingles (specifically identified in Section 1.3). UL was a proponent of the D3161 scope change showing 

support of D3161 to demonstrate wind resistance.

This proposal removes problems for metal shingle use by clarifying options to show compliance with the wind resistance code 

requirements. Included are uplift resistance methods used in the FBC for many years (UL1897, UL580, FM4474), and accepted 

methods of fan-induced wind simulations (TAS 107, ASTM D3161) that are used for other discontinuous, air-permeable roof covers 

(asphalt shingles) and building integrated PV shingles. The fan-induced options provide alternatives for evaluation of air permeable 

metal shingles in a non-air-permeable manner via the uplift resistance methods, which unfairly represents the products. 

Table R905.4.4.1 is added to establish recognition of metal shingles qualified via D3161. Classifications are equivalent to those for 

asphalt shingles (Table R905.2.6.1). Like asphalt, metal shingles qualified via D3161 must to bear a label and classification (Table 

R905.4.4.1).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal should have no additional impact on enforcement of the code

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal should have no additional cost impact for compliance with the code

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal should have no additional cost impact for compliance with the code

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal should have no additional cost impact for compliance with the code

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal should provide realistic performance information to better ensure safety through code compliance.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal provides more accurate performance information on this type of roofing system.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal provides more accurate performance information on this type of roofing system.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal provides more accurate performance information on this type of roofing system.
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Add new text as follows 

R905.4.4.1 

R905.4.4.1 Wind Resistance of Metal roof shingles. Metal roof shingles applied to a solid or closely fitted 
deck shall be tested in accordance with ASTM D3161, FM 4474, UL 580, UL 1897 or TAS 107. Metal roof 
shingles tested in accordance with ASTM D3161 shall meet the classification requirements of Table 
R905.2.4.1 for the appropriate maximum basic wind speed and the metal shingle packaging shall bear a label 
to indicate compliance with ASTM D3161 and the required classification in Table R905.4.4.1. 

 
 

Modify existing text as follows 

R301.2.1 Wind design criteria. 

Buildings and portions thereof shall be constructed in accordance with the wind provisions of this code using 
the ultimate design wind speed in Table R301.2(1) as determined from Figure R301.2(4). Where different 
construction methods and structural materials are used for various portions of a building, the applicable 
requirements of this section for each portion shall apply. Where not otherwise specified, the wind loads listed in 
Table R301.2(2) adjusted for height and exposure using Table R301.2(3) shall be used to determine design 
load performance requirements for wall coverings, curtain walls, roof coverings, exterior windows, skylights, 
and exterior doors (other than garage doors). Where loads for garage doors are not otherwise specified, the 
loads listed in Table R301.2(4) adjusted for height and exposure using Table R301.2(3) shall be used to 
determine design load performance requirements. Asphalt shingles shall be designed for wind speeds in 
accordance with Section R905.2.4. Metal roof shingles shall be designed for wind speeds in accordance with 
Section R905.4.4. A continuous load path shall be provided to transmit the applicable uplift forces from the roof 
assembly to the foundation. 
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Attachments

T Stafford

No

12/13/2018

Pending Review

905.3

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8077  299

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Revises the roof tile section to clarify that wind loads on tile have to comply with ASCE 7-16.

Rationale

This proposal is primarily a correlation.  During Phase I of the 2020 update of the FBC, the Commission voted to update ASCE 7 from 

the 2010 edition to the 2016 edition (ASCE 7-16).  In ASCE 7-16, the component and cladding loads and roof zones for roofs with a 

MRH of 60 feet and less have changed.  The code currently refers to the FRSA/TRI manual for tile.  However Table 1A (uplift loads for 

underlayment and hip/ridge tiles) and Tables 2A and 2B (aerodynamic uplift moment) are still based on ASCE 7-10.  This proposal 

simply clarifies that these loads have to be determined in accordance with ASCE 7-16.  Clarifying language has also been added with 

regards to the manufacturer&#39;s product approval installation instructions.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entities relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners.  While there may be cost impacts for certain buildings due to the adoption of ASCE 

7-16, this code change simply correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016

edition (ASCE 7-16).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry.  While there may be cost impacts for certain buildings due to the adoption of ASCE 7-16, this code change 

simply correlates the code with the previous action by the commission to update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business.  While there may be cost impacts for certain buildings due to the adoption 

of ASCE 7-16, this code change simply correlates the code with the previous action by the commission to 

update ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change correlates the code with the previous action by the Commission to update reference standard ASCE 7 to the 

2016 edition (ASCE 7-16).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This code change improves the code by providing correlation with the previous action by the Commission to update reference 

standard ASCE 7 to the 2016 edition (ASCE 7-16).

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This code change dos not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This code change does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

T Stafford

No

11/13/2018

Pending Review

46

Pending Review

No46
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7252  300

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates the vinyl siding specification to the 2017 edition.

Rationale

This proposal updates the specification standard for vinyl siding to ASTM D3679-17.  One of the key changes in ASTM D3679-17 is an 

update to the pressure equalization factor (PEF).  For determining the design wind pressure rating of vinyl siding, ASTM D 3679 

permits test pressures to be adjusted to account for pressure equalization across the vinyl siding due to leakage paths (gaps). 

Pressure equalization refers to the reduction in net wind forces across cladding layers caused by external pressures being transferred 

to an interior air space. Previous editions have permitted the PEF to be taken as 0.36.  ASTM D3679-17 increases the PEF to 0.5 

based on new research.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will potentially increase the cost of vinyl siding in some areas of Florida.  However, this is a standard update supported by 

industry.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will potentially increase the cost of vinyl siding in some areas of Florida.  However, this is a standard update supported by 

industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will potentially increase the cost of vinyl siding in some areas of Florida.  However, this is a standard 

update supported by industry.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal will be beneficial to the health, safety, and welfare of the general public by reducing the potential for wind damage 

to vinyl siding.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens the code by increasing the wind load resistance of vinyl siding based on new research.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Jessica Ferris

No

11/20/2018

Pending Review

46

Pending Review

Yes46
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7340  301

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This modification updates the ANSI/WMA 100 standard reference and corrects the organization's acronym reference.

Rationale

The ANSI/WMA 100 was updated in 2018 and this updated reference should be reflected in the 7th edition of the Florida Residential 

Code to stay current.  Also the association&#39;s acronym is WMA, not WDMA, and that needs to be corrected.  In addition, the 

correct hyperlink to the WMA website is www.worldmillworkalliance.com.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification does not impact enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This modification does not impact cost of compliance.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification does not impact cost of compliance.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This modification does not impact cost of compliance.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

See attached impact statement.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

See attached impact statement.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The WMA 100 standard is an optional testing and labeling wind load compliance method for side-hinged exterior doors and 

therefore does not discriminate against other testing and labeling methods referenced in Section 609.3 of the residential base 

code.

Does not degrade the effectiveness of the code

See attached impact statement.
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Attachments

Dick Wilhelm

Yes

12/5/2018

Pending Review

102.4

Pending Review

No46
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7705  302

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification updates AAMA, FMA and ASTM reference standards in Chapter 46, 6th Edition of the 2017 Florida 

Building Code (Residential). The modification also removes outdated reference standards.

Rationale

Updates reference standards pertaining to the manufacture, testing and quality assurance of fenestration products.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification does not impact the enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This modification does not impact the cost associated with the enforcement of the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification does not impact the cost of enforcement of the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This modification does not impact cost associated with compliance with the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Reference standards control the manufacture, testing and quality assurance of fenestration products sold throughout Florida.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Updating testing and performance standards provides the consumer with the latest innovation in technology

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code
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Attachments

Joseph Hetzel

No

12/11/2018

Pending Review

4601

Pending Review

Yes46
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7881  303

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Updating the ANSI/DASMA standards referenced by including additional equivalent versions.

Rationale

Same as Modification 7880.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Upholds the health, safety and welfare of the general public by referencing additional equivalent standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens and improves the code by providing additional equivalent referenced standards versions.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The standards are all material/product/method/system neutral.

Does not degrade the effectiveness of the code

Referencing the additional equivalent standards upholds the effectiveness of the code.
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Attachments

Borjen Yeh

No

12/12/2018

Pending Review

46

Pending Review

No46
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7947  304

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Update referenced standards published by APA.

Rationale

The referenced standards have been updated by APA and available for free download at the APA web site (www.apawood.org).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement of code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners relative to cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry relative to the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business relative to the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal updated the referenced standards published by APA.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/12/2018

Pending Review

46

Pending Review

No46
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7991  305

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

7856, 7857, 7858, 7989

Summary of Modification

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel.

Rationale

This proposal is one in a series adopting the latest generation of AISI standards for cold-formed steel. This particular proposal focuses 

on Chapter 46 by updating references to the AISI suite of standards, including the addition of one new cold-formed steel standard -- 

AISI S240 – now referenced in Chapter 7. All AISI standards are published and available for a free download at: 

www.aisistandards.org.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.

1st Comment Period History

S
7
9
9
1
-G

1
  

Proponent  Jaime Gascon Submitted 1/22/2019 NoAttachments

This standards update does impact the HVHZ.  Needs correlation as to the sections in the code that reference the new standard 

added; ANSI S240-15.

Comment:
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Attachments

Bonnie Manley

No

12/12/2018

Pending Review

46

Pending Review

No46
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7996  306

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal updates the AISI S230 reference to the 2018 edition.

Rationale

The 2018 editions of the IBC and IRC reference the 2015 edition of AISI S230.  The 2015 edition of AISI S230 is based upon ASCE 

7-10.  With the Florida code cycle happening in 2019, there is an opportunity to adopt the 2018 edition of AISI S230, which is based

upon ASCE 7-16.  If ASCE 7-16 is chosen as a basis for both the Florida Building Code and Florida Residential Code, it would be

appropriate to adopt this latest edition of AISI S230 for coordination.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.
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Attachments

Joseph Belcher for AAF

No

12/15/2018

Pending Review

46

Pending Review

No46
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8395  307

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

N/A

Summary of Modification

Updates the AAF Guide to Aluminum Construction in High Wind Areas.

Rationale

The AAF is working with Dr. Timothy Reinhold, P.E. to get the AAF Guide updated to comply with ASCE 7-16. The design pressure for 

screen enclosures of Table 2002.4 are not affected because they are based on wind tunnel testing and the analysis of the wind tunnel 

data. There will be increases on solid roofs and we are working on completing those updates. Unfortunately, Hurricane Michael took 

some time and delayed the work. I am going to forward a copy of the AAF to the Structural TAC members and the staff and will provide 

the updated information during the Public Comment period.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on cost of enforcement of code as the AAF Guide has been adopted for a number of years.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on cost of code compliance for property owners as the AAF Guide has been adopted for a number of years.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact on cost of code compliance to industry as the AAF Guide has been adopted for a number of years. There will be an 

increase in uplift loads in the 15% range on solid roofs but that is due to changes in ASCE 7-16; not the AAF Guide.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost impact relative to compliance with the code. No impact on cost of code compliance to small 

business as the AAF Guide has been adopted for a number of years. There will be an increase in uplift 

loads in the 15% range on solid roofs but that is due to changes in ASCE 7-16; not the AAF Guide.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal is connected with the welfare and safety of the public because it updates a construction document to meet the 

latest design pressures due to the effects of wind.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal improves the code because it is updating a prescriptive document to meet the latest design pressures due to the 

effects of wind.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change does not degrade the effectiveness of the code.
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Alternate Language

1st Comment Period History
8
3
9
5
-A

2

Proponent Submitted 2/17/2019 YesAttachments Joseph Belcher for AAF

Rationale

The updated version of the Guide to Aluminum Construction in High Wind Areas was provided to staff and the Structural TAC 

members. Approval of the updated standard will make the code compliant with ASCE 7-16 if adopted with no changes to the 

roofing provisions.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There will be an increase in projects with solid roof surfaces.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There will be an increase in projects with solid roof surfaces.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No cost impact relative to compliance with the code. No impact on cost of code compliance to small business as 

the AAF Guide has been adopted for a number of years. There will be an increase in uplift loads in the 15% 

range on solid roofs but that is due to changes in ASCE 7-16; not the AAF Guide.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Brings the referenced prescriptive document into compliance with ASCE 7-16.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Brings the referenced prescriptive document into compliance with ASCE 7-16.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.

Alternate Language

1st Comment Period History

8
3
9
5
-A

1

Proponent Submitted 2/17/2019 YesAttachments Joseph Belcher for AAF

Rationale

The modifications update the Guide to Aluminum Construction in High Wind Areas to bring it into compliance with ASCE 7-16.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There will be an increase to projects with solid roof surfaces but the changes are necessary to meet the updated national 

wind design standards.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There will be an increase to projects with solid roof surfaces but the changes are necessary to meet the updated national 

wind design standards.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No cost impact relative to compliance with the code. No impact on cost of code compliance to small business as 

the AAF Guide has been adopted for a number of years. There will be an increase in uplift loads in the 15% 

range on solid roofs but that is due to changes in ASCE 7-16; not the AAF Guide.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Brings the adopted prescriptive document into compliance with the adopted wind design standard.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Brings the adopted prescriptive document into compliance with the adopted wind design standard.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the code.
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1st Comment Period History

S
8
3
9
5
-G

1
  

Proponent  Joseph Belcher for AA Submitted 2/17/2019 YesAttachments

During our initial assessment, we did not believe Tables 202.4 and 2002.4A would need to be modified because the values were 

based on testing. However, we have engaged Dr. Timothy Reinhold and now recognized the need to modify the portion of the 

tables related to solid surfaces to comply with ASCE 7-16. If ASCE 7-16 is modified with no changes to the roofing provisions, 

the unmodified Tables 202.4 and 2002.4A contained in the FBC would not be in compliance with ASCE 7-16. Adoption of the 

attached tables will be an enhancement of the code by bringing it into compliance with the updated wind design standard.

Comment:
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Sub Code: Test Protocols

Attachments

Michael Goolsby

Yes

11/2/2018

Pending Review

1

Pending Review

NoRAS 117
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7167  308

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Establish consistency with ASCE 7-16.

Rationale

RAS 117 revisions are required to ensure guidance and examples for establishing enhanced fastener density in elevated roof pressure 

zones that are consistent with ASCE 7-16.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. Continues to provide examples and guidance to perform calculations for enhanced fastening in elevated pressure zones 

for single ply roof systems; thereby, simplifying verification of code compliance.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Reduces cost by providing examples and guidance in establishing enhanced fastening compliance for single ply roof systems, 

making unnecessary the additional expense of site specific engineering.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Reduces cost by providing examples and guidance in establishing enhanced fastening compliance for single ply roof systems, 

making unnecessary the additional expense of site specific engineering.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Reduces cost by providing examples and guidance in establishing enhanced fastening compliance for 

single ply roof systems, making unnecessary the additional expense of site specific engineering.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Continues to provide examples and guidance to perform calculations for enhanced fastening in elevated pressure zones for 

single ply roof systems; thereby, simplifying verification of code compliance and increasing life safety relating to wind load 

requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This revision provides examples and guidance to perform calculations for enhanced fastening in elevated pressure zones for 

single ply roof systems, making unnecessary additional site specific engineering for low-rise buildings.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This revision only establishes examples and guidance for establishing enhanced fastening and in no way restricts roof systems, 

components or materials.

Does not degrade the effectiveness of the code

This revision enhances the code by providing an alternative to site specific engineering for low-rise and low-slope buildings.
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RAS-117 

ROOFING APPLICATION STANDARD (RAS) No.117-20 
STANDARD REQUIREMENTS FOR BONDING OR MECHANICAL ATTACHMENT OF 

INSULATION PANELS AND MECHANICAL ATTACHMENT OF ANCHOR AND/OR 
BASE SHEETS TO SUBSTRATES 

1. Scope

1.1 The standards set forth herein provide a means of determining proper attachment of anchor and/or base
sheets and insulation panels.

1.2 All testing shall be conducted by an approved testing agency. This roofing application standard has been
developed to provide a responsive method of complying with the requirements of Chapters 15 & 16 (High-
Velocity Hurricane Zones) of the Florida Building Code, Building. Compliance with the requirements,
procedures and examplesspecified herein, when using the Tables contained in RAS 128, do not require
additional signed and sealed engineering design calculations. All other calculations must be prepared, signed
and sealed by a A Professional Engineer, or Registered Architect, shall sign and seal all calculations.

8. Perimeter, and Corner Roof Areas
8.1 The roofing assembly Product Approval shall list the maximum design pressure for the accepted assembly.
Such pressure shall be applicable to Zone 1’ or Zone 1, as applicable and the field of the roof area (1) as
defined in ASCE 7. Should the roof assembly Product Approval allow extrapolation to Zone 1, Zone 2 or Zone
3 , as applicable and perimeter and corners areas (2 and 3) as defined in ASCE 7, the following shall apply.

 The maximum extrapolation shall not be greater than 280 300 percent except as noted in Section 9.2.
 The minimum fastener separation shall not be less than 4 in. o.c.
 If Zone 1, Zone 2 or Zone 3, as applicable shall the perimeter and/or corner areas of the roof have

calculated design pressures which are less than or equal to the maximum design pressures noted in
the roof assembly Product Approval, then specified anchor/base sheet or insulation attachment shall
also apply in these areas.

 If the minimum design pressure exceeds the roof assembly maximum design pressure such roofing
system may be granted a one-time approval by the authority having jurisdiction, provided the applicant
demonstrates, by testing and/or rational analysis that such roofing system complies with the provision
of the Florida Building Code.

9. Insulation Attachment — New Construction/Reroof Application

9.1 Example of Data Extrapolation: 
9.1.1 Given: 
A building having a roof mean height less than 60 feet where the design pressures are as follows: 

Zone 1’: -37.0 psf 
Zone 1 Field Area: - 43.0 -64.0 psf 
Zone 2 Perimeter Area: - 56.0 -84.0 psf 
Zone 3 Corner Areas: - 90.0 -115.0 psf 

Consider a Roof Assembly Product Approval, which includes a system having an accepted maximum design 
pressure of -45 pound per square foot (2155 Pa). The Product Approval specifies 4-ft by 4-ft insulation panels 
attached with four fasteners per panel. 
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9.1.2 Determine the required number of fasteners per insulation panel to meet the design pressures in the 
elevated pressure zones. 

All fractions shall be rounded up to the next whole number. Therefore, the Zone 2 perimeter insulation panels 
shall be fastened with eight five fasteners per 4-ft by 4-ft panel. Fastener locations shall be in compliance with 
Figure 3, herein. 
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9.2 If the data extrapolation results in a number of fasteners for an elevated pressure zone which exceeds 280 
300 percent of that for the field area, additional testing, as determined by the building official, may be required 
to confirm the performance of the Roof System Assembly. 

9.3 If an insulation panel overlaps into an elevated pressure zone (i.e. field area insulation panel overlapping 
into the perimeter or corner area of the roof, or a perimeter area insulation panel overlapping into the corner 
area of the roof), the more stringent fastener density shall apply to the entire overlapping panel. 

9.4 For multilayer insulation systems, the fastener density specified for the top panel shall be used. If the top 
layer is bonded in hot asphalt, the fastener density of the base insulation layer shall be used. 

9.5 Alternatively, the base sheet of an approved roof assembly may be mechanically attached with insulation 
fasteners and plates through the insulation panels to the structural deck to increase the uplift performance of 
the roof assembly. Base sheet fastener spacing shall be as listed in roof assembly Product Approval, or may 
be determined in compliance with Section 10, herein. 

9.6 For buildings of mean roof height greater than 60 feet the example above shall also apply. 

10.4 Example of Data Extrapolation: 

10.4.1 Given: A building having a concrete deck and a roof mean height less than 60 feet where the design 
pressures are as follows: 

 Zone 1’:    -37.0 psf

Field Area Zone 1: - 64.0 psf -43.0 psf

Perimeter Area Zone2: - 84.0 psf -56.0 psf

Corner Area Zone 3: - 115.0 psf -90.0 psf

Consider a roof assembly Product Approval, which includes a system having a maximum design 
pressure of -45 psf (2155 Pa). The Product Approval specifies an anchor/base sheet, having a width of 
36 in. attached with approved fasteners and bearing plates at a spacing of 12 in. o.c. at a 4 in. side lap 
and two rows staggered in the center of the sheet, 24 in. o.c. 

10.4.4 Determine anchor/base sheet fastener spacing (FS) to meet the design pressures in the elevated 
pressure zones of the roof. 

10.4.5 General Equation: 

FS = fastener spacing (in.); 
fy = fastener value (lbf): 
P = design pressure (psf): and 
RS = row spacing (in.). 

Note: As noted in the above equation, the row spacing is not needed to determine the fastener spacing. The
row spacing is merely the net width of the sheet divided by the number of rows. For this case, the net width i
32 in. and there are three fastener rows (i.e. one side lap row and two center rows). This leads to a row 
spacing of 10.7 in. For Zone 3 a row spacing of 8 in. is necessary. 
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Perimeter Area Zone 2: 

Corner AreasZone 3: 

11.2 Example of Data Extrapolation: 

11.2.1 Given: A building having a roof mean height less than 60 feet where the design pressures are as 
follows: 
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Zone 1’ Field Area: - 43.0 -37.0 psf

Zone 1: -64.0 psf

Zone 2 Perimeter Area: - 56.0 -84.0 psf

Zone 3 Corner Areas: 90.0 -115.0 psf

Consider an architectural appearance application in which an ASTM D226, Type II base sheet, having a 
width of 36 in., is to be mechanically attached with a 3-in. side lap, to nominal 1-in. wood plank (13/16-in. 
tongue and groove) using #8 wood screws and 15/8-inch diameter tin caps. One ply of approved mineral 
surfaced roll roofing is to be applied over the mechanically attached base sheet in a full mopping of hot 
asphalt. 

11.2.3 Determine a base sheet fastener spacing (FS) to meet the design pressures in each pressure zone 
of the roof. 

General Equation: 

Note: The side lap, for this case is specified at 3 in. Therefore, the row spacing (RS) in the above noted 
equation shall be 11 inch for Zone 1’ and Zone 1 [i.e., sheet width (36 inch) minus side lap width (3 inch) 
divided by the number of fastener rows (3)]. The row spacing (RS) for Zone 2 and Zone 3 shall be 8.25 
inches [i.e., sheet width (36 inch) minus side lap width (3 inch) divided by the number of fastener rows 
(4)]. 

All fractions shall be rounded down to the next whole number. Therefore, a fastener spacing of 12 13 in. o.c. at 
a 3-in. side lap and two rows staggered in the center of the sheet, 12 13 in. o.c. would be an acceptable Zone 
1’ field area base sheet fastener spacing. 
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All fractions shall be rounded down to the next whole number. Therefore, a fastener spacing of 10 7 in. o.c. at 
a 3-in. side lap and two rows staggered in the center of the sheet, 10 7 in. o.c. would be an acceptable Zone 1 
perimeter area base sheet fastener spacing. 

For Zone 2, an additional fourth row has been added. All fractions shall be rounded down to the next 
whole number. Therefore, a fastener spacing of 9 7 in. o.c. at a 3-in. side lap and two three rows 
staggered in the center of the sheet, 9 7 in. o.c. would be an acceptable Zone 2 perimeter area base 
sheet fastener spacing. 

For Zone 3, an additional fourth row has been added. All fractions shall be rounded down to the next whole 
number. Therefore, a fastener spacing of 5 in. o.c. at a 3-in. side lap and three rows staggered in the center of 
the sheet, 5 in. o.c. would be an acceptable Zone 3 base sheet fastener spacing. 

2/28/19 Page 1761



Attachments

Chadwick Collins

Yes

12/15/2018

Pending Review

3

Pending Review

YesRAS 117
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8298  309

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Update to reflect the tested roof systems within the installed roof system.

Rationale

The Asphalt Roofing Manufacturers Association staff and volunteers and the Miami-Dade roofing product staff team worked together 

over the past year to perform a thorough review of the HVHZ requirements for asphalt roofing, and underlayment materials, as well as 

related RAS and TAS protocols. Many of these requirements have not been updated in decades; this review is an attempt to correlate 

the FBC with other changes that have occurred within the FBC, at ASCE, and with other standards developers including ASTM 

International. ARMA has submitted a series of code modifications that reflect that effort. 

These proposed modifications include:

• Removal of references to withdrawn standards.

• Removal of references to legacy documents, including ICBO acceptance criteria.

• Updates to referenced standards, including name changes.

• Updates to performance criteria to reflect changes in referenced standards.

• Modifications to certain initial and aged performance values for test requirements to more accurately reflect the intent of the code.

• Removal of redundant or unnecessary requirements.

• Editorial changes and grammatical corrections.

ARMA would like to thank the staff at Miami-Dade for their efforts in working through this very tedious process.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

$0

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

$0

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

$0

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

$0

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Ensures that the roof systems being installed align more with the systems listed in approvals in regard to using tapered 

insulation.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code to align installed systems more with the listed systems in approvals in regard to tapered insulation

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

All insulation would have to meet the proposed language

Does not degrade the effectiveness of the code

The code is more effective in the alignment of the installed system with listed approved systems in regard to tapered insulation.
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Attachments

Michael Goolsby

Yes

11/2/2018

Pending Review

1

Pending Review

NoRAS 117
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7156  310

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Establish consistency with ASCE 7-16.

Rationale

RAS 127 revisions necessary to reflect ASCE 7-16 wind load requirements for low-rise, steep-slope roof systems. Providing worse 

case design tables for exposure category “C” and “D” buildings.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. Continues to provide prescriptive wind load tables.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Reduces cost by providing a prescriptive means of wind load compliance, making unnecessary the additional expense of site 

specific engineering.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Reduces cost by providing a prescriptive means of wind load compliance, making unnecessary the additional expense of site 

specific engineering.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Reduces cost by providing a prescriptive means of wind load compliance, making unnecessary the 

additional expense of site specific engineering.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This revision provides prescriptive wind load tables making unnecessary additional site specific engineering for low-rise buildings; 

thereby, increasing life safety by ensuring wind load compliance. meet

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This revision provides prescriptive wind load tables making unnecessary additional site specific engineering for low-rise buildings; 

thereby, increasing life safety by ensuring wind load compliance. meet

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This revision only establishes wind load requirement and in no way restricts roof systems, components or materials.

Does not degrade the effectiveness of the code

This revision enhances the code by providing an alternative to site specific engineering for low-rise and low-slope buildings.
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Attachments

Michael Goolsby

Yes

11/2/2018

Pending Review

1

Pending Review

NoRAS 117
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7157  311

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Establish consistency with ASCE 7-16.

Rationale

RAS 128 revisions necessary to reflect ASCE 7-16 wind load requirements for low-rise low-slope roof systems. Providing worse case 

design tables for exposure category “C” and “D” buildings.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. Continues to provide prescriptive wind load tables.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Reduces cost by providing a prescriptive means of wind load compliance, making unnecessary the additional expense of site 

specific engineering.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Reduces cost by providing a prescriptive means of wind load compliance, making unnecessary the additional expense of site 

specific engineering.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Reduces cost by providing a prescriptive means of wind load compliance, making unnecessary the 

additional expense of site specific engineering

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This revision provides prescriptive wind load tables making unnecessary additional site specific engineering for low-rise buildings; 

thereby, increasing life safety by ensuring wind load compliance.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This revision provides prescriptive wind load tables making unnecessary additional site specific engineering for low-rise buildings.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This revision only establishes wind load requirement and in no way restricts roof systems, components or materials.

Does not degrade the effectiveness of the code

This revision enhances the code by providing an alternative to site specific engineering for low-rise and low-slope buildings.
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Attachments

Michael Goolsby

Yes

11/2/2018

Pending Review

4

Pending Review

NoRAS 137
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7164  312

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Establish consistency with ASCE 7-16.

Rationale

RAS 137 revisions necessary to reflect ASCE 7-16 wind load requirements for low-rise, steep-slope roof systems. Providing example 

calculations for enhanced fastening in elevated pressure zones on roofs.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. Continues to provide examples and guidance to perform calculations for enhanced fastening in elevated pressure zones 

for single ply roof systems; thereby, simplifying verification of code compliance.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Reduces cost by providing examples and guidance in establishing enhanced fastening compliance for single ply roof systems, 

making unnecessary the additional expense of site specific engineering.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Reduces cost by providing examples and guidance in establishing enhanced fastening compliance for single ply roof systems, 

making unnecessary the additional expense of site specific engineering.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Reduces cost by providing examples and guidance in establishing enhanced fastening compliance for 

single ply roof systems, making unnecessary the additional expense of site specific engineering.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Continues to provide examples and guidance to perform calculations for enhanced fastening in elevated pressure zones for 

single ply roof systems; thereby, simplifying verification of code compliance and increasing life safety relating to wind load 

requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This revision provides examples and guidance to perform calculations for enhanced fastening in elevated pressure zones for 

single ply roof systems, making unnecessary additional site specific engineering for low-rise buildings.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This revision only establishes examples and guidance for establishing enhanced fastening and in no way restricts roof systems, 

components or materials.

Does not degrade the effectiveness of the code

This revision enhances the code by providing an alternative to site specific engineering for low-rise and low-slope buildings.
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4.2 The roofing assembly Product Approval shall list the maximum design pressure for the accepted 
assembly. Such pressure shall be applicable to the field of the roof area (1) as defined in ASCE 7. 
Should the roof assembly Product Approval allow extrapolation to perimeter and corners areas [(2) 
and (3)] as defined in ASCE 7, the following shall apply: 

 The maximum extrapolation shall not be greater than 280 300 percent.
 The minimum fastener separation shall not be less than 6 inches o.c. Should determined

fastener density require closer fastener spacing, then the membrane width shall be reduced,
(e.g., half sheets).

 If the perimeter and/or corner areas of the roof have calculated design pressures which are
less than or equal to the maximum design pressures noted in the roof assembly Product
Approval, then specified membrane attachment shall also apply in these areas.

5. Single-Ply Membrane Attachment
5.1 Should the roof assembly Product Approval allow extrapolation to Zone 1, Zone 2 and Zone 3
perimeter and corners areas [(2) and (3)] as defined in ASCE 7, the following shall apply:

5.1.1 Single-ply membrane attachment for elevated pressure zones may be determined through 
extrapolation of the data for field area attachment. 

5.1.1.1 Alternatively, the mechanically attached, single-ply roof assembly may be tested for dynamic 
uplift pressure resistance, in compliance with Appendix B of TAS 114 resulting in a “fastener 
assembly design value.” This “Fastener Assembly Design Value” will be listed in the single-ply roof 
assembly Product Approval for use in determining fastener spacing. 

6. Example of Data Extrapolation

Notes: The following data extrapolation example results in a “Fastener Value” which is based on the 
maximum design pressure from a particular roof assembly Product Approval. The maximum design 
pressures are the result of laboratory uplift testing of the assembly after a 2:1 margin of safety is 
applied. Therefore, the “Fastener Value” determined herein inherently has a 2:1 margin of safety 
applied. 

6.1 Known: 

Consider a building having an uninsulated concrete deck and a roof mean height less than 60 feet 
where the The design pressures are as follows: 

Zone 1’: -37.0 psf 
Zone 1 Field Area: - 43.0 -64.0 psf 
Zone 2 Perimeter Area: - 56.0 -84.0 psf 
Zone 3 Corner Areas: - 90.0 -115.0 psf 

Consider a roof assembly Product Approval which includes a system having a maximum design 
pressure of -45 psf. The Product Approval specifies a single-ply membrane mechanically attached 18 
in. o.c. through 4.5 in. wide fastening tabs spaced 18 in. o.c. on the underside of the membrane. 

6.1.1 Determine the number of square feet per fastener (x): 
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The following equation may be utilized to determine the number of square feet per fastener (x) if this 
number is unknown. 

X = (row spacing x fastener spacing) 
144 

For this case, this results in 2.25 ft2 per fastener, as shown below. 

X = (18 in x 18 in) = 2.25 ft2 
144 

6.1.2 Determine the "Fastener Value." 

General Equation: 

fv = (max.design pressure) x [square feet per fastener (X)] 

6.1.3 Determine a fastener spacing (FS) to meet the design pressures in the elevated pressure zones 
of the roof. 

General Equation: 

where: 

FS = fastener spacing (in); 
fv = fastener value (lbf); 
P = design pressure (psf); and, 
RS = row spacing (in.) 
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All fractions shall be rounded down to the next whole number. Therefore, a fastener spacing of 14 12 in. o.c. 
through 4.5 in. wide fastening tabs spaced 18 in. o.c. on the underside of the membrane would be acceptable 
for the perimeter area. 

Therefore, a fastener spacing of 9 in. o.c. through 4.5 in. wide fastening tabs spaced 18 in. o.c. on the 
underside of the membrane would be acceptable for the corner areas. 

Therefore, a fastener spacing of 7 in. o.c. through 4.5 in. wide fastening tabs spaced 18 in. o.c. on the 
underside of the membrane would be acceptable for the corner areas. 
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Attachments

Chadwick Collins

Yes

12/15/2018

Pending Review

1

Pending Review

YesTAS 107
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8284  313

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RAS TAS

Summary of Modification

HVHZ roofing updates

Rationale

The Asphalt Roofing Manufacturers Association staff and volunteers and the Miami-Dade roofing product staff team worked together 

over the past year to perform a thorough review of the HVHZ requirements for asphalt roofing, and underlayment materials, as well as 

related RAS and TAS protocols. Many of these requirements have not been updated in decades; this review is an attempt to correlate 

the FBC with other changes that have occurred within the FBC, at ASCE, and with other standards developers including ASTM 

International. ARMA has submitted a series of code modifications that reflect that effort. 

These proposed modifications include:

• Removal of references to withdrawn standards.

• Removal of references to legacy documents, including ICBO acceptance criteria.

• Updates to referenced standards, including name changes.

• Updates to performance criteria to reflect changes in referenced standards.

• Modifications to certain initial and aged performance values for test requirements to more accurately reflect the intent of the code.

• Removal of redundant or unnecessary requirements.

• Editorial changes and grammatical corrections.

ARMA would like to thank the staff at Miami-Dade for their efforts in working through this very tedious process.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

$0

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

$0

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Reduced product approval expense

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

$0

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Updates important roofing requirements for HVHZ use.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Removes outdated references.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not require use of any specific type of product.

Does not degrade the effectiveness of the code

Ensures that the code is up to date with available research and referenced standards.
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Attachments

Jorge Acebo

Yes

11/16/2018

Pending Review

4

Pending Review

NoTAS 110
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7300  314

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Modifies Table 4 in Section 4 to include updated requirement for TPO membranes.

Rationale

Updates requirement for TPO membranes to coincide with current requirements with other certification bodies.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

$0

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

$0

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

$0

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

$0

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Correlates updates for HVHZ requirements to improve building performance.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Removes outdated requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Incorporates latest versions of referenced standards and removes obstacles to product approval.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves code effectiveness by specifying testing requirement specified and used by other certification bodies.
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Attachments

Jorge Acebo

Yes

11/16/2018

Pending Review

8

Pending Review

NoTAS 110
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7301  315

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Modifies Table 8 in Section 8 to include requirements for Gypsum and Cementitious insulation boards and Lightweight Insulating 

Concrete.

Rationale

Updates requirement for Gypsum and Cementitious insulation boards and Lightweight Insulating Concrete to coincide with current 

requirements with other certification bodies.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

$0

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

$0

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

$0

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

$0

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Correlates updates for HVHZ requirements to improve building performance.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Removes outdated requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Incorporates latest versions of referenced standards and removes obstacles to product approval.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves code effectiveness by specifying testing requirement specified and used by other certification bodies.
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Attachments

Chadwick Collins

Yes

12/15/2018

Pending Review

1

Pending Review

YesTAS 110
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8299  316

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

HVHZ roofing updates

Rationale

The Asphalt Roofing Manufacturers Association staff and volunteers and the Miami-Dade roofing product staff team worked together 

over the past year to perform a thorough review of the HVHZ requirements for asphalt roofing, and underlayment materials, as well as 

related RAS and TAS protocols. Many of these requirements have not been updated in decades; this review is an attempt to correlate 

the FBC with other changes that have occurred within the FBC, at ASCE, and with other standards developers including ASTM 

International. ARMA has submitted a series of code modifications that reflect that effort. 

These proposed modifications include:

• Removal of references to withdrawn standards.

• Removal of references to legacy documents, including ICBO acceptance criteria.

• Updates to referenced standards, including name changes.

• Updates to performance criteria to reflect changes in referenced standards.

• Modifications to certain initial and aged performance values for test requirements to more accurately reflect the intent of the code.

• Removal of redundant or unnecessary requirements.

• Editorial changes and grammatical corrections.

ARMA would like to thank the staff at Miami-Dade for their efforts in working through this very tedious process.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

$0

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

$0

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

$0

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

$0

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Updates roofing requirements and removes outdated references.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Removes outdated references

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not require use of any specific product

Does not degrade the effectiveness of the code

Ensures that the code is up to date with available research and referenced standards

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1803



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
9
9
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

S
8
2
9
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1804



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
9
9
_
T

e
xt

_
T

A
S

 1
1
0
_
1
.p

n
g

S
8
2
9
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1805



P
a

g
e

: 
2

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
9
9
_
T

e
xt

_
T

A
S

 1
1
0
_
2
.p

n
g

S
8
2
9
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1806



P
a

g
e

: 
3

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
9
9
_
T

e
xt

_
T

A
S

 1
1
0
_
3
.p

n
g

S
8
2
9
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1807



P
a

g
e

: 
4

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
9
9
_
T

e
xt

_
T

A
S

 1
1
0
_
4
.p

n
g

S
8
2
9
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1808



P
a

g
e

: 
5

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
9
9
_
T

e
xt

_
T

A
S

 1
1
0
_
5
.p

n
g

S
8
2
9
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1809



P
a

g
e

: 
6

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
9
9
_
T

e
xt

_
T

A
S

 1
1
0
_
6
.p

n
g

S
8
2
9
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1810



P
a

g
e

: 
7

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
9
9
_
T

e
xt

_
T

A
S

 1
1
0
_
7
.p

n
g

S
8
2
9
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19                           Page 1811



P
a

g
e

: 
8

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
9
9
_
T

e
xt

_
T

A
S

 1
1
0
_
8
.p

n
g

S
8
2
9
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Structural2020 Triennial 2/28/19 Page 1812



Attachments

Jorge Acebo

Yes

11/16/2018

Pending Review

1

Pending Review

No1

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S7307  317

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

Summary of Modification

Modifies the standard because the TPO TAS 131 testing requirements are being incorporated into TAS 110 as a submitted code mod.

Rationale

Modifies the existing testing protocol to be for unreinforced TPO membranes only. The Reinforced TPO membrane requirements are 

included in a proposed code mod for TAS 110 Section 4.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

$0

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

$0

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

$0

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

$0

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Correlates updates for HVHZ requirements to improve building performance.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Removes outdated requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Incorporates latest versions of referenced standards and removes obstacles to product approval.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves code effectiveness by specifying testing requirement specified and used by other certification bodies.
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Attachments

Chadwick Collins

Yes

12/15/2018

Pending Review

1

Pending Review

YesTAS 131
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8285  318

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RAS TAS

Summary of Modification

HVHZ roofing updates

Rationale

The Asphalt Roofing Manufacturers Association staff and volunteers and the Miami-Dade roofing product staff team worked together 

over the past year to perform a thorough review of the HVHZ requirements for asphalt roofing, and underlayment materials, as well as 

related RAS and TAS protocols. Many of these requirements have not been updated in decades; this review is an attempt to correlate 

the FBC with other changes that have occurred within the FBC, at ASCE, and with other standards developers including ASTM 

International. ARMA has submitted a series of code modifications that reflect that effort. 

These proposed modifications include:

• Removal of references to withdrawn standards.

• Removal of references to legacy documents, including ICBO acceptance criteria.

• Updates to referenced standards, including name changes.

• Updates to performance criteria to reflect changes in referenced standards.

• Modifications to certain initial and aged performance values for test requirements to more accurately reflect the intent of the code.

• Removal of redundant or unnecessary requirements.

• Editorial changes and grammatical corrections.

ARMA would like to thank the staff at Miami-Dade for their efforts in working through this very tedious process.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

$0

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

$0

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Reduced product approval expense.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

$0

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Updates important roofing requirements for HVHZ use.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Removes outdated references.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not require use of any specific type of product.

Does not degrade the effectiveness of the code

Ensures that the code is up to date with available research and referenced standards.
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Attachments

Chadwick Collins

Yes

12/15/2018

Pending Review

1

Pending Review

YesTAS 131
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

S8286  319

Comments

General Comments Alternate LanguageNo No

Related Modifications

RAS TAS

Summary of Modification

HVHZ roofing updates

Rationale

The Asphalt Roofing Manufacturers Association staff and volunteers and the Miami-Dade roofing product staff team worked together 

over the past year to perform a thorough review of the HVHZ requirements for asphalt roofing, and underlayment materials, as well as 

related RAS and TAS protocols. Many of these requirements have not been updated in decades; this review is an attempt to correlate 

the FBC with other changes that have occurred within the FBC, at ASCE, and with other standards developers including ASTM 

International. ARMA has submitted a series of code modifications that reflect that effort. 

These proposed modifications include:

• Removal of references to withdrawn standards.

• Removal of references to legacy documents, including ICBO acceptance criteria.

• Updates to referenced standards, including name changes.

• Updates to performance criteria to reflect changes in referenced standards.

• Modifications to certain initial and aged performance values for test requirements to more accurately reflect the intent of the code.

• Removal of redundant or unnecessary requirements.

• Editorial changes and grammatical corrections.

ARMA would like to thank the staff at Miami-Dade for their efforts in working through this very tedious process.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

$0

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

$0

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Reduced product approval expense.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

$0

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Updates important roofing requirements for HVHZ use.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Removes outdated references.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not require use of any specific type of product.

Does not degrade the effectiveness of the code

Ensures that the code is up to date with available research and referenced standards.
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